
Ces pa r t ages  é t a i e n t  f a i t s  sans p r é j u d i c e  des bâ t imen ts  q u i  s o n t  
demeurés en commun, e t  auss i  sans p r é j u d i c e  du d o u a i r e  p r é f i x  de lUOO 
l i v r e s  accordé à l a  veuve p a r  son c o n t r a t  de mar iage,  a p rend re  s u r  
t ous  l e s  b i ens  de l a  success ion .  Les e n f a n t s  p r o m i r e n t  de payer  cha- 
que année .3 l e u r  mere l a  r e n t e  de ce d o u a i r e ,  s o i t  50 l i v r e s  ( 5 L  de 
1000 l i v r e s ) ,  sa v i e  du ran t ,  sans p a r  l a d i t e  veuve pour  ce  r e g a r d  ((dé- 
r o g e r ,  i n n o v e r  ny p r é j u d i c i e r  à son h ipo theque p r i v i l é g i 6 e  du j o u r  e t  
d a t t e  de s o n d i t  c o n t r a t  de mar iagen.  

Les e n f a n t s  se p a r t a g e r e n t  e n s u i t e  au s o r t  l e s  p a r t s  de t e r r e  
q u ' i l s  a v a i e n t  :-esues en pa r t age .  Les n e u f  perches q u i  l e u r  appa r te -  
n a i e n t  dans l a  t e r r e  36,  j o i g n a n t  Jacques Tremblay au sud-oues t  ( t e r r e  
35)  e t  l e u r  mPre au no rd -es t ,  f u r e n t  d ' a b o r d  subd i v i sées  en n e u f  p a r t s  
d ' une  perche chacune (' i8 p i e d s ) ,  q u i  échu ren t  aux en fan ts  dans l ' o r -  
d r e  s u i v a n t  du sud-ouest  au no rd -es t :  

1- Rose 5- Anne 
2- N i c o l a s  7- F r a n ç o i s  
3- Mar ianne ( é ~ .  F ranco i s  Mar ,o is t )  8- L o u i s  
4- Gu i l laume 
5- Veronique 

On par tagea e n s u i t e  l a  p a r t  Échue aux en fan ts  dans l a  t e r r e  des 
Roussin.  C e t t e  p a r t  c o n t e n a i t  c i n q  perches e t  demie de f r o n t ,  s o i t  
onze p i e d s  de l a r g e u r  pou r  chaque e n f a n t  ( 99  p i e d s  au t o t a l ) :  Par  t i- 
r a g e  au s o r t  ces neuf  l o t s  l e u r  Echu ren t  dans l ' o r d r e  s u i v a n t  du sud- 
oues t  au no rd -es t :  

1- Anne 
2- Ma r i e  
3- F rango is  
4- Véron ique 
5- L o u i s  

6- N i c o l a s  
7- Mar ianne 
8- Rose 
9- Gu i l laume 

On par tagea e n s u i t e  l a  m o i t i é  de l ' a r p e n t  e t  demi e t  t r o i s  p i e d s  
f a i s a n t  p a r t i e  de l a  t e r r e  25, q u i  é t a i t  échue aux e n f a n t s  j o i g n a n t  Denis 
Q u e n t i n  au sud-.ouest ( t e r r e  24). Ce t t e  m o i t i é ,  s o i t  7 perches 10  p i e d s  
6 pouces de l a r g e u r  f u t  d i v i s é s  en  neuf l o t s  de 15 p i eds  e t  demi chacun 
q u i  échurenz aux e n f a n t s  dans 1  ' o r d r e  s u i v a n t  du sud-ouest  au no rd -es t :  

1- Mar ianne 
2- L o u i s  
3- Gu i l laume 
4- Anne 
5- Rose 

6- F rango i s  
7- M a r i e  
8- Véron ique 
9- N i c o l a s  

E n f i n  f u t  par tagée l a  t e r r e  de t r o i s  a r p e n t s  de l a r g e u r  concédée 
o r i g i n a l e m e n t  3 Franço i s  Héber t  d i t  Le Comte (no  211, t e n a n t  a l o r s  d ' u n  
c ô t é  ( sud -oues t )  à F ranço i s  aé lange r  ( 2 0 )  e t  de 1  ' a u t r e  ( n o r d - e s t )  à 
l a  veuve de M a t h u r i n  Huot  ( 22 ) .  E l l e  ne f u t  pas jugée d ' é g a l e  v a l e u r ,  
de s o r t e  que l e  p r e m i e r  l o t  j o i g n a n t  l e d i t  Bé langer  d e v a i t  a v o i r  q u a t r e  
perches e t  demie de l a r g e u r  j u s q u ' a u  co teau  de roches ,  l e  deuxieme t r o i s  
perches qu inze  p i e d s ,  l e  t r o i s i e m e  e t  l e  quatr iPrne chacun t r o i s  perches 
e t  s i x  p i e d s ,  e t  t ous  l e s  a u t r e s  t r o i s  perches,  e l e s q u e l s  c o n t i n u e r o n t  



l a d i t e  l a rgeur  jusque au desus du Costeau de Roche au desus duquel 
i l s  o r o n t  tous egalement l e  nombre de 3 perche 6  piedn. Ces l o t s  é- 
churent  aux en fan ts  dans 1  ' o r d r e  su ivan t ,  pa r  t i r a g e  au s o r t ,  du sud- 
ouest au nord-est :  

1- N ico las  6- Rose 
2- Guil laume 7- Franço is  
3- Marie 8- Veronique 
4- Lou is  9- Anne 
5- M a r o i s t  

On aura remarque qu'Anne Roussin n ' a  pas obtenu l a  m o i t i é  de c e t t e  
t e r r e ,  cont ra i rement  aux precedentes. C ' e s t  que son de fun t  mar i  l ' a v a i t  
acquise avant son mariage en en payant l e  p r i x  p a r  des r e t r a i t s  l i gnagers  
successi fs (1673 e t  1680). Quant aux ame l io ra t i ons  apportees du ran t  l a  
communaute, il en a v a i t  e t @  tenu compte dans l e  par tage des meubles, l e  
7  mars 1716, dont  Anne Roussin a v a i t  reçu  l a  m o i t i e  p l u s  1150 l i v r e s  
«pour l e s  i m o l i e r a t i o n  de l a  t e r r e  de t r o i s  arpent  qu i  e s t o i t  a u d i t  def- 
f u n t  Heber avant son mariage dans l a q u e l l e  l a d i t e  Anne Roussin sa vefve 
n ' a  r ien i l .  

Dans l a  p a r t i e  en c u l t u r e  (du f l e u v e  au coteau de roches) l a  t e r r e  
21 a v a i t  donc e t 6  d i v i s e e  comme s u i t  au par tage du 7  mars 1716: 

Premier l o t  4 perches 9 p ieds 
DeuxiEme l o t  3 " 1 5 "  
TroisiEme l o t  " 6 "  

Quatrieme l o t  ,, 3 ,  

5 au t res  l o t s  de 3  perches chacun 15 " - 
28 " 36 " 

- 2 = 2 perches 

30 perches ou 3  arpf is 

Dans l a  p a r t i e  boisee (au-dessus du coteau de roches) l a  t e r r e  21 
e t a i t  d i v i s f e  en 9 p a r t s  de 3  perches 6  p ieds chacune ( =  3 arpents) .  

Le 7  mars 1716 (Verreau) ,  s o i t  l e  mëme j o u r  que l e  par tage ci-dessus, 
Anne Roussin c é d a i t  à son f i l s  Guil laume, à t i t r e  de ferme e t  l o y e r  pour 
sept  ans du premier a v r i l  prochain,  #une t e r r e  e t  h a b i t a t i o n  de h u i t  per-  
che de f r o n  su r  l i e u  e t  demy de profondeur su r  laque1 il a p a r t i e n  l a  
m o i t i é  des bast iment  qu i  sont  c o n s t r u i t  desus 1  ' a b i t a t i o n  du d e f f u n t  N i -  
co las  Rousin e t  Magdeleine Tramblé sa veve comprise dans l e d i t  b a i l l e  à 
laque1 (I lagdeleine Tremblay) l e d i t  h u i t  perche de t e r r e  e s t o i t  adjuge 
pour son douere desquel le  l a d i t e  Anne Roussin a  l a  j ou i sance  pour l a  
n o r i t u r e  e t  e n t r e t i e n  de l a d i t e  Magdelaine Trembler. Ce b a i l  e t a i t  f a i t  
pour l e  p r i x  de 120 l i v r e s  payables annuellement à l a d i t e  Anne Roussin 
p a r  l e  preneur son f i l s .  Le c o n t r a t  p r e v o y a i t  que s i  Anne Roussin de- 
v a i t  l a i s s e r  l a d i t e  t e r r e  3 Joseph Roussin l e  b a i l  s e r a i t  n u l .  Enf in 
il f u t  convenu que l a d i t e  Anne Roussin c e d a i t  à son f i l s  Guil laume Hé- 
b e r t  l a  jou issance de sep t  perches de t e r r e  ou env i ron  de f r o n t  q u ' e l l e  
a v a i t  dans l a  t e r r e  d u d i t  Roussin, pour l e  temps e t  espace de sept  ans, 
e t  que Guil laume Hebert l u i  b a i l l a i t  pa re i l l emen t  l a  j o u i s s a n c e d e c i n q p e r -  
ches ou env i ron  q u ' i l  a v a i t  dans p l u s i e u r s  e n d r o i t s  s u i v a n t  l e s  partages 
c i -devan t  f a i t s .  
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Le 17 j u i l l e t  1723 (La C e t i e r e ) ,  l e s  h é r i t i e r s  de ! l i che l  Desorcis 
donnaient a Gui l laume Hébert  une q u i t t a n c e  de 297 l i v r e s  monnaie de 
France, sa cause d'une t e r r e  e t  h a b i t a t i o n  q u ' i l  a acquise de deffunct 
Michel  Desorcie e t  de sa veuve (Franço ise Garn ier )  s i s e  en l a  seigneu-. 
r i e  de N e u v i l l e ,  su i van t  l e  c o n t r a t  passé devant Me Barbe1 il y a en- 
v i r o n  deux ans)). 

Le 10 j u i l l e t  1721 (Barbe l )  Anne Roussin e t  Franço is  Maro is t  son 
gendre ( i l  a v a i t  épousé Marianne Hébert  en 1716) f i r e n t  l 'échange s u i -  
vant: Anne Roussin c é d a i t  a Franço is  Maro is t  s i x  perches e t  demie de 
t e r r e  de f r o n t  bornées d 'un  c ô t é  par  P i e r r e  Godin e t  de l ' a u t r e  pa r  
Jacques Roussin ( v o i r  t e r r e s  31-32), avec l e s  bât iments dessus cons- 
t r u i t s  aà l ' e x c e p t i o n  des planches q u i  sont  p lacé dans l a  maison qu i  
a p a r t i e n  à Guil laume Hébert d i t  Le Comte, o u t r e  ce deux m i l  t r o i s  cens 
de p ieux e t  p iquetss .  En echange François Maro is t  c é d a i t  à Anne Rous- 
s i n  c i n q  perches e t  demie de t e r r e  de f r o n t  fichues a l a d i t e  Marianne 
Hebert  comne h e r i t i e r e  d u d i t  Guil laume Hebert  son pere, avec l e s  b 8 t i -  
ments dessus c o n s t r u i t s ,  su i van t  l ' a c t e  de par tage f a i t  avec ses co- 
h é r i t i e r s  e n  l a d i t e  succession. Franço is  Maro is t  d e v a i t  payer 2. Anne 
Roussin 350 l i v r e s  pour s o u l t e  e t  r e t o u r  des presents  echanges. Les 
c i n q  perches e t  demie de Marianne Hebert  comprenaient l e s  l o t s  su i van ts  
qu i  l u i  e t a i e n t  echus au par tage du 7 mars 1716: 

dans l a  t e r r e  21 3 perches 
" 25 15 p ieds 6 pouces 

dans l e s  t e r r e s  31-32 11 " 
dans l a  t e r r e  36 1 perche 

4 26 6 
1 -18 

Le même j o u r ,  18 j u i l l e t  1721 (Barbel  ), Gui l laume Hebert f i l s  ven- 
d a i t  à Anne Roussin sa mere, pour l e  p r i x  de 550 l i v r e s ,  c i n q  perches 
e t  h u i t  p ieds de t e r r e  de f r o n t  a l u i  @chus p a r  l a  succession de feu 
Gui l laume Hebert  d i t  Le Comte son pere, s u i v a n t  l ' a c t e  de par tage f a i t  
avec ses c o h e r i t i e r s ,  avec l a  neuvieme p a r t i e  des bat iments auss i  â 
l u i  &hue p a r  l e  deces de son pere. Ces c i n q  perches e t  h u i t  p ieds 
comprenaient des l o t s  r e p a r t i s  dans l e s  t e r r e s  21. 25. 31-32 e t  36. 
comne dans l ' a c t e  precedent. 

Le 20 septembre 1727 (Jacob). Rose Hebert ,  f i l l e  de feu Gui l laume 
Hebert e t  d'Anne Roussin, p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Joseph 
Trudel ,  f i l s  de Jean Trudel  e t  de Louise Mathieu (12) ,  q u ' e l l e  epousa 
l e  22. Le 18 oc tob re  1727 (Jacob), Franço is  Hebert  p a s s a i t  son c o n t r a t  
de mariage avec Sco las t ique Trudel .  f i l l e  de P h i l i p p e  e t  de Cather ine 
Gariepy ( t e r r e  29), q u ' i l  epousa l e  20. 

Le 9 f e v r i e r  1732 (Jacob). Lou is  Hebert  p a s s a i t  a son t o u r  son con- 
t r a t  de mariage avec Cather ine Quent in,  f i l l e  de f e u  Lou is  Q u e n t i n  e t  
de Mar ie  Mathieu ( t e r r e  19) ,  q u ' i l  épousa l e  11 f é v r i e r .  En faveur de 
ce mariage Anne Roussin donna i t ,  apres son déces, à Lou is  Hebert son 



f i l s ,  s i x  perches de t e r r e  de la rgeur  jo ignan t  d ' un  co te  a l a  p a r t  de 
Nicolas Hebert e t  de l ' a u t r e  a une perche de t e r r e  appartenant à Marie 
Hebert, qu i  a v a i t  $pouse Jean Mathieu l e  16 octobre 1730. E l l e  l u i  
venda i t  en ou t re  s i x  perches de t e r r e  de f r o n t  j o i gnan t  l e s  susdi tes 
s i x  perches, pour l e  p r i x  de 600 l i v r e s  payables a ses f r e r e s  e t  soeurs 
apres l e  deces de l a d i t e  Anne Roussin. Louis Hebert deva i t  demeurer 
avec sa mere e t  t r a v a i l l e r  à son p r o f i t .  en & t a n t  nnourr i  e t  ent re tenu 
sur  l a  cornunaute l u y  sa ferme e t  ses enfants  l o r s  q u ' i l  en aura». 

Le 11 a v r i l  1732 (Pinguet),  Joseph Trudel , mart re  boulanger a 
Quebec, e t  Rose Hebert sa ferme vendaient a Louis Hebert, hab i t an t  de 
L '  Ange-Gardien, pour l e  p r i x  de 300 1 i v r es  e t  d i x  cordes de bo is  franc 
de chauffage, t r o i s  perches de t e r r e  de f r o n t  sur une l i e u e  e t  demie de 
profondeur (dans l a  t e r r e  21) jo ignan t  au nord-est a une p o r t i o n  de 
t e r r e  appartenant a l ' u n  des enfants  e t  h e r i t i e r s  de feu Guillaume He- 
b e r t  e t  au sud-ouest a u d i t  acquereur. Cet te  p a r t  de t e r r e  appar tena i t  
a Rose Hebert pa r  succession de Guillaume Hebert son pere su ivan t  l e  
partage qu i  en a v a i t  & t e  f a i t  avec ses cohe r i t i e r s .  

Le 4 octobre 1733 (Jacob). Veronique Hebert, f i l l e  de f e u  Gu i l -  
laume Hebert e t  d'Anne Roussin, passa i t  son con t r a t  de mariage avec 
Ignace Cote. f i l s  de defunts  Jean Cote e t  Genevieve Verdon ( t e r r e  41 1. 
q u ' e l l e  &pousa l e  lendemain. Le 31 mai 1735 (Jacob),Ignace Cote e t  
Veronique Hebert sa femme vendaient a Louis Hebert l a  p a r t  de l a d i t e  
Veronique Hebert dans l e s  b l t imen ts  c o n s t r u i t s  sur  l e s  t e r r e s  de f e u  
Guillaume Hebert son pere, e t  l a  p a r t  qu i  p o u r r a i t  l u i  &cho i r  apres l e  
deces d'Anne Roussin sa mere. L'acquereur deva i t  donner h u i t  journees 
de t r a v a i l  au vendeur. Le premier novembre 1736 (Jacob). 1 nace Cote 
e t  Veronique Hebert venda ien t  a Joseph Cote ( f r e r e  d11gnace7 une t e r r e  
1 L1Ancienne-Lorette. acquise de P ie r r e  Morin devant Dubreui l  (date 
non ment ionne) .  

Le 12 mai 1734 (Jacob). Nico las Hebert ceda a son f r e r e  Louis sa 
p a r t  dans l e s  bat iments (grange, etable,  f o u r n i l  e tc . )  nqui sont cons-. 
t r u i t s  au haut de l a  coster.  l a d i t e  p a r t  l u i  & tan t  &chue par  l e  deces 
de Guillaume Hebert son përe, aavec un p e t i t  j a r d i n  d 'a rb re  f r u i t i e r  
cons is tan t  en deux perches e t  demie de. long e t  deux perches de large)). 
En &change Louis Hebert donnai t  a son f r e r e  Nico las une grange de 
t r e n t e  pieds de long  su r  v i n g t  de l a rge  ns i tuee  su r  l e s d i t s  her i tages  
( t e r r e s )  d u d i t  f e u  Guillaume Heberta. Il l u i  f o u r n i s s a i t  en o u t r e  un 
cheval pour monter l e  bo i s  de l a d i t e  grange au haut  de l a  cote. 'Louis 
Hebert se r e s e r v a i t  l e  d r o i t  de prendre de l a  p a i l l e  de l a  couver ture 
de l a d i t e  grange au cas q u ' i l  en a u r a i t  besoin, en rendant a N ico las  
deux bo t tes  de p a i l l e  pour t r o i s  q u ' i l  prendra. 

Le 27 mai 1734 (ac te  non signe de Jacob), Ignace Cote ceda i t  a 
Anne Roussin t r o i s  perches de t e r r e  de la rgeur  à detacher d 'une t e r r e  
de t r o i s  arpents de l a rgeu r  (21). &chues à Veronique Hebert sa femme 
par  l e  deces de Guillaume Hebert son pere. Enechange Anne Roussin ce- 
d a i t  a Ignace Cote  t r o i s  perches de f r o n t  dans l a  t e r r e  36 ( v o i r  c e t t e  
t e r r e ) .  

Le 17 j a n v i e r  1737 (Jacob, acte non s igne) .  Anne Roussin dec lara 
q u ' e l l e  a v a i t  donne 8 son f i l s  Louis Hebert s i x  perches de t e r r e  avec 



quelques bes t iaux  e t  meubles, l e  t o u t  apres l e  décës de l a  dona t r i ce ,  
a c o n d i t i o n  q u ' i l  demeurât avec e l l e  sans r i e n  prendre S son p r o f i t .  
E l l e  l u i  a c c o r d a i t  maintenant l a  l i b e r t é  d ' é l e v e r  des bes t iaux  S son 
p r o f i t  aprss que l e s  bêtes q u i  son t  de présent  à l a d i t e  Roussin se ron t  
p r i s e s  e t  vendues. E l l e  l u i  donna i t  aussi  une armoi re  de b o i s  de 
noyer a qua t re  panneaux avec sa f e r r u r e  e t  d i v e r s  aut res  a r t i c l e s ,  l e  
t o u t  en reconnaissance de ses bons serv ices.  Le même j o u r ,  17 j a n v i e r  
1737 (Jacob) ,  Anne Roussin venda i t  a N ico las  Hébert  son f i l s ,  pour l e  
p r i x  de 300 l i v r e s ,  t r o i s  perches de t e r r e  de f r o n t  a detacher d'une 
t e r r e  de t r o i s  arpents  de f r o n t  a L'Ange-Gardien, l e s d i t e s  t r o i s  per -  
ches j o i g n a n t  des deux côtes a l a  t e r r e  de Franço is  Hebert, appar te-  
nant 3 l a d i t e  Roussin par  a c q u i s i t i o n  q u ' e l l e  en a v a i t  f a i t e  d ' I gnace  
Côté e t  Veronique HBbert devant Jacob ( l e  27 mai 1734). Le 12 mai 1737 
(Jacob), N ico las  Hebert  p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Marguer i te  
Vesinat,  f i l l e  de Franco is  e t  de Marguer i te  Mathieu ( t e r r e  34), q u ' i l  
epousa l e  20 mai. 

Le 28 mars 1737 (Jacob),  Lou is  Hebert  e t  Jean Mathieu f i r e n t  un é- 
change par  l eque l  Lou is  Hebert c e d a i t  a Jean Mathieu douze p ieds de 
t e r r e  de l a r g e u r  sur  l e s  he r i t ages  ( t e r r e s )  de feu  Nico las  Roussin (31- 
32). appartenant a u d i t  Hebert  par l e  déces de Gui l laume Hebert son psre. 
En echange Jean Mathieu, q u i  a v a i t  epouse Mar ie  Hebert  en 1730, c é d a i t  
a Louis Hebert une perche s i x  p ieds de t e r r e  de f r o n t  détacher de l a  
t e r r e  de t r o i s  arpents  de f r o n t  de f e u  Guil laume Hébert  (21 )  j o i g n a n t  
au nord-est  a c e l l e  de Jean Côte (22 )  e t  au sud-ouest S c e l l e  des he- 
r i t i e r s  de feu Francois Bélanger (20).  Ce t te  p a r t  de t e r r e  d 'une per -  
che s i x  p ieds j o i g n a i t  d 'un  c o t e  a c e l l e  de Lou is  Hébert  e t  e l l e  e t a i t  
&hue a Marie Hebert  pa r  l e  deces de Gui l laume Hebert son p8re.  Le 
même j o u r  (Jacob),  N ico las  Hébert  venda i t  a Jean Mathieu son beau- f rs re ,  
pour l e  p r i x  de 80 l i v r e s ,  douze p ieds s i x  pouces de t e r r e  de l a r g e u r  
a prendre s u r  l e s  h e r i t a g e s  ( t e r r e s )  de f e u  N ico las  Roussin (31-32) e t  
appartenant au vendeur pa r  l e  deces de Gui l laume Hebert  son père. 

Le 21 f e v r i e r  1738 ( B a r o l e t ) ,  Genevieve e t  Anne Roussin renonca ient  
a l a  succession de t lagdeleine Tremblay l e u r  msre, (<pour l e u r  e t r e  p l u s  
onéreuse que p ro f i t ab le ) ) ,  a f f i r m a n t  ((qu'el  l e s  n ' o n t  p r i s  ny r e t i r e  au- 
cun e f f e c t  provenant de l a d i t e  succession ny  s ' y  F t r e  aucunement i m m i -  
seeni). 

Le 25 j u i n  1739 (Jacob), Anne Roussin f i t  son testament dans leque l  
e l l e  enumera en d e t a i l  l e s  bes t iaux  e t  o b j e t s  m o b i l i e r s  q u ' e l l e  donna i t  
S Lou is  Hebert  son f i l s .  E l l e  dec la ra  l u i  d e v o i r  142 l i v r e s  10 so ls  
e t  13 minots  de ble. E l l e  d e v a i t  auss i  142 l i v r e s  10 s o l s  a sa f i l l e  
Anne Heber t  pour ses d r o i t s  a l a  succession de Gui l laume Hebert. E l l e  
dec la ra  e n f i n  que tous ses en fan ts  l u i  deva ient  l a  r e n t e  de son doua i re  
p r e f i x  p o r t e  pa r  son c o n t r a t  de mariage e t  que Francois Hebert  e t  Igna- 
ce Côte l u i  ava ien t  paye jusqu 'a  p resen t  l a  r e n t e  de sa t e r r e  q u ' i l s  
t e n a i e n t  a ferme. Le montant de 142 l i v r e s  10 s o l s  correspond a l a  p a r t  
de 380 l i v r e s  4  s o l s  revenant  a chaque e n f a n t  d 'apres l e  par tage du 7  
mars 1716, mais' r e d u i t e  de l a  m o i t i e  (190 l i v r e s  2  s o l s )  p u i s  du q u a r t  
de l a  m o i t i é  r e s t a n t  (47 l i v r e s  10 s o l s ) ,  pa r  s u i t e  de l a  deva lua t ion  
de l a  monnaie de cartes.  

Anne Roussin décéda peu aprss a v o i r  f a i t  son testament c a r  son 



i n v e n t a i r e  f u t  f a i t  l e  25 septembre 1739 ( B a r o l e t ) .  Ses h é r i t i e r s ,  
au nombre de h u i t ,  ë t a i e n t  Francois e t  N ico las  Hebert, François Ma- 
r o i s t  e t  I larie-Anne Hébert sa femme, Ignace C8té e t  Veronique Hébert  
sa femme, Jean Mathieu e t  Marie Hébert  sa femme, Louis  Hébert au nom 
e t  corne cu ra teur  d'Anne Hebert  sa soeur, tous de L'Ange-Gardien, Ma- 
rie-Magdeleine Laberge, veuve de Guillaume Hebert, comme t u t r i c e  de 
ses enfants  mineurs, demeurant en l a  se igneur ie  de Neuv i l l e ,  paro isse 
de Saint-Francois-de-Sales, e t  Joseph Trudel ,  m a î t r e  boulanger à Quebec, 
e t  Rose Hebert sa femne. Comparaissait aussi  Lou is  Hébert, corne dona- 
t a i r e  de feue Anne Roussin sa msre, s u i v a n t  l ' a c t e  de donat ion e t  vente 
p o r t é  par son c o n t r a t  de mariage avec Cather ine Quent in ,  passe l e  9 f 6 -  
v r i e r  1732 par Jacob, reclamant l e s  e f f e t s  m o b i l i e r s  e t  immob i l i e rs  
contenus en l a d i t e  donation, nen l a q u e l l e  il se renferme pour tous 
d r o i t s  e t  p ré ten t ions  en l a  succession de l a d i t e  feue Anne Roussin)). 
Parmi l e s  det tes  a c t i v e s  de l a  succession se t r o u v a i t  l a  somme de 600 
l i v r e s  dues par  Louis  Hebert pour l e s  s i x  perches de t e r r e  que sa mere 
l u i  a v a i t  vendues l e  9 f e v r i e r  1732, l e s d i t e s  600 l i v r e s  devant E t r e  
payees par  l ' acquereur  a ses f r e r e s  e t  soeurs apres l e  deces de l e u r  
mere. Francois d e v a i t  300 l i v r e s  spour sou l te  de l 'échange q u ' i l  a 
f a i t  avec l a d i t e  feue Anne Roussina l e  30 novembre 1727 (Jacob) ( v o i r  
t e r r e s  32 e t  36). François Hébert, Ignace C6t6 e t  Jean Mathieu de- 
v a i e n t  respectivement 6, 8 e t  5 minots de b l e  pour l a  presente annëe du 
b a i l  de p a r t s  de t e r r e  appartenant a l a  defunte. Il f t a i t  dO a Anne 
Hebert 142 l i v r e s  11 s o l s  6 deniers  Hmonnoye de ce pais,  f a i s a n t  mon- 
n o i e  de c a r t e  r e d u c t i b l e  2 m o i t i e  e t  quar t  l a  somme de 380 l i v r e s  4 
sols)). pour ses d r o i t s  success i fs  de d e f u n t  Guil laume Hebert  son pere, 
su ivan t  l ' a c t e  de partage du 7 mars 1716. 

Les immeubles de l a  succession comprenaient: 

1 )  Batiments: s l a  m o i t i e  d 'une maison p a r t i e  neuve e t  p a r t i e  
v i e l l e  q u i  a v i n g t  qua t re  p ied  en c a r r e  dont  l e s  h e r i t i e r s  j o u i r o n t  en 
commun @ t a n t  i nd iv i s ib le . . .  l e d i t  Lou is  Hebert ayant acquis l ' a u t r e  
m o i t i e  de l a d i t e  maison); l a  m o i t i é  d'une grange de t r e n t e  pieds de 
long su r  v i n g t  de l a r g e  pour l e s  h é r i t i e r s .  Louis Hebert  ayant acquis 
1 ' a u t r e  m o i t i e ,  de meme pour l a  m o i t i e  d'une v i e i l l e  e t a b l e  de planches, 
madriers e t  p ieux de t r e n t e  pieds su r  v i n g t  e t  l a  m o i t i é  d ' u n  v ieux  
f o u r n i l  de colombage couver t  de planche, «dans leque l  il y a un fours,  
de d i x  p ieds en car re .  

2) Terres: S ix  perches de f r o n t  (dans l a  t e r r e  36) su r  l e s q u e l l e s  
il n ' y  a aucun bâtiment, j o i g n a n t  au sud-ouest à Jacques Tremblay (35) 
e t  au nord-est  8 Ignace Cote. chacun des h e r i t i e r s  devant en prendre 
un h u i t i l m e .  s o i t  t r e i z e  p ieds e t  s i x  pouces de f ron t ;  une perche d i x -  
sept  pieds e t  s i x  pouces de f r o n t  i s u r  l esque ls  il n ' y  a aussy aucuns 
bstimentsa, j o i g n a n t  au nord-est  a l a  veuve Jean Huot e t  au sud-ouest 
a Nico1.a~ Hebert  (dans l e s  t e r r e s  31-32), chacun des h u i t  h e r i t i e r s  en 
prenant quat re  p ieds e t  c i n q  pouces de f r o n t .  

Les t i t r e s  comprenaient l e  c o n t r a t  de mariage de Guil laume Hebert  
e t  Anne Roussin, du 29 octobre 1691 (Jacob), 1 ' i n v e n t a i r e  de l e u r  com- 
munaute f a i t  l e  6 decembre 1715 (Verreau) e t  l e  partage des b iens f a i t  
l e  7 mars 1716 (Verreau). 



L ' i n v e n t a i r e  du 25 septembre 1739 f u t  s u i v i  de l a  ven te  des e f f e t s  
m o b i l i e r s  i n v e n t o r i é s ,  don t  l e  p roces-verba l  des 26 e t  27 septembre 
1739, r é d i g é  p a r  N i c o l a s  Huot, h u i s s i e r  au b a i l l i a g e  de Beaupré, a  é t é  
deposé a son m i n u t i e r  en t a n t  que n o t a i r e .  Pu is ,  l e  28 septembre 1739, 
l e s  h e r i t i e r s  se p a r t a g e r e n t  l e  p r o d u i t  de c e t t e  vente ,  de même que l e s  
immeubles. Le p a r t a g e  des meubles f u t  cependant annulé,  après a v o i r  
e t @  c o n t e s t é  p a r  c e r t a i n s  h é r i t i e r s ,  e t  r e f a i t  l e  p rem ie r  f é v r i e r  1740 
(document a l a  s u i t e  du p rem ie r  pa r tage ) .  

L ' a c t e  de pa r tage  du 28 septembre 1739 ment ionne en préambule que 
l e s  h u i t  h é r i t i e r s  p r é t e n d a i e n t  qu 'ap res  a v o i r  donné s i x  perches de 
t e r r e  de f r o n t  e t  d i v e r s  a u t r e s  b i e n s  meubles e t  b e s t i a u x  à son f i l s  
Lou i s  Hebert ,  l e  9  f é v r i e r  1732, Anne Roussin e a u r o i t  sans r é f l e c t i o n  
d ispose pa r  tes tament  reçu  devant  Jacob n o t a i r e  l e  c i n q  j u i n  d e r n i e r  
en faveur d u d i t  Lou i s  Hebe r t  e t  de l a d i t e  Quent in ,  du r e s t a n t  de t ous  
l es  meubles, u s t a n c i l s  e t  b e s t i a u x  q u i  l u i  pouvo ien t  a p p a r t e n i r  au 
j o u r  de son déceds ... e t  l a i s s é  pour  t o u t t e s  choses à s e s d i t s  h u i t  en- 
f an t s  s e p t  perches d i x  s e p t  p i e d s  de f rond d ' u n e  t e r r e  sans penser à 
conserver  l a  l e g i t i m e  s u r  c e t t e  p a r t i e  de meubles e t  u s t a n c i l s ,  de 
quoy l e s d i t s  h u i t  e n f a n t s  se  t r o u v o i e n t  p r i v é s  au p r e j u d i c e  e t  c o n t r e  
l e s  d i s p o s i t i o n s  de l a  Coutume, ce q u i  r end  l a  d e r n i e r e  d i s p o s i t i o n  
t e s t a m e n t a i r e  v i c i euses .  Aussi ,  pou r  é v i t e r  à o roces ,  Lou is  Hébe r t  e t  
sa femne r e n o n c e r e n t - i l s  au contenu d u d i t  tes tament  en t o u t  ce  q u i  l e s  
c o n c e r n a i t ,  s ' e n  t e n a n t  ((seulement au don à eux f a i t  p a r  l e u r  c o n t r a c t  
de mar iage dans l e q u e l  i l s  se renferment))  e t  (13 l a  .succession ouve r te  
de l a d i t e  feue Anne Roussinn. Cependant, p a r  bonne v o l o n t e  e t  a m i t i é ,  
e t  pou r  f a c i l i t e r  l ' é t a b l i s s e m e n t  d u d i t  Lou is  Hebert  e t  de sa femme, 
l e u r s  h u i t  c o h e r i t i e r s  c o n s e n t a i e n t  à ce  que du peu d ' e f f e t s  i n v e n t o r i e s  
e t  vendus il l e u r  en s e r a i t  donne p a r e i l l e  p a r t  e t  p o r t i o n  q u ' à  eux 
h u i t ,  en s o r t e  que l e  t o t a l  du montant  de l a  ven te  s e r a i t  d i v i s e  en 
neu f  p o r t i o n s  au l i e u  de h u i t ,  l e s  d e t t e s  a c t i v e s  de l a  success ion  6- 
t a n t  n reservees  p a r  expres a u x d i t s  h u i t  h e r i t i e r s u  pou r  l e u r  l e g i t i m e .  
Le pa r tage  des meubles f u t  donc e f f e c t u e  comme s u i t :  

P r o d u i t  de l a  ven te  539 l i v r e s  6  s o l s  
De t tes  a c t i v e s  933 " 

1,472 " 6  " 
Moins d e t t e s  pass ives  (1) 321 " 2  " 

Solde 3 p a r t a g e r  e n t r e  h u i t  h e r i t i e r s  1,151 " 4 " 

- 
ce q u i  f a i t  pou r  chacun 143 l i v r e s  18  s o l s .  

(1) y  compr is l a  p a r t  de Lou i s  Hebe r t  dans l e  p r o d u i t  de  l a  
ven te  des meubles: 119 de 539 l i v r e s  6  so l s ,  ou 59 l i v r e s  
18  s o l s  5 den ie rs .  

Les immeubles f u r e n t  e n s u i t e  par tages  e n t r e  l e s  h u i t  h e r i t i e r s :  

a )  Les s i x  perches de l a  t e r r e  36 f u r e n t  t i r é e s  au  s o r t  dans 
l ' o r d r e  s u i v a n t  du sud-ouest au no rd -es t  (13  p i e d s  6  pouces à chacun):  



1- Franço is  Hébert, j o i g n a n t  Jacques Tremblay (35)  
2- N ico las  Hébert  
3- Veuve Guil laume Hebert 
4- Franço is  M a r o i s t  
5- Ignace Cote 
6- Jean Mathieu 
7- Joseph Trudel 
8- Anne Hebert, j o i g n a n t  Ignace Ci3té au nord-est .  

b)  l a  perche e t  17 pieds, du sud-ouest au nord-est  (chacun 4 p ieds  
5 pouces e t  t r o i s  l i g n e s ) :  

1- Franço is  Hebert, j o i g n a n t  N ico las  Hébert au sud-ouest e t  au N.E. 
2- N ico las  Hébert  
3- Veuve Guil laume Hgbert  
4- Franço is  M a r o i s t  
5-  Ignace Cote 
6- Jean Mathieu 
7- Joseph Trude l  
8- Anne Hgbert, j o i g n a n t  au nord-est  3 l a  t e r r e  de l a  veuve Jean Huot. 

l a  s u i t e  de 1 ' a c t e  de par tage ci-dessus, ((avenent l e  premier j o u r  
du mois de f e b v r i e r  de l ' annge  m i l  sep t  cen t  quaranten, sont  comparus 
tous l e s  h e r i t i e r s  c i -dessus sauf  l a  veuve Gui l laume Hébert, d i s a n t  que 
l o r s  de ce par tage f a i t  en présence de l a d i t e  veuve. R C ~ ~ C U ~  des com- 
parants  a u r o i t  de bonne f o y  ex ibé  l e s  t i l t r e s  j u s t i f i a n s  de ce q u ' i l s  
avo ien t  receu pa r  avancement d o ü a i r i e  ( d ' h o i r i e )  3 l a  succession de 
l a d i t e  Anne Roussin, e t  aussy ce q u ' i l s  pouvo ient  d e v o i r  d ' a i l l e u r s  
pour composer l a  masse des b iens m o b i l i e r s  3 partager... que cependant 
l a d i t e  Laberge a u r o i t  d e c l a r e  a l o r s  ne d e v o i r  aucune chose. .. ce que 
l e s  comparans o n t  c r u  de bonne foyn. Cependant, des recherches l e u r  
o n t  permis de d e c o u v r i r  sque l e d i t  feu Guil laume Hebert  d e v o i t  r a p o r t e r  
à l a  succession de l a d i t e  Anne Roussin sa mere une somme de t r o i s  cents  
l i v r e s  monnoye de c a r t e  r e d u c t i b l e  à m o i t i e  e t  quar t ,  f a i s a n t  a rgen t  
de ce j o u r  l a  somne de 112 l i v r e s  10 so ls .  ce q u i  se j u s t i f i e  t a n t  pa r  
l e  c o n t r a c t  de mariage d u d i t  de f fun t  Gui l laume Hebert  reçu  devant Jacob 
n o t a i r e  a u d i t  Beaupre l e  30 septembre 1715, qu 'encore p a r  l ' a c t e  de 
partages du 7 mars 1716 devant Verreau. I l s  r e q u i r e n t  donc l e  n o t a i r e  
B a r o l e t  de r e f a i r e  l e  par tage des b iens m o b i l i e r s ,  mais non c e l u i  des 
t e r r e s .  La nouve l l e  masse du par tage s ' g t a b l i s s a i t  maintenant a i n s i :  

P r o d u i t  de l a  vente  des meubles 539 l i v r e s  6 so ls  
Det tes  a c t i v e s  1.045 " 10 " 

1,584 " 16 " 
Moins d e t t e s  pass ives 321 " 1 " 5 den iers  

Solde 3 par tager  1,263 " 14 " 7 " 

S o i t  pour chacun 159 l i v r e s  19 s o l s  3 den iers .  

Le 23 octobre 1739 ( P i e r r e  Huot) ,  e u t  l i e u  un accord e n t r e  Franço is  
Hebert, N ico las  Hgbert. François M a r o i s t  comne ayant epouse Marie-Anne 



Hébert ,  Jean Mathieu comme ayant épousé Marie Hébert, Ignace Coté comme 
ayant épousé Véronique Hébert, d 'une  p a r t ,  e t  Louis Hébert  d ' a u t r e  p a r t .  
C e l u i - c i  d e v a i t  se charger d'Anne l iébert  ( ( l eu r  soeur i m b é c i l l e ,  sa v i e  
durant  t a n t  seinne que maladea, l a  f a i r e  inhunier avec un se rv i ce ,  au 
moyen de quoi il a u r a i t  tous les  revenus e t  u s u f r u i t  des p a r t s  de t e r r e  
e t  des meubles de l a d i t e  Anne Hébert. Après l a  mort de c e l l e - c i ,  ses 
pa r t s  de t e r r e  s e r a i e n t  partagées e n t r e  tous ses f r è r e s  e t  soeurs, Louis 
Hëbert compris, c e l u i - c i  ne pouvant l e s  vendre n i  hypothéquer avant l e  
décès de sa soeur. Quant 2 ses meubles i l s  r e s t e r a i e n t  en propre à 
Louis Hébert 3 cause du bon so in  q u ' i l  a u r a i t  de sa soeur. Joseph 
Trudel ,  q u i  a v a i t  épousé Rose Hébert ,  n ' e t a i t  pas présent  à c e t  accord. 
mais il r e m i t  au n o t a i r e  un b i l l e t  d i s a n t  q u ' i l  y  consen ta i t .  

Le 26 mai 1746 (P. Huot ) ,  Lou is  e t  N ico las  Hébert f i r e n t  e n t r e  eux 
l 'échange su ivan t ,  ((pour l e u r  t r a n q u i l i t e  e t  p a i x  e t  uniona. Louis 
céda i t  2 Nico las  v i n g t - t r o i s  p ieds de t e r r e  de f r o n t  j o i g n a n t  l a  t e r r e  
de Jean Coté (221, ensu i te  de quoi  N ico las  a v a i t  c i n q  perches s i x  pieds 
e t  neuf pouces de f r o n t .  En ou t re ,  Lou is  f o u r n i s s a i t  à N ico las  l e  res -  
t a n t  de t e r r e  q u ' i l  l u i  f a l l a i t  pour l u i  f o u r n i r  l a  q u a n t i t é  de t r o i s  
perches e t  s i x  p ieds de f r o n t  l e  l ong  du demi-arpent de Nico las  Hébert 
du c o t e  du sud-ouest, à prendre depuis l e  premier coteau apres l e  co- 
teau de roches, ((qui se nomme vu lga i rement  l e  cauteau de l a  grand 
c o u l l é e ~ ~ ,  jusqu 'aux t e r r e s  non concédées. En échange, N ico las  c é d a i t  
à Louis t r o i s  perches e t  s i x  p ieds de t e r r e  de f r o n t  j o i g n a n t  l a  t e r r e  
de f e u  François Bélanger (201, s u r  l a  même profondeur. 

Le 20 j u i n  1747 (Jacob),  e u t  l i e u  un a u t r e  échange e n t r e  Louis e t  
N ico las  Hébert. Lou is  donnai t  à son f r e r e  qua t re  perches e t  t r e i z e  
pieds e t  demi de t e r r e  de f r o n t  depuis l e  f l e u v e  jusqu 'au chemin du 
r o i  (qu i  p a s s a i t  a l o r s  au p ied  de l a  premiere co te  pres du f l e u v e ) ,  e t  
qua t re  perches e t  demie d u d i t  chemin jusqu 'a  l a  profondeur d 'une l i e u e  
e t  demie, j o i g n a n t  l a  t e r r e  d u d i t  N ico las  Hebert. En echange, c e l u i - c i  
c é d a i t  3 son f r e r e  Lou is  quat re  perches e t  demie de f r o n t  s u r  une l i e u e  
e t  demie de profondeur,  a prendre par  l e d i t  Louis Hebert  j o i g n a n t  sa 
t e r r e .  N ico las  p r o m e t t a i t  3 son f r e r e  de ne p o i n t  acheter l e s  p a r t s  
de t e r r e  des h e r i t i e r s  de f e u  Guil laume Hébert f i l s  ( q u i  a v a i t  epousé 
Magdeleine Laberge en 17151, comne auss i  Lou is  Hebert p r o m e t t a i t  a 
N ico las  de ne pas a c q u e r i r  des p a r t s  de t e r r e  des h é r i t i e r s  de Marie 
Hebert, Ignace Cote e t  Véronique Hébert, Marie-Anne Hebert e t  Rose Hé- 
b e r t .  Lou is  Heber t  donnai t  3 Nico las  t r o i s  p ieds e t  neuf pouces de 
f r o n t  sur  une l i e u e  e t  demie de profondeur dans l e s  t e r r e s  provenant des 
a c q u i s i t i o n s  de f e u  Antoine Perron ( t e r r e  25) e t  j o i g n a n t  l e d i t  N ico las  
Hébert. En echange, c e l u i - c i  donna i t  a son f r e r e  l a  même l a r g e u r  de 
t e r r e  j o i g n a n t  l e d i t  Lou is ,  dans l e s  t e r r e s  de f e u  Guil laume Hébert. 

Le 21 f e v r i e r  1751 (N. Huot), N ico las  Hebert ,  a l o r s  veuf de Mar- 
g u e r i t e  Vésinat q u ' i l  a v a i t  épousée l e  20 mai 1737, passa un a u t r e  con- 
t r a t  de mariage avec Marie Boucher, Zgée de 36 ans, f i l l e  de feu P i e r r e  
Boucher e t  de Françoise A l l a i r e .  de Saint-Joachim, q u ' i l  épousa l e  l en -  
demain. Le 23 mars 1751 (N. Huot ) ,  f u t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de l a  comu-  
nauté de Nico las  Hebert  e t  de dêfunte  Marguer i te  Vésinat. I l s  a v a i e n t  
une maison de p i e r r e  de 32 p ieds de long  sur  22 de l a r g e ,  couver te  de 
planches e t  de bardeau, une grange e t  e t a b l e  couver te  en p a i l l e  e t  c l o s e  
en planches, de 45 p ieds de long  sur  22 de la rge .  Leur t e r r e  a v a i t  neuf 



perches e t  s i x  p ieds de l a r g e u r  s u r  une l i e u e  e t  demie de profondeur, 
j o i g n a n t  au nord-est  a c e l l e  de Jean C o t e  (22)  e t  au sud-ouest a c e l l e  
de Lou is  Hébert. e t  i l s  a v a i e n t  21 arpents (en s u p e r f i c i e )  en labours .  
I l s  a v a i e n t  en o u t r e ,  edans l e s  t e r r e s  de François Hébert) (25) 31 
p ieds e t  demi de f r o n t  s u r  l a  même profondeur,  j o i g n a n t  des deux cotés 
a u d i t  François Hébert; enf in ,  ((dans l e s  t e r r e s  de feu Nico las  Roussin» 
(31-32), 22 pieds e t  demi de l a r g e u r  sur l a  mPme profondeur,  j o i g n a n t  
d 'un c o t é  Ignace Gagne e t  de l ' a u t r e  P i e r r e  Mathieu. 

Le 4  j u i l l e t  1752 (Sanguinet) ,  Marie Boucher f i t  son testament en 
faveur de Jacques Hebert  son beau- f i l s  (né de Marguer i te  Vés inat ) .  
E l l e  decéda a l a  f i n  de mai 1756 ( s é p u l t u r e  l e  premier j u i n ) ,  e t  N ico las  
Hébert  passa un t r o i s i e m e  c o n t r a t  de mariage l e  16 octobre 1756 (N .  Huot) 
avec Rose Mathieu, âgee de 42 ans, f i l l e  de f e u  René Yath ieu e t  de Ge- 
nevieve Roussin ( t e r r e  34),  q u ' i l  epousa l e  18 octobre 3 L'Ange-Gardien. 

Le 23 octobre 1756 (N. Huot), e u t  l i e u  une t r a n s a c t i o n  e n t r e  P i e r r e  
Boucher, h a b i t a n t  de Saint-Joachim, en son nom e t  au nom de ses soeurs 
Marie-Reine, epouse d ' r t i e n n e  B l u t o t .  e t  Louise Boucher, e t  N ico las  
Hebert ,  veuf  de Mar ie  Boucher l e u r  soeur, decedee sans l a i s s e r  d 'enfants .  
Comme l e s d i t s  Boucher e t a i e n t  de ce f a i t  h e r i t i e r s  de l a  de fun te  e t  
q u ' i l  l e u r  r e v e n a i t  à chacun, de ses propres,  l a  somme de 173 l i v r e s ,  
i l s  donnerent c r e d i t  3 Nico las  Hebert  desd i tes  sommes, t o t a l i s a n t  519 
l i v r e s  9  so ls ,  j usqu 'au  mois de mars procha in  a l o r s  que l e d i t  Hebert  
d e v a i t  l e s  l e u r  payer. Le 10 novembre 1756 (N. Huot) ,  P i e r r e  Mathieu 
e t  Marie-Josephe Boucher son epouse donnerent a N ico las  Hebert  une q u i t -  
tance de 173 l i v r e s  3  s o l s  q u i  l e u r  revenaient  auss i  pour l e u r  p a r t  des 
propres de feue Mar ie  Boucher l e u r  soeur e t  be l le -soeur .  

Le 27 oc tob re  1756 (N. Huot), e u t  l i e u  un a u t r e  accord e n t r e  Louis 
e t  N ico las  Hebert, pour te rm ine r  tou tes  a f f a i r e s  e t  d i f f e r e n d s  q u ' i l s  
pouvaient a v o i r  au s u j e t  du testament de feue Marie Boucher, dont  Lou is  
Hebert  E t a i t  l ' execu teu r .  N ico las  Hébert se chargea d 'exécuter  ce tes -  
tament dont Jacques Hebert, son f i l s  ne de son premier  mariage, é t a i t  
l e  seu l  l é g a t a i r e ,  e t  de payer l e s  f r a i s  que c e l u i - c i  d e v a i t  payer pour 
l 'accompl issement de ce testament, a s a v o i r  100 l i v r e s  pour des messes 
e t  25 l i v r e s  pour l ' e n t e r r e m e n t  e t  l e  s e r v i c e  de l a  defunte ,  12 l i v r e s  
pour l e v e r  l e d i t  testament e t  20 s o l s  pour l e d i t  Lou is  Hebert, npour 
a v o i r  f a i t  v o i r  l e d i t  testament,, s o i t  au t o t a l  l a  somme de 138 l i v r e s .  
Comme il se t r o u v a i t  pour 138 l i v r e s  de meubles, i l s  f u r e n t  ucompassesii 
pour l e s  f r a i s  c i -dessus. N ico las  Hebert s ' o b l i g e a i t  de payer 3 Jac- 
ques Hebert, l e q a t a i r e ,  l a  somme de 220 l i v r e s  a quoi  se m o n t a i t  l a  
cinquieme p a r t i e  des propres de l a  defunte ,  quand il s e r a i t  en Sge, 
e t  de t e n i r  compte a u d i t  l e g a t a i r e  des acquets de l a  t e s t a t r i c e .  Il 
dechargeai t  e n f i n  Lou is  Hebert  envers l e s  h e r i t i e r s  Boucher. 

Un accord subsequent du 13 j u i n  1772, au bas du testament de Mar ie  
Boucher du 4  j u i l l e t  1752, p r e c i s e  q u ' i l  n ' y  e u t  aucun i n v e n t a i r e  
apres l e  deces de Mar ie  Boucher e t ,  s u i v a n t  l a  d e c l a r a t i o n  de N ico las  
Hgbert, ses b iens c o n s i s t a i e n t  en l a  m o i t i e  d 'une t e r r e  a Char lesbourg 
payee en p a r t i e  p a r  l e s  propres de l a d i t e  Boucher, e t  quelques meubles 
v a l a n t  env i ron  130 l i v r e s .  L a d i t e  t e r r e  a v a i t  @ t é  vendue p a r  N ico las  
Hébert a Jean-Bapt iste Paquet ((il y a  e n v i r o n  c i n q  ans pa r  a c t e  passe 
devant Me Geneste, n o t a i r e ,  moyennant t r o i s  cen t  l i v r e s  payables a u d i t  



Hébert fils (Jacques) en sadite qua1 ité)~ (d'héritier). Précédemment, 
Nicolas Hébert avait affermé la terre de Marie Boucher à Pierre 
Paquet, d'abord pour trois ans le 3 avril 1753 (Sanguinet), piiis pour 
sept ans le 20 février 1756 (Sanguinet). Cette terre mesurait trois 
arpents de front sur quarante de profondeur et elle était située à la 
côte Saint-Romain, en la paroisse de Charlesbourg. 

Le 12 février 1764 (N. Huot), Nicolas Hébert donna à son fils Giiil- 
laume la moitié de tous ses biens meubles et immeubles et lui vendait 
l'autre moitié pour le prix de 1600 livres, suivant l'estimation qui 
en avait été faite, ladite somme devant être payée par 1 'acquéreur a 
ses cohëritiers pour leur légitime, en rabattant sur ladite somme celle 
de 550 livres des droits de Rose Mathieu, dont ledit acquéreur était 
héritier, & charge de la faire inhumer et de lui faire faire deux ser- 
vices et dire cent messes basses pour le repos de son âme. Cet acte 
de donation et vente fut annulé le 8 août 1781 par la Cour des Plai- 
doyers communs du district de Québec (ArlQ). Guillaume Hebert avait 
quitté L'Ange-Gardien pour aller s'établir comme marchand voyageur a 
Saint-Louis des Illinois, aen la province de la Louisiane», où i l  fit 
donation de ses biens à sa soeur Christine le 30 aoat 1776 (déposée au 
minutier de Crespin le 2 novembre 1778). 

Nicolas Hébert n'attendit pas la sentence de 1781 pour disposer 
autrement de ses biens. En effet, des le 24 février 1768 (N. Huot), 
il les vendait a son autre fils, Jacques Hébert, pour le prix de 3200 
livres suivant leur estimation. Nicolas Hébert et Rose Mathieu sa 
femme retenaient les deux tiers de cette somme pour leurs besoins, l'ac- 
quéreur devant payer l'autre tiers 8 ses cohéritiers en prenant sa part 
comme les autres. Jacques Hébert épousa Marie Jacob, fille de Joseph 
et de Marie Mathieu (terre 401, le 23 septembre 1771. 

D'apres ses titres nouvels du 26 février 1765 (Saillant) et du 12 
décembre 1769 (Crespin) Nicolas Hébert possédait neuf perches et six 
pieds de terre de front dans la terre 21, comme à son inventaire de 
1751, joignant au nord-est 8 la terre d'Ignace Côté (22) et au sud-ouest 
a celle de Louis Hébert. Celui-ci, d'après ses titres nouvels des memes 
dates, possédait le reste de la terre 21, du côte du sud-ouest, soit 
vingt perches et douze pieds joignant la terre de Claude Bélanger (20). 
On a vu plus haut que Louis Hébert en avait eu douze perches de front 
de sa mëre, Anne Roussin, a l'occasion de son contrat de mariage du 9 
février 1732. Il  avait acquis le reste de ses cohéritiers. Il avait 
en outre 31 pieds de front enclaves dans la terre 25 et 22 pieds et 
demi dans les terres 31-32. Nicolas Hébert avait aussi 31 pieds de 
front enclavés dans la terre 25 et 22 pieds dans les terres 31-32, com- 
me a son inventaire de 1751. (Au sujet des 31 pieds dans la terre 25 
voir, a cette terre, les actes du 31 mai et du 14 octobre 1731, du 16 
mars 1737 et du 12 octobre 1738). 

Le 24 septembre 1770 (N. Huot), Louis Hébert et Catherine Quentin 
vendaient 2 Simon Hébert, leur fils, tous leurs biens pour le prix de 
leur estimation, soit 4500 livres. L'acquereur devait payer la moitié 
de cette somme .3 ses frères et soeurs après la mort des vendeurs, qui 
se réservaient 1 'autre moitié pour leurs besoins. Le 23 septembre 1771 
Simon Hébert épousa Marie-Magdeleine Jacob, fille d'Edme et de Genevieve 



Garneau ( t e r r e  15). apres a v o i r  passé un c o n t r a t  de mariage avec e l l e  
l a  v e i l l e  (N. Huot). 

On a vu précedemment que l e  24 f é v r i e r  1768 Nico las Hébert a v a i t  
vendu ses b iens 8 son f i l s  Jacques. Cet te  vente f u t  par  l a  s u i t e  re -  
s i l i é e  e t .  l e  28 j u i l l e t  1772 (Cresp in) ,  N ico las Hébert e t  Rose Mathieu 
céderent à Marie Hébert  l e u r  f i l l e  e t  2 Charles Trudel son mari, q u ' e l l e  
a v a i t  épousé l e  19 a v r i l  1762, onze perches t r e i z e  p ieds e t  demi de 
t e r r e  de f r o n t ,  s o i t  l e  t o t a l  des t e r r e s  mentionnées aux t i t r e s  nouvels 
ci-dessus e t  r e p a r t i e s  en t r o i s  endro i t s ,  a i n s i  que tous l e u r s  b iens 
meubles, t o u t  en s 'en  reservan t  l ' u s u f r u i t  l e u r  v i e  durant. Ce t te  ces- 
s ion  é t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 2600 l i v r e s  ou c h e l i n s  de l a  province, 
s u i v a n t  l ' e s t i m a t i o n  d e s d i t s  biens, su r  l a q u e l l e  somme il f a l l a i t  de- 
d u i r e  450 l i v r e s  que Nico las Hebert  d e v a i t  à ses enfants  n6s de son pre- 
m ie r  mariage avec Marguer i te  Vésinat,  de s o r t e  q u ' i l  ne r e s t a i t  p l u s  
que 2150 l i v r e s  dont  l e s d i t s  acceptants devaient  payer 1000 l i v r e s  
à l e u r s  f re res  e t  soeurs apres l e  deces d e s d i t s  cedants, ou p l u s  t 6 t  
s i  poss ib le ,  pour l e u r  l e g i t i m e .  

Cet te  cession 8 Charles Trudel e t  Marie Hebert f u t  b i e n t 6 t  r e s i -  
l i c e .  En e f f e t  l e  14 mai 1775 (Cresp in) ,  N ico las  Hebert céda 3 b a i l  
3 Louis e t  Jacques Goulet ,  pour neuf ans, l e s  t r o i s  l o t s  de t e r r e  d e c r i t s  
S son t i t r e  nouvel de 1769. Les deux preneurs s 'en d e s i s t e r e n t  bien- 
t 6 t ,  t rouvan t  t r o p  onereuses l e s  cond i t i ons  du b a i l .  Le 12 octobre 
1777 (Cresp in) ,  N ico las Hébert  ceda l e s  mêmes l o t s  â b a i l  a François Ma- 
r o i s t  pour neuf ans, mais c e l u i - c i  ne l e  termina pas. En f in ,  l e  13 j u i l -  
l e t  1782 (Crespin),  N ico las Hebert ceda à b a i l  pour neuf  ans, à Maglo i re  
Maro is t ,  l e s  neuf perches e t  s i x  p ieds de t e r r e  q u ' i l  possedai t  dans 
l a  t e r r e  21, s u r  l a  profondeur depuis l e  bas du chemin du Roi (au bas 
de l a  premiere c6 te )  j usqu 'au  coteau de roches, e n t r e  Louis Hebert au 
sud-ouest e t  Ignace Côte au nord-est. Il e t a i t  prevu que s i  l e  b a i l l e u r  
d e c i d a i t  de vendre l a d i t e  t e r r e ,  l e d i t  preneur a u r a i t  l a  prEfErence. 

Le 14 a v r i l  1787 (Crespin f i l s ) ,  N ico las Hebert  e t  Rose Mathieu 
vend i ren t  à Simon Hebert l e u r  neveu, f i l s  de Louis e t  de Cather ine 
Quent in,  e t  à Marie-Magdeleine Jacob sa femme, pour 600 l i v r e s .  deux 
perches de t e r r e  de f r o n t  su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur j o i -  
gnant au sud-ouest l e d i t  acquereur ( s o i t  l e s  20 perches e t  12 pieds 
que Simon Hebert a v a i t  eus de son pere en 1770). Il e t a i t  prevu qu'apres 
1  ' e x p i r a t i o n  du b a i l  de Maglo i re  Maro is t ,  Simon Hebert  l e  c o n t i n u e r a i t  
jusqu 'au deces des vendeurs, moyennant se ize  minots  de b l é  par  annee. 

Le 10 f e v r i e r  1789 (A.  Dumas). e u t  l i e u  l a  t r a n s a c t i o n  su ivante 
e n t r e  Rose Mathieu, a l o r s  veuve de N ico las  Hebert, e t  l e s  h é r i t i e r s  de 
ce d e r n i e r :  P i e r r e  Hebert  d i t  l e  Comte, demeurant 8 Lachine, pres de 
Montreal. Charles Trudel,  maFtre c h a r r e t i e r  â Quebec, faubourg Sa in t -  
Jean, e t  Marie Hebert  son epouse, Jacques Hébert, demeurant au Grand- 
Saint-Ours pres de Montreal ,  represente par  son f r e r e  P ie r re ,  q u i  repre- 
s e n t a i t  aussi  son a u t r e  f r e r e ,  N ico las,  absent dans l e s  pays d 'en  haut,  
nvers l e s  I l l i n o i s n .  Il y a v a i t  aussi  un a u t r e  h e r i t i e r ,  Guillaume, 
répu te  decede depuis p l u s i e u r s  années, comme nous l ' apprend  un acte  du 
22 f e v r i e r  1790 dont  il sera quest ion p l u s  l o i n .  Il f u t  convenu que 
Rose Mathieu p r e n d r a i t .  pour ses d r o i t s  matrimoniaux, 1 )  t r o i s  perches 
de t e r r e  de f r o n t  su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur 2 prendre du cô te  



du sud-ouest des sep t  perches e t  s i x  p i e d s  de f r o n t  d é l a i s s é s  pa r  son 
dé fun t  mar i  ( s o i t  neuf perches s i x  p i eds  moins l e s  deux perches vendues 
à Simon Héber t  en 1787) ;  2 )  l ' a p p a r t e m e n t  du c ô t é  sud-ouest  de l a  maison 
en p i e r r e ;  3 )  l a  m o i t i é  des a u t r e s  ba t iments ;  4 )  l a  m o i t i é  de douze 
m ino ts  de b l é  dus a u d i t  dé fun t  pa r  M a g l o i r e  Maro i s t ;  5 )  d i v e r s  e f f e t s  
m o b i l i e r s  ment ionnes au c o n t r a t .  Le r e s t e  des b iens  m o b i l i e r s  de l a  
succession d e v a i t  ë t r e  vendu upar encan p u b l i c a  e t  l c  p r o d u i t  n e t  pdr -  
tage m o i t i é  pou r  l a  veuve e t  m o i t i é  Dour l e s  h é r i t i e r s .  C e t t e  ven te  e u t  
l i e u  l e  lendemain [ à  l a  s u i t e  de l ' a c t e  c i - dessus )  e t  l e  p r o d u i t  en f u t  
pa r tagé  t e l  que convenu. 

Le 22 f é v r i e r  1790 (Deschenaux), Rose Mathieu,  veuve de N i c o l a s  
Hébert ,  v e n d a i t  a Char les  Q u e n t i n  ( t e r r e  201, pour 1150 l i v r e s ,  l e s  
t r o i s  perches de t e r r e  de f r o n t  q u i  l u i  é t a i e n t  échues au p a r t a g e  c i -  
dessus, e n t r e  Simon Héber t  au sud-ouest  e t  l e s  h é r i t i e r s  Heber t  au 
nord-es t .  avec l a  m o i t i é  de l a  maison e t  des bâ t imen ts  c o n s t r u i t s  t a n t  
s u r  l e s d i t e s  t r o i s  perches  que s u r  l e s  q u a t r e  perches e t  s i x  p i eds  ( e t  
non s i x  pouces) de f r o n t  appa r tenan t  a u x d i t s  h é r i t i e r s  de N i c o l a s  Héber t .  
Rose Math ieu  se  r é s e r v a i t  l a  m o i t i é  de l a  maison susvendue sa v i e  du- 
r a n t  e t  d i v e r s  a u t r e s  d r o i t s  ( p r a i r i e  p r e s  du f l e u v e ,  j a r d i n s  e t  v e r -  
gers,  b o i s  de chauf fage e t c . ) .  

Le 22 f é v r i e r  1790 également (Deschenaux), P i e r r e  Héber t ,  demeu- 
r a n t  à Lach ine ,  e t  Mar i e  Hebert ,  épouse de Char les  T rude l ,  v o i t u r i e r  de- 
meurant au faubourg Sa in t -Jean à Quebec, v e n d a i e n t  .3 Char les  Quen t i n .  
pour 350 l i v r e s  chacun, l e u r s  d r o i t s  i m m o b i l i e r s  en l a  success ion  de 
N i c o l a s  Héber t  l e u r  pere ,  c o n s i s t a n t  en chacun u n  c inquieme i n d i v i s  des 
q u a t r e  perches s i x  p i eds  de f r o n t  appa r tenan t  aux h é r i t i e r s  du  d é f u n t  
( s o i t  e n v i r o n  q u i n z e  p i e d s  e t  demi chacun), bornés en t o t a l  au  sud- 
oues t  p a r  l e s  t r o i s  perches c i - dessus  vendues p a r  Rose Math ieu ,  e t  au 
no rd -es t  p a r  Ignace Côte ( t e r r e  22).  I l s  l u i  venda ien t  en même temps 
l e u r s  d r o i t s  dans l a  success ion  de Gu i l laume Heber t ,  l e u r  f r e r e ,  ( t répute  
decédé depu i s  p l u s i e u r s  années, d o n t  l e  deces n ' e s t  pas encore  s u f f i -  
samment cons ta teu .  I l s  venda ien t  en o u t r e  chacun l e u r  c inquieme dans 
l a  maison e t  l e s  a u t r e s  bâ t iments .  

Le 25 mai 1790 ( ~ r e s p i n ) ,  Jacques Hebert, h a b i t a n t  d e  Contrecoeur,  
r ep resen te  par  P i e r r e  Jacob, v e n d a i t  à son t o u r  à Char les  n u e n t i n ,  
pour  360 l i v r e s ,  q u i n z e  p i e d s  e t  demi u e t  quelques pouces)) de t e r r e  de 
f r o n t  s u r  une l i e u e  e t  demie de p ro fondeu r  enc lavés  dans l a  t e r r e  de feu 
N i c o l a s  Hébert .  Dans sa p r o c u r a t i o n  .3 P i e r r e  Jacob. Jacques Héber t  men- 
t i o n n e  que Char les  Q u e n t i n  a v a i t  d é j à  acqu i s  l e s  p a r t s  de ses f r e r e s  
(y  compris sans doute  c e l l e  de N i c o l a s  Heber t ,  e t a b l i  aux I l l i n o i s )  
pou r  350 l i v r e s  e t  que l a  k i enne  v a l a i t  au tan t .  Il l u i  demandait auss i  
de ne  pas vendre  sa p a r t  sans en p a r l e r  à Simon Hébert .  

Le 2 j u i l l e t  1817 ( B e r n i e r ) ,  Mar ie -Ange l ique Vés ina t  (p. 221), veuvede 
Char les  Quen t i n ,  v e n d i t  a Ignace Côté, pour  2000 l i v r e s ,  t r o i s  perches 
s i x  p i e d s  ( e t  non s i x  pouces) de t e r r e  de f r o n t  dans l a  t e r r e  21, s o i t  
l a  m o i t i é q u i  l u i  r e v e n a i t  dans l e s  a c q u i s i t i o n s  f a i t e s  c i -dessus  p a r  
son d é f u n t  mar i .  Le 8 a v r i l  1820 ( B e r n i e r ) ,  Char les  Q u e n t i n  f i l s  ven- 
d a i t  a u s s i  a Ignace Côté, pou r  2000 l i v r e s ,  t r o i s  p e n h e s  e t  s i x  p i e d s  
dans l a  même t e r r e ,  s o i t  l a  m o i t i e  q u i  l u i  r e v e n a i t  p a r  l e  décès de son 
pere.  A ces s i x  perches douze p ieds  il f a u t  a j o u t e r  l e s  qu inze  p ieds  



oe uu i i iaume neber t ,  s reputé  decédén, que ses c o h é r i t i e r s  a v a i e n t  ven- 
dus a Charles Quen t in  pere, de s o r t e  qu ' Ignace Coté, q u i  a v a i t  de jà  l a  
t e r r e  v o i s i n e  (22) ,  de deux arpents de f r o n t ,  possédai t  l es  sept  per -  
ches s i x  pieds de f r o n t  de l a  t e r r e  21 q u i  a v a i e n t  appartenu a feu N i -  
co las  Hebert, j o i g n a n t  l a  t e r r e  22. Ces v i n g t - s e p t  perches s i x  pieds 
correspondent au l o t  160 du cadast re  o f f i c i e l  de L ' Ange-Gardien ( v o i r  
t e r r e  22). 

Le r e s t e  de l a  t e r r e  21, du c ô t e  du sud-ouest, s o i t  l e s  v i n g t -  
deux perches douze pieds de Simon Hébert (20 perches 12 p ieds au t e r r i e r  
de 1769 p lus  l e s  deux perches acquises de N ico las  Hébert en 17871, c o r -  
respond au l o t  161 du cadastre. Simon Hébert e t  Magdeleine Jacob 1é- 
guerent ces t e r r e s  a l e u r  f i l s  Gui l laume l e  21 mars 1806 (C. Voyer), 
avec tous l e u r s  biens meubles, l e  t o u t  eva lue a 7000 l i v r e s  dont  l e  do- 
n a t a i r e  d e v a i t  payer l a  m o i t i é  a ses d i x  f r e r e s  e t  soeurs, s o i t  350 
l i v r e s  chacun. Gui l laume Hebert epousa Mar ie  J u l i e n ,  f i l l e  de Jean 
e t  de Marie-Anne Ves inat  ( t e r r e  171, l e  27 j a n v i e r  1807 a L'Ange-Gardien, 
apres a v o i r  passe un c o n t r a t  de mariage avec e l l e  l e  19 j a n v i e r  (J.-M. 
Mart ineau) . 

Le 17 j a n v i e r  1837 (M. T e s s i e r ) ,  Guil laume Hebert e t  Mar ie  J u l i e n  
donnerent l e u r  t e r r e  a l e u r  f i l s  Edouard. C e l u i - c i  d e v a i t  payer a 
chacun de ses f r e r e s  e t  soeurs l a  somme de 7 l i v r e s  10 c h e l i n s  pour 
tous d r o i t s  successi fs.  Le meme j o u r  l e s  donateurs f i r e n t  l e u r s  tes-  
taments e t  Edouard Hebert  passa son c o n t r a t  de mariage avec Genevieve 
Roy, f i l l e  de Jean-Bapt is te  Roy e t  de Franço ise F o r t i e r .  de Sa in t -  
Anselme, q u ' i l  epousa a L'Ange-Gardien l e  24 j a n v i e r  1837. 

Le 15 j u i l l e t  1867 (D ick ) ,  Edouard Hebert e t  Genevieve Roy donnerent 
l e u r  t e r r e  de vingt-deux perches de l a r g e u r  ( l o t  161 du cadast re)  3 l e u r  
f i l s  Joseph q u i  épousa Malv ina Robert a Beauport l e  11 f e v r i e r  1874. 
Ceux-ci l a  donnerent l e  5 novembre 1885 (O 'Br ien )  a l e u r  fi 1s Septime q u i  
epOUSa Emelina (Me l ina )  Lefrançois,  f i l l e  de Charles e t  de Mar ie  Jobidon, 
l e  15 novembre 1904. Le 26 oc tob re  1960 ( G .  Delage), Mel ina Lefrançois,  
veuve de Septime Hebert, decede l e  5 f e v r i e r  1954 a 66 ans, v e n d i t  a 
Maurice Hebert  son f i l s  l e  l o t  161 e t  une p a r t i e  du l o t  164. E l  l e  deceda 
l e  3 decembre 1974 a 92 ans. Maurice Hebert epousa Lucienne Poul in ,  f i l l e  
de Joseph e t  d l A l i c e  Verreau, l e  7 oc tob re  1939 au Chateau-Richer. Leur 
f i l s  I la rce l ,  q u i  l e u r  succede, epousa G ine t te  Beaul ieu a Sa in te-Fami l le  
l e  premier j u i n  1963. 

1- François Hebert  d i t  Le Comte de Roussy ep. Anne Fauconnier en 
1644 

2- Guil laume, ep. Anne Roussin l e  29 oct .  1691 
3- Louis. ép. Cather ine Quen t in  l e  11 fEv. 1732 
4- Simon, Ep. Magdeleine Jacob l e  23 sept.  1771 
5- Guillaume, @p. Mar ie  J u l i e n  l e  27 janv.  1807 
6- Edouard, Ep. Genevieve Roy l e  24 janv.  1837 
7- Joseph, ep. Malv ina Robert  l e  11 fev. 1074 
8- Septime, Ep. Emelina Lefrançois l e  15 nov. 1904 
9- Maurice, Ep. Lucienne P o u l i n  l e  7 o c t .  1939 

10- Marcel, ép. G i n e t t e  Beaul ieu l e  l e r  j u i n  1963 



Ter re  no 22: - 2 arpents de f r o n t  

Cet te  t e r r e  a u r a i t  @ t é  concédée à Antoine Gabory après 1663, s o i t  
apres l a  mor t  de Guil laume C o u i l l a r t .  On s a i t ,  par l e  t i t r e  de conces- 
s i o n  donné par c e l u i - c i  à Pasquier Nony ( t e r r e  23) ,  que ce d e r n i e r  
n ' a v a i t  pas encore de v o i s i n  au sud-ouest à l a  date de ce t i t r e ,  l e  
25 j u i l l e t  1659 (Audouart) .  Le rnëme j o u r ,  à l a  s u i t e  de c e t  ac te ,  
Guil laume C o u i l l a r t  p e r m e t t a i t  à Pasquier Nony de f a i r e  v a l o i r  deux a r -  
pents de t e r r e  11scitu6s proche l a  p e t i t e  r i v i è r e  par de là  l e  Sau l t  de 
Montmorency en l a  Coste de Beaupré à moy appartenante j o i g n a n t  l e s -  
d i t s  deux arpens que j e  l u y  ay cédés, pour autant  de temps q u ' i l  me 
p la i ran .  Il s ' a g i t  sans doute de l a  t e r r e  22, puisque l e  t i t r e  de con- 
cess ion de .Pasquier Nony pour l a  t e r r e  23 mentionne que c e l u i - c i  a v a i t  
a l o r s  comme v o i s i n  au nord-est  Jacques Jahan d i t  La V i o l e t t e  ( t e r r e  24). 
l eque l  d e v a i t  céder sa t e r r e  à H i l a i r e  Charonnest e t  Mathur in  Tess ie r  
des l e  4  a v r i l  1660. 

Le 28 j a n v i e r  1663, à l a  s u i t e  du t i t r e  de concession accorde a 
Pasquier Nony en 1659, Guil laume C o u i l l a r t  e t  Gu i l l emet te  Hébert, père 
e t  m5re de Guil laume C o u i l l a r t ,  s i e u r  des Chênes, t u é  pa r  l e s  I roquo is  
2 Tadoussac en octobre 1662. c o n t i n u a i e n t  a u d i t  Pasquier Nony uces deux 
arpens cy dessus pour l e  temps e t  espasse de c i n q  années exp i rées ... 
en cons idé ra t ion  du t r a v a i l  q u ' i l  y  a  f a i t ) ) .  Ceci imp l ique  qu 'Anto ine 
Gabory n ' é t a i t  pas encore é t a b l i  sur l a  t e r r e  22. Par con t re ,  quand 
Pasquier Nony v e n d i t  sa t e r r e  (23)  aux m a r g u i l l i e r s  de L'Ange-Gardien, 
l e  28 octobre 1664 (Auber) ,  Antoine Gabory é t a i t  son v o i s i n  au sud- 
ouest, de s o r t e  que c e l u i - c i  s e r a i t  a r r i v é  vers  T663, mais l e  t i t r e  de 
concession, s ' i l  en o b t i n t  un pour l a  t e r r e  22, e s t  d i spa ru  e t  n ' e s t  
mentionné n u l l e  pa r t .  

Antoine Gabory é t a i t  l e  f i l s  de Jacques Gabory e t  de Jeanne Baudouin 
de La Rochelle. Au recensement de 1667 il a v a i t  25 ans. Un de ses f r5 -  
r e s ,  Jean, v i n t  auss i  au Canada. En 1671 c e l u i - c i  e t a i t  ((engage chez 
Marc Barreau)), a l o r s  f e r m i e r  de l a  t e r r e  domaniale de C h a r l e v i l l e  (13)  
(Prev6té de Quebec, vo l .  4, fo. 77, l e  16 j u i n  1671). Le 2  novembre 1668 
Antoine Gabory f u t  condamné 2 neuf annees de g a l e r e  par l e  Consei l  sou- 
ve ra in  de quebec (JDCS, v o l .  1, p. 527). pour l e  ((crime de v i o l  commis 
en l a  personne de Jeanne Hébert)), f i l l e  de Franço is  Hebert son v o i s i n  
( t e r r e  21 ). Le 23 octobre 1668, sur  1  ' o r d r e  de 1  ' i n t e n d a n t  Boutroue, 
l e  n o t a i r e  Vachon f i t  un i n v e n t a i r e  sommaire des biens d 'An to ine  Gabory, 
l eque l  a v a i t  a l o r s  env i ron  sept  arpents  de t e r r e  en v a l e u r  e n t r e  Fran- 
ç o i s  Hébert e t  n l a  t e r r e  despendante de l a  paro isse de L'Ange-Gardienn 
( t e r r e  23 acqu ise de Pasquier Nony pa r  l e s  m a r g u i l l i e r s  en 1664). Le 
8 a v r i l  1669 l e  Consei l  souverain (JDCS, v o l .  1, p. 5521 adjugea l a  
t e r r e  d 'An to ine  Gabory, apres e n c h e X p u b l i q u e s ,  2 O l i v i e r  Mor in  d i t  
Boismorice, pour l e  p r i x  de 650 l i v r e s .  Le 12 aoOt 1669 (JDCS, vo l .  1, 
p. 5721, l e s  c réanc ie rs  d 'An to ine  Gabory se pa r tageren t  u n e p a r t i e  de 
c e t t e  somme, 1  ' a u t r e  p a r t i e  ayant e t @  versée a Franço is  Hébert e t  a 
sa f i l l e  pour repara t ion .  

Antoine Gabory r é u s s i t  p o u r t a n t  a s 'évader  de p r i son ,  é v i t a n t  
a i n s i  l a  condamnation aux ga lsres.  Dès l 'annee su ivan te  il f u t  r e p r i s  
e t  t r a d u i t  de nouveau devant l a  Prévôté de Quobec apres a v o i r  e t 6  l ' o b j e t  



d'une tentative d'assassinat par Jean Jacquereau (terre 161, parce 
qu'il était gcause de son mauvais ménager et ((pour 1 'affront qu'il luy 
a faict en sa maison)) (Inventaire d'une collection de pièces judiciaires 
et notariales aux ANQ, no 69: novembre 1670). On le retrouve a la Pré- 
vôté le 31 janvier 1673 alors que ses grains et ceux de son frere Jean 
sont saisis par Antoine Caddé qui réclame d'eux le paiement de 58 l i -  
vres, sans préjudice de 26 1 ivres aussi dues par Antoine Gabory par 
obligation passee devant Becquet le 5 juillet 1671 (acte absent). 
Antoine Gabory allequa pour sa défense qu'Antoine Cadde lui devait onze 
journées de travail qu'il avait faites sur sa terre et dix-huit jour- 
nees au mois d'août pour scier de la planche, faire des pieux et un 
hangar, couper du blé etc. Cependant Antoine Caddé répliqua qu'il avait 
passé ces journees en compte en deduction de la pension dudit Gabory. 

A 1 'et6 de 1675, alors qu'il travaillait comme engage ou comme fer- 
mier de Daniel Perron dit Suire (terre 251, Antoine Gabory fut arrcte 
pour avoir participe à un complot avec Mathurin Tessier, Nicolas Dau- 
delin dit Champagne et les engages de ce dernier pour s'evader en Acadie 
et piller au passage le magasin de Charles Bazire à la Riviere du Loup. 
C'est Antoine Gabory qui traca à ses compagnons le chemin 3 parcourir, 
leur indiquant les rivieres et portages par où il fallait passer, ayant 
fait lui-même des voyages en ces régions (Collection de pieces judi- 
ciaires... interrogatoire du 3 juillet 1675, liasse 122). Il demontra 
qu'il n'etait pourtant pas l'instigateur du complot, dont le veritable 
responsable paraTt avoir @té Nicolas Daudelin. Aussi fut-il elargi des 
prisons de la ville car on le retrouve a la Prevôtg le 16 aoOt 1675 
comme intervenant dans un proces entre François Perron (aussi appelé 
Daniel Suire) et les marguilliers de L'Ange-Gardien au sujet de 50 ma- 
driers livres a 1 'eglise alors en construction (voir terre 24). An- 
toine Gabory n'avait alors any feu ny lieus ni de ndomicilles. En fait 
i l  demeurait où cela lui convenait et, lors de son proces criminel au 
sujet du complot ci-dessus, Nicolas Daudelin declara au juge qui lui 
demandait s'il savait où pouvait être Antoine Gabory, ((qu'il n'y a que 
quatre maisons on se retir,e Gabory)), savoir chez François Vesinat (sans 
doute l'aine, qui assista 3 son contrat de mariage en 1678). chez Daniel 
Suire (terre 25). chez Louis Garnault (terre no 3) et chez La Fontaine 
Quentin (terre 19) (interrogatoire du 16 juin). Le 6 juillet 1677 
(Prevôt6, vol. IO, .fo. 63 v). Antoine Gabory reclamait 110 livres de 
Lambert Boivin dit La Verdure, mais celui-ci lui reclamait 53 livres de 
castor, disant en outre que ledit Gabory lui etait engage pour neuf 
mois. Le 6 octobre 1677 (ibid.. fo. 95), Antoine Gabory etait encore 
en proces avec Lambert Boivinson associe. Ce dernier fut condamne lui 
payer 13 livres 10 sols pour quatre livres et demi de castor, au prix 
de 1 'Acadie. 

Le 8 janvier 1678 (Fillion). Antoine Gabory passa son contrat de 
mariage avec Louise Mignaut de Beauport. Le 2 avril 1680 (Prevf3te, 
vol. 15, fo. 43 v), i l  est dit habitant de Beaupre, mais il ne paraft 
pas qu'il y ait eu une terre en propre. A cette date i 1 etait saisi 
par Jean Gitton, marchand de La Rochelle. Il declara être alle a 1 'A- 
cadie puis à Montreal 00 il efit quelques pelleteriesn qu'il livra a 
Jean Garos, aussi marchand de La Rochelle. Revenu a Quebec i l  s'ap- 
pretait a retourner en Acadie pour y mener le sieur Petit, prétre du 
Seminaire des Missions etrangeres de Quebec. On a vu à la terre 21 



que le 9 avril 1685 Antoine Gabory s'associa avec Guillaume Hébert et 
d'autres canoteurs pour aller en traite aux Outaouais. Le 19 janvier 
1687 (Genaple), i l  acquit la concession de François Fleury en la sei- 
gneurie de Maure (Saint-Augustin). Il demeurait alors eau Village de 
Beauport)). Le 22 avril 1688 (Rageot), i l  prenait à bail pour six ans 
la concession de Pierre Campagna dans la même seigneurie de Maure, joi- 
gnant la terre du preneur. Le 30 avril 1688 (Genable), Antoine Gabory 
et son associé Philippe Estourneau engageaient Simon Réaume, de Charles- 
bourg, pour aller avec eux en voyage de traite au pays des Outaouais. 
Le 3 août 1688 (Adhemar). ils étaient à Montréal où ils passaient une 
obligation en faveur du sieur Poisset de la Canche, dont i l  a été ques- 
tion à la terre précedente en rapport avec Guillaume Hébert, à la date 
du 9 juillet 1691. 

Olivier Morin dit Boismorice, qui avait acquis la terre d'Antoine 
Gabory à L'Ange-Gardien, le 8 avril 1669, retourna en France des 1670. 
Le 20 mars 1674, devant les notaires royaux a Nantes, i l  vendit cette 
terre a Jacques Viau, sieur de L'Espérance. Celui-ci devait déclarer 
devant notaire, au plus tard quinze jours apres son arrivée en Nou- 
velle-France, s'il acceptait cette acquisition ou s'il y renonçait. 
Effectivement, Jacques Viau fit une déclaration d'acceptation devant 
Becquet le 12 septembre 1674, mais i l  prit soin de mentionner que la 
terre était edemeurée en friches depuis le départ de Boismorice en 
1670, personne ne s'étant presenté pour en prendre soin, et qu'il a- 
vait dû payer cinq années d'arrérages de rentes a la veuve Couillart 
(de 1670 a 1674). Des le lendemain, 13 septembre 1674 (Becquet), Jac- 
ques Viau vendit la moitié nord-est de son habitation .3 Charles Le 
Tartre, alors absent, son pere René Le Tartre stipulant pour lui, pour 
le prix de 325 livres tournois. Cette moitié d'habitation joignait 
la terre 23 appartenant depuis 1672 à René Le Tartre. Le 13 septembre 
7674 egalement (Becquet), Jacques Viau vendait l'autre moitie de sa 
terre, celle du sud-ouest joignant François Hebert, à Mathurin Huault 
(Huot), aussi pour le prix de 325 livres, puis i l  retourna dans la sei- 
gneurie de Longueuil où, le 14 janvier 1670 (Basset), i l  avait passé 
un contrat de mariage avec Marie-blagdeleine Plouart. 

Note genealogique sur Mathurin Huault (Huot) 

Mathurin Huot. (Huau, Huault) etait le fils de René Huot et de de- 
funte Renee Poirier, de SegrS. au nord-ouest d'Angers, paroisse de la 
Magdeleine, en Anjou. Il passa son contrat de mariage le 12 juillet 
1671 (Vachon), avec Marie Le Tartre, fille de Rene et de Louise Goulet 
(terre 2 3 ) .  de Saint-Pierre de La Poterie, év?ché de Chartres, au Perche. 
Leur mariage fut celebre a L'Ange-Gardien le 25 novembre 1671. Mathurin 
Huot est mentionne la premiere fois au recensement de 1666 alors qu'il 
était engage de Pierre Voyer (terre 46). Il avait alors 20 ans. Il 
deceda le 15 decembre 1707. d'apres son inventaire du 7 fevrier 1708 
(La Cetiere). Marie Le Tartre était âgée de 26 ans au recensement de 
1681. Elle deceda en 1726: membre de la confrérie de Sainte-Anne, elle 
eut en effet son service le 5 octobre 1726. 



Le 11 septembre 1678 (Vachon), Charles Le Tartre passa son contrat 
de mariage avec Marie Maheust, fille de Pierre Maheust des Hazards 
(terre 11). Le 2 mai 1686 (Jacob), Charles Le Tartre échangea son ar- 
pent de terre avec Jean Mathieu son beau-frgre, qui avait épousé Anne 
Le Tartre le 19 novembre 1669 (terre 341, pour un arpent et demi de 
front dans la terre 36. Le même jour (Jacob), Jean Mathieu donna cet 
arpent dans la terre 22 a Mathurin Huot en échange de deux arpents de 
front dans la terre 33. Mathurin Huot possédait donc les deux arpents 
de la terre 22 en 1686. Le 5 juin 1696 (Jacob), i l  y ajouta les deux 
arpents de la terre 23 que son beau-pgre, Renë Le Tartre, lui vendit 
pour 2500 livres, ((à la reserve d'un arpent du bord de l'eau et fleuve 
St Laurent jusqu'à la première Costeu qui appartenait a la Fabrique 
de L'Ange-Gardien, ainsi qu'on le verra a la terre suivante. 

Le 16 janvier 1701 (Jacob). Jean Huot, fils de Mathurin et de 
Marie Le Tartre absente, passa son contrat de mariage avec Magdeleine 
Roussin, fille de defunt Nicolas Roussin et de Magdeleine Tremblay 
(terres 31-32), qu'il epousa le lendemain. Le 6 octobre 1704 (Duprat), 
René Huot, fils de Mathurin, passa son contrat de mariage avec Louise 
Parent, fille de Jacques Parent et de defunte Louise Chevalier, qu'il 
épousa le même jour a Beauport. f i  cette occasion Mathurin Huot et sa 
femme donnaient à leur fils un arpent de front dans la terre 26 (où 
1 'on verra comment Mathurin Huot en avait fait 1 'acquisition). joignant 
d'un côte les représentants de defunt René Maheu, de l'autre Jean Perron, 
ledit arpent estimé a 1050 livres, laquelle somme comprenait 300 livres 
en avancement d'hoirie. Le 24 août 1707 (Jacob), Mathurin Huot ven- 
dait aussi a ses fils Pierre et Jacques chacun un arpent et quinze pieds 
de terre de front, dont 15 perches dans la terre 25 et le reste, 6 per- 
ches 12 pieds, dans la terre 26, pour le prix de 1000 livres chacun. 
Le 14 decembre 1707 (Jacob), Mathurin Huot, sur le point de mourir, de- 
clara qu'il avait donne 1300 livres I son fils Jean Hpour luy achepter 
une terre qu'il a acquise de Rene Mathieu suivant le contract de vente 
de laditte terre passe par ledit nottaire le 23e juin 1700s (voir terre 
33). Sur cette sonnne Jean Huot lui avait rendu 300 livres. Il decla- 
ra aussi qu'il avait donne a Jean et a Louis Garnault ses gendres 
85 livres et 70 livres respectivement, dont ils devaient tenir compte 
à ses autres enfants avenant à partage des biens de la succession dudit 
Mathurin Huot~. Celui-ci faisait cette declaration iafin de conserver 
l'esgalitee entre lesdits enfantsn. Le cure Dufournel signa comme te- 
moin. 

Le 7 fevrier 1708 (La Cetigre). etait fait l'inventaire de defunt 
Mathurin Huot, decede le 15 decembre 1707. de sorte que sa id6clarationn 
du 14 decembre peut @tre consideree comme son testament. Parmi ses 
titres et papiers concernant tous ses achats de terres, tant pour lui 
que pour ses enfants, se trouvait llarr?t du Conseil souverain du 8 
avril 1669 adjugeant la terre d'Antoine Gabory I Olivier Morin dit Bois- 
morice et le contrat de vente fait par ce dernier a Jacques Viau et 
Gilles La Vaille, passe par Liger et Bourcier, notaires royaux à Nantes, 
le 20 mars 1674. Un arpentage avait aussi et@ fait par le sieur de La 
Joue, arpenteur royal, le 16 aoGt 1707, pour separer les quatre arpents 
de Mathurin Huot (terres 22 et 23) de la terre de Pierre Tremblay (24). 

Le 9 septembre 1708 (La Cetigre), eut lieu le partage de la succes- 
sion de Mathurin Huot. Louis Garnault, veuf de Marie-Anne Huot, qu'il 



a v a i t  epousëe l e  14 a v r i l  1632, e t  Jean Garnaul t ,  de Charlesbourg, qu i  
a v a i t  ëpousë Louise Huot l e  8  a v r i l  1638, r a p p o r t a i e n t  à l a  succession 
chacun 370 l i v r e s ,  don t  300 l i v r e s  l e u r  ava ien t  é t é  données par  c o n t r a t  
de mariage e t  l e  r e s t e  pa r  l e u r  beau-pere, Mathur in  Huot. De l e u r  c o t é  
Jean e t  René Huot, f i l s  de Mathur in,  r a p p o r t a i e n t  chacun 1000 l i v r e s  à 
eux fourn ies  pa r  l e u r s  pere e t  mere en avancement d ' h o i r i e ,  e t  q u ' i l s  
ava ien t  employées a l ' a c h a t  de t e r r e s  ( v o i r  t e r r e  33 pour Jean, l e  23 
j u i n  1700, e t  l a  t e r r e  26 pour René, l e  6  oc tobre 1704). La veuve de 
Mathur in  Huot déc la ra  a v o i r  avance avec son d ë f u n t  mar i ,  l e  24 août 
1707. p a r e i l l e s  sommes de chacun 1000 l i v r e s  3 P i e r r e  e t  Jacques Huot 
l e u r s  f i l s ,  auss i  pour s 'ache te r  des t e r r e s  (25-26). La va leu r  de l a  
succession, d 'ap res  1 ' i n v e n t a i r e  des meubles, é t a i t  de 7257 l i v r e s  7  
sols,  y  compris l e s  sommes ci-dessus rappor tées,  e t  l e s  deux t e r r e s  (22 
e t  23) e t a i e n t  estimëes 8 5000 l i v r e s .  Il f a l l a i t  donc par tager  12,257 
l i v r e s  7  sols.  La veuve ayant  r e t e n u  769 l i v r e s  pour ses propres (213 
l i v r e s  de d e t t e s  a c t i v e s  de l a  communauté, 250 l i v r e s  pour deux per-  
ches de t e r r e  représentant  sa p a r t  d ' h é r i t a g e  de ses pere e t  mgre, 
Rene Le T a r t r e  e t  Louise Gou l le t ,  e t  300 l i v r e s  pour son doua i re ) ,  il 
r e s t a i t  8 par tager  l a  somme de (11,738 l i v r e s ) )  (en f a i t  11,488), a 
l a q u e l l e  il f a l l a i t  a j o u t e r  c e l l e  de 250 l i v r e s  po r tée  à Jean Huot, 
omise ci-dessus en son l i e u  e t  q u ' i l  a  reconnu devo i r ,  de s o r t e  q u ' i l  
r e s t a i t  a par tager  11,988 l i v r e s  (ou 11,738). La veuve en e u t  l a  moi- 
t i é ,  s o i t  5944 l i v r e s ,  e t  ses neuf enfants  p a r e i l l e  somne à se par ta-  
ger e n t r e  eux, s a v o i r  Lou is  Garnaul t  pour ses c i n q  enfants  nés de dé- 
f u n t e  Marie-Anne Huot, Jean Garnaul t  au nom de Louise Huot sa femme. 
Rene. Jean, P i e r r e ,  Jacques, N ico las ,  Thérese e t  Marie-Magdeleine Huot. 
Il r e v e n a i t  a i n s i  a chacun d 'eux 660 l i v r e s  7  s o l s  10 den iers ,  mais Jean 
Huot e t a i t  redevable de 583 l i v r e s  12 s o l s  2  den iers  (1000 l i v r e s  
p lus  300 par  c o n t r a t  de mariage, moins 660 l i v r e s  7 s o l s  10 den ie rs ,  ce 
qu i  l a i s s e r a i t  639 l i v r e s  12 so ls  2 den iers ,  moins 50 l i v r e s  non ex- 
p l i quees ) ,  t a n d i s  que Rene, P i e r r e  e t  Jacques é t a i e n t  redevables de 
339 l i v r e s  12 so ls  2  den iers  chacun (1000 - 660. 7. 10).  Par c o n t r e  il 
e t a i t  dO à Lou is  Garnaul t  230 l i v r e s  7  s o l s  10 den iers  (660. 7. 10 - 
370 l i v r e s  rappor tées)  e t  a Jean Garnaul t  300 l i v r e s  7  s o l s  10 den iers  
(660. 7. 10 - 360 l i v r e s  rapportées).  E n f i n  l e s  mineurs Nicolas,  Thé- 
rese e t  Marie-Magdeleine Huot receva ien t  chacun 660 l i v r e s  7  so ls  10 
den iers .  m ' a y a n t  r i e n  reçun. Enf in.  Lou is  Garnaul t  e t  son f r e r e  
Jean vendaient à Mar ie  Le Tar t re ,  veuve de Mathur in  Huot, tous l e s  d r o i t s  
q u ' i l s  pouva ient  a v o i r  dans l a  succession de ce d e r n i e r ,  s a v o i r  Lou is  
Garnaul t  pour l e  p r i x  de 230 l i v r e s  7  s o l s  10 den iers ,  e t  Jean Garnaul t  
pour 307 l i v r e s  (300),  7  s o l s  10 den iers ,  de meme que l e u r s  d r o i t s  a 
l a  succession f u t u r e  de l a d i t e  veuve, moyennant 660 l i v r e s  7  s o l s  6  
den iers  payables a chacun d'eux, o u t r e  l a  somme de 61 l i v r e s  chacun q u i  
p o u r r a i t  l e u r  r e v e n i r  de son douai re  e t  de ses propres (un neuviPme 
chacun de 550 l i v r e s ) .  Tout compte f a i t  de ces c a l c u l s  il r e v e n a i t  8 
Louis Garnaul t  1011 l i v r e s  (15 s o l s )  8 den iers  e t  à son f r e r e  Jean 1021 
l i v r e s  15 s o l s  8  deniers.  

Le 27 mars 1715 (La C e t i g r e ) ,  Mar ie  Le T a r t r e  v e n d i t  a N ico las  
e t  a Marie-Magdeleine Huot, ses enfants,  deux arpents  de t e r r e  de 
f r o n t  s a  prendre e t  détacher de l ' h a b i t a t i o n  de quat re  arpens apparte- 
nant  à l a d i t e  vendresse, j o i g n a n t  en son t o t a l  du c o s t é  du no rd -es t  à 
c e l l e  de Denis Quen t in  (24) e t  de l ' a u t r e  cos te  au soroüest  a c e l l e  de 
l a  veuve e t  h é r i t i e r s  de f e u  Guil laume Hébert  d i t  Le Comte (21)  ... 



a prendre lesdi ts  deux arpens susvendus d u  costé d u  soroüest joignant 
l e d i t  Le Comte avec les  deux jardins e t  bâtimens construits  sur iceuxr. 
La venderesse gardait cependant 1 'usufrui t ,  à t i t r e  de précaire,  des 
jardins,  vergers e t  bâtiments. Cette vente ë t a i t  f a i t e  pour l e  prix de 
2000 l iv res ,  sur laquelle i l  ë t a i t  precompte à chacun des acquéreurs 
660 l ivres  quelques sols  e t  deniers a eux revenant de l a  succession de 
défunt Mathurin Huot leur pere (suivant l e  partage du 9 septembre 1708 
ci-dessus, oO l a  par t  de chaque h e r i t i e r  a é t e  é t ab l i e  à 660 l ivres  7 
sols  10 deniers) ,  l e  surplus devant e t r e  paye a la  venderesse a sa vo- 
lonte. 

Le 3 fevr ier  1716 Nicolas Huot Epousait, a Beauport, Marie-Louise 
Chevalier, f i l l e  de Michel Chevalier e t  de Charlotte Parent. Le 14 fé- 
vr ier  1716, Jean Côte, f i l s  de Jean Côte e t  de Genevieve Verdon ( t e r r e  
41). épousait à L'Ange-Gardien Marie-tlagdeleine Huot, f i l l e  de Ptathurin. 
Celle-ci apportai t  donc à son mari l ' a rpen t  de t e r re  que sa mere lui  a-  
va i t  vendu l e  27 mars 1715: c ' é t a i t  l a  moitie sud-ouest de la  t e r r e  22, 
joignant les  he r i t i e r s  Hebert, l ' a u t r e  arpent vendu à Nicolas Huot l e  
meme jour etant  par consequent l a  moitie nord-est de l a  méme t e r r e  22.  

Le 28 octobre 1716 (La Cetiere) ,  Marie Le Tartre vendait encore à 
Nicolas Huot son f i l s  e t  à Jean Côté son gendre un autre arpent de t e r r e  
a detacher des deux arpents qui lui  res ta ient  ( s o i t  la  t e r re  23),  nle- 
quel d i t  arpend de t e r r e  de frond e s t  à prendre joignant au sauroist  
l'arpend de t e r re  appartenant audit  Nicolas Huot e t  de l ' a u t r e  coste 
au nordest 1 'arpend de t e r r e  de frond qui res te  â l a d i t e  venderesse jo i -  
gnant l ' hab i t a t ion  dudit quantin, avec une p e t i t t e  maison entouree de 
madriez t e l l e  quelle dont l e sd i t s  acquereurs se contentent, pour l e  
tout  bien savoir e t  connoistrer. Marie Le Tartre vendait donc l a  moi- 
t i é  sud-ouest de l a  t e r re  23, gardant pour e l l e  l a  moitié du nord-est 
joignant l a  t e r re  24. Cette vente e t a i t  f a i t e  pour l e  prix de 1250 
l ivres  payables par les  deux acquereurs solidairement s ix  mois apres 
l e  deces de l a  venderesse, pour e t r e  partagees entre les  acquereurs, 
leurs f reres  e t  soeurs, avec les autres biens de l a  succession. Elle 
se reservait  cependant 1 'usufrui t  des biens vendus sa vie durant e t  la  
facul te  de se f a i r e  payer l e s  1250 l ivres  de son vivant, en prevenant 
les  acquereurs s i x  mois a l 'avance. 

Cependant, corne les  acquereurs possedaient chacun un arpent de 
l a  t e r re  22 e t  q u ' i l s  possedaient en comnun 1 'arpent suivant fa isant  
moitié de l a  t e r re  23, i l  f u t  convenu que l e  to t a l  des t r o i s  arpents 
s e r a i t  divise ent re  eux, Jean Côte e t  sa femme prenant u n  arpent e t  
demi du côte du sud-ouest, joignant l a  t e r re  21, e t  Nicolas Huot pre- 
nant u n  arpent e t  demi du côté d u  nord-est, joignant 1 'arpent nord-est 
de l a  t e r re  23 que Marie Le Tartre s ' e t a i t  rgserve. I l  f u t  de plus 
convenu, attendu que l e  cure de L'Ange-Gardien avai t  l e  privilege de 
prendre d u  bois à perpetuite sur l ' a rpen t  ci-dessus vendu (qui f a i -  
s a i t  part ie  de l'ancienne t e r r e  de l a  Fabrique), qu ' i l  y en avait  
t r e s  peu (sur l a  t e r re  23) e t  q u ' i l  y en avai t  beaucoup sur les  deux 
arpents ci-devant cédes auxdits acquereurs ( t e r r e  221, que ceux-ci 
prendraient leur bois de chauffage communément sur les  deux arpents 
de l a  t e r re  2 2  par eux ci-devant acquis. Enfin l a  venderesse cedait  
aux acquereurs, à t i t r e  de bail à ferme pour neuf ans ou jusqu'a son 
déces s ' i l  survenait plus t ô t ,  la  jouissance dudit arpent sus-vendu e t  



de l ' a u t r e  arpent  qu i  l u i  appar tena i t  encore,  j o i g n a n t  Denis Quent in ,  
pour l e  p r i x  de 60 minots de b l é  par  année. Quant aux bat iments ,  i l s  
appar t i end ron t  apres son deces a a  c e l u i  s u r  l eque l  i l s  se t r o u v e r o n t  
s i s  e t  s i t ués .  

Le 13 octobre 1717 (La Ce t ig re ) ,  René Huût venda i t  a Jean Côté 
son beau- f rere  l a  septieme p a r t i e  d ' u n  arpent  f a i s a n t  p a r t i e  des quat re  
arpents appartenant a l a  communauté d ' e n t r e  d é f u n t  14athurin Huot e t  
Mar ie  Le Tar t re ,  a prendre l e d i t  a rpent  du c 6 t é  du nord-est  j o i g n a n t  
Denis Quen t in  ( c ' ê t a i t  l a  m o i t i é  nord-est  de l a  t e r r e  23 que Marie Le 
T a r t r e  s ' e t a i t  gardée en 1716), i c e l u i  arpent  i n d i v i s  e n t r e  l e d i t  ven- 
deur, l a  femme de 1  'acquéreur e t  ses f rgres e t  soeurs e t  a eux appar- 
tenant  dans l a  succession f u t u r e  de l a d i t e  Marie Le Tar t re ,  i c e l l e  
présente  e t  de son consentement. Cette vente e t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  
de 300 l i v r e s  payees comptant. 

Le 12 j a n v i e r  1724 (Barbe l ) ,  Mar ie  Le Tar t re .  veuve de Mathur in  
Huot,  gisant au l i t  malade)), f i t  assembler en sa maison Jean Huot son 
f i l s  a h @ ,  René, P ie r re ,  Jacques e t  N ico las  Huot, ses aut res  f i l s ,  
Louis Garnaul t  son gendre a cause de feue Harie-Anne Huot sa femme, 
Louise Huot, epouse de Jean Garnaul t ,  Joseph Côte comme ayant  épouse 
Thergse Huot, e t  Jean-Marie C8té e t  Marie-Madeleine Huot son épouse, 
de même que Nico las  Trudel , beau-frere de l a d i t e  veuve Huot ( i l  a v a i t  
epouse Barbe Le T a r t r e )  e t  onc le  d e s d i t s  Huot e t  c i -devan t  l e u r  subro- 
ge t u t e u r .  E l l e  l e u r  exposa l e s  m o t i f s  qu i  l ' o n t  ob l i gée  à se pour- 
v o i r  devant l e  Consei l  supér ieu r  de ce Days pour o b t e n i r  l e t t r e s  de 
r e s t i t u t i o n  c o n t r e  1  ' ac te  de par tage passe e n t r e  e l l e  e t  ses enfants 
majeurs l e  9 septembre 1708, l e d i t  a c t e  é t a n t  nu l  @ t a n t  donne q u ' e l l e  
a u r a i t  du rendre compte des b iens de sa communaute pour l a  conserva- 
t i o n  des d r o i t s  de ses enfants  mineurs. D 'au t re  p a r t  Lou is  e t  Jean 
Garnaul t  a u r a i e n t  recu  p lus  q u ' i l  ne r e v e n a i t  à l e u r s  femmes dans l a  
succession de f e u  Mathur in Huot e t  i l s  ne pouvaient l u i  vendre, comme 
i l s  l ' o n t  f a i t  l e  9 septembre 1708, l e s  d r o i t s  success i f s  à e c h o i r  dans 
sa succession fu tu re ,  une t e l l e  vente  @ t a n t  n u l l e  de s o i  e t  c o n t r e  l e s  
d i s p o s i t i o n s  des ordonnances. Aussi, vou lan t  conserver l ' e g a l i t e  e n t r e  
ses enfants sans avantager 1  'un p l u s  que l ' a u t r e ,  e t  e v i t e r  des proces 
e n t r e  eux apres sa mort, d ' a u t a n t  p lus  s q u ' e l l e  n ' a  r i e n  paye a u x d i t s  
N ico las  Huot, Jean Marie Coste e t  Mar ie  Madeleine Huot sa femme des 
d r o i t s  e t  p r e t e n t i o n s  a eux écheus comme h e r i t i e r s  d u d i t  f e u  Huot l e u r  
pere ... e t  comme l ' h a b i t a t i o n  q u ' e l l e  possedde ne peut  se d i v i s e r  
e n t r e  tous s e s d i t s  enf fans par  son peu d'@tendue, son i n t e n t i o n  s e r o i t  
que s e s d i t s  enffans voulussent consen t i r  à l a  vante q u ' e l l e  en 

d e s i r e r o i t  f a i r e  a u x d i t s  N ico las  Huot e t  Jean Mar ie  Costé au nom e t  
comne ayant  épouse l a d i t e  Marie Madeleine Huot, a f f i n  de l e u r  f a c i l i t e r  
l e u r s  etablissemens, se t rouvan t  l a d i t e  veuve hors d ' é t a t  de f a i r e  va- 
l o i r  l a d i t e  t e r r e  pa r  ses maladie c o n t i n u e l l e  ... se r a p p o r t a n t  3 ses- 
d i t s  enffans d 'en  r e g l e r  l e  p r i x  avec l e d i t  S ieur  Trudel  l e u r  oncle,  
vou lan t  b i e n  se contenter  de l a  pension q u i  l u y  sera cy  aprgs rég lée  
sans toucher au fond e t  l e u r  conserver l e  p r i x  de l a d i t e  e s t i m a t i o n  
pour aprPs son déceds ê t r e  par tagé e n t r e  s e s d i t s  enf fans pa r  é g a l l e  por -  
t i o n s  e t  en r a p p o r t a n t  à l a  masse ce que chacun de s e s d i t s  enffans aura 
receu en avancement d ' h o i r i e  ... aux cond i t i ons  que l e s d i t s  N ico las  
Huot e t  Jean Marie Costé... p rendront  e t  l e v e r o n t  avant par tage l e s  
sommes q u ' e l l e  l e u r  d o i t  comme h e r i t i e r s  d u d i t  feu Mathur in Huot~) .  



Apres avo i r  confer@ en t re  eux e t  avec Nicolas Trudel,  l e s  h e r i -  
t i e r s  susnommés acceptèrent l a  p ropos i t i on  de l e u r  mere e t  agréerent 
l a  vente de l a  t e r r e  q u ' i l s  est imerent,  avec l es  bâtiments dessus cons- 
t r u i t s ,  à l a  somme de 5000 l i v r e s  ((eu égard au cours de l a  monnoyen. 
En consequence Marie Le Ta r t r e  vend i t  par  l e s  presentes Nicolas Huot 
son f i l s  e t  3 Jean-Marie C6té son gendre e t  a Marie-Madeleine Huot son 
épouse, chacun pour une mo i t i e ,  sa t e r r e  de t r o i s  arpents de f r o n t  du 
bord du f leuve jusqu'au chemin du Roy (qui  passa i t  a l o r s  au p ied  de l a  
cô te ) ,  e t  de quat re arpents de f r o n t  depuis l e d i t  chemin jusqu 'a  l a  f i n  
de l a  l i e u e  e t  demie de profondeur, avec l e s  batiments dessus cons t r u i t s ,  
m o n  compris en l a d i t e  vente l e s  bâtiments cons t r u i t s  su r  l a d i t e  
t e r r e  par l e s  d i t s  Nico las Huot e t  Jean Marie Coste dans lesquels  i l s  
fon t  l e u r s  demeuresn, l a d i t e  t e r r e  e tan t  bornee d ' un  c6t6 depuis l a  
greve jusqu'au chemin du Roi par l e  t e r r a i n  de l ' é g l i s e  de L'Ange-Gar- 
dien, l a q u e l l e  possedait  un arpent de f r on t  su r  l a  méme profondeur du 
cô te  du nord-est de l a  t e r r e  23 ( v o i r  a c e t t e  t e r r e  l e s  actes du 28 mai 
1671. 2 a v r i l  1672 e t  5 j u i n  1696) e t  depuis l e d i t  chemin d ' u n  côte 
par  Guillaume Quent in  (24) e t  de l ' a u t r e  par l a  veuve Le Comte (Anne 
Roussin, veuve de Guil laume Hebert: 21 ). Cette vente e t a i t  f a i t e  pour 
l e  p r i x  convenu de 5000 l i v r e s  que l e s  acquëreurs, du consentement de 
l a d i t e  veuve, f retiendront en l e u r s  mains jusqu 'au j o u r  de son dëcedss, 
a charge de l u i  f o u r n i r  chaque annee j usqu ' aud i t  j o u r  so ixante minots 
de b l e  froment, deux cochons gras, t r e n t e  l i v r e s  de beurre, douze 
poulets,  e t  de l u i  l a i s s e r  l a  jouissance de deux j a r d i n s  des t r o i s  qu i  
sont  sur l a d i t e  t e r r e ,  8 son choix.  Pour t e n i r  l i e u  a l a  venderesse des 
i n t e r ê t s  de l a  somne de 5000 l i v r e s ,  il f u t  convenu qu'au j o u r  de son 
deces l e s  acquereurs r e t i e n d r a i e n t  sur l a d i t e  somme de 5000 l i v r e s  l e s  
d r o i t s  e t  p re ten t ions  que l a d i t e  veuve l e u r  deva i t  comme h g r i t i e r s  
de Mathurin Huot, npa re i l s  a ceux de l e u r s  au t res  f r e res  e t  soeurss, 
auquel j o u r  l e s  autres enfants e t  h e r i t i e r s  rappor te ron t  a partage 
l e s  avantages q u ' i l s  ont  reçus, apour en ê t r e  f a i t  une masse avec ce 
q u i  r es te ra  deub de l a d i t e  somme de c i n q  m i l l e  l i v r e s ,  pour ê t r e  l e  
t o t a l  partage en t r e  tous sesd i t s  enffans par @ga l l es  por t ionsn.  Par 
s u i t e  de ces arrangements Jean-Marie Cote e u t  l a  m o i t i e  du sud-ouest 
de l a  t e r r e  de l a  veuve Mathurin Huot, s o i t  l e s  deux arpents de l a  
t e r r e  22, t and i s  que Nicolas Huot eut  l e s  deux arpents correspondant 
3 l a  t e r r e  23, du cô te  du nord-est. 

Le 12 novembre 1753 Ignace Côte. f i l s  de Jean e t  de Magdeleine 
Huot, epousa Islarie-Josephe Paradis, de Sa in t -P ie r re  de l ' î l e  d'Orléans. 
apres a v o i r  passe un c o n t r a t  de mariage avec e l l e  l e  4 novembre 1753 
devant l e  no ta i r e  Pichet.  L ' o r i g i n a l  de ce con t r a t  e s t  d isparu avec 
tou tes  l e s  au t res  minutes de ce n o t a i r e  en 1759, mais une exped i t i on  
en a v a i t  ë te  f a i t e  qu 'on t rouve dans l a  Co l l ec t i on  de pieces j u d i c i a i r e s  
e t  no ta r i a l es  (ANQ) au no 1682. Il f u t  aussi  i ns inué  l e  8 mars 1754 
a l a  Prévate de Quebec ( vo l .  XI, p. 912). Ce c o n t r a t  de mariage com- 
p o r t a i t  une donat ion par  Jean Côte a son f i l s ,  comme l e  mentionne une 
déc l a ra t i on  de Jean Côte e t  Magdeleine Huot, en date du 27 j a n v i e r  1761 
(N. Huot), a 1 ' e f f e t  q u ' i l s  ava ient  donne a l e u r  f i l s  Ignace, a son con- 
t r a t  de mariage perdu apar l e  malheur de l a  guerrea, un arpent  de t e r -  
r e  de f r o n t  à detacher de l e u r  t e r r e  du cô te  du sud-ouest, j o i gnan t  l a  
t e r r e  de Nicolas Hëbert (21).  a charge par l e  donata i re  de demeurer 
avec ses pere e t  mere e t  d ' e n  a v o i r  so i n  jusqu 'a  l e u r  deces. 



Apres l e  déces de Marie-Josephe Paradis,  l e  10 f é v r i e r  1755, l a i s -  
san t  une e n f a n t  mineure, l ' i n v e n t a i r e  de sa communauté avec Ignace 
Coté f u t  f a i t  l e  2  mars 1758 ( N .  Huot). Le 12 novembre 1758 (N. Huot) ,  
Ignace Côté p a s s a i t  un a u t r e  c o n t r a t  de mariage avec Magdeleine Riope l ,  
f i l l e  de feu P i e r r e  Riopel  e t  d'Anne Maheu ( t e r r e  11) .  Les b iens du 
f u t u r  époux c o n s i s t a i e n t  en l a  donat ion c i -devan t  f a i t e p a r s e s  pere e t  
mere. Le mariage f u t  c é l é b r é  l e  20 novembre 1758 à L'Ange-Gardien. 

Le 13 août  1782 (Cresp in) ,  f u t  f a i t  l e  partage des b iens meubles 
dependant de l a  communaute d ' Ignace  Côté avec feue Marie-Josephe Pa- 
r a d i s ,  montant à 337 l i v r e s  10 s o l s ,  d f d u c t i o n  f a i t e  du p r é c i p u t  de 
200 l i v r e s  accordé à Ignace Côté en v e r t u  de l e u r  c o n t r a t  de mariage e t  
de 20 l i v r e s  pour l ' a c t e  de t u t e l l e  de Mar ie  Côte, l e u r  f i l l e  mineure. 
Il r e v e n a i t  donc a c e l l e - c i  168 l i v r e s  15 s o l s  e t  a u t a n t  a son pere. 
Le même j o u r  Mar ie  Côté en donna q u i t t a n c e  à son pere. 

Le 3  novembre 1791 (Cresp in  f i l s ) ,  Ignace Coté, f i l s  d ' I gnace  e t  
de I lagdeleine Riopel ,  296 de 24 ans, p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage 
avec Marie-Louise Huot, 8gée de 28 ans, f i l l e  de f e u  P i e r r e  Huot e t  
de Cather ine Racine ( t e r r e  32). Leur mariage f u t  ce léb re  l e  15 novem- 
b re  su ivan t .  

Le même j o u r ,  3  novembre 1791 (Cresp in) ,  Ignace Côte e t  Magdeleine 
Riopel  f a i s a i e n t  cession a l e u r  f i l s  Ignace de l e u r  t e r r e  de deux a r -  
pents de f r o n t  (22)  j o i g n a n t  au sud-ouest aux h e r i t i e r s  de Nico las  Hé- 
b e r t  (21)  e t  au nord-est  à Joseph Huot (231, c e t t e  l a r g e u r  e t a n t  tou te -  
f o i s  r e d u i t e  à qu inze perches e n t r e  l e  f l e u v e  e t   le chemin du Roi (au 
p ied de l a  premiere c o t e ) ,  a i n s i  que de tous l e s  b iens meubles q u ' i l s  
possédera ient  a l e u r  déces, l e s d i t s  cédants se rese rvan t  1  ' u s u f r u i t  
des d i t s  b iens a i n s i  cedés l e u r  v i e  durant,  mais s ' o b l i g e a n t  de l o g e r  
n o u r r i r  e t  e n t r e t e n i r  l e u r  f i l s ,  sa ferme e t  ses enfants a même l e s  
p r o f i t s  e t  revenus de l e u r s  biens. Ignace Coté f i l s  d e v a i t  donner à 
ses soeurs, pour l e u r  l é g i t i m e .  l a  somme de 492 l i v r e s  chacune e t  à ses 
f rP res  chacun 700 l i v r e s  ou che l i ngs  de l a  prov ince,  avec d i v e r s  ef- 
f e t s  m o b i l i e r s  ( l i t ,  draps, une vache. un mouton, un f u s i l ) ,  aprPs l e  
deces d e s d i t s  cédants. 

On a  vu à l a  t e r r e  precédente (p. 247) qu'en 1817 e t  1820 Ignace Côte 
pPre a v a i t  acquis de l a  veuve de Charles Quen t in  e t  des h e r i t i e r s  de 
Nico las  H e b e r t  sep t  perches e t  s i x  p ieds de f r o n t  a l ' e x t r é m i t e  nord-est  
de l a  t e r r e  21, j o i g n a n t  l e s  deux arpents  de l a  t e r r e  22, l esque ls  
sep t  perches e t  s i x  p ieds ne f u r e n t  pas i n c l u s  dans l a  donat ion du 3  
novembre 1791, mais du ren t  ê t r e  cédés p lus  t a r d  a Ignace Coté f i l s .  
En e f fe t ,  pa r  l a  s u i t e ,  l a t e r r e  de c e  d e r n i e r  mesura i t  v i n g t - s e p t  per-  
ches e t  s i x  p ieds de f ron t .  Au cadast re  o f f i c i e l  de L'Ange-Gardien 
e l l e  p o r t e  l e  nuniéro 160 e t  mesure v i n g t - s e p t  perches e t  d i x  p ieds ,  
moins c i n q  perches de f r o n t  du f leuve au p i e d  de l a  premiere cote.  

Ignace Côte e t  Marie-Louise Huot n 'eu ren t  pas d ' h g r i t i e r  d i r e c t .  
Aussi, l e  28 mars 1831 (Ant.  A. Parent ) ,  Marie-Louise Huot, a l o r s  veuve, 
l é g u a - t - e l l e  tous ses b iens à son neveu, Ignace Coté, f i l s  de Joseph e t  
de Marie Huot. Joseph Côté e t a i t  l e  f i l s  d ' I gnace  e t  de Magdeleine 
Riopel  e t  il a v a i t  épousé Mar ie  Huot, f i l l e  de P i e r r e  e t  de Française 
Huot, ( t e r r e  331, l e  19 f é v r i e r  1811. L e d i t  neveu Ignace Côté passa son 



c o n t r a t  de mariage l e  3 f e v r i e r  1838 (A.A. Parent)  avec Angëlique 
Drouin, f i l l e  de Jean-Bapt iste e t  d 'Angél ique Picard,  de Sainte-Famil le,  
T le  d'Orléans, où l e  mariage f u t  cë lebrë l e  6 f é v r i e r  1838. 

Ignace Coté e t  Angélique Drou in  p é r i r e n t  dans l e  S a u l t  Montmorency 
l e  2 mai 1856 a l o r s  qu 'en t raversan t  l e  pont suspendu c e l u i - c i  s 'éc rou-  
l a  sous l e  poids de l e u r  v o i t u r e .  ~ ' a b b k  ~ené-E.' Casgrain a f a i t  l e  
r e c i t  de c e t t e  catast rophe dans son H i s t o i r e  de l a  paro isse de L'Ange- 
Gardien, pub l iée  en 1902, p. 276-2795. Les défunts, dont l e s  corps ne 
f u r e n t i a m a i s  retrouves. l a i s s a i e n t  s i x  enfants. On ~ r 0 c e d a  à l ' i n -  
v e n t a i r e  de l e u r s  bienS. le 22 j u i l l e t  1856 (L.-C. ~ e f ' r a n ~ o i s ) ,  p u i s  à 
l a  vente à l ' e n c a n  de l e u r s  biens meubles l e  28 j u i l l e t  1856 e t  l e  27 
f e v r i e r  1857 (L.C. Le f ranço is ) ,  ces ventes ayant rappor te  en t o u t  
325 l i v r e s  courant. D'apres l ' i n v e n t a i r e  ci-dessus, l a  t e r r e  d ' Ignace 
C8té mesura i t  deux arpents  deux perches e t  quatorze p ieds de f r o n t  de 
l a  basse mer à 1 'ancien chemin roya l  (au p ied  de l a  premiere cote) ,  e t  
de l a  j usqu 'à  l a  f i n  de l a  l i e u e  e t  demie de profondeur deux arpents 
sept perches e t  quatorze p ieds de f r o n t ,  e n t r e  Edouard Hebert d i t  Le 
Comte au sud-ouest ( q u i  a v a i t  l e  r e s t e  de l a  t e r r e  21 de t r o i s  arpents  
apres q u ' e l l e  eOt @ t é  r e d u i t e  des sept  perches e t  s i x  (ou quatorze)  
p ieds vendus à Ignace C8te en 1817) e t  P i e r r e  Laberge au nord-est  ( t e r -  
r e  23). C 'est  l e  l o t  160 du cadastre. Ignace Cote possedai t  en ou t re  
une t e r r e  à bo is  de qua t re  arpents  de f r o n t  s u r  t r e n t e  de profondeur au 
t ro is ieme rang ( l o t  421) e t  onze perches de f r o n t  dans l a  t e r r e  no 11 
( v o i r  c e t t e  t e r r e ) ,  correspondant au l o t  197 du cadastre,  bornees au 
nord-est par  l e s  representants de f e u  Ambroise Trudel (12) e t  au sud- 
ouest par  P i e r r e  Coté. Ce l o t  197 f u t  p l u s  t a r d  vendu a l a  f a m i l l e  
Vësinat comme on l ' a  vu a l a  t e r r e  no 9. (p. 99) 

Ignace Côte e t  Angeli ue Drouin eurent  un f i l s  nommé Ignace qu i  he- 
r i t a  de l e u r s  t e r r e s .  Le j u i l l e t  1878 il epousa Anastasie Vezina e t  
deceda l e  21 septembre 1886 a 35 ans. Sa veuve l u i  survécut jusqu 'en 1942 
(decedëe a 83 ans). Par son testament du 19 j a n v i e r  1886 (A.-N. Vezina), 
Ignace C6te a v a i t  legue à son f i l s  Romuald l e  l o t  160 e t  deux t e r r e s  a 
bo is :  l o t  360 d 'un  arpent su r  20 au second rang e t  l o t  421 de quat re  ar -  
pents s u r  30 au t ro i s ieme rang. Romuald C6te epousa Marie-Anna C l o u t i e r ,  
f i l l e  de Joseph e t  de Josephine Blou in ,  l e  19 octobre 1914 au Chateau- 
Richer. Il deceda l e  19 mars 1954 e t  sa femme l e  31 octobre su ivant .  
Leur f i l s  P ie r re -Ce les t in  h e r i t a  de l e u r s  t e r r e s  su ivan t  l e u r s  testaments 
du 28 j u i n  1944 ( G .  Delage). Il epousa Cel ine Masse à Notre-Dame du t lont-  
Carmel, l e  16 novembre 1957. 

Terre no 23: 2 arpents  de f r o n t  

Guil laume C o u i l l a r t ,  s i e u r  des Ch@nes, concéda c e t t e  t e r r e  a Pasquier 
Nony d i t  La Rose l e  25 j u i l l e t  1659 (Audouart). Ces deux arpents  e t a i e n t  
s i t u e s  uau l i e u  appe l le  l e s  Chesnes au de la  du S a u l t  de Montmorency en 
l a  Coste de Beaupre, tenant  d'une p a r t  aux t e r r e s  appartenantes à Jac- 
ques Jahan d i t  La V i o l e t t e  ( t e r r e  24) e t  d ' a u t r e  coste aux t e r r e s  d u d i t  
cedants, c e l l e s - c i  n ' @ t a n t  pas encore concedees à Antoine Gabory ( v o i r  
t e r r e  22). Au bas de 1 ' ac te  e s t  &rit ce q u i  s u i t :  ((Sera permis a u d i t  
preneur d ' e n t r e r  en l a  p e t i t e  r i v i e r e  avec chalouppes. canots, l o r s  q u ' i l  
l e  jugera e s t r e  nécessaire>). Le même j o u r  Guil laume C o u i l l a r t  permet- 
t a i t  à Pasquier Nony de f a i r e  v a l o i r  l e s  deux arpents de l a  t e r r e  22 



ccscitues proche l a  p e t i t e  r i v i e r e  par  a e i a  ie  h a u i r  ne i.ionLniorency a  
nioy appartenante j o i g n a n t  l e s d i t s  deux arpent.; que j e  l u y  ay c i d é s ,  
pour a u t a n t  q u ' i l  me p l a i r a  à c o n d i t i o n  de l u y  payer :e t r a v a i l  q u ' i l  
aura f a i t s .  

Après l a  mor t  de Guil laume C o u i l l a r t ,  tue pa r  l es  I r o q u o i s  à Ta- 
doussac en octobre 1662 (Journa l  des Jésu i tes ,  é d i t i o n  Laverdiëre-cds- 
g ra in ,  1892, p. 313).  ses-père-re, Gui l laume C o u i l l a r t  e t  G u i l l e -  
met te  Hébert, renouve lèrent  c e t t e  permission pour c i n q  ans l e  28 jan-  
v i e r  1663. 

Le 25 mars 1661 (Audouar t ) ,  Pasquier Nony succéda a Lou is  Garnaul t  
comme fermier  de l a  t e r r e  de Jacques Vauc l i n  d i t  La Rose ( I O ) ,  ce t r a n s -  
p o r t  de b a i l  se t rouvan t  au bas du c o n t r a t  passé avec l e d i t  Garnaul t  
l e  19 septembre 1660. Le 25 j u i l l e t  1661 (Audouart) ,  Pasquier Nony ache- 
t a  de Charles Cadieu de C o u r v i l l e  sune p lace s c i z e  en l a  basse v i l l e  
de Quebecs, e n t r e  Eustache Lambert e t  M a r t i n  Grouvel, s u r  l a  rue  du 
Saul t -au-Matelot  (Marcel Trudel ,  Le t e r r i e r  du Sain t -Laurent  en 1663, 
p. 152). En r e t o u r  Pasquier Nony, qu i  é t a i t  m a î t r e  maçon (ses o r i g i n e s  
son t  inconnues), d e v a i t  f a i r e  l e  p i e r r o t a g e  e t  l e  so laye d 'une  maison 
pour Char les Cadieu au Cul-de-sac. 

Le 28 octobre 1664 (Auber), Pasquier Nony, ( (hab i tan t  en l a  Coste 
e t  Seigneurye de Beaupre au l i e u  vulgairement a p p e l l e  l e  Caputr (nom 
des ignant  o r ig ina lemen t  l e  t e r r i t o i r e  de L '  Ange-Gardien) , venda i t  à 
e l ' e g l i s e  encommencée a u d i t  l i e u  du Caput, desdice aux Sa inc ts  Angess 
( c ' e s t - à - d i r e  l a  Fabr ique recemment c o n s t i t u e e  par  1  ' e l e c t i o n  de margu i l -  
l e r s  l e  18 du même mois),  pour l e  p r i x  de 800 l i v r e s  payables en 1665, 
sa t e r r e  de deux arpents de f r o n t  3 L'Ange-Gardien, n tenant  d ' u n  cos té  
a Gu i l l emet te  Hebert, veufve de f e u  Sr Gui l laume C o u i l l a r t  ( l a q u e l l e  
a v a i t  a l o r s  r e p r i s  l a  t e r r e  24 abandonnee pa r  ses occupants),  e t  d ' a u t r e  
cos te  a Anthoyne Gabory ( e t a b l i  s u r  l a  t e r r e  22 depuis 1663 ou 1664) 
avec l e s  bast iments es tan ts  dessus l a d i t e  concessiona. Il venda i t  
auss i  a l a  Fabr ique sa   place de maison a Quebecq.. . o u l t r e  l a  j o u i s -  
sance pour t r o y s  ans des t e r r e s  dont  il j o u i c t  a p résen t  apartenantes 
à l a d i t e  Dame C o u i l l a r d  s u i v a n t  convent ion e t  e s c r i p t  e n t r ' e u x  q u ' i l  
m e t t r a i t  p a r e i l l e m e n t  es mains desd i t s  Srs m a r g u i l l i e r s s  (Jacques Gou- 
l e t ,  Raymond Paget e t  P i e r r e  Maheust des Hazards). Comme Antoine Gabory 
occupai t  a l o r s  l a  t e r r e  22, que Pasquier Nony a v a i t  f a i t  v a l o i r  jusque 
l a ,  on peut  conc lu re  que c e l u i - c i  f i t  une convent ion avec G u i l l e m e t t e  
Hebert pour e x p l o i t e r  l a  t e r r e  (24)  q u ' e l l e  a v a i t  r e p r i s e  apres q u ' e l l e  
e u t  é t e  abandonnée par  H i l a i r e  Charonnest e t  Mathur in  Tess ie r ,  l esque ls  
l ' a v a i e n t  eue en a v r i l  1660 de Jacques Jahan d i t  La V i o l e t t e .  A t o u t  
evenement, Pasquier Nony se r e s e r v a i t  «son logement e t  hébergements 
dans l e s  bât iments q u i  se t r o u v a i e n t  sur  l a  t e r r e  q u ' i l  vendai t  à l a  
Fabrique, parmi l esque ls  il y a v a i t  une «maison manable)), sans doute 
pour y  passer l ' h i v e r  su i van t .  

Le 8 aoOt 1665 (Vachon), Pasquier Nony acheta une t e r r e  dans l a  
se igneur ie  Notre-Dame-des-An es, mais il l a  r e v e n d i t  à Fran o i s  Blondeau 
l e  premier  decembre s u i v a n t  qDuquet). Le 29 décembre 1665 C F i l l i o n ) ,  
il acqu i t ,  pour 550 l i v r e s ,  l a  t e r r e  du c h i r u r g i e n  Annet Goumin dans 
l a  c h a t e l l e n i e  de Coulonge e t  il p r e n a i t  à b a i l ,  l e  2  a v r i l  1666 ( F i l -  
l i o n ) ,  l a  t e r r e  v o i s i n e  appartenant .3 Mar ie  Bourdon, veuve de Jean 



Gloria. C 'es t  l a  qu'en 1667 i l  f u t  recensé e t  se d i t  Sgé de 30 ans. 

Le 23 avri l  1669 (Auber), les marquilliers de L'Ange-Gardien af-  
fermerent l a  t e r re  de la Fabrique pour sept  ans à Isaac Pasquier d i t  
La Vallfe. Elle tenai t  alors d ' u n  cdté a Michel Esnaud (auquel l a  
veuve Couillart avait  vendu la ter re  24 un mois plus ta t ) ,  e t  d ' au t re  
côte aux représentants d'Antoine Gabory dont l e s  biens venaient d ' ê t r e  
confisqués. Les marguilliers devaient ((loger, cabanner l e d i t  preneur.. . 
luy f a i r e  un hangard pour loger ses grainsa e t  lui  la isser  (place dans 
les  greniers de ladi te  esgl ise  pour loger ses grains battusa. Le 13 
avri l  1670 (Vachon), Isaac Pasquier passait son contrat de mariage avec 
Elisabeth Monnier, f i l l e  de Mathurin Le Monnier e t  de Fran~oise  Fafart 
( t e r r e  88 de Sainte-Anne), qu ' i l  epousa l e  30 juin suivant au Château- 
Richer. I l  ne termina pas son bail avec les  marguilliers car ceux-ci 
vendirent l a  t e r re  de l a  Fabrique à René Le Tartre l e  3 avri l  1672, 
comme on l e  verra p lus  loin. 

DPs l e  d e b u t  de l 'annee 1671 les marguilliers avaient entrepris  des 
démarches auprPs de Mgr de Laval pour obtenir l ' autor isa t ion de vendre 
l a  t e r re  de la Fabrique. Le 28 mai 1671 (acte depose au minutier du 
notaire Genaple l e  25 janvier 1700). Mgr de Laval é t a i t  à L'Ange-Gardien 
où i l  redigea l e  proces-verbal qui s u i t :  

 nous fa isant  nostre v i s i t t e  de l a  paroisse de L'Ange Gardien l e s  
marguilliers e t  l e s  habitans nous ayant represente qu'en l'annee mil 
s i x  cent soixante quatre 1 'on auroit  au nom de l a  Fabrique achepté 
une habitation du  nommé Nonny d ic t  La Roze laquelle l a d i t t e  fabrique 
n 'a  pas e s t e  en pouvoir de payier depuis sept ans en es tant  encor deu 
une part ie;  q u ' i l s  voyent d 'autre part  l a  necessite extreme q u ' i l  y a 
de commencer au plus t o s t  à bas t i r  unne eglise ny ayant qun  p e t i t  lo- 
gement t res  meschant où la pluye e t  l a  neige peuvent gaster l e  tableau 
e t  tout  ce qui e s t  sur  Lhostel; qu ' i l  e s t  mesme trPs dommageable a 
l a d i t t e  fabrique de garder l 'habi ta t ion quand i l s  l 'auroient  acquittee 
n 'es tant  aucunnement en pouvoir de fournir aux despenses q u ' i l  faut  
f a i r e  tant  pour les  defrichemens dont l 'on ne peut s'exempter pour 
descouvrir les habitations voisinnes que pour les bastimens, clostures 
e t  autres choses nécessaires; que pour ces raisons i l  nous requerent 
d'ordonner que l a d i t t e  habitation sera vendue au plus t o s t  que fa i re  
se pourra e t  que les deniers qui en proviendront seront employiés a 
payier ce que la fabrique do i t  de res te  de l ad i t t e  habitation e t  ce 
qui en restera.  les  debtes de l a  fabrique es tant  payises, sera employié 
3 commencer de bas t i r  unne egl ise ;  nous pour ces raisons ordonnons que 
l a d i t t e  habitation sera vendue au plus tos t  e t  que ce qui en provien- 
dra sera employie a payier ce que l a d i t t e  fabrique doi t  de res te  de 
l 'acquisition de l a d i t t e  habitation e t  l e  surplus sera mis ent re  les  
mains de Monsieur du  Douyt prestre procureur de nostre Seminaire pour 
e s t re  employie .3 commencer au plus t o s t  qu ' i l  sera possible une eglise 
audict l ieu de Lange Gardien. Faict l e  vint huit de may mil s i x  cent 
soixante onse. Franqois evesque de Petreen. 

Puis Mgr de Laval ajouta ce qui su i t :  ~ L e d i c t  s ieur  du douyt fe-  
ra en sor te  s ' i l  se peut que dans l e  contract de vente qui sera  f a i c t  
de l 'habi ta t ion cy devant specifiee l'on retienne un arpent de t e r re  
de front  depuis la greve jusques au bas de l a  premiere coste au prof i t  



de laditte église et en outre le pouvoir de prendre le bois de chaufa- 
ge de l'ecclésiastique qui aura soin de laditte paroisse et ce a per- 
pétuité tant qu'il y en aura sur laditte habitation et que ledit ec- 
clésiastique pourra pescher sur l'arpent qui sera retenu en la manie- 
re qu'il voudra. Faict le jour et an que dessus. François evesque de 
retrée)). 

i l  e;t possible que ces réserves que voulait faire Mgr de Laval 
aient ?el irdé la vente de la terre de la Fabrique. A tout événement 
ce n'est pas sur 1 "arpent réservé dans cette terre que fut rebâtie 
1 'église, mais sur une parcelle de la terre voisine au nord-est (24). 
La terre 23 fut finalement vendue a René Le Tartre le 3 avril 1672. 
L'acte de vente, passé devant le notaire Guillaume Roger, est disparu. 
Cette vente est cependant connue par 1 'acte du 5 juin 1696 et par l'au- 
dience du bailliage de Beaupré du 30 janvier 1702 dont i l  sera question 
plus loin. Le 27 mars 1672 (Becquet) les marguilliers avaient déja 
vendu .3 Pierre Parent et a Michel Le Court, pour 300 livres, 1 'emplace- 
ment que Pasquier Nony possédait a Québec eau bas du Sault au Mathelote 
et qu'il avait céde à la Fabrique de L'Ange-Gardien le 28 octobre 1664. 

René Le Tartre était originaire de Saint-Pierre de la Poterie, au 
sud-est de Randonnai et au nord-est de La Ventrouze, éveché de Chartres. 
On ignore le nom de ses parents (MSGCF, 1968, p. 139). Il épousa, en 
France, Louise Goulet, soeur de J-s (terre 27). Il n'est pas men- 
tionné aux recensements de 1666 et 1667. 11 apparaît pour la premiere 
fois dans les archives le 3 novembre 1669 (Auber), au contrat de maria- 
ge d'Anne Le Tartre, sa fille, avec Jean Mathieu (terre 34). fige de 
55 ans au recensement de 1681. il décéda le 31 aoOt 1699, d'apres son 
inventaire du 2 septembre 1699 (Jacob). Louise Goulet déceda vers 
1716. Elle etait aussi âgée de 55 ans en 1681. 

Entre temps la vente de la terre de Pasquier Nony aux marguilliers 
et l'achat par ledit Nony de la terre d'Annet Goumin avaient occasion- 
né un proces qui dura un an, d'avril 1673 a avril 1674, devant le Con- 
seil souverain, et qu'il serait trop long de relater ici. Il suffira 
de mentionner que, le 3 mai 1668 (Rageot), Pasquier Nony avait trans- 
porté à Louis Rouer de Villeray, exécuteur testamentaire d'Annet Goumin, 
les sommes que lui devaient les marguilliers de L'Ange-Gardien, afin 
de les appliquer en déduction du montant qu'il devait pour la terre 
d'Annet Goumin. Les marguilliers avaient paye 160 livres en 1667 et 
ils avaient différé d'année en année le paiement du solde, qui était de 
240 livres (ce qui implique qu'ils avaient payé la moitié du prix d'a- 
chat, soit 400 livres sur 800, avant cette date, alors que le contrat 
prévoyait que les 800 livres seraient payëes .3 l'arrivée du premier 
navire venant de France en 1665). Cependant le notaire Rageot, corne 
procureur de certains marchands de La Rochelle (tloise et Alexandre Petit), 
avait fait saisir sur les marguilliers de L'Ange-Gardien les montants 
dus par ceux-ci a Pasquier Nony. La question était de savoir à qui 
les marguilliers devaient payer le solde de 240 livres: aux marchands 
de La Rochelle ou la succession dlAnnet Goumin représentée par Louis 
Rouer de Villeray. En fait, Alexandre Petit réclamait cette sonwne «com- 
me estant aux droits d'Anicet Goumin, frere filleul et légataire de feu 
Anicet (Annet) Goumin)) (JDCS, vol. 1, p. 732). L'affaire se termina 
le 2 avril 1674 (ibid., - v 9 9 - 8 0 0 )  par un jugement du Conseil souverain 



condamnant l e s  m a r g u i l l i e r s  a payer a u d i t  Rageot l a  somme de 247 l i v r e s ,  
l a  va leu r  de t r o i s  b a r i l s  e t  l e s  dépens adjuges pa r  sentence de Mon- 
s i e u r  Boutroue c i -devant  i n tendan t  de ce pays, faute par eux de j u s t i -  
f i e r  dans h u i t a i n e  par l e s  r e g i s t r e s  de monsieur Dudouyt, p r e t r e  e t  
grand v i c a i r e  de Mgr de Laval, des paiements q u ' i l s  p ré tenda ien t  a v o i r  
f a i t s  avant l a  s a i s i e  en deduct ion de ce q u ' i l s  deva ient  a Pasquier 
Nony. C e l u i - c i  s j e t a i t  evadé pa r  l a  Nouvel le  Hol lande ( r e g i o n  d 'A lbany 
ou F o r t  Orange). Cet exemple i l l u s t r e  b i e n  avec quel  acharnenient l e s  
gens de c e t t e  epoque v e i l l a i e n t  a l e u r s  i n t é r e t s  des deux cotés de 
1  ' A t l a n t i q u e .  

Le 11 septembre 1678 (Vachon), Rene Le T a r t r e  e t  Louise Goulet  sa 
femme c r u r e n t  d e v o i r  f a i r e  une d e c l a r a t i o n  a f i n  d ' e v i t e r  des d i f f i c u l -  
t é s  l o r s  du partage eventuel  de l e u r  succession e n t r e  l e u r s  enfants. 
I l s  déc la re ren t  a l o r s  que b i e n  q u ' i l  f O t  d i t  e t  p o r t é  pa r  l e s  c o n t r a t s  
d ' a c q u i s i t i o n  q u i  a v a i e n t  é t é  f a i t s  p a r  Mathur in  Huot l e u r  gendre e t  
par Charles Le T a r t r e  l e u r  f i l s ,  de l a  t e r r e  de Jacques Viau d i t  
L'Esperance (22) ,  l e  13 septembre 1674, que l e d i t  René Le T a r t r e  a v a i t  
paye pour chacun d 'eux  l a  somme de 325 l i v r e s  p lus  20 l i v r e s  pour l e s  
lods e t  ventes, ces sommes ava ien t  e f fec t ivement  e t 6  f o u r n i e s  par Ma- 
t h u r i n  Huot e t  Charles Le T a r t r e ,  l e d i t  Rene Le T a r t r e  ayant seulement 
p r e t e  son nom. 

On a vu a l a  t e r r e  précédente cornent,  l e  2  mai 1686 (Jacob),  
Mathur in  Huot a c q u i t  1  ' a rpen t  que Charles Le T a r t r e  possédai t  dans c e t -  
t e  t e r r e  (22)  e t  q u i  j o i g n a i t  l e  s ien.  Le 5  j u i n  1696 (Jacob),  Rene Le 
T a r t r e  venda i t  a son t o u r  a Mathur in  Huot e t  a Mar ie  Le T a r t r e  sa 
femme, pour 2500 l i v r e s ,  l a  t e r r e  q u ' i l  a v a i t  acquise des m a r g u i l l i e r s  
en 1672, a a  l a  rese rve  d 'un  a rpen t  de t e r r e  de l a r g e u r  depuis l e  bord 
du f leuve jusqu 'a  l a  premiere coste ,  j o i g n a n t  l e s d i t s  deux arpents  de 
t e r r e  d ' u n  cos te  aux t e r r e s  de P i e r r e  Tremblay (24)  e t  d ' a u t r e  coste  
aux t e r r e s  d e s d i t s  acquereurse ( t e r r e  22). Les acquéreurs deva ien t  
aussi  f o u r n i r  a René Le T a r t r e  e t  a sa femme, chaque annee, 30 minots  
de b l é  froment ((bon g r a i n  sec n e t  l o y a l  e t  marchands, un porL gras e t  
25 l i v r e s  de beurre. Les vendeurs se réserva ie~; t .  en o u t r e  l a  maison e t  
l e s  deux j a r d i n s  ((avec l a  m o i t i e  aux p r o f i t s  de ',,ois p e t i c t s  pomnioi: 
sauvages p l a n t e s  proche l a d i t e   maison^. Apres I.?ur mort ,  s i  l e u r s  h f -  
r i t i e r s  v o u l a i e n t  e n t r e r  en par tage de l a d i t e  srjinme de 2500 l i v r e s ,  
l e s  acquereurs l e u r  p a i e r a i e n t  ce q u i  l e u r  en a p p a r t i e n d r a i t  e t  l a  
r e n t e  en na tu re  c i -dessus enuméree sd im inuera i t  a p r o p o r t i o n  d e s d i t s  
payements)). En marge de c e t  ac te  e s t  une q u i t t a n c e  du 19 octobre 1699, 
de 500 l i v r e s ,  que N ico las  Trudel  au nom de Barbe Le T a r t r e ,  sa femme, 
e t  comme t u t e u r  des en fan ts  mineurs de de fun t  Jean Mathieu e t  d'Anne 
Le Tar t re .  a v a i t  reçues de Mathur in  Huot e t  de Marie Le T a r t r e  pour 
l e u r  p a r t  de l a  vente  ci-dessus. Rene Le T a r t r e  e t  Louise Goulet  
pouvaient f i n i r  l e u r s  j o u r s  dans l e u r  maison puisque Mathur in  Huot a v a i t  
l a  s ienne su r  l a  t e r r e  v o i s i n e  (22).  

Le 2  septembre 1699 (Jacob), f u t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  des meubles dé- 
l a i s s é s  par René Le T a r t r e ,  adsceddé l e  d e r n i e r  j o u r  d 'aoust  de rn ie r» .  
Le 19 octobre 1699 Mar ie  Le T a r t r e ,  femme de Mathur in  Huot, r e m i t  au 
n o t a i r e  Jacob deux qu i t t ances :  l ' u n e  signee l a  v e i l l e  p a r  Char les Le 
T a r t r e  a l ' e f f e t  q u ' i l  a v a i t  reçu  de Mathur in  Huot 250 l i v r e s  pour sa 
p a r t  de t e r r e  de son d é f u n t  pere, e t  l ' a u t r e  s ignée l e  11 septembre 



1699 par Guillaume Paget, qui avait  épousé Elisabeth Le Tartre, ?i 

l ' e f f e t  q u ' i l  avait  aussi reçu 250 l ivres  de Mathurin Huot ((pour  une 
part de t e r re  d 'héri tage de deffunct Rene Du Tartre)) son beau-père, 
ainsi qu ' i l  avait é t é  réglé entre l e s  hér i t iers .  Ces deux montants 
avaient e t e  payes conformément à la  clause du contrat de vente du 5 
juin 1696 suivant laquelle la moitié d u  prix de vente de la t e r re  de- 
vai t  ê t r e  payée aux hér i t iers  de René Le Tartre e t  l ' au t re  moitie I 
Louise Goulet sa veuve. 

Le 26 octobre 1699 (Jacob) eut lieu l e  partage des meubles de la 
comnunaute entre la veuve, Louise Goulet, d'une part ,  e t  ses enfants 
d 'autre par t :  Charles Le Tartre, Marie. Elisabeth, Barbe (epouse de 
Nicolas Trudel) e t  les  enfants mineurs de defunts Jean Mathieu e t  
Anne Le Tartre. L'inventaire d u  2 septembre 1699 montait à 6359 l i -  
vres 1 sol dont la  moitié, s o i t  3179 l ivres 10 sols 6 deniers, revint 
a la veuve e t  pare i l le  somme auxdits cinq he r i t i e r s ,  s o i t  635 l ivres  
16 sols S chacun de ces derniers. Cependant, avant de f a i r e  l e  par- 
tage entre les enfants,  Charles Le Tartre devait rapporter 43 l ivres  
a ses cohér i t iers ,  fa isant  moitie des 86 l ivres qu ' i l  avait  reçues 
de plus qu'eux lors de son mariage, par avancement d 'hoi r ie ,  tandis 
que Guillaume Paget devait ê t r e  rembourse de 60 l ivres  e t  Nicolas Tru- 
del de 40 l iv res ,  ayant reçu moins que les  autres lors de leur  mariage. 
La difference de 57 l ivres  dues S Guillaume Paget e t  a Nicolas Trudel 
(60 + 40 - 4 3 )  fut  repar t ie  entre les autres hér i t iers  qui devaient 
par consequent rapporter chacun 19 l ivres.  En consequence les somnes 
suivantes revenaient a chacun des her i t iers :  

Livres sols Rajustements ' Livres sols - -  
Charles Le Tartre 635 16 - 62 (43+19) 573 16 
Guillaume Paget 635 16 + 60 695 16 
Nicolas Trudel 635 16 + 40 675 16 
Mathurin Huot 635 16 - 19 616 16 
Mineurs Mathieu 635 16 - 19 616 16 

Les hér i t iers  Mathieu «estant  au nombre de dix,  attendu l e  deceds de 
Magdeleine Mathieu arrivé depuis peue, i l  revenait a chacun d'eux 61 
l ivres 13 sols 6 deniers. 

Le 25 janvier- 1700 Mathurin Huot remit au notaire Genaple l e  
proces-verbal redigé par Mgr de Laval l e  28 mai 1671, autorisant les 
marguilliers de L'Ange-Gardien I vendre la t e r re  q u ' i l s  avaient ac- 
quise de Pasquier Nony en 1664, ((attendu que par l e  contract de vente 
de l 'habi ta t ion mentionnee audit e c r i t ,  f a i t e  I Rene Le Tartre par 
les Marguilliers de ladi te  parroisse par devant Guillaume Roger lors 
notaire en ladi te  seigneurye (de Beaupre) l e  3e avri l  1672 e t  par ce- 
lui de l ' acquis i t ion que l ed i t  Huot e t  sa femme en ont f a i t  depuis dudit 
Le Tartre,  i l  a  Cté omis de f a i r e  mention dudit & r i t  par lequel le- 
d i t  Seigneur Eveque a ordonné ladi te  alienation e t  vente de ladi te  
habitation pour les causes portées e t  mentionnées audit é c r i t ,  dont e t  
de quoy l e d i t  Huo t  a  requis l e  présent acte à luy octroye pour lui  
servi r  en temps e t  lieu)). 

Le 30 janvier 1702 (ASQ, Seminaire, 20: 7 ,  bai l l iage de Beaupre), 



Mathurin Huot pou rsu i va i t  en j u s t i c e  l e s  m a r g u i l l i e r s  de L'Ange-Gardien 
e t  François Garnault, ancien m a r g u i l l i e r ,  q u i  vou la ien t  l e  t r o u b l e r  
dans l a  possession de 1 ' h a b i t a t i o n  q u ' i l  a v a i t  acquise en 1696 de 
René Le Tar t re  son beau-pere, l eque l  l ' a v a i t  acquise de defunts Jacques 
Vésinat e t  Jean Trudel e t  de Charles Godin encore v i van t ,  l e  3 a v r i l  
1672, nlesquels é t o i e n t  pour l o r s  m a r g u i l l i e r s  de l a d i t e  ég l isen.  Il 
al légua  que c e t t e  hab i t a t i on  a v a i t  t r e s  peu de va leur  l o r s  de son achat 
par  l e s  m a r g u i l l i e r s ,  pour l e  p r i x  de 800 l i v r e s  qu i  comprenait un 
emplacement a Québec, e t  que même l e s  m a r g u i l l i e r s  durent  l a  vendre a 
cause du speu de consequence de l a d i t t e  t e r r e  qu i  e s t o i t  a charge a 
l a d i t t e  esg l ise.  es tan t  incu l te) ) .  Les d e t a i l s  qu i  su ivent  sont  i m -  
po r tan ts  ca r  i l s  ne sont  pas autrement connus, a cause de l a  d i s p a r i t i o n  
de l ' a c t e  de 1672: l e s  m a r g u i l l i e r s  vendi rent  l e u r  t e r r e  a Rene Le 
Tar t re  pour 659 l i v r e s  mais i l s  reserva ien t  l e s  bestiaux, meubles, us- 
t ens i l e s ,  un a rpen t  de t e r r e  basse, l e  d r o i t  de pêche e t  c e l u i  de 
prendre du bo is  de chauffage pour l e  cure a perpe tu i te ,  avec l 'empla-  
cement de Quebec, #ce q u i  f a i t  c la i rement  v o i r  l e  peu de va leur  de 
l a d i t t e  hab i t a t i on  l o r s  d u d i t  achaptn. Mathurin Huot representa au 
juge Jacob q u ' i l  a v a i t  recours a l u i  pour empêcher l e s  m a r g u i l l i e r s  
nde l e  deposseder de l a d i t t e  h a b i t a t i o n  00 il a employe de bonnes som- 
mes e t  quan t i t e  de travaux e t  f a i t  des bast iments considerablesa, e t  
q u ' i l  e t a i t  nacquereur de bonne foy r .  Les m a r g u i l l i e r s  demanderent 
que François Garnault  eOt à comparaftre pour dec la re r  l e s  ra isons  q u ' i l  
a v a i t  de t r o u b l e r  l e  demandeur en l a  possession de sa t e r r e .  

Le 25 f e v r i e r  1702 ( i b i d . )  comparut François Garnault  q u i  preten- 
d i t  n ' a v o i r  aucune connaissance du proces i n t e n t e  par Mathurin Huot 
con t re  l a  Fabrique e t  que, n ' @ t a n t  p lus  en charge. ce n ' & t a i t  p lus  son 
a f f a i r e .  Cependant. avant de f a i r e  une deposi t ion.  il demanda au juge 
de l u i  l i r e  l a  requéte du demandeur. Lecture f a i t e .  François Garnault  
dec lara n ' a v o i r  jamais eu l ' i n t e n t i o n ,  a l o r s  q u ' i l  e t a i t  en charge, de 
t r o u b l e r  l e  demandeur. Sur quoi Mathurin Huot demanda au juge de f a i r e  
comparaftre l e s  m a r g u i l l i e r s  pour repondre sur c e t t e  dec l a ra t i on  de 
François Garnault. Le juge ordonna à Mathurin Huot de communiquer ses 
t i t r e s  aux m a r g u i l l i e r s  pour que l e s  defendeurs pu issent  repondre par  
e c r i t ,  s i  bon l e u r  semblai t ,  au domic i le  du demandeur e t ,  à l e u r  egard, 
au domic i le  de Denis Constantin, wmargu i l l i e r  en chef)) de l a  Fabrique. 

Les r e g i s t r e s  du b a i l l i a g e  ne rappor ten t  pas l a  s u i t e  du proces. 
On s a i t  cependant que l e  juge de Beaupre donna gain de cause à Mathurin 
Huot. En e f f e t ,  dans l e s  JDCS, I V :  717-718, on v o i t  que l e  15 a v r i l  
1702 Mathurin Huot p r e s e n t a e  requéte au Conseil souverain pour f a i r e  
conf i rmer  l a  sentence rendue au b a i l l i a g e  de Beaupre ( ( le  3 a v r i l  der- 
n i e r  à son p r o f i t  ... pour par ce myen  assurer l e  repos a sa f am i l l e ,  
concluant a ce q u ' i l  p l u s t  a c e d i t  Conseil l u y  permettre de f a i r e  ass i -  
gner lesd. M a r g u i l l i e r s  à c e t  e f f e t  e t  pour v o i r  ordonner que lad.  
sentence s o r t i r a  son p l e i n  e t  e n t i e r  e f f e t v .  Le 3 j u i l l e t  1702 Mathurin 
Huot comparut par l ' en t r em ise  de aLa Cet ie re  hu iss ier ) ) ,  l e s  m a r g u i l l i e r s  
e tan t  representes par  P i e r r e  Trudel. m a r g u i l l i e r  en charge avec P i e r r e  
Maheu. Mathurin Huot a l l e g u a i t  dans sa requéte que depuis q u ' i l  a v a i t  
acquis l a  t e r r e  de Rene Le Tar t re ,  en 1672, a i l  a sans cesse es te  t r ou -  
b l e  par l e  b r u i t  commun qu i  a es te  cause par l e  Cure e t  M a r g u i l l i e r s  
de lad .  pa r ro isse  pretendant r e n t r e r  en possession de lad. hab i ta t ion ,  
en soutenant mal propos q u ' e l l e  n ' a  peu e s t r e  vendüe, quoy q u ' e l l e  



l'ayt esté en bonne forme par les raisons contenües aux contracts 
d'acquets et ordonnances de Monsieur 1'Encien Evesque de ce pais 
Seigneur dud. Beaupréa. AprPs avoir entendu les parties, examiné le 
contrat du 3 avril 1672 et le jugement rendu au bailliage de Beaupré, 
qui reconnaissait ledit contrat bon et valable, nen conséquence duquel 
iceluy Huot est maintenu en sa juste possession et jouissance de sad. 
terre comme estant aux droits dud. deffunt Letartre, deffenses ausd. 
Marguilliers et à leurs successeurs de le troubler ny inquetter à 
l'avenir sous les peines que de raison et iceux Marguilliers condamnez 
aux dépens)), le Conseil souverain confirma et ratifia ladite sentence. 

En 1707 Mathurin Huot eut encore des difficultés, cette fois avec 
le cure Dufournel. à propos du bois de chauffage que les cures de 
L'Ange-Gardien pouvaient prendre sur sa terre. L'affaire fut évoquée 
devant l'intendant Raudot qui rendit son iuqement le 20 aoOt 1707. 
Ce jugement a été publie par l'abbé René Caigrain dans son Histoire 
de L'Ange-Gardien, p. 101-102, et dans Complément des ordonnances des 
intendants du Canada, vol. 3, p. 136-137. Mathurin Huot pretendait 
oue le cure ne oouvait  rendre du bois oue tant au'il v en aurait. 
iomme le stipuliit l'ordonnance de Mgr de Laval du 28 ;Rai 1671, tan- 
dis que le curé voulait l'empêcher de défricher ou déserter la terre 
apres avoir coupe le bois, safin que revenant du taillis i l  soit assu- 
re de son chauffagen. L'intendant ordonna que sle contrat de vente du 
3 avril 1672 sera exécute selon sa forme et teneur et que les cures de 
L'Ange-Gardien prendront dans l'habitation de Mathurin Huot le bois 
dont ils auront besoin uniment et concurrement avec ledit Huot, ses 
hoirs et ayant cause... et ce à perpetuité en prenant pour luy son 
chauffage aussy dans ledit endroit, deffenses à lui faites de brOler 
du bois sur le lieu et d'en prendre au dela dudit chauffage pour le 
vendre, â peine de tous depens domages et interets envers ledit Cur6n. 

Le 24 septembre 1706 (Genaple), Louise Goulet, veuve de René Le- 
Tartre, avait donne une quittance à Mathurin Huot et a sa femme dont 
elle avait regu la somme de 600 livres en argent. atant pour le proces 
qu'elle avoit contre le curé et les marguilliers de la paroisse de 
L' Ange-Gardien, que pour ses autres besoins et nécessités~. Cette 
somme devait étre déduite de celle de 1250 livres que Mathurin Huot lui 
devait pour sa part ( a  elle) du prix de l'habitation qu'il avait ac- 
quise de René Le Tartre et d'elle le 5 juin 1696, ((en sorte qu'il n'en 
reste plus que la s o m e  de 650 livres: â raison de quoy la rente portée 
par ledit contract ne sera plus que la moitié du bled, boeurre et lard 
porté et convenu par ledit contractn (du 5 juin 1696). 

Le 6 octobre 1706 (Genaple), Louise Goulet fit une convention avec 
Mathurin Huot, tant pour lui que pour Marie Le Tartre sa femme. Louise 
Goulet disait que son defunt mari et elle avaient vendu leur terre à 
Mathurin Huot pour 2500 livres, dont il avait paye 1250 livres a tous 
les enfants héritiers dudit défunt Le Tartre ((incontinent apr&s son 
décesu, et qu'il lui en appartenait pareille somme pour sa moitie en 
leur communauté de biens. Mathurin Huot et sa femme lui en avaient jus- 
qu'a présent fait rente de 15 minots de blé, moitié d'un porc gras et 
12 livres et demie de beurre pour sa subsistance, mais cette rente di- 
minuait maintenant de moitié â cause de la somme de 600 livres qu'ils 
lui avaient fournie en divers paiements dans ses besoins, suivant sa 



qui t tance du 24 septembre dern ier .  Aussi Mathurin Huot e t  sa femme l u i  
o n t - i l s  o f f e r t  de l a  garder avec eux jusqu'a son déces. Quant aux 650 
l i v r e s  encore dues en p r i n c i p a l ,  e l l e  en donnait ,  apar forme de legs 
testamentaire, 50 à chacune de ses p e t i t e s  f i l l e s  e t  f i l l e u l e s r i  pour 
l e u r  ê t r e  payees apres son déces, savoi r  Marie-Magdeleine Paget, Louise 
Le Tar t re ,  Louise Mathieu femne de Jean Trudel, Thersse e t  Marie-Mag- 
de le ine  Huot, f i l l e s  de Mathurin Huot, ce qui  f a i s a i t  250 l i v r e s  pour 
l esd i t es  f i l l e s .  Le solde de 400 l i v r e s  deva i t  ê t r e  partagé en t re  tous 
l es  enfants h é r i t i e r s  de l a d i t e  Goulet apres son déces. 

On a vu a l a  t e r r e  precédente (22) que Mathurin Huot mourut l e  
15 décembre 1707 e t  que son i nven ta i r e  a et6 f a i t  l e  7 f é v r i e r  1708 
(La Cet isre) .  On a vu egalement comment ses biens f u r e n t  partages l e  
9 septembre 1708. Le 15 novembre 1711 (La CetiSre),  Jacques Huot, 
f i l s  de Yathurin,  passa son con t ra t  de mariage avec Angelique Trudel, 
f i l l e  de P ie r re  Trudel e t  veuve de Jacques Garnault ( v o i r  l a  t e r r e  no 
3 2 c e t t e  date) .  Le 15 août 1712 (Jacob), Marie Le Tar t re ,  veuve de 
Mathurin Huot, ceda a son f i l s  Jacques l a  m o i t i c  sud-ouest de l a  t e r r e  
23. En échange Jacques Huot ceda i t  a sa msre un arpent de t e r r e  de 
f r on t  en t re  Rene e t  P ie r re  Huot, q u ' i l  a v a i t  c i-devant acquis de ses 
pere e t  mere dans l a  t e r r e  25, l e  24 aoOt 1707 (Jacob). Le 15 aoOt 
1712 egalement, par un au t re  ac te  passe devant Jacob. Marie Le Tar t re  
vendai t  encore a son f i l s  Jacques Huot 1 'arpent  nord-est de l a  t e r r e  
23, pour 1250 l i v r e s .  Cependant. depuis l e  f l euve  jusqu'a l a  première 
c8te. l a  la rgeur  vendue n ' @ t a i t  que d'un demi-arpent, 1 'acquereur de- 
vant prendre l 'au t re  demi-arpent sur l e  r es te  des t e r r e s  de sa mere. 
c 'es t -&d i re  dans l a  t e r r e  22. Le p r i x  de vente de 1250 l i v r e s  d e v a i t  
ê t r e  paye a l a  venderesse u a  f u r  e t  mesure q u ' e l l e  aurra besoingn ou, 
apres son décès, aux f rg res  e t  soeurs de l 'acquereur.  l a  venderesse s'en 
reservant 1 ' u s u f r u i t  sa v i e  durant. 

Le même j ou r  encore Marie Le Tar t re  vendai t  l a  t e r r e  22 a son 
au t re  f i l s ,  Nicolas Huot, s o i t  un arpent  e t  demi depuis l e  f l euve  
jusqu'a l a  première cote (a  cause du demi-arpent détache en faveur de 
Jacques) e t  de l a  deux arpents de f r o n t  jusqu'a l a  l i e u e  e t  demie de 
profondeur, jo ignant  au sud-ouest l e s  t e r res  de Guillaume Hebert (21)  
e t  au nord-est c e l l e s  de Jacques Huot (23). Cette vente e t a i t  aussi  
f a i t e  pour 1250 l i v r e s  payables de l a  méme façon que pour Jacques Huot. 

Le même j o u r  encore Marie Le Ta r t r e  vendai t  ses f i l s  P i e r r e  e t  
René Huot, pour 1000 l i v r e s ,  un arpent de t e r r e  de la rgeur  a jo ignan t  
de p a r t  e t  d 'au t re  l e s  t e r r e s  cy devant vendues aux aut res f reres des- 
d i t s  acquereurs... provenant des acquets f a i t s  par l e  deffunct son 
mary e t  e l l e» .  Il s ' a g i t  de 1 'arpent  remis par Jacques Huot a sa mere. 
dans l a  t e r r e  25, en échange de l a  m o i t i e  sud-ouest de l a  t e r r e  23. 
Enfin, l e  mPme j o u r  15 aoOt 1712 (Jacob), Marie Le Ta r t r e  f a i s a i t  son 
testament. E l l e  deva i t  cependant revoquer tous ces actes du 15 aoOt 
1712 l e  premier novembre 1713 (Jacob), apour causes e t  mot i f  p a r t i c u -  
l i e r s  q u ' e l l e  n'entend d i r e  e t  desclarern. Puis, l e  5 novembre 1713 
(Jacob), Marie Le Tar t re  vend i t  a son f i l s  Nicolas Huot l ' a r p e n t  sud- 
ouest de l a  t e r r e  22. jo ignant  Guillaume HEbert (211, pour l e  p r i x  de 
1250 l i v r e s  payables corne ci-dessus. Enf in ,  l e  5 novembre 1713 (Jacob), 
Marie Le Tar t re  e t  Louise Goulet sa msre f a i s a i e n t  une t ransac t ion  en 
ve r t u  de l aque l l e  l a d i t e  Goulet, ((presentement logee chés Marie Le Ta r t r e  



sa f i l l e )  e t  depuis longtemps malade, reconna issa i t  l u i  d e v o i r  l a  
soiiniie de 100 l i v r e s  à prendre ssur l e s  p l u s  beaux e t  p l u s  c l a i r s  de 
ses b iens  de son v i v a n t  ou aprOs son déceds~ .  

Le 27 mars 1715 (La Ce t iP re ) ,  Mar ie  Le T a r t r e  v e n d i t  à N ico las  
Huot e t  a Marie-Magdeleine Huot, ses enfants ,  deux arpents de t e r r e  de 
f r o n t  a2 prendre e t  détacher de l ' h a b i t a t i o n  de quat re  arpens appar- 
tenant  à l a d i t e  venderesse, j o i g n a n t  en son t o t a l  du costé  du nord- 
e s t  a c e l l e  de Denis Quen t in  (24) e t  de l ' a u t r e  costé  au soroüest a 
c e l l e  de l a  veuve e t  h é r i t i e r s  de feu Guil laume Hébert  d i t  Le Comte 
(21) ... a prendre l e s d i t s  deux arpens susvendus du cos te  du soroUest 
j o i g n a n t  l e d i t  Le Comte avec l e s  deux j a r d i n s  e t  bâtimens c o n s t r u i t s  
su r  iceuxe. La venderesse g a r d a i t  cependant l ' u s u f r u i t ,  I t i t r e  de 
p réca i re ,  des j a r d i n s ,  vergers e t  bât iments.  Cet te  vente é t a i t  f a i t e  
pour l e  p r i x  de 2000 l i v r e s ,  sur l a q u e l l e  somme il e t a i t  prëconipte .3 
chacun des acquereurs 660 l i v r e s  quelques s o l s  e t  den iers  a eux reve- 
nant de l a  succession de defunt  Mathur in  Huot l e u r  pere ( v o i r ,  a l a  
t e r r e  22, l e  par tage du 9 septembre 1708). l e  su rp lus  devant ê t r e  payé 
a l a  venderesse a sa volonte.  Ce c o n t r a t  a n n u l a i t  evidemment c e l u i  
du 5 novembre 1713 en faveur de N ico las  Huot. 

Le 3 f e v r i e r  1716 Nico las  Huot epousa i t  Marie-Louise Cheva l ie r  
a Beauport. Le 14 f é v r i e r  1716, Jean Cote, f i l s  de Jean Cote e t  de Ge- 
nevieve Verdon ( t e r r e  41). epousa i t  Marie-Magdeleine Huot, f i l l e  de 
Mathur in,  a L'Ange-Gardien. C e l l e - c i  a p p o r t a i t  donc a son mar i  1 'a rpent  
f a i s a n t  l a  m o i t i é  sud-ouest de l a  t e r r e  22, j o i g n a n t  l e s  h é r i t i e r s  He- 
b e r t ,  l ' a r p e n t  vendu a Nico las  Huot l e  meme j o u r - é t a n t  par  consequent 
c e l u i  du nord-est .  

Le 28 octobre 1716 (La Ce t ig re ) ,  Mar ie  Le T a r t r e  venda i t  encore a 
Nico las  Huot son f i l s  e t  .3 Jean Cote  son gendre un a u t r e  a rpen t  de 
t e r r e  a detacher des deux arpents q u i  l u i  r e s t a i e n t  ( c ' e s t - a - d i r e  l a .  
t e r r e  23),  e lequel  d i t  arpend de t e r r e  de f r o n d  e s t  a prendre j o i g n a n t  
au s a u r o i s t  l ' a rpend  de t e r r e  appartenant a u d i t  N ico las  Huot e t  de 
l ' a u t r e  cos té  au nord-est  1 'arpend de t e r r e  de frond qu i  r e s t e  a l a -  
d i t e  venderesse j o i g n a n t  l ' h a b i t a t i o n  d u d i t  Quan t in  avec une p e t i t t e  
maison entouree de madriez t e l l e  quel lei^. Marie Le T a r t r e  vendai t  donc 
l a  m o i t i é  sud-ouest de l a  t e r r e  23, gardant  pour e l l e  l a  m o i t i é  nord- 
e s t  j o i g n a n t  l a  t e r r e  24. Cet te  vente e t a i t  f a i t e  pour  l e  p r i x  de 
1250 l i v r e s  payables par  l e s  deux acquéreurs so l i da i remen t  s i x  mois 
apres l e  deces de l a  venderesse, pour ê t r e  partagées e n t r e  l e s  acqué- 
reurs ,  l e u r s  f re res  e t  soeurs avec l e s  au t res  biens de sa succession. 
Mar ie  Le T a r t r e  se r e s e r v a i t  cependant 1 ' u s u f r u i t  des biens vendus sa 
v i e  durant  e t  l a  f a c u l t e  de se f a i r e  payer l e s  1250 l i v r e s  de son v i -  
vant, en prévenant l e s  acquéreurs s i x  niois auparavant. 

On a vu, â l a  t e r r e  22. comment Jean CBté e t  N ico las  Huot r e p a r t i -  
r e n t  e n t r e  eux l e s  a c q u i s i t i o n s  q u ' i l s  vena ient  de f a i r e :  comme i l s  
possédaient chacun un arpent  de l a  t e r r e  22 e t  q u ' i l s  possédaient en 
commun l ' a r p e n t  s u i v a n t  de l a  t e r r e  23, il f u t  convenu que l e  t o t a l  de 
ces t r o i s  arpents  s e r a i t  d i v i s é  e n t r e  eux, Jean Côté prenant  un a rpen t  
e t  demi du co te  du sud-ouest e t  N ico las  Huot un arpent  e t  demi du 
coté  du nord-est ,  j o i g n a n t  l ' a r p e n t  nord-est  de l a  t e r r e  23 que Mar ie  
Le T a r t r e  s ' é t a i t  reservé. Cet accord e s t  compris dans l ' a c t e  du 28 
octobre 1716. 
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Le 13 octobre 1717 (La Cet iere) ,  Rene Huot vendai t  à Jean Côte son 
beau-frere, pour 300 l i v r e s ,  l a  septieme p a r t i e  d 'un arpent f a i s a n t  
p a r t i e  des quatre arpents de f r on t  appartenant a l a  communauté d 'ent re 
defunt Mathurin Huot e t  Marie Le Tar t re ,  8 prendre l e d i t  arpent du côte 
du nord-est jo ignan t  Denis Quent in  ( c ' é t a i t  l a  m o i t i é  nord-est de l a  
t e r r e  que Marie Le Ta r t r e  s ' é t a i t  gardee en 1716). i c e l u i  arpent  i n -  
d i v i s  en t re  l e d i t  vendeur, l a  femme de 1 'acquereur e t  ses f r e res  e t  
soeurs e t  à eux appartenant dans l a  succession fu tu re  de l a d i t e  Marie 
Le Tar t re ,  i c e l l e  presente e t  de son consentement. 

On a vu, a l a  t e r r e  precedente, comment Marie Le Tar t re ,  veuve de 
Mathurin Huot, reg la  d f f in i t i vement  l e  partage de ses t e r res  de façon 
à avantager egalement tous ses enfants. Par un acte de vente en date 
du 12 j a n v i e r  1724 (Barbel ) ,  e l l e  vend i t  en e f f e t  sa t e r r e  de quatre 
arpents de f r o n t  (moins un arpent  de f r on t  de l a  greve au chemin du 
Roi, dans l a  t e r r e  23, appartenant a l a  Fabrique de L'Ange-Gardien) a 
son f i l s  Nico las Huot e t  à son gendre Jean-Marie Cote (qu i  a v a i t  epouse 
Marie-Magdeleine Huot), chacun pour mo i t ie .  Jean-Marie Cote e u t  l a  
m o i t i e  du sud-ouest, correspondant à l a  t e r r e  22, e t  Nicolas Huot l a  
m o i t i e  du nord-est, correspondant à l a  t e r r e  23. Cet te  vente e t a i t  f a i -  
t e  pour l e  p r i x  de 5000 l i v r e s ,  y compris les batiments, sauf ceux qu i  
avaient  € t e  cons t ru i t s  par l e s  acquereurs. Cette somme deva i t  Otre 
partagee, apres l e  deces de l a  venderesse, en t re  tous l e s  enfants  par 
egale por t ion .  

Le 22 septembre 1728 (Jacob), e t a i t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de Nico las 
Huot, veuf de Marie Cheval ier decedee l e  4 mai 1727. Sa t e r r e  a v a i t  
deux arpents de largeur ,  dont t r e n t e  arpents en s u p e r f i c i e  e t a i e n t  en 
valeur.  L ' i n v e n t a i r e  ne d e c r i t  pas l es  batiments qu i  s ' y  t rouva ien t  
cons t ru i t s .  Le 10 octobre 1728 (Jacob). Nico las Huot passa un au t re  
con t ra t  de mariage avec Louise Garnault. f i l l e  de François e t  de Louise 
Carreau [ t e r r e  no 3).  q u ' i l  epousa l e  lendemain a L'Ange-Gardien. 

Le 7 j a n v i e r  1748 (P. Huot), Marie-Josephe Huot, f i l l e  de Nicolas 
e t  de feue Marie Cheval ier,  passa i t  son con t ra t  de mariage avec Antoine 
Lacasse. hab i tan t  de Saint-Et ienne de Beaumont, f i l s  d 'Anto ine e t  de 
Françoise Bourget, q u ' e l l e  epousa l e  lendemain a L'Ange-Gardien. Le 3 
j u i n  1748 (P. Huot), e u t  l i e u  un a r r e t é  de compte en t re  l e s  h g r i t i e r s  
de Nicolas Huot e t  de feue Marie-Louise Cheval ier:  Charles Vesinat e t  
Barbe Huot sa f eme ,  Antoine Lacasse e t  Warie-Josephe Huot, e t  Ange- 
l i q u e  Huot, f i l l e  majeure, lesquels,  apres avo i r  vu l e  compte de l a  
comnunauté de Nicolas Huot e t  de l a d i t e  defunte Marie-Louise Cheval ier,  
1  ' on t  t rouv€  j u s t e  e t  o n t  renonce à l a d i t e  succession, mais non a 
l ' h e r i t a g e  du co te  de feu Michel Cheval ier,  3 Beauport, moyennant quoi 
l e s d i t s  h e r i t i e r s  auront  a prendre chez l e d i t  Nicolas Huot v i n g t  pieds 
t r o i s  pouces de t e r r e  de front.  en l u i  remboursant l a  sonne de 60 li- 
vres chacun. 

Le 13 octobre 1748 (P ie r re  Huot),  e u t  l i e u  un échange en t re  Nicolas 
Huot e t  Louise Garnault. sa seconde femne, d'une par t ,  e t  Charles Vesi- 
na t  e t  Barbe Huot, d ' a u t r e  p a r t .  Ceux-ci cedaient v i n g t  pieds t r o i s  
pouces de t e r r e  de f r o n t  qu i  l e u r  e t a i e n t  echus par l e  deces de Marie- 
Louise Cheval ier e t  de Nico las Huot l eu r  beau-frere. contre p a r e i l l e  
quan t i te  de t e r r e  jo ignan t  l a  t e r r e  de Charles Vesinat, que l e s d i t s  



Nico las  Huot e t  Louise Garnaul t  possédaient par  donat ion de Marianne 
Garnaul t  l e u r  be l l e -soeur  ( l e  14 a v r i l  1745: v o i r  t e r r e  no 3) .  

Le 23 j a n v i e r  1749 (P. Huot) ,  Angélique Huot venda i t  à N ico las  
Huot son pPre, pour 200 l i v r e s ,  ce qu i  p o u v a i t  l u i  r e v e n i r  de 1  ' h é r i -  
tage de feu  Nico las  Huot son f r P r e ,  s a v o i r  20 pieds 3  pouces de f r o n t  
depuis l e  chemin du r o i  jusqu 'au bou t  de l a  profondeur e t  d i x  p ieds 
un pouce e t  demi depuis l e  chemin du r o i  j usqu 'à  l a  basse mer. 

Le 27 j a n v i e r  1749 (P. Huot), Angélique Huot p a s s a i t  son c o n t r a t  
de mariage avec P i e r r e  Beaumont, f i l s  de P ie r re ,  h a b i t a n t  de Charles- 
bourg. Le f u t u r  époux déc lara  posséder une t e r r e  de t r o i s  arpents  de 
f r o n t  en l a  se igneur ie  de Maure, pa ro i sse  de Sain t -August in ,  que son 
pere l u i  donna i t  en avancement d ' h o i r i e .  

Le 10 f é v r i e r  1749 (P. Huot) ,  Antoine Lacasse e t  Marie-Josephe 
Huot sa femme, de Beaumont, vendaient à N ico las  Huot l e u r  p&re e t  beau- 
pPre une p a r t  de t e r r e  de v i n g t  p ieds e t  t r o i s  pouces de f r o n t  apparte- 
nant  a l a d i t e  Marie-Josephe Huot p a r  h é r i t a g e  de feue Mar ie  Cheval ie r  
sa m&re e t  de feu N ico las  Huot son f r P r e ,  pour l e  p r i x  de 200 l i v r e s .  

Le 30 mars 1772 (Cresp in) .  é t a i t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de feu  N ico las  
Huot, n o t a i r e  r o y a l  en l a  se igneur ie  de Beaupré depuis 1749, e t  de feue 
Louise Garneau, sa deuxieme epouse, décedes en j a n v i e r  e t  f é v r i e r  1772, 
a l a  requete  de Joseph Huot, l e u r  f i l s  d o n a t a i r e  de. h u i t  perches t r e i z e  
p ieds de t e r r e  de f r o n t  s u r  une l i e u e  e t  demie de profondeur en v e r t u  
de son c o n t r a t  de mariage du 16 novembre 1753 passe p a r  l e  n o t a i r e  
Edme Jacob ( o r i g i n a l  d i spa ru ) ,  i n s i n u e  en l a  PrévOte de Quebec l e  29 
mars 1754, avec Ursu le  Quent in ,  f i l l e  de Gui l laume e t  de Magdeleine 
Paradis (24) ,  q u ' i l  epousa l e  19 novembre 1753. Ursu le  Quen t in  decéda 
en novembre 1760 e t  Joseph Huot passa un a u t r e  c o n t r a t  de mariage l e  
24 a v r i l  1763 (N. Huot) avec Cather ine Hébert, f i l l e  de Lou is  e t  de Ca- 
t h e r i n e  Quen t in  (21).  q u ' i l  épousa l e  lendemain. 

D 'apres l ' i n v e n t a i r e  du 30 mars 1772 l e s  dé fun ts  possedaient sep t  
perches e t  demie de t e r r e  de f r o n t  sur  l e s q u e l l e s  é t a i t  c o n s t r u i t e  une 
maison en p i e r r e  de 42 p ieds de long s u r  22 de l a r g e  de dehors en de- 
hors ,  p lanchers haut e t  bas, cuuver te  en bardeaux. Le seu l  t i t r e  i n -  
v e n t o r i é  é t a i t  l e  c o n t r a t  de mariage de Joseph Huot du 16 novembre 1753. 

Le 2  a v r i l  1772 l e  n o t a i r e  Anto ine Crespin se f i t  rep résen te r  pa r  
Joseph Huot l e s  minutes n o t a r i a l e s  de N ico las  Huot. Il en t rouva  598 
e t  l e s  r e m i t  dans l a  casse t te  où e l l e s  se t r o u v a i e n t ,  s u r  l a q u e l l e  il 
posa sdeux s c e l l é s  en c i r e  rouge du cachet de l a  j u r i d i c t i o n  de Beau- 
pré11 (don t  l e  n o t a i r e  Crespin é t a i t  g r e f f i e r ) ,  e t  q u ' i l  r e m i t  à Joseph 
Huot pour l a  t r a n s p o r t e r  3 Quebec e t  l a  remet t re  au g r e f f i e r  de l a  Cour 
des P la idoyers  communs, l e  n o t a i r e  Boisseau. 

Le même j o u r  (Cresp in) ,  f u t  par tagé l e  p r o d u i t  de l a  vente  des 
meubles de l a  succession de défunts  N ico las  Huot e t  Louise Garneau, q u i  
a v a i t  eu l i e u  le 31 mars 1772 (Cresp in) ,  e t  q u i  a v a i t  r a p p o r t é  1095 li- 
vres. Compte tenu  des complexi tés du partage, en r a i s o n  du f a i t  q u ' i l  
y  a v a i t  p l u s i e u r s  h é r i t i e r s  t a n t  du premier  que du second mariage de 
Nico las  Huot, il r e v e n a i t  a Joseph Huot, en t a n t  que dona ta i re  de l a  



m o i t i é  de l eu r s  b iens,  l a  somme de 581 l i v r e s ,  l e  r es te  é tan t  d i v i s é  
en t re  l e s d i t s  h é r i t i e r s  t e l  qu 'exp l iqué à l ' a c t e  de partage. 

Le même jour ,  2 a v r i l  1772 (Crespin),  f u t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de l a  
première communauté de Joseph Huot avec feue Ursule guent in,  qu i  a v a i t  
l a i s s é  t r o i s  enfants mineurs. Joseph Huot a v a i t  maintenant d i x  perches 
quatorze pieds e t  demi de t e r r e  de f r o n t  jo ignan t  au sud-ouest à Ignace 
C o t e  (22) e t  au nord-est  aux h e r i t i e r s  de feu Nicolas Huot ( r e s t e  de 
l a  t e r r e  23). Les meubles de l a  succession (hardes de l a  défunte)  f u -  
r e n t  vendus l e  lendemain e t  l e  p r o d u i t  en f u t  par tage l e  meme j ou r .  
Il revena i t  à chacun des t r o i s  enfants  mineurs 141 l i v r e s  6 so ls  8 de- 
n ie rs .  

Le premier aoOt 1772 (Crespin),  l e s  h é r i t i e r s  de Nico las Huot ven- 
d i r e n t  à Joseph Huot l e s  l o t s  de t e r r e  qu i  l e u r  revenaient de l a  suc- 
cession de leu rs  père e t  mère, nà t e l l e  quan t i t e  q u ' i l s  pouvaient mon- 
t e r  e t  e x i s t e r  e t  en t e l  l i e u  q u ' i l s  so i en t  ass is  e t  sc i tués.  sans p lus  
ample mention e t  desc r ip t ionu .  

Le 4 j u i l l e t  1790 (Crespin f i l s ) ,  Joseph Huot e t  Catherine Hébert, 
sa deuxième femme. cedaient  à l e u r  f i l s  Louis onze perches douze pieds 
de t e r r e  de f r on t  du f leuve au chemin du Roi (qu i  passa i t  a l o r s  au p ied  
de l a  première cd te )  e t  quinze perches s i x  pieds de f r o n t  d u d i t  chemin 
à l a  f i n  de l a  l i e u e  e t  demie, avec l e s  batiments dessus cons t r u i t s  
e t  tous l e s  meubles q u ' i l s  possederaient à l e u r  deces. Cette cession 
e t a i t  f a i t e  moyennant l e  p r i x  de 2350 l i v r e s ,  su ivan t  1 ' es t imat ion  
desd i t s  biens, dont l e d i t  acceptant deva i t  payer l a  m o i t i e  à ses f r è r e s  
e t  soeurs apres l e  deces des cedants ou avant s i  possible.  

Le 12 octobre 1795 Louis Huot epousa Angelique Trudel, f i l l e  de 
Ph i l i ppe  e t  de Marguer i te  B o u t i l l e t  ( t e r r e  29). apres a v o i r  passe un 
con t r a t  de mariage avec e l l e  l e  8 octobre (Crespin).  A son t i t r e  nou- 
ve l  du 8 septembre 1825 (Bern ie r ) ,  Louis Huot dec lara posseder uatorze 
perches deux pieds de f r o n t  du f l euve  à l ' a n c i e n  chemin du Roi ? l e  
nouveau chemin passa i t  maintenant sur l e  haut de l a  premiere co te )  e t  
de l a  d i x - h u i t  perches deux pieds de f r o n t ,  j o i gnan t  au sud-ouest à 
Ignace Cdte (22) e t  au nord-est à Nico las Huot (24). Corne l a  t e r r e  
23 mesurai t  or ig ina lement  deux arpents (20 perches) de f r o n t ,  il f a u t  
conclure que deux perches de f r o n t  en avaient  e t é  detachees en faveur 
de l a  t e r r e  suivante. On ver ra  en e f f e t ,  à l a  t e r r e  24, que Nico las 
Huot, f i l s  de Joseph e t  d 'Ursu le  Quent in,  qu i  a v a i t  eu c e t t e  t e r r e  par  
donat ion de Prisque Quent in  e t  Marianne Huot ( f i l l e  de Nico las e t  de 
Louise Garneau), l e  9 octobre 1784, possedai t  à son déces,en 1804, d i x -  
neuf perches de largeur ,  a l o r s  que l a  t e r r e  24 a v a i t  or ig ina lement  d i x -  
sept perches de largeur .  Les deux perches add i t i onne l l es  provenaient 
sans doute de sa p a r t  de l a  t e r r e  23, comme h e r i t i e r  de son père. 

Louis Huot e t  Angelique Trudel eurent p l us i eu r s  enfants dont Mar- 
guer i te ,  qu i  epousa Charles Laberge, f i l s  de Guillaume e t  d 'Angél ique 
Huot ( t e r r e  281, l e  3 j u i n  1823 au Château-Richer. Le 28 j u i l l e t  1827 
(J.B. Bornais),  Louis Huot vend i t  a Charles Laberge t r o i s  perches de 
t e r r e  de f r o n t  depuis l ' a n c i e n  chemin du Roi jusqu 'à  l a  f i n  de l a  l i e u e  
e t  demie, à prendre à l ' e x t r e m i t e  nord-est  de sa t e r r e .  Ces t r o i s  per- 
ches correspondent au l o t  155 du cadast re  o f f i c i e l  de L'Ange-Gardien. 



Le 15 novembre 1861 (Dick) ,  Charles Laberge l e s  céda son f i l s  
Charles avec une t e r r e  à bo is  de t r o i s  arpents  de f r o n t  su r  c inquante 
de profondeur au deuxième rang. Le même j o u r  Charles Laberge f i l s  pas- 
sa son c o n t r a t  de mariage avec Mar ie-E léont ine Bouchard, f i l l e  de Lou is-  
André Bouchard e t  de feue A n t o i n e t t e  Simard de l a  Ba ie  Sa in t -Paul ,  q u ' i l  
épousa l e  19 novembre à L'Ange-Gardien. Le 16 j u i l l e t  1882 (O ick ) ,  
Francois Leroux, q u i  possédai t  auss i  l a  m o i t i é  sud-ouest de l a  t e r r e  
25, a c q u i t  de l l a r i e  Bouchard, veuve de Charles Laberge, ces t r o i s  per-  
ches de t e r r e  depuis l e  t e r r a i n  d ' H i l a i r e  Laberge au sud jusqu 'a  c e l u i  
de Franço is  Laberge au nord,  en t re  Jean Huot au nord-est  e t  P i e r r e  La- 
berge au sud-ouest, pour l e  p r i x  de $800. 

8 une date non re t racée  Louis Huot e t  Angélique Trudel vend i ren t  a 
P i e r r e  Laberge l e  r e s t e  de l e u r  t e r r e  (23) ,  s o i t  quatorze perches deux 
pieds de f r o n t  du f l e u v e  ?I l ' a n c i e n  chemin (8.8 arpents) ,  de l a  quinze 
perches deux p ieds s u r  l e  r e s t e  de l a  l i e u e  e t  demie de profondeur 
(117.2 arpents) ,  s o i t  l e  l o t  no 157 du cadastre.  P i e r r e  Laberge, f i l s  
de François e t  d 'Angél ique Huot ( t e r r e  28). e t  neveu de Charles q u i  ac- 
q u i t  l e s  t r o i s  perches ci-dessus, épousa Angele Lefrançois,  f i l l e  de 
P i e r r e  e t  d lAngel ique Goulet ,  l e  16 j a n v i e r  1844. Le 24 j a n v i e r  1075 
(D ick ) ,  i l s  f i r e n t  l e u r s  testaments pa r  l esque ls  i l s  l e g u a i e n t  l e  l o t  
157. a i n s i  que l e  l o t  156 dans l e s  u f o n d s ~ ~ ,  e n t r e  l e  f l e u v e  e t  l ' a n c i e n  
chemin {(de l a  Reine», acquis de l a  Fabr ique de L'Ange-Gardien l e  25 
novembre 1878 (D ick )  e t  mesurant un a rpen t  s i x  pieds demi de l a r g e u r  
sur  h u i t  a rpents  e t  demi de profondeur,  a l e u r  f i l s  H i l a i r e  q u i  épousa 
Marie Trude l ,  f i l l e  d ' h b r o i s e  e t  de Mar ie  Mar te l  ( t e r r e  12)  l e  26 
j a n v i e r  1875. P i e r r e  Laberge déceda l e  19 a v r i l  1093. 

Le 17 j u i n  1915 (Aure le  L e c l e r c ) ,  H i l a i r e  Laberge v e n d i t  l e s  l o t s  
156 e t  157, a i n s i  que l e  l o t  344 ( t e r r e  a bo is  de t r o i s  arpents  une per-  
che e t  t r e i z e  pieds e t  demi de f r o n t  su r  c inquante arpents  de profondeur 
au deuxieme rang) ,  a A r thu r  Gariépy, marchand a L'Ange-Gardien, f i l s  de 
Joseph e t  d 'Oc tav ie  Cauchon, du Chateau-Richer, qu i  6pousa Amarilda 
Trépanier au Chateau-Richer l e  12 mai 1902. Le premier mars 1933 (H. 
Delâge), A r thu r  Gariépy ( q u i  decéda l e  10 octobre s u i v a n t ) ,  v e n d i t  ces 
l o t s  a Esdras Fer land q u i  l e s  céda a son f i l s  Alexandre, l e  21 mars 
1955 (G. Delage) ( v o i r  P .  Ir%, terre Yb). Alexandre Fer land 
epousa L o u i s e t t e  Lec le rc  a Sa in t -P ie r re  de 1 ' î l e  d 'Or leans, l e  22 sep- 
tembre 1951. 

Te r re  no 24: 1.7 arpent  (17 perches) de f r o n t  

Guil laume C o u i l l a r t .  s i e u r  des Chênes, concéda c e t t e  t e r r e ,  q u ' i l  
d i s a i t  mesurer deux arpents de f r o n t ,  à Jacques Jahan d i t  La V i o l e t t e  
l e  22 mars 1660 (Audouart). En f a i t  l a  l a r g e u r  de c e t t e  concession 
n ' é t a i t  que de 17 perches comme on l e  v e r r a  p lus  l o i n .  Jacques Jahan 
y e t a i t  de ja  é t a b l i  en j u i l l e t  1659, a l o r s  q u ' i l  e t a i t  v o i s i n  de Pas- 
q u i e r  Nony quand ce d e r n i e r  o b t i n t  l a  t e r r e  précédente (23) .  Jacques 
Jahan, tanneur de son m e t i e r ,  a v a i t  passé son c o n t r a t  de mariage avec 
Marie Fer ra  l e  7 septembre 1658 (Peuvret )  e t  l ' a v a i t  épousée l e  24 du 
même mois a Quebec. Le 4 a v r i l  1660 (Audouart) ,  au bas de l ' a c t e  du 
22 mars 1660, Jacques Jahan t r a n s p o r t a i t  sa concession a H i l a i r e  



Charonnest e t  a Mathurin Tessier. Ceux-ci ne para issent  pas l ' a v o i r  
mise en valeur.  

Le 20 mars 1669 (acte absent de Rageot mentionné dans l e  su ivan t ) ,  
Gui l lemet te  Hébert vendai t  c e t t e  concession a Michel Esnault. Le 13 
a v r i l  1671 (Becquet), Michel Esnault ,  ehabitant demeurant a Sa in t -  
Jeann, e t  Genevieve Macre sa femme ( q u ' i l  a v a i t  epousée l e  8 août 1662 
a Quëbec), vendaient a Nicolas Goulet c e t t e  hab i t a t i on  qu i  l e u r  appar- 
t e n a i t  ((a cause de l ' a c q u i s i t i o n  q u ' i l s  en on t  f a i c t e  de Marie Gu i l l e -  
mette Hebert par con t rac t  passé devant Rageot no ta i r e  a Quebecq l e  
vingt iesme j o u r  de mars 1669)). Cette vente é t a i t  f a i t e  a l a  charge 
par l 'acquereur  de payer a l a  dame C o u i l l a r t  l a  somme de 480 l i v r e s  
r e s t a n t  de c e l l e  de 600 l i v r e s  que Michel Esnault  deva i t  encore. Cet- 
t e  hab i t a t i on  ((contenant deux arpens de t e r r e  de f r o n t  sc ize  en l a  
Coste de 8eaupre proche l ' e s g l i s e  de L'Ange Gardien ( a l o r s  cons t r u i t e  
sur l a  t e r r e  23). avec une cabanne dessus es tan t  e t  t e l  t r a v a i l  qu i  
se rencontre su r  i c e l l e n ,  e t a i t  a l o r s  bornee d ' un  c8 t6  par c e l l e  de 
l ' e g l i s e  de L'Ange-Gardien (23). e t  de l ' a u t r e  par c e l l e  de François 
Perron (25).  

Le 23 j u i n  1671 (Rageot). Gui l lemet te  Hebert r a t i f i a i t  ( ( la vente 
f a i c t e  a u d i t  Nicolas Gou l l e t  par Michel Esnault  d i t  Botte... au moyen 
de quoy Jacques Gou l le t  pour l e d i t  Nicolas son f i l s  a  promis e t  s ' e s t  
ob l i ge  payer en l ' a c q u i t  d u d i t  Esnault  a l a d i t e  dame Cou i l l a rd  l a  som- 
me de 480 l i v r e s  que l e d i t  Bo t t e  l u y  e s t  redevable de r e s t e  de p lus 
grande somne a cause de l a  t e r r e  par l e d i t  Bo t te  vendue a u d i t  Gou l le t  
e t  auparavant par l a d i t e  dame Cou i l l a rd  a u d i t  Botte,  l a d i t e  dame Coui l -  
l a r d  remettant a u d i t  Gou l l e t  l a  some de 80 l i v r e s  pour manquement de 
mesure e t  f ou rn i t u re  de l a d i t e  t e r r e  portee par  l e  con t r ac t  q u ' e l l e  
en a u r o i t  f a i c t  a u d i t  Bo t t e  ( c e t t e  t e r r e  n 'ayant  que d ix -sep t  perches 
de f r o n t  au l i e u  de d e u ~  arpents)... l aque l l e  d i t e  somme de quat re cent 
l i v r e s  l e d i t  Gou l le t  a  promise e t  s ' e s t  o b l i g e  payer en t r o i s  termes 
e t  payements scavo i r  40 l i v r e s  en argent d 'huy en quinzaine, 160 l i v r e s  
en p a r e i l  payement h l a  Toussaint prochaine ou en b led  l o y a l  e t  mar- 
chand I t r o i s  l i v r e s  l e  minot  l i v r a b l e s  en sa maison en c e t t e  v i l l e  e t  
l e s  200 l i v r e s  restantes en argent de ce j o u r  en un an, l e  tout... 
sans p re jud ice  a u d i t  con t rac t  de vente e t  b a i l  de ren te  sus d a t t e  par 
l a d i t e  dame passe a u d i t  Botte... e t  en ce f a i s a n t  l e d i t  Bo t te  demeure 
descharge de l a d i t e  some, l a d i t e  t e r r e  demeurant t o u t e s f o i s  a f fec tee  
e t  hypotecquee special lement au payement de l a d i t e  somme de quatre 
cent  l i v r esn .  Nicolas Goulet f u t  incapable de payer c e t t e  somme e t  
Gui l lemet te  Hebert d u t  l u i  i n t e n t e r  un proces pour r e n t r e r  en posses- 
s i on  de sa t e r r e .  

Le 20 f e v r i e r  1672 (Rageot), Gui l lemet te  Hebert revendai t  c e t t e  
t e r r e  a P i e r r e  Saint-Denis. en s p e c i f i a n t  q u ' e l l e  vendait  ( ( tou t  ce 
qu i  se rencontre de t e r r e  de f r o n t  sur  l e  f leuve Sainct  Laurent en t r e  
l ' h a b i t a t i o n  de Francois Pairon e t  l e s  t e r r es  de l ' e g l i s e  de L'Ange 
Gardien e t  l i e u e  e t  demy de prof fondeur  dans l e s  t e r r es ,  avec l e  d r o i t  
de pesche au devant d ' i c e l l e  dans l e d i t  f leuve.  a insy que l e  t o u t  se 
pou rsu i t  e t  comporte sans en r i e n  reserver  ny r e t e n i r  que de ce qui  a  
este par e l l e  dispose au p r o f f i t  de l a  paroisse d u d i t  l i e u  de L'Ange 
Gardien ( v o i r  p lus l o i n ,  a ce su j e t ,  l ' a c t e  du 14 j u i l l e t  1674) 
dont l e d i t  acquereur ne poura prestendre l a  jouissance, jo ignan t  d 'un 



costé  l a  t e r r e  de l a d i t e  paro isse de L'Ange Gardien ( q u i  sera vendue 
a René Le T a r t r e  l e  3  a v r i l  1672), d ' a u t r e  l e d i t  François Pa i ron,  à 
l a d i t e  veuve appartenante comme ayant succedé a def funct  Guil laume 
Coui l  l a r d  Sr des Chesnes son f i l s n  ( c e l u i - c i  é t a n t  mor t  sans p o s t é r i t é ,  
sa mere, a l o r s  veuve, h é r i t a i t  de ses b i e n s ) .  Cet te  vente  é t a i t  f a i t e  
pour l e  p r i x  de 400 l i v r e s  t o u r n o i s  payables à l a  vo lon té  de l a  vende- 
resse e t  moyennant 40 s o l s  e t  deux chapons de r e n t e  fonc ie re  annuel le  
e t  pe rpe tue l l e  payables a l a d i t e  venderesse en sa maison de Quebec a 
l a  Sa in t -Mar t i n  (11 novembre). 

P i e r r e  Saint-Denis d e v a i t  auss i  payer à Flichel Esnaul t  d i t  Bot té ,  
en l ' a c q u i t  de l a  venderesse e t  a sa vo lon té  l a  somme de 120 l i v r e s  t o u r -  
no is  ((pour au tan t  q u ' e l l e  a u r o i t  receu de l u y  Esnaul t  pour r a i s o n  de 
l a d i t e  te r ren .  En marge, en da te  du 11 j u i n  1672, se t rouve  une q u i t -  
tance donnée par Gu i l l emet te  Hebert  q u i  a v a i t  reçu de P i e r r e  Saint-Denis 
l a  somme de 400 l i v r e s .  Au bas du c o n t r a t  se t rouve auss i  une q u i t t a n c e  
du 2  septembre 1673 par l a q u e l l e  Michel  Esnaul t  r e c o n n a i s s a i t  a v o i r  r e -  
çu de P i e r r e  Saint-Denis l a  somme de 120 l i v r e s  por tee par l e  même con- 
t r a t  e t  1  'en t e n a i t  q u i t t e  a i n s i  que l a  dame C o u i l l a r t .  

Le 20 f e v r i e r  1672 egalement (Rageot), Gu i l l emet te  Hebert  convenai t  
avec P i e r r e  Saint-Denis que l e  c o n t r a t  de vente à l u i  f a i t e  l e  même 
j o u r  s e r a i t  n u l  e t  cassé s i  e l l e  p e r d a i t  l e  proces q u ' e l l e  a v a i t  i n t e n -  
t e  con t re  Jacques e t  N ico las  Goulet  epour r e n t r e r  en l a  t e r r e  mentionnée 
a u d i t  con t rac t ,  f au te  de payement par l e s d i t s  Goul leta.  Cet accord f u t  
annule en marge l e  11 j u i n  1672 car.  des l e  26 f e v r i e r  1672 (Rageot), 
N ico las  Goulet  a v a i t  remis sa t e r r e  à Gu i l l emet te  Hebert. 

Le 14 j u i l l e t  1674 (Rageot), Gu i l l emet te  Hebert dec lara ,  en r a p p o r t  
avec l a  vente q u ' e l l e  a v a i t  f a i t e  à P i e r r e  Saint-Denis, l e  20 f é v r i e r  
1672, que e l a  rese rve  e t  re tenue par e l l e  f a i c t e  a u d i t  c o n t r a c t  de 
l a q u e l l e  e l l e  a u r o i t  d isposé au p r o f f i t  de l a  Fabrique de L'Ange Gar- 
d ien  n ' e s t  que de v i n g t  quat re  perches ou env i ron en super f i ss ie .  de 
l a q u e l l e  q u a n t i t é  l e d i t  Sa inc t  Denis ne d o i t  j o u i r  ny e s t r e  p r o p r i é -  
ta i re ) ) .  C ' e s t  l a  en e f f e t  que Mgr de Laval p r e v o y a i t  c o n s t r u i r e  l a  
nouvel l e  é g l i s e  de L '  Ange-Gardien pour remplacer l a  chape l le  de colom- 
bages c o n s t r u i t e  su r  l a  t e r r e  acquise par l e s  m a r g u i l l i e r s  de Pasquier 
Nony d i t  La Rose en octobre 1664 ( t e r r e  23). Quand, l e  28 mai 1671, 
Mgr de Laval  a v a i t  a u t o r i s é  l e s  m a r g u i l l i e r s  à vendre l a  t e r r e  de l a  
Fabr ique q u ' i l  n ' a v a i e n t  pas réuss i  .3 payer, il s t i p u l a  qu'une p a r t i e  
du p r i x  de vente d e v a i t  s e r v i r  à payer l e  so lde dO sur  l e  p r i x  d 'achat,  
e t  que l e  r e s t e  d e v a i t  ê t r e  employé à commencer l a  c o n s t r u c t i o n  d'une 
é g l i s e  q u i  remp lace ra i t  l e  e p e t i t  logement t r e s  mechant)) servant  j u s -  
que l à  de chapel le .  On a  vu également, que l e  b a i l  accordé par l e s  mar- 
g u i l l i e r s  à lsaac Pasquier d i t  La Val lee,  l e  23 a v r i l  1669 (Auber) ,  
p r e c i s e  que l a  t e r r e  nsur  quoy l a d i t e  e s g l i s e  e s t  bas t ies  c o n t e n a i t  
deux arpents de f r o n t  e n t r e  Michel  Esnaul t  (24)  e t  l e s  représentants  
d 'An to ine  Gabory (22) .  Vu que Mgr de Laval a v a i t  a u t o r i s e  l a  vente 
de l a  t e r r e  où se t r o u v a i t  c e t t e  premiere é g l i s e  q u ' i l  v o u l a i t  r e b â t i r ,  
il e s t  poss ib le  q u ' i l  a i t  f a i t  lui-même l e s  dëmarches aupres de G u i l l e -  
met te  Hebert pour q u ' e l l e  concédat sur  sa t e r r e  v o i s i n e  (24 )  l e  t e r r a i n  
necessaire pour l a  nouve l l e  é g l i s e ,  ce q u ' e l l e  a u r a i t  f a i t  e n t r e  j u i n  
1671 e t  f e v r i e r  1672. Ceci e x n l i q u e r a i t  auss i  que l e s  m a r g u i l l i e r s  
n ' o n t  vendu l e u r  t e r r e  que l e  3  a v r i l  1672, dont  i l s  conserva ient  



cependant un arpent  de f r o n t  du f leuve au bas de l a  premiere côte,  com- 
me 1 ' a v a i t  demandé Mgr de Laval dans son proces-verbal du 28 mai 1671. 

Un document conserve aux Archives de 1 'Archevêché de Québec e t  ré-  
digé par  Monsieur F i l l o n .  f a i s a n t  a l o r s  l e s  fonc t ions  c u r i a l e s  a L'Ange- 
Gardien (AAQ,-- ? : , 5 ) ,  préc ise  que l a  nouvel le  e g l i s e  en 
p i e r r e  ((a este commencee e j u i n  1675 ( l e  c h i f f r e  5 e s t  e c r i t  par 
dessus l e  c h i f f r e  4); on y a ce lebré l a  premiPre f o i s  l a  Ste Messe l e  
j o u r  de l a  fes te  de St  Barthelemy (24 ao0t )  de l 'année 1676s ( l e  c h i f -  
f r e  6 es t  é c r i t  par dessus l e  c h i f f r e  5 ) .  

Au début de ce document Wr F i l l o n  r e l a t e  que ((estant o b l i g é  de d i -  
r e  l a  Ste Messe e t  f a i r e  l e s  fonct ions cu r i a l es  dans l a  p e t i t e  chape l le  
de colombage l a q u e l l e  con tena i t  à peine l a  m o i t i e  de l ' a ss i s t ance  l e s  
fes tes  e t  dimanches considerables, nous convinsmes avec l e s  m a r g u i l l i e r s  
e t  anciens hab i tan ts  de commencer l a  ba t i sse  d'une nouvel le  é g l i s e  en 
l 'année 1674 à l a  f i n  du mois de septembre. En ayant de nouveau adverty 
l e  j o u r  e t  fes te  des Sts Anges gardiens. l e  lendemain 3 d 'oc tobre  nous 
assemblasmes env i ron d i x  ou douze hab i tan ts  e t  ouv r ie rs  pour assembler 
de l a  roche sur l a  p lace  e t  commencer apres une p r i e r e  publ ique à c e t t e  
i n t e n t i o n  e t  en a v o i r  communique au Supérieur (du Seminaire). Au connnen- 
cement de l ' h i v e r  de l 'annee 1674 l ' o n  t r a v a i l l a  à f a i r e  l e  bo is  de 
charpente necessaire,  ce qu i  f u s t  condui t  par Ilr Thomas Touchet ( t e r r e  
14) auquel .i 'av fournv Dar l e  Seminaire l a  somne de 50 1 i v res .  l e s  habi-  
tan ts  on t  cont r ibue s ü r ' c e t  ouvrage en journez e t  c h a r r o i t s  env i ron l a  
somme de 150 l i v r es ) ) .  (Dans son H i s t o i r e  de l a  paro isse de L'Ange-Gar- 
dien, p. 50, l ' abbe  Rene-E. Gasgrain c i t e  en p a r t i e  l e  document ci-dessus, - 
mais avec beaucoup d ' e r r eu r s  de l ec tu re . )  

Un au t r e  document conservé aux Archives du Seminaire de nuebec (ASQ, 
Paroisses diverses, 75). i n t i t u l e  ((Le temps qu'on a coimiance à b a s t i r  
l e s  Eg l i ses  de Beauprayn, mentionne: ( (L IEgl ise de L'Ange Gardien, bas t i e  
pour l a  premiere f o i s ,  f u t  de colombage e t  longue d 'env i ron  30 pieds, 
vers l 'annee 1667)). pu is  wla Nouvel le Eg l i se  qu i  e s t  de Maçonnerie f u t  
commancee un an avant c e l l e  de Ste Anne, à scavo i r  l 'annee 1675%. En 
e f f e t ,  c e l l e  de Sainte-Anne, ~ b a s t i e  de p i e r r e  en l a  p lace de l a  pre- 
miere qu i  n ' e s t o i t  que de bo is ,  f u t  connnancee l ' e s t e  de 1676 par  l e s  so ins 
de f e u  M r  F i l l o n  prest res.  Ce l l e  de Saint-Joachim, ((au Cap Tourmente, 
bas t i e  de p ie r re ,  f u t  comnancee l 'annee dern iere 1685 e t  a esté b é n i t t e  
l e  premier dimanche de j u i l l e t  ... 16868. 

Quand Gu i l l emet te  Hebert r a t i f i a  l a  vente f a i t e  par Michel Esnault 
à Nicolas Goulet, l e  23 j u i n  1671, e l l e  conv in t  avec Jacques Goulet, 
qu i  a v a i t  promis de payer pour son f i l s  Nicolas, de r edu i r e  l e  montant 
a payer de 480 à 400 l i v r e s ,  nremettant a u d i t  Gou l le t  l a  somme de 30 
l i v r e s  pour manquement de mesure e t  f o u r n i t u r e  de l a d i t e  t e r r e  por tee 
par  l e  con t r ac t  q u ' e l l e  en a u r o i t  f a i c t  aud i t  Bo t té  ( t l i che l  Esnault))). 
Lorsque, l e  20 f e v r i e r  1672, Gui l lemet te  Hebert revend i t  l a  méme t e r r e  
a P i e r r e  Saint-Denis, e l l e  n ' en  p rec isa  pas l a  la rgeur ,  d i s a n t  simple- 
ment q u ' e l l e  l u i  vendai t  a t ou t  ce qu i  se rencontre de t e r r e  de f r o n t  
sur  l e  f l euve  Sa inc t  Laurent en t re  1 ' h a b i t a t i o n  de François Pairon (25) 
e t  l e s  t e r r e s  de ( l a  Fabrique de) L'Ange Gardiena (23).  sans en r i e n  
réserver  que l e s  v ing t -qua t re  perches en s u p e r f i c i e  donnees à l ' e g l i s e .  



La largeur de la terre 24 fut précisée le 26 janvier 1675 (Vachon), 
quand Pierre Saint-Denis la vendit à Jean Cosset. Elle fut alors dé- 
crite comme ayant un arpent et sept ~erches de front, joignant d'un 
côté René Le Tartre, qui avait alors acquis la terre 23, et de 1 'autre 
le fils de François Perron, Daniel (Suire)) (du nom de sa mPre). Le 
prix de vente était de 1200 livres payables au vendeur au moyen d'une 
rente annuelle et perpétuelle de 30 minots de blé français, mais cette 
rente était rachetable en tout temps pourvu que chaque versement ne 
fat pas inférieur a 400 livres. Le 22 septembre 1676 (ANQ), l'arpen- 
teur royal Jean Guion mesura la terre de Jean Cosset, ((contenen disset 
perchea et, pour la séparer de celle de René Le Tartre, planta trois 
bornes dont ((la premiPre proche 1 'église de L'Ange Gardien)), qui ve- 
nait d'être terminée. 

Le 7 août 1674 (Prevôté, vol. 7, fo. 69v-70v), Pierre Saint-Denis 
avait appelé d'une sentence rendue contre lui par le juge de Beaupré 
a la suite d'un procPs qu'il avait intenté contre René Le Tartre et 
les marguilliers de L'Ange-Gardien, a propos de dommages que ledit Le 
Tartre aurait causés en passant dans sa prairie. René Le Tartre pré- 
tendait qu'il avait le droit d'y passer et que le demandeur était obli- 
gé ((de porter le chemino. Il avait même présenté une requête au juge 
de Beaupré ((pour l'ambarquement et débarquement et pour la retraitte 
des bestiaux)). Le procureur fiscal de la seigneurie ~(auroit requis 
le juge de condamner le demandeur de laisser quinze pieds de chemin 
le long du bord de la Rivière (le fleuve) pour faciliter le grand che- 
min afin d'aller a ladite église de L'Ange Gardien, et sans avoir fait 
droit à la demande de luy demandeur, (le juge) l'auroit condamné de 
fournir de quinze pieds le long du ruisseau)), ce qui n'était pas r6ser- 
vé par le contrat d'acquisition qu'il avait faite de Guillemette Hébert 
en 1672. Pierre Saint-Denis demanda par conséquent au juge de la Pro- 
vdté de condamner René Le Tartre à lui payer les dommagesqu'il avait 
faits à sa prairie, {(ayant mesme rompu ses pieux (de cloture) pour 
faire ledit cheminn. et de lui faire défense d'y passer a l'avenir. 

Le défendeur, René Le Tartre, allégua devant la Prévôté #que le de- 
mandeur est tenu de faire un chemin de quinze pieds entre luy et Peron 
et qu'il doit point faire de closture que de deux toises (12 pieds) au 
dessus de la plus haute marée, que s'il y avoit eu un chemin i l  n'au- 
roit point passé dans la prairie, mais qu'il a clos de sorte qu'il y 
a trois ou quatre pieds d'eau quand la marée est haute et ainsi n'a 
pu passer par ailleurs que par ladite prairie dudit demandeur, pour 
quoy i l  conclut à ce que ledit demandeur soit condamné retirer sadit 
closture jusqu'a haute marée)). 

Charles Garnier, marguillier, intervint alors pour dire «que pour 
le bien publicq et pour aller et venir a l'église qui va estre augmantée 
et bâtie, i l  est nécessaire d'y avoir un chemin, qu'il n'y en a point 
d'autre que celuy là)). Il ajouta que Pierre Saint-Denis, ayant la der- 
niere terre dans les ({neuf)) arpents concédes à Guillaume Couillart par 
Jean de Lauson en 1654, devait laisser quinze pieds de largeur libres 
à 1 'extrémité nord-est de sa terre pour y faire un chemin jusqu'a la 
grPve. Il requit en conséquence que le demandeur fût ((condamné à le- 
ver la closture qu'il a faicte du coste de llEglise~). 



P i e r r e  Saint-Denis r e p l i q u a  ( q u ' i l  y  a  un grand chemin depuis l e  S a u l t  
de Montmorency jusqu 'au Cap de Tourmante pour l a  commodité de 1 ' E g l i s e  
e t  que tous l e s  h a b i t a n t s  o n t  des chemins pour a l l e r  chez eux (depuis 
l a  greve) ,  a insy  que l ' é g l i s e  a  sa t e r r e  ( l ' a r p e n t  reserve en 1672 su r  
l a  t e r r e  23, du f l e u v e  au p i e d  de l a  co te )  09 se peut  f a i r e  l e  chemin 
fac i l lementw.  Charles Garnier,  i n te rvenan t ,  d i t  ( ( q u ' i l  f a u d r o i t  de 
grands f r a i s  pour f a i r e  l e  chemin a a l l e r  a 1  'ég l ise) ) ,  mais l e  demandeur 
r é p l i q u a  aque quand il y a u r o i t  des f r a i s  a f a i r e ,  il l e s  f a u t  f a i r e ,  
que l u y  es t  t o u t  p r e s t  de f o u r n i r  l e s  quinze pieds a l a  charge d ' e s t r e  
rembourse d ' a u t a n t  au d i r e  de gens d'honneur à ce connoissantss. Par- 
t i e s  ouïes, avant de f a i r e  d r o i t ,  l e  juge de l a  PrevBté ordonna que 
l a  sentence du juge de Beaupré e t  l e s  t i t r e s  fussent  communiqués au pro-  
cureur  du Roi. La note  su ivante  f u t  i n s c r i t e  a l a  s u i t e  de ce proces- 
verba l :  ((Et depuis l e s  partyes nous o n t  d i t  q u ' e l l e s  e s t o i e n t  d 'accord 
e t  o n t  es té  l e u r s  pieces rendues. ( s igne)  L. T. Chart ier)) .  On ignore  
comment c e t t e  a f f a i r e  f u t  reglee. 

Le 3  novembre 1676 (Vachon), N ico las  Roussin a c q u i t  de Jean Cosset 
sa concession s i s e  à L'Ange-Gardien, econc is tante  en un arpent  sept  
perches de t e r r e  de front... bornee d ' u n  coste  l a  concession de René 
Le T a r t r e  e t  d ' a u t r e  coste  l a  concession de Daniel  F r a n ~ o i s  Perron d i t  
Le Suiren (du nom de sa mere). Ce t te  vente  e t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  
de 1200 l i v r e s  e t  à charge d ' a c q u i t t e r  l e  vendeur des lads e t  ventes 
encore dus par l u i  au se igneur  de Beaupre pour l ' a c q u i s i t i o n  q u ' i l  a v a i t  
f a i t e  de c e t t e  concession l e  26 j a n v i e r  1675. N ico las  Roussin d e v a i t  
payer l e s  1200 l i v r e s  comme s u i t :  500 l i v r e s  a prendre e t  pe rcevo i r  
pa r  l e  vendeur des Rel ig ieuses de 1  'Hotel-Oieu de Québec e t  400 l i v r e s  
du f r e r e  Joseph Bours ier ,  j e s u i t e ,  ndes demain prochain)), e t  l e  r e s t a n t ,  
300 l i v r e s ,  en en payant l a  r e n t e  uau den ie r  v i n g t n  (5%) a P i e r r e  
Saint-Denis, aainsy que l e d i t  Cosset y  e s t  o b l i g e  aux mesmes charge;, 
c lauses e t  c o n d i t i o n s  q u ' i l  es t  p o r t 6  pa r  s o n d i t  c o n t r a c t  d 'acquestu.  
En o u t r e  Jean Cosset d e v a i t  remet t re  l e s  c l o t u r e s  de l a  concession en 
bon e t a t ,  a i n s i  que l e d i t  Saint-Denis vendeur l e s  a v a i t  f a i t e s  e t  c loses. 
Au bas de l ' a c t e  e s t  une q u i t t a n c e  de Jean Cosset à N ico las  Roussin de 
l a  somme de 1200 l i v r e s  tou rno is .  en date du 23 j u i l l e t  1677. Le 17 
novembre 1681 (Becquet), Jean Cosset ob tena i t  de Jean Toupin, seigneur 
de B e l a i r ,  une concession dans c e t t e  se igneur ie ,  ncontenant s i x  v i n g t  
arpents de terre... en t r o i s  arpents de f r o n t  e t  quarante arpents de 
proffondeur)) e n t r e  Robert Paget e t  P i e r r e  Grenon. Jean Cosset a v a i t  
passe un c o n t r a t  de mariage avec Magdeleine P louar t  l e  23 novembre 1667 
(Auber). Ce c o n t r a t  f u t  annule pa r  l a  Pr6vote l e  20 j a n v i e r  1668 ( v o l .  
1, fo. 102 e t  114 v ) ,  e t  Magdeleine P l o u a r t  epousa Jacques Viau d i t  
L'Espérance ( t e r r e  22). Jean Cosset passa un a u t r e  c o n t r a t  de mariage 
avec Marguer i te  Heloy l e  12 f e v r i e r  1668 (Auber) ,  au manoir de L o t i n -  
v i l l e  ( t e r r e  43). Son oncle, Rene Cosset, a s s i s t a i t  a ce c o n t r a t ,  de 
méme que l e  seigneur de L o t i n v i l l e ,  Ber t rand Chenay de l a  Garenne. 

Le 10 novembre 1685 (Vachon), N ico las  Roussin donna a sa f i l l e ,  Ma- 
r i e ,  a l ' o c c a s i o n  de son c o n t r a t  de mariage avec P i e r r e  Tremblay f i l s ,  
l a  t e r r e  q u ' i l  a v a i t  acqu ise de Jean Cosset. Ce t te  t e r r e  d e v a i t  t e n i r  
l i e u  a Mar ie  Roussin de remplacement de t o u t  ce q u i  pouva i t  l u i  apparte- 
n i r  de l a  succession de Magdeleine Paradis sa mere. dont  l ' i n v e n t a i r e  
a v a i t  e t 6  f a i t  l e  23 mars 1670 (Vachon). Cet i n v e n t a i r e  des b iens  
comnuns a N ico las  Roussin e t  à Magdeleine Paradis se mon ta i t  a 3592 



l i v r e s  10 s o l s  dont l a  m o i t i é  d e v a i t  a p p a r t e n i r  8 Magdeleine Roussin 
( v o i r  t e r r e  31). 

D'après l ' a b b é  René-E. Casgrain, dans son H i s t o i r e  de l a  pa ro i sse  
de L'Ange-Gardien, (p .  82), l e  premier presbytère  en p i e r r e  de L'Ange- 
Gardien a u r a i t  é t é  b â t i  en 1685 e t  il a u r a i t  mesuré 80 p ieds de longueur. 
Prétendant que ce presbytere  e t a i t  b â t i  sur  un t e r r a i n  q u i  n ' a p p a r t e n a i t  
pas l a  Fabrique, g i c o l a s  Roussin poussa son gendre 2 i n t e n t e r  un pro- 
ces au cure e t  aux m a r g u i l l i e r s .  Ce proces se termina pa r  une prdon- 
nance de l ' i n t e n d a n t  Bochart  de Champigny, datée du presbytère  même de 
L'Ange-Gardien où il s ' é t a i t  t r a n s p o r t 6  pour entendre l e s  pa.rt ies, 
l e  premier j u i l l e t  1691. L'abbé Casgrain l a  c i t e  en e n t i e r  aux pages 
78 8 80 de son l i v r e .  N ico las  Roussin a v a i t  ex ige que l a  Fabr ique payzt '  
à P i e r r e  Tremblay l a  somme de 600 l i v r e s  «pour l a  va leu r  de quarante 
perches de t e r r e  (en s u p e r f i c i e )  p r i s e s  sur  son h a b i t a t i o n  pour b a s t i r  
l e  p r e s b i t a i r e  de l a d i t e  paro isse de L'Ange Gardien ... sinon que l e d i t  
P r e s b i t a i r e  f u t  desmoly e t  o s t e  de dessus l a d i t e  h a b i t a t i o n s .  L ' i n t e n -  
dant  ordonna s q u ' i l  demeurera e t  appar t iendra a l a d i t e  E g l i s e  e t  Pa- 
r o i s s e  de L'Ange Gardien env i ron se ize  perches de t e r r a i n  sur  l esque l les  
l e d i t  P r e s b i t a i r e  e s t  b a s t i ,  l eque l  P r e s b i t a i r e  se t rouve  presque dans 
l e  m i l i e u ,  l eque l  t e r r a i n  t i e n t  pa r  l e  bas de l a  coste  au grand chemin 
( t r a c e  en 1683), pa r  l e  bout  d ' e n  haut  à une souche de noyer tenant  à un 
m e r i s i e r  où il sera p l a n t e  des bornes e t  au bout vers  l e  nordest  de- 
pu is  l a d i t e  souche jusqu 'au grand chemin, e t  de l ' a u t r e  bout  vers  l e  
sudouest 3 l a  l i g n e  qu i  va depuis l e  d e r r i e r e  du choeur de l a d i t e  E g l i s e  
jusqu 'au m e r i s i e r ,  l eque l  espace de t e r r a i n  e t  P r e s b i t a i r e  demeureront 
à p e r p é t u i t e  à l a d i t e  Paroisse pour l e  logement d u d i t  S ieur  Cure, moy- 
ennant quoy il sera incessament  payO a u d i t  Tremblay l a  some de cinquan- 
t e  l i v r e s  q u i  se ron t  p r i s  e t  leves su r  tous l e s  h a b i t a n t s  de f a d i t e  
Paroisse de L'Ange Gardien, a insy  q u ' i l s  o n t  consent i ,  chacun à propor-  
t i o n  de l e u r  h a b i t a t i o n ,  l eque l  S ieur  Curé aura l a  l i b e r t é  d ' a l l e r  pren- 
d r e  de l ' e a u  à l a  fon ta ine  au dessous du s u s d i t  grand chemin e t  de f a i r e  
v o i t u r e r  son bo is  su r  l e s  neiges des l i e u x  où il l e  fera  prendre pour 
l ' a p p o r t e r  a u d i t  P r e s b i t a i r e ,  e t  en cas que l e s  bes t iaux  d u d i t  Tremblay 
a i l l e n t  pas tu re r  su r  l e  t e r r a i n  cy  dessus de la i sse ,  l e d i t  S ieu r  Curé ou 
son successeur ne pour ron t  prendre aucuns dommages e t  i n t é r ê t s ,  mais 
i l s  pour ron t  s i  bon l e u r  semble f a i r e  c l o r e  l e d i t  t e r r a i n s .  

Au début de 1706 P i e r r e  Tremblay e n t r a  de nouveau en proces avec 
l e  cu re  Dufournel e t  l e s  m a r g u i l l i e r s  de L'Ange-Gardien au s u j e t  des 
24 perches de t e r r a i n  en s u p e r f i c i e  cédées l a  Fabr ique par Gu i l l emet te  
Hebert en 1671 ou 1672, Dour l a  c o n s t r u c t i o n  de l a  deuxieme é q l i s e .  

l e s d i t e s  ~ i n g t - ~ l a t r e  perches dbn&es à l a d i t e  e g l i s e ,  e l i e  d o i t  sup- 
p o r t e r  l a  p e r t e  causee par l e d i t  chemin)). De son c ô t e  l e  cu re  pre ten-  
d a i t   prendre ces v i n g t  quat re  perches dans l e s  e n d r o i t s  q u ' i l  voudra 
c h o i s i r n ,  ce q u i  ne f u t  pas cons idéré nraisonnable)). Le cu ré  Dufournel  
p r e t e n d a i t  en e f f e t  que  lesdites v i n g t  qua t re  perches ayant e t é  donnees 
à l a d i t e  e g l i s e  par l a d i t e  Dame C o u i l l a r d ,  que l e d i t  Tremblé represente ,  
l a d i t e  e g l i s e  d o i t  j o u i r  desd i tes  v i n g t  qua t re  perches de t e r r e  en p lu -  
s i e u r s  e n d r o i t s  d i f f e r e n t s ,  e t  que s i  l e s  grands chemins l e s  séparent 



ce n ' e s t  pas par  son f a i t ,  mais parce q u ' i l  é t o i t  en possession desdites 
t e r r e s  avant que l e  grand chemin f û t  f a i t  (en 1683), e t  parce que l ' e g l i -  
se a  é té  changée de place» (en 1675, de l a  t e r r e  23 à l a  t e r r e  24). L ' i n -  
tendant Raudot ordonna aque l a d i t e  é g l i s e  de L'Ange Gardien j o u i r a  des- 
d i t e s  v i n g t  quatre perches de t e r r e  en e n t i e r ,  l esque l les  seront  com- 
posées de t o u t  l e  t e r r a i n  qu 'occupai t  au t re fo is  l ' anc ienne  é g l i s e  e t  des 
t e r r e s  q u ' e l l e  possëdoit  de proche en proche aupres d ' i c e l l e  en t i r a n t  
vers  l a  nouvel le  e g l i s e  ( i .e.  p a r t i e  su r  l a  t e r r e  23 e t  p a r t i e  su r  l a  
t e r r e  24). i c e l l e  comprise; e t  en cas q u ' e l l e  en a i t  p lus que ses v i n g t  
quat re  perches, ordonnons aux m a r g u i l l i e r s  de l a d i t e  paro isse d ' en  f a i r e  
r a i son  a u d i t  Tremble, à l ' e f f e t  de quoi i l s  en f e r o n t  f a i r e  l 'a rpentage 
à l ' amiab le ,  s inon par  experts dont l e s  p a r t i e s  conviendront, e t  ce aux 
depens de ceux qu i  se t rouveron t  a v o i r  p lus  de t e r r e  q u ' i l  ne l e u r  en faut)). 
En f in  l e  cure deva i t  f a i r e  combler l e s  fosses f a i t s  su r  l a  t e r r e  de P ie r re  
Tremblay, sauf à l u i  d ' en  f a i r e  f a i r e  sur  l a  sienne, a i n s i  que bon l u i  
semblera. 

Le 9  septembre 1708 (Jacob), P i e r r e  Tremblay, demeurant a l o r s  en l a  
paro isse Saint-François-Xavier s i t uee  en l a  Baie Saint-Paul, t a n t  en son 
nom que pour Marie Roussin sa femme absente. ceda i t  à Denis Quent in  e t  
Ursule Godin sa femme, #une t e r r e  sc i tuée  a u d i t  Beaupr6 paro isse de L'An- 
ge Gardien contenant l a  quan t i t e  de d i x  sept perches de t e r r e  de la rgeur  
e t  de profondeur une l i e u e  e t  demye ... jo i gnan t  d 'un  costé aux h e r i t i e r s  
de de f f unc t  Mathurin Huot (23) e t  d 'au t re  coste aux t e r r es  de Guillaume 
HCbert acquises des Perron ( 2 5 ) ~ .  Cet te  t e r r e  appar tena i t  a P ie r re  Trem- 
b l ay  e t  à sa f e m e  par  d r o i t  de succession &chue â l a d i t e  Marie Roussin 
par  l e  deces de Magdeleine Paradis sa mere, v i van te  femme de Nico las Rous- 
s i n  (morte en 1669). En cont re  echange Denis Quent in  e t  Ursule Godin ce- 
da ien t  à P ie r re  Tremblay un arpent e t  deux perches de l a rgeu r  dans l a  
t e r r e  19, en l a  meme paro isse de L'Ange-Gardien, ((tenant d'un costé aux 
t e r r es  de Nicolas J u l i e n  (18) e t  d ' a u t r e  costé aux t e r r e s  de Louis Quent in  
( r es te  de l a  t e r r e  19).  sans en r i e n  reserver  que l a  maison e t  une escurye 
cons t ru i tes  sur  l a d i t t e  t e r r e  presentement e t  à eux appartenante t a n t  
des propres d u d i t  Denis Quent in  que par  acquests par  l u y  f a i c t s  de ses co- 
h e r i t i e r s  aux successions de def functs  Nico las Quent in  son pere e t  Magde- 
l e i n e  Roul loye sa merci). En ou t r e  Denis Quent in  e t  sa femne promet ta ient  
payer à P ie r re  Tremblay l a  somme de 1000 l i v r e s  de r e t ou r ,  dont 200 li- 
vres vers l a  Toussaint prochaine e t  l e s  800 l i v r e s  r e s t a n t  â r a i s o n  de 
200 l i v r e s  par  annee au cours des quat re annees suivantes. Le meme j ou r ,  
9  septembre 1708 (Jacob), P i e r r e  Tremblay vendai t  ces douze perches de 
t e r r e  à Louis Quent in,  qu i  en é t a i t  vo i s i n .  aussi  pour 1000 l i v r e s .  P ie r re  
Tremblay employa ces sommes à l ' a c h a t  de l a  se igneur ie  des Eboulements 
concCdee à P ie r re  e t  Charles Lessar t  l e  premier a v r i l  1683 ( v o i r  1  'or -  
donnance de l ' i n t e n d a n t  Raudot du 18 mars 1710 aux ASO, Sei neuries, 4. 46). 
Le 23 octobre 1708 (ANQ, I nven ta i r e  d'une c o l l e c t i o n ,  n o h i e  . 
Roussin, femme de P i e r r e  Tremblay, r a t i f i a i t  devant Messire Jacques Le 
Blond, eprest re  e t  miss ionnai re  de l a  paro isse de S t  François Xavier)), 
l e s  deux con t ra ts  de vente e t  d'échange passes avec Denis e t  Louis Quent in,  
eà cond i t i on  que l e d i t  (Denis) Quent in  l u i  donnera pour ses Cpingles un 
r oue t  e t  une breb is  ou t r e  l e  c o f f r e  q u ' i l  l u i  a  promis)). 

Le 25 f e v r i e r  1711 (Jacob), Denis Quent in  vendai t  a Messire Dufour- 
ne l ,  cure de L'Ange-Gardien, pour l e  p r i x  de 50 l i v r e s ,  quat re  perches 
de t e r r e  de la rgeur  su r  deux perches de hauteur, ua comencer du bout 



d ' e n  bas j o i g n a n t  l 'emplacement où e s t  c o n s t r u i c t  l e  P r e s b i t a i r e  de 
L'Ange Gardien s u i v a n t  l e s  anciennes bornes e t  au bout  d ' e n  hau t  au 
bou t  d e s d i t t e s  deux perches de hauteur  j o i g n a n t  l e s  au t res  t e r r e s  d u d i t  
vendeur, l a d i t t e  q u a n t i t e  de t e r r e  en sa l a r g e u r  tenan t  aussy de c o s t é  
e t  d ' a u t r e  aux t e r r e s  d u d i t  vendeuro. Il é t a i t  prevu que l ' a c q u é r e u r  
e t  ses successeurs p o u r r a i e n t  f a i r e  c l o r e  l e d i t  t e r r a i n  s i  bon l e u r  sem- 
b l a i t ,  «a insy  q u ' i l  e s t  mentionné dans une ordonnance de Monsieur de 
Champigny au regard  d 'un  t e r r a i n  cy devant ceddé pour 1  'emplacement d u d i t  
P r e s b i t a i r e  de L'Ange Gardien auquel l e  présent  t e r r a i n  susvendu e s t  j o i -  
gnant. Pourra l e d i t  vendeur c l o r e  l a  devanture d u d i t  emplacement cy  de- 
van t  ceddé a u x d i t s  S ieu rs  curés j o i g n a n t  l e  chemin o u b l i q  3 un p i e d  e t  
demy ou e n v i r o n  d u d i t  chemin, dans l a q u e l l e  c l o s t u r e  se ra  posée une bar-  
r i e r e  pour l a  commodité du d i t  S i e u r  acquéreur e t  l a q u e l l e  b a r r i e r e  l e -  
d i t  S ieu r  acquéreur ou ses représentants  a u r o n t  so ing  de l a  fe rmer  a u t a n t  
que f a i r e  se pou r ra  sans t o u t e f o i s  s ' y  o b l i g e r  d 'une  o b l i g a t i o n  e s t r o i t -  
tes .  Ce c o n t r a t  f u t  passé ((en l a  maison d u d i t  P r e s b i t a i r e  de L'Ange 
Gardien)). Dans son testament du 12 f é v r i e r  1753. c i t é  par  1  'abbé Casgrain 
(op.t., p. 328-338). l e  curé  Dufourne l  mentionne q u ' i l  posséda i t  en- 
co re  à c e t t e  da te  ((un p e t i t  t e r r a i n  à l u y  appar tenant  pa r  a c q u i s i t i o n  
q u ' i l  en a  f a i t  de d e f f u n t  Denys Quent in ,  contenant e n v i r o n  q u a t r e  per -  
ches de t e r r e  en s u p e r f i c i e  au dessus du t e r r a i n  de l ' a n c i e n  p r e s b i t a i r e  
e t  enc lavé dans l e s  t e r r e s  d u d i t  Quent in)) .  Dans un c o d i c i l e  du même j o u r  
l e  c u r e  Dufournel  donna i t  e t  l é g u a i t  ce  t e r r a i n  (aux s i e u r s  curés  e t  
m iss ionna i res  q u i  d e s s e r v i r o n t  l a d i t e  E g l i s e  aux charges, c lauses,  cond i -  
t i o n s  que personne a u t r e  que l e s d i t s  curés e t  m iss ionna i res  ne j o u i r o n t  
d u d i t  t e r r e i n  non p l u s  que des t e r r e s  d u d i t  p r e s b i t a i r e ,  v o u l a n t  néan- 
moins l e d i t  s i e u r  t e s t a t e u r  que Gui l laume Quent in ,  f i l s  d u d i t  Denis Quen- 
t i n ,  pu i sse  rache te r  l e d i t  t e r r a i n ,  auquel cas l e  p r i x  d u d i t  r a c h a t  en 
sera  donné à l a  f a b r i q u e  de l a d i t e  é g l i s e  de L'Ange Gardien)). Le cu re  
D u f ~ u r n e l  a v a i t  donc acqu is  ce t e r r a i n  de Denis Quen t in  3 t i t r e  personnel ,  
e t  non corne curé ,  p u i s q u ' i l  en d i s p o s a i t  comme d'un b i e n  propre.  Le 
t e x t e  du testament d i t  b ien  Nun p e t i t  t e r r a i n  3 l u y  appartenant)) ,  e t  non 
3 l a  Fabrique. 

Le p resby te re  c o n s t r u i t  su r  l a  t e r r e  24 f u t  remplace en 1749/50 par  
un nouveau q u i  f u t  b â t i  su r  un emplacement donné par  l e  c u r é  Dufourne l  
dans l a  t e r r e  des Gendreau (26) .  L'abbé Casgrain (p. 105) c i t e  l e  mande- 
ment de Mgr de Pontbr iand. en da te  du 27 septembre 1749, a u t o r i s a n t  c e t t e  
c o n s t r u c t i o n  q u i  d e v a i t  a v o i r  45 p ieds s u r  36 de dehors en dehors. A 
c e t t e  f i n  il p e r m e t t a i t  aux pa ro i ss iens  ((de prendre l a  p i e r r e  de l ' a n -  
c ienne ég l i se ) ) .  Cet te  ment ion i n d i q u e  b i e n  que l ' é g l i s e  de p i e r r e  cons- 
t r u i t e  en 1675 au p ied  de l a  Gate, dans l a  t e r r e  24, ne s e r v a i t  p lus .  
C ' e s t  que Monsieur Dufournel  en a v a i t  f a i t  b â t i r  une a u t r e  s u r  l a  t e r r e  
26, avant 1711 ( v o i r  l e s  t i t r e s  3 l a  t e r r e  26). Ce t te  n o u v e l l e  é g l i s e ,  
a l l ongée  en 1828 de 23 p ieds e t  demi ( n o t a i r e  Be rn ie r ,  20 décembre 1827: 
c o n t r a t  de maçonnerie avec Lou is  Giroux e t  c o n t r a t  de charpente,  menuise- 
r i e  e t  p e i n t u r e  avec P i e r r e  Gar iépy) f u t  incend iée en 1931. Une re fé rence  
de l ' a b b é  Casgrain aux l i v r e s  de comptes de l a  Fabr ique pour l e s  annees 
1797 3 1805 r a p p e l l e  que s l e  v ieux  p resby te re  a v a i t  é t é  vendu 12 l i v r e s s .  

Le 6  f é v r i e r  1716 (Verreau),  Gui l laume Quent in ,  f i l s  de Denis Quen- 
t i n  e t  d ' U r s u l e  Godin, p a s s a i t  un c o n t r a t  de mariage avec Magdeleine Pa- 
r a d i s ,  f i l l e  de défunts P i e r r e  Paradis e t  Jeanne M i loys ,  de l a  pa ro i sse  
S a i n t - P i e r r e  de l ' î l e  d 'Or léans ( l e  mar iage f u t  celebt-e l e  8  j u i n  1716 



au Chateau-Richer). Le mSme j o u r ,  6 f e v r i e r  1716 (Verreau), Denis Quen t in  
e t  sa femne vendaient à l e u r  f i l s  Guil laume l e u r  t e r r e  de d i x -sep t  perches 
de f r o n t  tenant  d ' u n  c8 te  2 c e l l e  de de fun t  Rene Le T a r t r e  (23) e t  d ' a u t r e  
c8 te  à c e l l e  des h é r i t i e r s  de défunt Guil laume Hébert (251, avec tous l e s  
bât iments dessus c o n s t r u i t s ,  l e s  best iaux,  meubles e t  u s t e n s i l e s  de 
menage (servant au labourage», sans en r i e n  rese rve r  sque l e s  o u t y  de 
menuis ier  que pourra  neanmoins l e d i t  aquereur garder  apres l a  mor t  des- 
d i t s  vendeurs en l e u r  fesant d i r e  à chacun cen t  mese ou b ien  il l e s  f e r a  
vendre pour f a i r e  p r i e r  Dieu pour eux)). Cet te  vente  é t a i t  f a i t e  à l a  
charge que l ' a c q u é r e u r  p a i e r a i t  à chacun des c i n q  h e r i t i e r s  des vendeurs 
l a  somme de 600 l i v r e s ,  q u ' i l  g a r d e r a i t  l e s  vendeurs avec l u i  j usqu 'à  
l e u r  deces, t a n t  sa ins  que malades. Ursu le  Quen t in ,  soeur de Guillaume, 
ayant d ë j a  reçu 200 l i v r e s  l o r s  de son c o n t r a t  de mariaqe avec Louis 
Goulet, l e  23 j a n v i e r  1712 (Jacob), c e t t e  somme d e v a i t  ë t r e  dédu i te  de 
c e l l e  de 600 à l a q u e l l e  e l l e  a u r a i t  d r o i t  comme h é r i t i e r e .  Quand l e s  
t r o i s  aut res  h e r i t i e r s  se mar ie ra ien t .  l e u r  f r e r e  Guil laume l e u r  donne- 
r a i t  à chacun 300 l i v r e s  auss i  à dédui re  de l e u r  d r o i t s  success i f s  de 
600 1 i v res .  

Le 12 j a n v i e r  1736 ( P i e r r e  Huot) ,  Ursu le  Quent in ,  f i l l e  e t  h e r i t i P r e  
de Denis Quen t in  e t  d 'U rsu le  Gaudin, donnai t  â Guil laume Quen t in  e t  à 
Magdeleine Paradis sa femme, tous l e s  biens meubles e t  immeubles q u ' e l l e  
a v a i t  eus pa r  h é r i t a g e  de ses pere e t  mere, à c o n d i t i o n  que l e s  donata i -  
res  en a i e n t  s o i n  l e  r e s t e  de ses jours .  

Le 14 j a n v i e r  1742 (Jacob), Gui l laume Quen t in  e t  Magdeleine Paradis 
donnaient à l e u r s  f i l s  N ico las  e t  Lou is ,  Charles La Rue acceptant pour 
eux a t tendu l e u r  m i n o r i t e ,  qua t re  arpents de t e r r e  de f r o n t  sur  t r e n t e  
de profondeur en l a  pa ro i sse  de Saint-August in,  se igneur ie  de Maure, 
au t ro i s ieme rang des t e r r e s  du bord du f leuve.  j o i g n a n t  du co té  du 
sud-ouest à l a  t e r r e  de P i e r r e  Laberge e t  du c o t é  du no rd -es t  à c e l l e  
de Joseph Carpent ier ,  appartenant aux donateurs pour  l e s  a v o i r  acquis 
d ' A l e x i s  Prou devant Dubreu i l  (da te  non ind iquée) ,  l a d i t e  t e r r e  @ t a n t  
en l a  cens ive des H o s p i t a l i e r e s  de 11H8te l -D ieu de Quebec. N ico las  
Quen t in  d e v a i t  prendre l e s  deux arpents  du nord-est  e t  Lou is  l e s  deux du 
sud-ouest. I l s  renonça ient  à l a  succession f u t u r e  de l e u r s  pere e t  mere 
au p r o f i t  de l e u r s  au t res  f re res  e t  soeurs. Le 14 mai 1744 (Jacob), 
N ico las  Quent in  passa son c o n t r a t  de mariage avec Genevieve CBtë, f i l l e  
de Joseph e t  de Thérese Huot ( t e r r e  41). Le 12 novembre 1746 (Jacob),  
Louis Quent in  passa son c o n t r a t  de mariage avec Marie-Josephe C6t.e. 
auss i  f i l l e  de Joseph e t  de Thérese Huot. Le 25 j u i l l e t  1745 (Jacob), 
P i e r r e  Laberge venda i t  à N ico las  e t  Louis Quent in  sa t e r r e  à Saint-Au- 
gus t in ,  j o i g n a n t  c e l l e  des acquéreurs. 

Le 30 octobre 1748 (Boucaul t ) .  Guil laume Quen t in  e t  Magdeleine Pa- 
r a d i s  sa femme donnaient à Gui l laume e t  Pr isque Quen t in  l e u r s  f i l s ,  âges 
respect ivement de 26 e t  de 24 ans (1 'un majeur. 1 ' a u t r e  mineur) ,  chacun 
pour m o i t i e ,  l e u r  t e r r e  de d i x - s e p t  perches de f r o n t  tenant  du co té  du 
sud-ouest a c e l l e  de Nico las  Huot (23) e t  du c e t 6  du nord-est  à c e l l e  de 
F r a n ~ o i s  Hébert (251, avec l e s  bat iments dessus c o n s t r u i t s ,  c o n s i s t a n t  
en une maison de p i e r r e  de quarante pieds de long  su r  v ingt-deux de 
la rge ,  une grange de quarante p ieds su r  v ing t -qua t re  c lose  de planches, 
une é t a b l e  e t  @ c u r i e  de pieces su r  pieces e t  un p e t i t  f o u r n i l  c o n s t r u i t  
en p i e r r e ,  avec un moul in  à s c i e  su r  l a d i t e  t e r r e ,  appartenant aux 



donateurs à titre de donation à eux faite lors de leur mariage par dé- 
funts Denis Quentin et Ursule Godin leurs pPre et mPre. Guillaume 
Quentin et sa femme donnaient aussi 3 leurs fils tous les meubles, bes- 
tiaux et autres effets qui leur appartiendraient a leur déces, se ré- 
servant leur vie durant l'usufruit des biens donnés. Les donataires 
s'obligeaient de demeurer avec les donateurs et de faire valoir leurs 
biens jusqu'a leur décPs, d'avoir soin d'eux, ceux-ci devant nourrir 
les donataires, leurs femmes et leurs enfants. Les donataires devaient 
en outre payer aux autres enfants des donateurs la somme de 2000 livres 
que ceux-ci reservaient pour leur légitime et faisant moitié de celle de 
4000 livres ua quoi ont éte @values et estimes entre les parties les- 
dits biens meubles et immeubles, circonstances et dépendances. et sui- 
vant meme l'estimation qui en a et6 faite par Joseph Coste et Rene Huot 
habitants dudit lieu de L'Ange Gardien a ce present)). 

Sont alors intervenus Nicolas et Louis Quentin, habitants de Saint- 
Augustin, fils des donateurs, lesquels ont agréé ladite donation et 
declare ne rien pretendre dans la somme de 2000 livres ci-devant enoncée 
d'autant plus qu'ils reconnaissaient avoir regu de leurs pPre et mere au 
dela de ce qui pourrait leur revenir aprPs leur deces. ayant chacun deux 
arpents de terre de front sur trente de profondeur où ils sont etablis 
dans la troisieme concession de la seigneurie de Maure, lesquelles ter- 
res auraient et6 acquises par ledit Guillaume Quentin leur pere d'Alexis 
Prou au prix de 850 livres, et ayant d'ailleurs recu de lui quelques 
meubles et bestiaux pour aider a leur etablissement. C'est pourquoi ils 
consentaient que la somme de 2000 livres revînt aux cinq autres enfants 
des donateurs: Raphaël. Magdeleine, Marie, Ursule et Angelique Quentin, 
celle-ci femne de Jean CBte (fils de Jean et de Magdeleine Huot). que 
les donataires devaient garder avec eux, ainsi qu'Ursule Quentin. soeur 
du donateur qui s'en etait charge jusqu'a son deces. 

Cet acte de donation precise enfin que les donateurs ont fait cette 
donation parce qu'ils etaient 2ges et que leur fils Guillaume devait se 
marier incessamment, net que d'ailleurs leurs enfants ne pourroient s'e- 
tablir apres leur deces sur une petite portion qui leur seroit revenue 
à chacun dans lesdites dix sept perches si la presente donnation n'@toit 
presentement faite)) (autrement dit si les dix-sept perches avaient et6 
partagees entre tous les enfants), ((et que meme suivant l'esprit de 
la nouvelle declaration du Roy, i l  ne peut se former doresnavant aucun 
etablissement en ce pays sur moins d'un arpent et demi)) (cette ((or- 
donnancea est datee du 28 avril 1745: voir Edits, ordonnances royaux, 1: 
551), ((et que même 1 'arrangement pris cy dessus convient mieux pour 
eviter aux enfans desdits donnateurs les difficultes qui pourroient 
survenir entre eux apres le deces desdits donnateurs. et parce que telle 
est leur volontes. Il est interessant de remarquer que ces memes rai- 
sons seront invoquées, aprPs la Conquête, lorsque l'Acte de Quebec de 
1774 accordera aux habitants le droit de disposer de tous leurs biens 
meubles et imneubles (par testament ou autrement) en reservant une cer- 
taine somme pour la legitime de leurs enfants non donataires ou lega- 
taires (voir par exemple, a la terre 13, l'acte de cession de Charles 
Touchet .3 son fils Jean, en date du premier février 1779. Voir aussi 
le texte pertinent de 1 'Acte de Quebec dans Documents relatifs à l'histoi- 
re constitutionnel le du Canada, 1759-1791, p p  
P. 5 5 5 - 5 5 5 .  



Le 30 octobre 1748 (Boucault), Guillaume Quentin, fils de Guillaume 
et de Magdeleine Paradis. passait son contrat de mariage avec Louise 
Coté, fille de Joseph et de feue Thérese Huot (terre 41 ),  qu'il épousa 
le 27 janvier 1749. 

Le 26 octobre 1751 (N. Huot), Prisque et Guillaume Quentin firent 
entre eux l'accord suivant, en presence de Guillaume Quentin leur pere. 
Comme ils etaient donataires et acquereurs des dix-sept perches de ter- 
re de leur pere et qu'ils voulaient se les partager, i l  fut convenu 
que Prisque Quentin prendrait toute la largeur de ladite terre depuis la 
basse mer en montant jusqu'au pied de la derniere butte de roches au- 
dessous des deserts d'en haut, et que Guillaume prendrait aussi toute la 
largeur de la terre depuis ladite butte en montant la même longueur que 
Prisque. et qu'ensuite, sur le reste de la profondeur jusqu'à la lieue 
et demie ils seraient communs tant dans la terre que dans les bois, 
comme aussi en commun dans le bois qui se trouvera sur la part de Guil- 
laume, mais non sur celle de Prisque. Enfin Guillaume s'obligeait d'a- 
voir soin de son père jusqu'a sa mort. tandis que Prisque s'obligeait 
d'avoir soin d'Ursule Quentin sa tante, sa vie durant, suivant les obli- 
gations portees par la donation susdite. comme aussi de ses soeurs, et 
de payer a Raphaël. Magdeleine, Marie et Ursule, ses frere et soeurs, 
la s o m e  de 1600 livres à eux quatre (400 livres 2 chacun). 

Le 11 novembre 1752 (N. Huot), Prisque Quentin. fils de Guillaume 
et de Magdeleine Paradis, passa son contrat de mariage avec Marianne 
Huot. fille de Nicolas et de Louise Garneau (23). qu'il &pousa le 13 no- 
vembre. 

Le premier novembre 1757 (N. Huot), Gabriel Vesinat et Magdeleine 
Quentin son &pouse (qu'il avait epousee le 15 janvier 1753), donnaient 
a Prisque Quentin, leur frkre et beau-frere, une quittance des 400 1i- 
vres qui revenaient 8 ladite Magdeleine Quentin pour tous heritages de 
feue Magdeleine Paradis sa mbre et à echoir de GuillauW Quentin son 
psre. 

À leurs titres nouvels du 12 decembre 1769 (Crespin), Prisque et 
Guillaume Quentin declarërent posseder chacun dix-sept perches de terre 
de largeur sur soixante-et-trois arpents de profondeur, soit la moitie 
d'une lieue et demie (126 arpents), Prisque ayant la partie d'en bas 
jusqu'au fleuve et Gui1 laume ce1 le d'en haut dans les bois et deserts. 

Le 8 fevrier 1773 (Crespin), Guillaume Quentin, sge de 2 2  ans, fils 
de Guillaume et de feue Marie-Louise C8t6, passa son contrat de mariage 
avec Marie Laberge, fille de Guillaume et de Barbe Julien (terre 281, 
qu'il epousa le 15 fevrier. 

Le 26 septembre 1779 (Crespin), Guillaume Quentin et Marie Laberge 
vendirent à Prisque Quentin, leur oncle, pour 1200 chel ins de la provin- 
ce, dix-sept perches de terre de front sur la profondeur depuis la der- 
niPre butte ou dernier rocher jusqu'aux terres non concéd6es, joignant 
d'un c8t6 a Guillaume Hebert (terre 25) et de l'autre a Joseph Huot (23). 
((ensemble une chambre et cuisine)). Cette part de terre appartenait au 
vendeur ((par donnation que luy en ont fait les feu Guillaume Quentin et 
Louise Cote vivants ses pere et mère, laquelle donnation ledit vendeur 



promet remet t re  a u d i t  acquéreur à l a  premiere r e q u i s i t i o n n  (en f a i t  
c e t t e  donat ion n ' a  pas é t é  re t racée ,  s i  e l l e  a é t é  f a i t e  devant n o t a i r e ) .  
Pr isque Quen t in  possédai t  maintenant t o u t e  l a  t e r r e  24. 

Pr isque Q u e n t i n  e t  Marianne Huot, n ' a y a n t  pas eu d 'enfants ,  donne- 
r e n t  l e u r  t e r r e  a l e u r  neveu Nico las  Huot, f i l s  de Joseph e t  d 'U rsu le  
Quen t in  ( v o i r  t e r r e  23). à l ' o c c a s i o n  du c o n t r a t  de mariage de c e l u i - c i  
avec Magdeleine Huot, f i l l e  de Miche l  e t  de Magdeleine Gossel in ( t e r r e  
26). l e  9 oc tobre 1784 (F.-D. Rousseau). q u ' i l  epousa l e  15 novembre 
1784 à L'Ange-Gardien. Il e s t  poss ib le  que Nico las  Huot, comme h é r i t i e r  
de son pere, a i t  eu deux perches de f r o n t  dans l a  t e r r e  23 ( j o i g n a n t  l a  
t e r r e  24).  c a r  par  l a  s u i t e  l a  t e r r e  24 mesurera dix-neuf perches de 
la rgeur  au l i e u  de d i x -sep t .  

Le 29 oc tob re  1804 ( L e l i e v r e ) ,  f u t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de feu Nico las  
Huot e t  de Magdeleine Huot, s u i v i  l e  lendemain de l a  vente pub l i que  de 
l e u r s  biens meubles qu i  rappor ta  l a  somme de 2121 l i v r e s  16 sols.  Sur 
l e u r  t e r r e  de  dix-huit perches e t  deux p ieds de f r o n t n  du f leuve à 
l ' a n c i e n  chemin du Roi, au pied de l a  premiere cbte, e t  de d ix -neuf  
perches d u d i t  chemin au bout  de l a  l i e u e  e t  demie, e n t r e  Lou is  Huot au 
sud-ouest (23) e t  Guil laume Hebert  au nord-est  (25).  é t a i t  c o n s t r u i t e  
une maison en p i e r r e  de 42 p ieds de l o n g  sur  22 de l a r g e  ((mesure f ran- 
çaiseP, e t  une grange-étable de 90 pieds sur  24, couver te  en p a i l l e .  

Le 14 septembre 1812 ( L e l i e v r e ) ,  Magdeleine Huot donna a son f i l s  
N ico las  c e t t e  t e r r e  bornee a l o r s  au nord-est  pa r  Joseph C l o u t i e r ,  qu i  
a v a i t  épousé en 1774 l a  f i l l e  de Guil laume Hebert. Marie ( v o i r  t e r r e  25). 
Le même j o u r  N ico las  Huot passa son c o n t r a t  de mariage ( L e l i e v r e )  avec 
Genevieve Defoy, de Sain t -August in ,  q u ' i l  epousa à c e t  e n d r o i t  l e  18. 

Le 14 septembre 1812 également ( L e l i e v r e ) ,  Magdeleine Huot r e n d i t  
compte de sa t u t e l l e  à ses h u i t  en fan ts  mineurs. La r e c e t t e  mon ta i t  a 
2398 l i v r e s  6 so ls  e t  l a  dépense [ f r a i s  funera i res ,  de n o t a i r e  e t c . )  a 
334 l i v r e s ,  l a i s s a n t  un solde de 2064 l i v r e s  6 so ls  dont  il f a l l a i t  
dédu i re  150 l i v r e s  pour l e  p r é c i p u t  de l a  veuve en v e r t u  de son c o n t r a t  
de mariage. Il r e s t a i t  a i n s i  1914 l i v r e s  6 s o l s  à par tager  par m o i t i é  
e n t r e  e l l e  e t  ses en fan ts ,  s o i t  957 l i v r e s  3 so ls  pour l a  veuve e t  au- 
t a n t  pour ses enfants,  ceux-ci  recevant  chacun 119 l i v r e s  12 s o l s  10 
deniers.  

A son t i t r e  nouvel du 8 septembre 1825 ( B e r n i e r ) ,  N ico las  Huot dë- 
c l a r a  posséder l a  meme q u a n t i t é  de t e r r e  que dans l ' a c t e  de donat ion du 
14 septembre 1812, c e t t e  t e r r e  @ t a n t  a l o r s  bornée au sud-ouest pa r  Louis 
Huot (23) e t  au no rd -es t  par Jacques Leroux (25) .  Le 18 j u i l l e t  1826, 
é t a n t  veuf de Genevieve Defoy, il se remaria avec Magdeleine Jacob, 
f i l l e  de Joseph e t  de V a r i e  Maret te  d i t e  Lépine ( t e r r e  15). 

Le 21 octobre 1843 (De Foy), N ico las  Huot e t  Magdeleine Jacob, 
n 'ayan t  pas d 'en fan ts ,  donnerent l e u r  t e r r e  ({contenant env i ron  d i x -sep t  
perches e t  onze pieds de f r o n t )  à Jean Huot, f i l s  de Jacques e t  dlAngEle 
F o r t i e r  ( t e r r e  26), q u i  a v a i t  épousé O l i v e  ( O l i v e t t e )  Bureau l e  18 j a n -  
v i e r  1842 a L1Ange-Gardien. La t e r r e  é t a i t  a l o r s  bornée au sud-ouest 
par Charles Laberge ( p a r t i e  nord-est  de l a  t e r r e  23) e t  au no rd -es t  pa r  
Jean Huot, f r e r e  du donateur ( q u i  a u r a i t  a l o r s  une p a r t i e  de l a  t e r r e  24, 



ce qu i  e x p l i q u e r a i t  que c e l l e - c i  n ' a v a i t  pas d ix-neuf  perches). Quoi  
q u ' i l  en s o i t  l a  t e r r e  24 mesura i t  b ien  d ix-neuf  perches de f r o n t  comme 
en 1804, 1812 e t  1825, t o u t  corne au cadastre o f f i c i e l  de 1879 00 e l l e  
por te  l e  numero 153. 

Le 19 j u i l l e t  1867 (G. Dick), Jean Huot e t  O l i ve  Bureau donnerent 
l e u r  t e r r e  de dix-neuf perches de la rgeur  a l e u r  f i l s  Jean. qu i  epousa 
Marie Leroux, f i l l e  de Joseph e t  d lE l i sabe th  Laberge ( t e r r e  25). l e  23 
j u i l l e t  1867. Le 7 octobre 1896 (Charles Grenier ) ,  ceux-ci l a  vendi-  
r e n t  pour $2800 a Cleophas Leclerc.  manufactur ier a Quebec, q u i  epousa 
Marie-Zoe B ru l o t t e .  Le 28 j a n v i e r  1898 (D ick ) ,  Cleophas Lec lerc  acqu i t  
aussi  de Jacques Mathieu une t e r r e  a bo is  au second rang, de t r e i z e  
perches e t  demie de f r o n t  su r  c inquante arpents de profondeur ( l o t  348). 

Le 14 j a n v i e r  1901 (C. Grenier ) .  Cleophas Lec lerc  donna l e  l o t  348 
a son f i l s  Leon, a qu i  il donna aussi  l e  l o t  153 l e  27 mars 1912 (J.-E. 
Plamondon). Cleophas Lec le rc  deceda a L'Ange-Gardien l e  10 f e v r i e r  1930 
a 90 ans. Son f i l s  Leon epousa t lar ie-Aglae Leroux, f i l l e  de Francois e t  
de Marie Hebert ( t e r r e  25), l e  12 j a n v i e r  1901. Il deceda l e  21 mars 
1951 1 71 ans. Le 3 f e v r i e r  1937 (H. Delage), il a v a i t  donne ses t e r r es  
a son f i l s  Leon qu i  epousa Eva Saint -Gela is  au Chateau-Richer l e  14 sep- 
tembre 1937. Le 28 octobre 1971 (G. Beauregard), il vend i t  â son f i l s  
Raynald l e  l o t  153, de dix-neuf perches de la rgeur ,  du chemin de f e r  au 
t r a i t  carre. Leon Lec lerc  f i l s  deceda l e  17 octobre 1983 1 79 ans. 

Le 20 f e v r i e r  1654 (Audouart e t  copie aux ASQ), O l i v i e r  Le ta rd i f .  
qu i  a v a i t  epouse Louise C o u i l l a r t  en 1637 (decedee en novembre 1641). 
pu is  Barbe Esmard a La Rochel le en mai 1648, o b t i n t  de Jean de Lauson, 
procureur de l a  Compagnie de Beaupre, un t i t r e  de concession des s i x  
arpents de f r o n t  qu i  su ivent .  Au bas de ce t i t r e ,  l e  3 septembre 1656, 
O l i v i e r  Le ta rd i f  t ranspor ta  ces s i x  arpents a Rene Cosset e t  a Rene Ma- 
heust qu i  en p r i r e n t  chacun t r o i s  arpents de f r o n t  ( t e r r e s  25 e t  26 qu i  
su iven t ) .  

Terre no 25: 3 arpents de f r o n t  

Cette t e r r e  f u t  concedee a Rene Cosset d i t  Le Po i t ev i n  l e  3 septembre 
1656 (ASQ). Le 29 octobre 1659 (Audouartl, Rene Cosset vend i t  sa conces- 
s i on  a Michel de Sorc is ,  marchand demeurant a Quebec, pour l e  p r i x  de 450 
l i v r e s  payables a l ' a r r i v e e  du premier vaisseau venant de France en 1660. 
Rene Cosset l u i  vendai t  aussi l e s  meubles, best iaux e t  g ra ins  présente- 
ment su r  sa concession e t  estimés a 375 l i v r e s ,  dont 100 payees comptant, 
l e  r es te  @tan t  payable a 1 ' a r r i v e e  des nav i res en 1661. Michel de Sorc is  
fu t ,  jusque vers 1660, comnis e t  procureur de François Perron, marchand 
de La Rochelle. Ce de rn i e r  l e  remplaca a l o r s  par  son f i l s  na tu re l ,  Daniel  
Sui re ,  ne en 1639 de Jeanne Suire.  D'apres 1 ' i n ven ta i r e  de ses biens f a i t  
l e  9 octobre 1662 (Audouart) Michel de Sorc is  possedait  encore a c e t t e  
date sa t e r r e  de t r o i s  arpents de f r on t  a L'Ange-Gardien (proche du Ruis- 
seau des Orignaulxe. En 1664 Rene Cosset e t a i t  encore su r  l a  t e r r e  25 
corne fermier  de Michel de Sorc is  (Prc?v8té, vo l .  4, fo. 107: 18. 7. 1671). 



Le 4 a v r i i  lbh4 i e  C o n s e i l  souve;air adjugea c e t t e  t e r r e  8 Dan ie l  L u i r e  
i<aUdicC ~iùni de p rocu reu r  ~ U U ~ L L  s i e u r  Perroni i ,  q u i  1 ' a v a i t  f a i t  s a i s i r  
s u r  M iche l  de S o r c i s ,  ctrnoyennant que l e d i t  Suyrc a u d i c t  nom f o u r n i r a  au- 
d i c t  Desorcys l a  somme de s i x  cen t  l i v r e s s  (J3CS, v o l .  1,  p. 158). Le 
p rem ie r  a v r i l ,  l e  Conse i l  souve ra in  a v a i t  o r G i ï ï é  à Dan ie l  S u i r e  de dé- 
l i v r e r  a M iche l  De S o r c i s ,  pour  l a  subs i s tance  de sa f a m i l l e ,  n s i x  m ino ts  
de b l e d  f roment  de c e l u y  r e c u e i l l y  su r  l a  concess ion  cy  devant  appar te -  
nante  a u d i t  demandeur e t  présentement au Sr  Perroni i .  On ne c o n n a î t  pas 
l a  cause de c e t t e  s a i s i e .  

F ranço i s  Per ron  é t a n t  mor t  à La Roche l l e  en septembre 1665, Dan ie l  
S u i r e  demanda a l a  Pr6vOtë de Québec de l u i  l a i s s e r  n l ' h a b i t a t i o n  où  
il e s t  demeurant de present ,  s i s e  en  l a  Se igneu r i e  de Beaupré, depen- 
dan t  de l a  success ion  de f e u  F ranço i s  Per ron  son pere,  pour  t e n i r  l i e u  
des augmentat ions e t  t r avaux  f a i t s  pa r  l u i  s u r  i c e l l e  e t  des f r a i s  e t  
avances q u ' i l  l u i  a convenu f a i r e  en conséquence de l a  p r o c u r a t i o n  q u ' i l  
a v a i t  d u d i t  de fun t  Per ron  pour  f a i r e  ses a f f a i r e s  en c e  pays, l a q u e l l e  
l e d i t  d e f f u n t  a revoquee en ha ine  de ce  que l e  demandeur a f a i t  a b j u r a -  
t i o n  de 1 ' h é r e s i e ,  pour c o n s t i t u e r  en son l i e u  e t  p l a c e  pour  p rocu reu r  
l e  Sr  (Jean)  Grignons, auss i  marchand de La Roche l l e  e t  bourgeo is  de 
Quebec (Prévaté ,  v o l .  1, f o  3 v,  l e  p remier  a v r i l  1667). C ' e s t  l e  6 
decembre 1663 que Dan ie l  S u i r e  a b j u r a  l e  c a l v i n i s m e  à Quebec, avan t  
d16pouse r  Lou i se  Gargo t i n  au Château-Richer l e  26 f é v r i e r  1664 (AA?, 
R e g i s t r e  des a d j u r a t i o n s  d ' h é r é s i e ,  p. 7 ) .  A son c o n t r a t  de mar iage 
passe devant  Duquet l e  23 f é v r i e r  1664 il s i g n e  D. Su i re .  Corne, d ' ap res  
l a  Prevôte  ( v o l .  1, f o .  59, l e  8 o c t o b r e  1667). Dan ie l  S u i r e  a u r a i t  é t é  
commis de F ranço i s  Per ron  pendant t r o i s  ans, il a u r a i t  exerce  c e t t e  
f o n c t i o n  de  1661 à 1664. Il é t a i t  cependant venu p l u s  t ô t  en Nouve l le -  
France c a r ,  l e  15 mai 1659 (Audouar t ) ,  il s i g n a i t  comme témo in  d ' un  con- 
t r a t  de  s o c i 6 t 6  e n t r e  Jacques Le Sot  e t  Jacques Dav id  ( t e r r e  77).  Le 
16 j u i n  1668 (Becquet) ,  eFranço is  Pe r ron  d i t  Su i re ,  h a b i t a n t  demeurant 
en l a  Coste de Beaupren, l o u a i t  deux vaches de Claude Charron pour  t r o i s  
ans, a r a i s o n  de 30 l i v r e s  pour l a  p remiere  année e t  de 6 0  l i v r e s  pour  
chacune des deux su i van tes .  A ce c o n t r a t  il s i g n e  «O. Pairons.  Par l a  
s u i t e  il e s t  des ign6 sous c e  nom, p a r f o i s  accompagne du  surnom i i d i t  
Su i re * .  

Le 21 mars 1673 (Prévoté ,  v o l .  6 ,  f o .  35), Dan ie l -F ranço i s  Per ron  
r e p a r u t  devant  l a  Prévôté  pour e x i g e r  que l a  success ion  de son dé fun t  
pere, ( ( v i van t  marchand de La Rochel le i i ,  a i t  à i i l u i  paye r  ses gages, s a l -  
l a i r e s  e t  vaca t i ons  comme commis, ensemble l e s  t r a v a u x  q u ' i l  a  f a i t s  
su r  l a  t e r r e  e t  h a b i t a t i o n  e s t a n t  de l a d i t e  success ion ,  pourquoy il 
conc lud  a ce  que l a d i t e  h a b i t a t i o n  s o i t  es t im6e pour  l u i  e s t r e  adjugees 
e t  l e  s u r p l u s  l u i  ê t r e  l i v r é  pa r  ceux q u i  se t r o u v e r o n t  d ë b i t e u r s  de 
l a d i t e  succession.  Jean Le Vasseur, h u i s s i e r ,  a g i s s a n t  comme c u r a t e u r  
à l a  success ion  vacante  de  f e u  F ranço i s  Perron,  d i t  q u ' i l  ne  s ' y  oppo- 
s a i t  pas, mais auparavant  l e  j u g e  ordonna d ' a s s i g n e r  tous  l e s  c r é a n c i e r s  
de l a  success ion  au p rem ie r  j o u r  d 'aud ience apres l a  Quasimodo. Le 11 
a v r i l  1673 (Prevotë ,  vo l .  6 ,  fo .  44 v ) ,  T h i e r r y  de L e t t r e ,  s i e u r  Le Va l -  
l on ,  f u t  nommé s y n d i c  ou p rocu reu r  des c r é a n c i e r s  pour  l e s  défendre na 
l ' e n c o n t r e  d u d i t  F ranço i s  Perron d i t  S u i r e  demandeuril. 

Le 27 f é v r i e r  1674 1 ' a f f a i r e  n ' @ t a i t  pas encore  r é g l é e  c a r  Fran- 
ç o i s  Perron r e v e n a i t  devan t  l a  PrévQté ( v o l .  7, fo .16  v )  p o u r  e n t r e r  en 
jou issance de l a  t e r r e  q u ' i l  p o s s é d a i t  appa r tenan t  a Franço i s  Perron,  
son d é f u n t  pere,  duquel  il a v a i t  f a i t  l e s  a f f a i r e s  en c e  pays (0 t i t r e  de 



commis, e t  q u ' e l l e  l u i  demeure en p r o p r i e t é  pour s û r e t e  de l a  somme de 
1200 l i v r e s  a l u i  due pour l e s  t ravaux pa r  l u i  f a i t s  s u r  l a d i t e  te r re ) ) .  
T h i e r r y  de L e t t r e  admi t  que l e  demandeur a v a i t  f a i t  des amé l io ra t i ons  
sur  l a  t e r r e ,  mais il ne s a v a i t  pas ce q u ' i l  p o u v a i t  ((gaignern en qua- 
l i t 6  de commis du s i e u r  Perron. D 'aut re  p a r t  s i  l e  demandeur a  j o u i  de 
l a  t e r r e  il en a eu l ' u s u f r u i t ,  epourquoy il n'empesche pas q u ' i l  e n t r e  
en possession de l a d i t e  t e r r e  s u i v a n t  l ' e s t i m a t i o n  q u i  en pourra  e s t r e  
f a i t e  pa r  gens d'honneur a ce connoissants)), nommés par  l e s  p a r t i e s .  
T h i e r r y  de L e t t r e  désigna a c e t t e  f i n  Charles Le Francois,  t a n d i s  que 
Francois Perron c h o i s i s s a i t  Robert Laberge. Le juge  ordonna que ces 
a r b i t r e s  v i s i t e r a i e n t  l a  t e r r e  e t  l e s  bat iments de Franco is  Perron, 

l ' e x c e p t i o n  du t r a v a i l  pa r  l e d i t  demandeur f a i t ,  qu i  sera est ime se- 
parément ... pour e n s u i t e  e s t r e  l a d i t e  t e r r e  adjugee au p r o f i t  du deman- 
deur j usqu 'a  concurrence de l a d i t e  somme de 1200 l i v r e s » .  

Le 6  mars 1674 (Prevote,  vo l .  7, f o .  211, l e  proces-verbal  des a r -  
b i t r e s  f u t  remis au juge. Le demandeur représenta  encore une f o i s  e q u ' i l  
a  eu t o u j o u r s  l a d i t e  h a b i t a t i o n  en charge, q u ' i l  a  f a l l u  payer l e s  
d r o i t s  se igneur iaux e t  q u ' i l  a  f a i c t  pour 740 l i v r e s  de t ravaux  dessus 
l a d i t e  h a b i t a t i o n ,  a i n s i  q u ' i l  apper t  pa r  l e d i t  proces-verbal  des a r b i -  
t r e s ,  q u i  o n t  est imé l a d i t e  h a b i t a t i o n  1390 l i v r e s ,  ses t ravaux compris, 
e t  pour ce demande que l ' h a b i t a t i o n  l u y  demeure pour l e  p r i x  de 650 li- 
vres où e l l e  a u r o i t  e s t e  est imee sans l e s d i t s  t ravaux,  e t  que l e  su rp lus  
l u y  s o i t  paye s u r  l e s  a u t r e s  e f f e c t s  de l a  succession d u d i t  de f func t  Sr 
Perron)). T h i e r r y  de L e t t r e  r e p l i q u a  squ'encore que par  l e d i t  proces 
verba l  d e s d i t s  a r b i t r e s  l e s  t ravaux d u d i t  demandeur o n t  e s t e  est imes 
740 l i v r e s .  l e d i t  demandeur en ayant j ouy  depuis l a  mor t  d u d i t  Sr Per- 
ron, il s e r o i t  j u s t e  q u ' i l  en r e n d t t  compten. mais pour e v i t e r  a l o n -  
gueur de proces il c o n s e n t i t  que l ' h a b i t a t i o n  f O t  adjugee au demandeur 
pour l a  somme de 1000 l i v r e s ,  ((sauf à r e p e t e r  l e  su rp lus  s u r  l e s  au t res  
e f fec ts  de l a d i t e  successionr.  En consequence, l e  juge Louis-Theandre 
C h a r t i e r  de L o t b i n i e r e  adjugea l a  t e r r e  a Franco is  Perron d i t  Su i re ,  
((pour en j o u i r  pa r  l u y .  ses h o i r s  e t  ayans causes en p l e i n e  p r o p r i e t e  
pour l a  s o m e  de 1000 l i v r e s  qu i  l u y  sera d e s d u i t t e  moyennant l a d i t e  
jou issance e t  p r o p r i e t t e ,  sauf a l u y  de r e p e t e r  l a  somme de 200 l i v r e s  
s u r  l e s  au t res  e f f e c t s  de l a  succession d u d i t  def funct  Perrons. On 
peu t  donc d i r e  que c ' e s t  seulement depuis c e t t e  sentence du 6  mars 1674 
que Danie l  Franço is  Perron d i t  S u i r e  f u t  legalement p r o p r i e t a i r e  de l a  
t e r r e  acquise d i x  ans p l u s  t i3 t  par  son pere. s o i t  l e  4  a v r i l  1664. 

Cependant Danie l  Su i re  n ' e t a i t  pas encore au bou t  de ses d i f f i c u l -  
t es .  En e f fe t ,  t r o i s  j o u r s  apres ce jugement du 6  mars 1674, l e  mar- 
chand Jean Garos s ' o p p o s a i t  a l ' a d j u d i c a t i o n  de l a  t e r r e ,  pour s o r e t e  de 
l a  somme de 5000 l i v r e s  due pa r  d e f u n t  Francois Perron a Jean Garos son 
defunt pere (PrevBte, 9 mars 1674, v o l .  7, f o .  22 v ) .  Le 2  aoOt 1674, 
Daniel  S u i r e  se presenta  encore devant l a  Prev6te ( vo l .  7, fo. 68) comme 
demandeur c o n t r e  Jean Garos f i l s  e t  c o n t r e  l e  procureur  du Roi ag issan t  
Rpour l a  conservat ion des i n t e r e s t s  de tous l e s  au t res  creanc ierss .  
Le demandeur c o n c l u t  aux f i n s  de sa requOte presentee l e  23 j u i l l e t  a 
ce que l e s  defendeurs a i e n t  a d i r e  l e s  ra isons q u ' i l s  o n t  a 1  'encontre 
de l a  sentence du 6  mars d e r n i e r  npar l a q u e l l e  l ' h a b i t a t i o n  où il e s t  
preseniement l u y  a  e s t e  adjugees, avec 200 l i v r e s  a prendre s u r  l e s  som- 
mes consignees au g r e f f e  pa r  ordonnance de Monsieur de Boutroue, l o r s  
i n tendan t  ( i l  s ' a g i t  des 1450 l i v r e s  provenant de l a  vente f a i t e  a Charles 



Bazire,  l e  3 f é v r i e r  1668, de l a  maison qu i  appar tena i t  à dé fun t  François 
Perron, à l a  b a s s e - v i l l e  de Québec, rue Sous- le-Fort :  Prévôté,  vo l .  2, 
f o .  9 v- I l ) ,  ( ( l a d i t e  a d j u d i c a t i o n  e t  l e s  200 l i v r e s  ne f e s a n t  pas l e  
q u a r t  de ce qu i  l u y  e s t  deub». Le procureur  du Roi d i t  que l ' a r r ê t  du 
Conseil du 21 mars 1665 ( c e t  a r r ê t  n ' e s t  pas rappor té  dans l e s  JDCS) 
d e v a i t  P t r e  exécute pa r  l e d i t  Su i re  qu i ,  ((en ce fesant d o i t  s o r r d e  
l a d i t e  h a b i t a t i o n  e t  en payer l e s  fermages pendant l e  temps q u ' i l  en a  
jouy)). Quant a Jean Garos, il p r o d u i s i t  un mémoire de ses ra i sons  e t  
demandes, da té  du 15 j u i l l e t  d e r n i e r .  Le juge r e m i t  l e  t o u t  a l'examen 
du procureur du Roi pour en v e n i r  à h u i t a i n e .  

Le 9 août 1674 (Prévôté,  v o l .  7, fo. 70 v) ,  l e s  p a r t i e s  se presen- 
t e r e n t  de nouveau devant l e  juge. Le demandeur, Franço is  Perron d i t  l e  
Suire,  p r o d u i s i t  une p r o c u r a t i o n  de son pere en date  du 17 a v r i l  1662, 
Havec l a q u e l l e  il e s t  venu en ce payss. Comme Jean Grignon l ' a v a i t  
remplace en 1664. l e  procureur  du Roi e s t i m a i t  que Daniel  Su i re  a v a i t  
@ t é  révoque comme c o m i s  de Franço is  Perron «pour n ' a v o i r  f a i t  son de- 
vo i r ) ) ,  des l ' annee  précédente, ((pourquoy il ne peut  pas a v o i r  e s t e  p l u s  
d ' u n  an procureur d u d i t  d e f f u n c t  Pairon q u i  l u y  donne q u a l i t e  de domes- 
t ique) .  En consequence, il ne p o u r r a i t  e x i g e r  t o u t  au p l u s  {(qu'une an- 
nee de gages de domestique, mais de domestique en t re tenu  de v a i s t e -  
ments e t  de n o r r i t u r e s .  Le procureur du Roi, rappe lan t  auss i  I ' a r r ê t  
du Consei l  du 21 mars 1665, qu i  a v a i t  ordonné a François Perron d i t  Su i re  
({de deguerp i r  de l a  t e r r e ,  ce q u ' i l  n ' a  f a i t  a i n s  (mais) a  con t inue  
d 'en  j o u i r » ,  demanda q u ' i l  f û t  condamné d 'en  payer l a  ferme su r  l e  meme 
p i e d  que l e  d e r n i e r  fermier,  e t  qu'en o u t r e  il f û t  débouté de ses apre- 
t e n t i o n s  pour l e s  t ravaux q u ' i l  d i t  y  a v o i r  f a i c t s  depuis l e d i t  a r r e s t ,  
n ' e s t a n t  permis de t r a v a i l l e r  sur  l e  fond d ' a u t r u y  qu'en vou lan t  b i e n  
perdre  ses travaux)). Le demandeur r e p l  i qua  a q u ' i l  n ' e s t o i t  p o i n t  domes- 
t i q u e  d u d i t  d e f f u n c t  Perron son pere)), mais b i e n  son commis, e t  que 
sson d r o i t  de commission seul  e s t  p lus  f o r t  que l e  double de ce q u ' i l  
l u y  a  es te  adjuge, q u ' i l  s ' e s t  sy  b i e n  condu i t  dans l e s  a f f a i r e s  e t  ne- 
goce d u d i t  Sr Perron q u ' i l  a  f a i c t  des re tou rs  cons idérab les  e t  que 
s ' i l  n ' a v o i t  p o i n t  changé de r e l i g i o n  il a u r o i t  ( l a  s u i t e  e s t  i l l i s i b l e ;  
probablement: con t inué  d ' s t r e  son commis) ... pourquoy il conclud a f f i n  
d ' e v i t e r  à p lus  l ong  proces à ce que l a d i t e  sentence (du 6  mars 1674) 
s o i t  executee)). Il a j o u t a  que ( ( l e d i t  d e f f u n c t  Perron l u i  d e v o i t  encore 
p l u s i e u r s  annees de gages pour l ' a v o i r  s e r v i  2. La Rochel le comme domes- 
t ique)) ,  mais q u ' i l  n ' a  jamais ({os@ en f a i r e  demande a u d i t  def funct  conme 
e s t a n t  son pere, de c r a i n t e  d ' e s t r e  m a l t r a i t t é ) ) .  Le juge ordonna aux 
p a r t i e s  de r e v e n i r . &  h u i t a i n e ,  e t  que f a u t e  par Jean Garos de comparai- 
t r e .  il s e r a i t  f a i t  d r o i t  sans remise 2. p lus  ta rd .  

Le 16 août 1674 (Prevôté, v o l .  7, fo. 73).  de fau t  f u t  accorde à 
François Perron a d i t  Daniel  Suireu, présent ,  à l ' e n c o n t r e  de Jean Garos, 
marchand, e t  du procureur  du Roi, au nom q u ' i l  procede, d e f a i l l a n t s ,  
e t  epour e s v i t e r  a longueur de proces e t  t o u t e f o i s  sans accep ta t i on  de 
personne. apres a v o i r  a t tendu depuis deux heures jusqu 'à  c i n q  l e s  def- 
fendeursa, l e  juge C h a r t i e r  de L o t b i n i e r e  ordonna que sa sentence du 6  
mars 1674 s e r a i t  executée se lon  sa forme e t  teneur,  l e s  depens devant 
e t r e  p r i s  sur  l e s  sommes déposees au g r e f f e  de l a  Prevôte e t  apparte- 
nant 2. l a  succession. Au bas de l a  s igna tu re  de C h a r t i e r  e s t  é c r i t  que 
l e  meme j o u r  sont  comparus Jean Garos e t  l e  procureur  du Roi (Peuvret  
de Mesnu), q u i  f i r e n t  e n r e g i s t r e r  l e u r  appel de c e t t e  sentence. Cet 



appel au Conseil souverain ne f u t  entendu que l e  13 a v r i l  1687 (JDCS, 
I I I :  165-168), mais on n ' e n  connaî t  pas l ' i s s u e .  

- 

Daniel-François Perron mourut l e  22 f é v r i e r  1678 (ment ion dans son 
i n v e n t a i r e  c i -ap res ) .  Le 22 décembre s u i v a n t  (Vachon), Louise Gargot in ,  
sa veuve, p a s s a i t  un c o n t r a t  de mariage avec Charles A l l i n  ( s igne  Alen),  
u t r a v a i l l a n t s  venu de P a r i s ,  q u ' e l l e  epousa l e  7 j a n v i e r  1679 à L'Ange- 
Gardien. L ' i n v e n t a i r e  de defunt Danie l -Franço is  Perron f u t  f a i t  l e  
11 f e v r i e r  1679 (Vachon). Le 28 octobre 1680 (Vachon), Char les-Louis 
A l l i n  a c h e t a i t  de Jacques B r i n  d i t  La Pensee une t e r r e  de 66 arpents  en 
s u p e r f i c i e  au v i l l a g e  de Saint-Joseph en l a  paro isse de Notre-Dame de 
Eeauport, e n t r e  c e l l e  de Claude Graton e t  c e l l e  de P i e r r e  Parent. Le 
24 octobre 1681 (Vachon), il l a  revenda i t  à Robert  Drousson, laboureur  
domestique de Joseph Gif fard,  seigneur de Beauport. 

Le 16 oc tob re  1689 (Jacob), Magdeleine Perron. f i l l e  de Danie l -  
Franço is  Perron e t  de Louise Gargot in ,  p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage 
avec Charles Godin, f i l s  de Charles (30).  Le 14 j a n v i e r  1691 (Jacob), 
Antoine Perron p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Jeanne Tremblay, f i l l e  
de de fun t  P i e r r e  Tremblay e t  d'Anne Achon (35). Le 26 novembre 1691 
(Jacob), Marie Perron p a s s a i t  à son t o u r  un c o n t r a t  de mariage avec Louis 
Tremblay, f i l s  de P ie r re .  Le 24 oc tob re  1693 (Jacob), Antoine Perron e t  
Louis Tremblay f i r e n t  un echange de d r o i t s  successi fs.  Antoine Perron 
c e d a i t  à son beau-frere tous ses d r o i t s  a l a  succession de d e f u n t  P i e r r e  
Tremblay a i n s i  que l a  p o r t i o n  @chue à Jean Savard comme ayant  epouse 
Marguer i te  Tremblay, l a q u e l l e  p o r t i o n  l u i  a v a i t  e t 6  donnee par c e r t a i n  
&rit  sous se ing  p r i v e  l e  20 octobre 1693. En con t re  echange Louis 
Tremblay c 6 d a i t  a Antoine Perron tous l e s  d r o i t s  de sa femne a l a  suc- 
cess ion de Franço is  Perron. 

Le 3 novembre 1697 (Jacob), Anne Perron p a s s a i t  son c o n t r a t  de ma- 
r i a g e  avec Joseph Graton de Beauport. Le 8 novembre 1698 (Jacob), Jean 
Perron p a s s a i t  à son t o u r  son c o n t r a t  de mariage avec Anne Godin, f i l l e  
de Charles (301, q u ' i l  epousa l e  10. Le 16 j a n v i e r  1698 (Chambalon). 
Joseph Graton e t  sa femne vendaient  à Antoine Perron cila cinquiesme 
p a r t i e  ( s o i t  s i x  perches de f r o n t )  en une t e r r e  e t  h a b i t a t i o n  s i s e  à 
L'Ange Gardien contenant  t r o i s  arpans de f ron t . . .  j o i g n a n t  d ' u n  c o s t e  
à l ' h a b i t a t i o n  de P i e r r e  Tremblay (24). d ' a u t r e  c o s t e  à c e l l e  de l a  veuve 
e t  h e r i t i e r s  de Rene Maheu# (26).  provenant de l a  succession de de fun t  
Franço is  Perron. Le p r i x  de l a  vente  e t a i t  de 500 l i v r e s .  Le 22 f6- 
v r i e r  1701 (Chambalon), Joseph Graton e t  sa femme, demeurant en l a  s e i -  
gneur ie  de La Chenaye pres l ' i l e  de Montreal ,  vendaient à Antoine Perron 
l e s  memes s i x  perches de t e r r e  de l a r g e u r  pour l e  p r i x  de 650 l i v r e s  de 
p r i n c i p a l  e t  50 l i v r e s  pour l e s  6p ing les .  L 'acquereur n ' a u r a i t  l a  j o u i s -  
sance que de l a  m o i t i e  des s i x  perches vendues. c e l l e  de l ' a u t r e  m o i t i é  
appartenant à Lou ise Gargot in .  veuve de Franço is  Perron, pour son douai re  
pendant l e  r e s t e  de sa v ie .  Mathur in  Huot f o u r n i t  à Antoine Perron l ' a r -  
gent necessaire:  il paya 175 l i v r e s  aux vendeurs e t  p r o m i t  de payer pour 
eux à Charles de Couagne, marchand de Montreal ,  l a  somme de 425 l i v r e s  
que c e l u i - c i  l e u r  a v a i t  p rê tee  pour 1 'achat  de l e u r  t e r r e  3 Lachenaie l e  
30 j u i n  1700 (Adhemar). Quant aux 100 l i v r e s  r e s t a n t  Mathur in  Huot l e s  
p a i e r a i t  aux vendeurs en a v r i l  prochain. Mathur in  Huot se subrogea i t  
au s i e u r  de Couagne pour son hypotheque su r  l a  t e r r e  pa r  eux acquise.  
Ce t te  t r a n s a c t i o n  remp laça i t  c e l l e  du 16 j a n v i e r  1698. sans doute  parce 



qulAnto ice Perron n ' a v a i t  pu payer l e  p r i x  de 500 l i v r e s .  En 1701 il 
put  l e  f a i r e  en empruntant l a  somme requ ise  de Mathur in  Huot. 

Le 7 j u i n  1701 (Jacob),  Charles Godin e t  Magdeleine Perron vendaient 
a Mathur in  Huot s i x  perches de t e r r e  de la rgeur  ( ( j o ignan t  d ' u n  cos të  aux 
h ë r i t i e r s  de d e f f u n c t  René Maheu e t  d ' a u t r e  costé  l a  p o r t i o n  de t e r r e  
eschue a Jean Perron, s u r  l a q u e l l e  il y a  une maison, une grange e t  une 
estab les ,  appartenant aux vendeurs comme provenant de l a  succession é- 
chue a l a d i t e  Magdeleine Perron par  l e  déces de François Perron son pere. 
Le p r i x  de l a  vente é t a i t  de 900 l i v r e s  payables adans l e  cours de l a  
présente sepmaine)) e t  n h u i t  l i v r e s  de l a r d  e t  deux aulnes de t o i l l e  
blanche pour l e s  esp ing les  de l a d i t t e  Magdeleine Perron). Charles Godin 
en donna q u i t t a n c e  8 Mathur in  Huot des l e  lendemain. 

Le 11 j u i l l e t  1701 (ASQ, Séminaire, 20: 7 ) ,  Louise Gargot in,  aveuve 
de def funct  Daniel  Le Suire)), p u i s  de Charles A l l i n  son second mar i ,  
uaussy deceddë il y a  env i ron  deux ans)), compara issa i t  devant l e  j uge  de 
Beaupré avec ses enfants  Antoine e t  Jean e t  avec Charles Godin son gen- 
dre. E l l e  representa  au juge f t i e n n e  Jacob que son second mar i  a v a i t  
((beaucoup t r a v a i l l e  pour e leve r  des enfants  de son premier  mariage, n ' e n  
ayant te  eu aucuns d u d i t  A l i n n  ( b i e n  que l e  d i c t i o n n a i r e  Tanguay l u i  en 
donne une f i l l e ,  Marie, probablement decédée en bas âge), que l a  com- 
munauté d'avec son premier mari  ~ a u r o i t  e s t e  cont inuee jusque a l 'année 
(16)  91. ( a l o r s )  q u ' e l l e  f i t  partages aveq l e s  h e r i t i e r s  d u d i t  de f func tu  
de tous l e s  b iens provenant t a n t  de l a d i t e  première communauté que de 
c e l l e  d u d i t  A l i n ,  sans a v o i r  égard â t o u t  ce q u i  l u i  a u r a i t  pu r e v e n i r  
d u d i t  A l i n .  E l l e  a u r a i t  a l o r s  partage ces b iens ((il y a  p l u s  de douse 
ansn,egalement e t  par  m o i t i e  avec tous ses enfants ,  mais sans f a i r e  un 
ac te  de partage. E t  v o i c i  que maintenant e l l e  apprend que quelques-uns 
de ses en fan ts  veu len t  vendre l a  t e r r e  q u i  l u i  e s t  res tee  de ce par tage 
e t  que meme c e r t a i n s  c o n t r a t s  a u r a i e n t  de ja  e t 6  passes. nce q u i  l ' a  beau- 
coup s u r p r i s e  ne pouvant p r e v e n i r  l e u r s  i n t e n t i o n s n .  E l l e  r e q u i t  donc 
l e  juge d'ordonner nque l e s d i t s  partages r e s t e r o n t  comme i l s  o n t  e s t e  
f a i c t s ~  e t  que ses en fan ts  wsoient condamnes à l u y  en passer con t ra tn ,  
pour e n s u i t e  que chacun d 'eux puisse d isposer  de ce qui  l u i  a p p a r t i e n t  
avec p l u s  de sûrete.  e t  que s i  c e r t a i n s  c o n t r a t s  o n t  e t 6  passes ((de ce 
q u i  l u y  a p p a r t i e n t ,  q u ' i l s  s o i e n t  casses, rec indes e t  annules s a u f f e  l e  
recours des acquereurs c o n t r e  q u i  i l s  adv ise ron t  bon estre)) .  

Les défendeurs rependirent que l e u r  mère n ' a v a i t  r i e n  à l a  p rop r ie -  
t e  des he r i t ages  ( t e r r e s )  de l e u r  p t r e ,  que par  l e s  nprestendus p a r t a -  
gesn a l legues par  e l l e  i l s  l u i  o n t  vo lonta i rement  accorde l a  jou issance 
de l a  m o i t i e  des he r i t ages  sa v i e  du ran t  pour l a  some de 800 l i v r e s  de 
doua i re  p r e f i x  à e l l e  accordé par  son c o n t r a t  de mariage, en consequence 
de quoi  e l l e  a  eu l a  jou issance de c e t t e  m o i t i e  en l a q u e l l e  personne 
ne l ' a  t roub lee.  S i  quelques-uns d ' e n t r e  eux  ont vendu l e u r s  d r o i t s  
success i fs  par  des c o n t r a t s  q u ' i l s  on t  f a i t s ,  c e l a  n ' a  pas p r e j u d i c i e  à 
l e u r  d i t t e  mèrea, p u i s q u ' i l s  l u i  o n t  tou jou rs  reserve l a  jou issance de 
sa p a r t  sa v i e  durant;  e t  s i  e l l e  se pré tend p r o p r i e t a i r e  de l a  m o i t i e  
desd i t s  he r i t ages  pour en d i sposer  comme e l l e  l e  d i t  a sa vo lon te  e t  
en faveur  de q u i  e l l e  l e  voudra, i l s  demandent q u ' e l l e  l e u r  montre ses 
t i t r e s  de p r o p r i e t e  e t  son c o n t r a t  de mariage, pour ensu i te  en passer 
a c t e  de partage en forme s i  nécessaire.  Le juge ordonna en consequence 
a l a  veuve de communiquer ses pap iers  a ses enfants  e t  aux p a r t i e s  de 



mett re  par e c r i t  l eu r s  demandes e t  défenses. On ne connaî t  pas l a  s u i t e  
de ce proces. 

Le meme jour ,  11 j u i l l e t  1701, Antoine Perron demanda au juge de 
Beaupre de condamner Mathurin Huot à l u i  abandonner ((par d r o i t  de r e -  
t r a i t  l i gnager  e t  p rox im i t é  de l ignage cer ta inne p o r t i o n  de t e r r e  q u ' i l  
a acquise de Charles Godin e t  Magdeleine Perron ( l e  7 j u i n  1701), o f -  
f r a n t  l u y  rendre e t  rembourser du p r i x  p r i n c i p a l  de l a d i t t e  acqu is i t i on .  
f r a i s ,  mises e t  loyaux coOts l e s  v i n g t  quat re  heures apres l a  condamna- 
t i o n ,  aux termes de l a  coustumen. Mathurin Huot repondi t  q u ' i l  n ' a v a i t  
r i e n  à d i r e  pour empecher l e d i t  r e t r a i t .  Cependant l e  juge r e j e t a  l a  
demande d 'Anto ine Perron, Hattendu q u ' i l  ne p a r o i s t  pas par  l ' e x p l o i t  
d'ajournement d u d i t  r e t r a i t  en quel espesses on t  es te  o f f e r t s  l e s d i t s  
deniers e t  que mesme qu'aujourdhuy sesd i t t es  o f f res  ne sont valables 
attendu q u ' i l  ne nous a f a i t  p a r o i s t r e  aucuns deniers à descouvert su i -  
vant  l e s  termes de l a  coustumen. Cependant, l e  meme j ou r ,  on t rouve au 
m i n u t i e r  de Jacob un acte de cession par  r e t r a i t  l i gnager  de Mathurin 
Huot à Antoine Perron des s i x  perches vendues a u d i t  Huot par Charles 
Godin. L ' ac te  mentionne que b ien que a l e d i t  Le Sui re  a u r r o i t  es te  des- 
c l a r e  deschu d u d i t  r e t r a i c t  par sentence rendue en ce b a i l l i a g e ,  f a u t t e  
d ' a v o i r  l e s  o f f r e s  va lab les aux termes de l a  coustume, tou te fo is  l e d i t  
Mathurin Huot a vo l lon ta i rement  consent i  e t  accorde l e d i t  r e t r a i c t  li- 
gnager pour l e  p r i x  de 912 l i v r e s  qu i  e s t  l e  p r i x  p r i n c i p a l  de l a d i t t e  
acqu is i t i on ,  75 l i v r e s  pour l e s  l h o t s  e t  ventes payees par  l e d i t  Mathu- 
r i n  Huot e t  21 l i v r e s  10 so l s  de loyaux co0tsn. s o i t  en t o u t  1008 l i v r e s  
10 s o l s  qu'Antoine Perron p rome t t a i t  l u i  payer dans t r o i s  ans, l a  p o r t i o n  
de t e r r e  a i n s i  cedee demeurant hypothequee en faveur du cedant jusqu'au 
paiement de l a d i t e  somne. En at tendant  Antoine Perron l a i s s a i t  à Ma- 
t h u r i n  Huot, pendant ces t r o i s  ans. l e s  revenus des s i x  perches q u ' i l  
rep rena i t .  Enfin. Mathurin Huot l u i  d e l i v r e r a i t  l e  c o n t r a t  d 'acqu is i -  
t i o n  a lo rs  du payement de l a d i t t e  somne de m i l  h u i c t  l i v r esa .  

Le 30 j a n v i e r  1702 (ASQ. Séminaire, 20: 7. p. 69). Jean Perron com- 
pa ru t  devant l e  juge de Beaupre, d i s a n t  que l e  10 de ce mois il a u r a i t  
f a i t  somner Mathurin Huot de l u i  l a i s s e r  pa r  d r o i t  de r e t r a i t  l i gnager  
une p o r t i o n  de t e r r e  q u ' i l  a v a i t  acquise de Charles Godin e t  Magdeleine 
Perron, à quoi l e d i t  Mathurin Huot a u r a i t  oppose re fus ,  dec la ran t  qu'An- 
t o i n e  Perron a v a i t  de jà  r e t i r e  sur  l u i  l a  meme p o r t i o n  de t e r r e .  Voyant 
Mathurin Huot. e t  non Antoine Perron. j o u i r  de c e t t e  t e r r e ,  Jean Perron 
a v a i t  presume q u ' i l s  ava ien t  f a i t  ensemble un naccommodement couvert.. . 
pour l ' e v i n c e r  de son l e g i t i m e  d r o i t  de r e t r a i c t .  ce qui  l ' a  o b l i g e  de 
l e  f a i r e  approcher par  devant nous au jourd 'huy e t  sond i t  f r e re  pour q u ' i l s  
a i e n t  à representer  de que l l e  maniere il a r e t i r e  l a d i t e  t e r r e  e t  que 
l u y  demandeur aye d r o i t  de r e n t r e r  en l a d i t e  ter rea.  Mathurin Huot r e -  
p l i qua  que c e t t e  p o r t i o n  de t e r r e  a v a i t  @ t e  r e t i r e e  par Antoine Perron 
~~confotmérnent à 1 'ac te  de r e t r a i t  qu i  a e t @  po r t e  a u d i t  acten, q u ' i l  e s t  
v r a i  q u ' i l  a j o u i  de c e t t e  p o r t i o n  de t e r r e .  que l e s  f r u i t s  provenant 
d ' i c e l l e  sont pour l u i  payer l e s  i n t e r e t s  de l a  somme de 1008 l i v r e s  
pour l e  p r i x  de l a d i t e  t e r r e .  Antoine Perron representa au juge l ' a c t e  
de cession par r e t r a i t  f a i t  avec Mathurin Huot a l e  sept  j u i n  dern ie ru  
(en f a i t  l ' a c t e  du 7 j u i n  1701 e t a i t ~ c e l u i  de l a  vente de s i x  perches 
de t e r r e  par  Charles Godin à Mathurin Huot. l e  r e t r a i t  de ces s i x  per- 
ches ayant eu l i e u  l e  11 j u i l l e t ) .  En consequence l e  juge Et ienne Ja- 
cob dechargea l e s  defendeurs de l ' a c t i o n  de Jean Perron. 



Le 10 oc tob re  1702 (Le P a l l i e u r ) ,  Louis Tremblay, ehab i tan t  
de l a  Baie S t  Paul, pa ro i sse  S a i n t  François)) ,  e t  Marie Perron sa femme, 
vendaient 2 Jean Perron s t r o i s  perches de t e r r e  de f r o n t  f a i s a n t  l a  
cinquiesme p o r t i o n  de qu inze perches de t e r r e  provenant de l a  succession 
de d e f f u n c t  Danie l  Perron)), pour l e  p r i x  de 450 l i v r e s .  

Lou iseGargo t in  mourut au printemps de 1704 au p lus  t a r d  ( tes -  
tament du 7 f é v r i e r  e t  i n v e n t a i r e  en mai ) .  Mathur in  Huot f u t  son ex- 
ecuteur tes tamenta i re .  Le 16 j u i n  1704 (ASQ, Séminaire, 20: 8, p. 51-55), 
il comparut devant l e  juge de Beaupré où il représenta q u ' i l  u a u r o i t  
f a i c t  f a i r e  i n v e n t a i r e  (par  l e  j uge  Jacob l e  20 ma i ) ,  du peu de b iens 
meubles res tés  apres l e  déceds de l a d i t t e  de f func te  e t  iceux f a i t  vendre 
en l a  maniere ord ina i re) ) .  Cependant c e t t e  vente ne s u f f i s a i t  pas a 
payer l e s  det tes ,  c a r  l a  p l u s  grande p a r t i e  a v a i t  é t e  reservee p a r  l a  
défunte pour f a i r e  p r i e r  Dieu pour e l l e  e t  pour des dons a 1 ' é g l i s e  de 
L'Ange-Gardien. E l l e  n ' a v a i t  d ' a i l l e u r s  rappor té  que 103 l i v r e s .  Ma- 
t h u r i n  Huot in forma l e  juge que ( ( les  c i n q  h é r i t i e r s  o n t  par tage l e s  meu- 
b les  de l a  succession sans se m e t t r e  en peine de l a  descharger d e s d i t t e s  
d e b t e s ~ .  Il r e q u i t  donc l e  juge d'ordonner s i  necessaire l a  vente  des 
immeubles. Ayant vu l e  testament de l a  défunte ,  c i f a i c t  pa r  nous en qua- 
l i t é  de n o t a i r e s  l e  7 f é v r i e r  de l a  présente année (ce testament n ' e s t  
pas au m i n u t i e r  de Jacob), e t  l e  proces-verbal  de l a  vente des meubles. 
f a i t e  par  l ' h u i s s i e r  M a r o i s t  à l a  p o r t e  de l ' é g l i s e  de L'Ange-Gardien l e  
23 (ou 29) mai 1704, l e  juge é t a b l i t  l e s  d e t t e s  à 112 l i v r e s  10 so ls ,  
dont 94 l i v r e s  10 so ls  dues à Anto ine Perron pour l e s  debours6s q u ' i l  
a v a i t  convenu f a i r e  pour sa mère durant  sa derniOre maladie q u i  
a v a i t  dure un mois e t  demi, e t  pour l e s  so ins  que l u i  donna Jean Gaboury, 
e t  18 l i v r e s  pour l e s  f r a i s  de j u s t i c e .  En o u t r e  l a  succession d e v a i t  
55 l i v r e s  aux representants  de Claude Charron. Antoine Perron, t a n t  
pour l u i  que pour sa soeur Anne, dont il a v a i t  acquis l a  p a r t ,  d e v a i t  en 
assumer 72 l i v r e s  10 so ls ,  Jean Perron t a n t  pour l u i  que pour sa soeur 
Louise dont  il a v a i t  acquis l e s  d r o i t s .  58 l i v r e s  15 s o l s  ( i l  a v a i t  de ja  
a c q u i t t é  sa p a r t  de l a  d e t t e  a Claude Charron) e t  36 l i v r e s  5 s o l s  de- 
v a i e n t  S t r e  payés pa r  Charles Godin. Des 94 l i v r e s  10 s o l s  dues à An- 
t o i n e  Perron, déduct ion f a i t e  de ce q u ' i l  deva i t .  il l u i  r e v e n a i t  22 li- 
vres que Jean Perron l u i  paya. Le r e s t e  du montant dO par  ce de rn ie r ,  
s o i t  36 l i v r e s  15 s o l s ,  f u t  a t t r i b u é  aux représentants  Charron. Le 
so lde dû 3 ceux-ci ,  18 l i v r e s  5 so ls ,  e t  l e s  18 l i v r e s  de f r a i s  de j u s -  
t i c e  f u r e n t  payés par  Charles Godin. 

Le 18 novembre 1704 (Jacob), Anto ine Perron r e m e t t a i t  3 Mathur in  
Huot l e s  s i x  perches de t e r r e  que ce d e r n i e r  l u i  a v a i t  remises par r e -  
t r a i t  l i g n a g e r  l e  11 j u i l l e t  1701, f a u t e  d ' a v o i r  pu l u i  payer l e s  1008 
l i v r e s  10 s o l s  du p r i x  d e v e n t e .  Le 10 a v r i l  1705 (Jacob),  Anto ine Per- 
ron  venda i t  en o u t r e  à Mathur in  Huot n t r o i s  perches de t e r r e  de l a r g e u r  
f a i s a n t  m o i t i é  de s i x  perches de l a r g e u r  ... j o i g n a n t  l e s d i t t e s  t r o i s  
perches d ' u n  cos té  aux t e r r e s  de P i e r r e  Tremblay (24)  e t  d ' a u t r e  cos te  
aux t e r r e s  de Jean Perron)), acquise de Joseph Graton e t  d'Anne Perron l e  
22 f é v r i e r  1701. l e  p r i x  de vente 6 t a n t  de 350 l i v r e s  f a i s a n t  m o i t i e  de 
700 l i v r e s  que l e d i t  cédant d e v a i t  à Mathur in  Huot, p l u s  52 l i v r e s  10 
s o l s  d 'a r ré rages  de r e n t e  de l a d i t e  sormne de 700 l i v r e s ,  p a r t a n t  l e d i t  
Anto ine Perron l u i  d e v a i t  encore 402 l i v r e s .  

Le 24 j a n v i e r  1706 (Jacob), Jean Perron, veuf  d'Anne Godin. 
p a s s a i t  un c o n t r a t  de mariage avec Susanne Touchet, f i l l e  de défunt  Simon 



Touchet e t  de Marie G ign ia rd  ( t e r r e  l a ) ,  q u ' i l  épousa l e  lendemain, Le 
12 f é v r i e r  1706 (Jacob),  é t a i t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de Jean Perron e t  Anne 
Godin, ~décédëe il y a env i ron  t r o i s  mois)). I l s  possédaient neuf  per-  
ches de t e r r e  de l a r g e u r  j o i g n a n t  d ' u n  c6 té  Mathur in  Huot e t  de 1 ' a u t r e  
Anto ine Perron. Le 23 j u i n  1706 (Barbe l ) ,  Jean Perron venda i t  a G u i l -  
laume Hébert  d i t  Le Comte ( t e r r e  21) ces ((neuf perches de t e r r e  de 
f ront . . .  a u d i t  vendeur appar tenant  s c a v o i r  s i x  perches à l u y  avenues e t  
échues par  l e  déceds de d e f f u n c t  François Perron e t  Louise Gargot ine 
ses pere e t  mere f a i s a n t  p a r t y e  de l ' h a b i t a t i o n  de t r o i s  arpens de f r o n t  
apartenant a s e s d i t s  pere e t  mere e t  partagés apres l e u r  décedsn e n t r e  
Antoine Perron, Louis Tremblay (ëp. Marie Perron) ,  Charles Godin (ép. 
Magdeleine Perron) ,  Joseph Graton (ép. Anne Perron) e t  l e d i t  Jean Per- 
ron vendeur, ae t  l e s  t r o i s  perches de t e r r e  r e s t a n t  ... pour l e s  a v o i r  
acquise d u d i t  Lou is  Tremblay e t  Mar ie  Perron sa femmes l e  10 oc tob re  
1702. Sur l e s  s i x  perches vendues il y a v a i t  une maison de colombages 
de 18 pieds s u r  16. Le p r i x  de vente e t a i t  de 900 l i v r e s  payées comp- 
t a n t ,  à e t r e  employees a a c q u é r i r  d ' a u t r e s  he r i t ages  ( t e r r e s ) ,  s u i v a n t  
l es  ac tes  de d e l i b e r a t i o n  e t  d ' a u t o r i s a t i o n  f a i t s  pour p a r v e n i r  l a  
prgsente, reçus pa r  l e  b a i l l i  de Beaupre l e  31 mai 1706, « e t  spec ia le -  
ment pour s e r v i r  au r e t r a i t  que l e d i t  vendeur ( q u i  a v a i t  epouse Susanne 
Touchet l e  25 j a n v i e r  1706) fera  l e  25Sme de ce mois de douze perches de 
t e r r e  vendues par  Marie Gignard veuve de Simon Touchet, bel le-mere 
d u d i t  vendeur. a N ico las  Trudel  l o r s  duquel r e t r a i t  l e d i t  vendeur s ' e s t  
o b l i g e  de f a i r e  employer ... l e s  den iers  provenant des mains d u d i t  ac- 
quereurn ( v o i r  t e r r e  14 ) .  Le 28 j u i n  1706 (Jacob), Louis Tremblay, veuf 
de Mar ie  Perron, donna i t  une qu i t t ance  a Jean Perron de 77 l i v r e s  8 s o l s  
r e s t a n t  de l a  somme de 450 l i v r e s  que l e d i t  Jean Perron l u i  d e v a i t  pour 
l a  vente de p a r t s  d ' h e r i t a g e s  échues à l a d i t e  Marie Perron par  l e s  déces 
de François Perron e t  Lou ise Gargotine, s u i v a n t  l e  c o n t r a t  de vente pas- 
së devant Le P a l l i e u r  ( l e  10 octobre 1702). 

Le 3 j u i l l e t  1706 (Chambalon). Mathur in  Huot e t  Gui l laume Hebert 
s ' e n t e n d a i e n t  pour acheter ensemble l e s  douze perches de t e r r e  d 'An to ine  
Perron q u i  sépara ien t  l e u r s  t e r r e s  e t  pour se l e s  d i v i s e r  e n t r e  eux. Le 
11 f é v r i e r  1707 (Chambalon), Antoine Perron e t  Jeanne Tremblay sa femme 
vendaient à Ma thu r in  Huot e t  Marie Le T a r t r e  sa femne edouze perches de 
t e r r e  de l a r g e  ... j o i g n a n t  du cos te  du no rdes t  aux t e r r e s  de Guil laume 
Hebert  d i t  Le Compte e t  du cos të  du so roe t  a c e l l e  d e s d i t s  acquéreurs ... 
avec une v i e l l e  maison e t  une grange de charpente q u i  s o n t  c o n s t r u i t e  
dessusn, l e s d i t e s  douze perches ayant  e t@ acquises par  l e s  vendeurs sa- 
v o i r  s i x  perches comme h e r i t i e r s  pour un cinquieme de l a  succession de 
Franço is  Perron, t r o i s  perches pa r  echange avec Louis Tremblay e t  Marie 
Perron l e  24 oc tob re  1693 ( v o i r  auss i  l ' a c t e  du 10 oc tob re  1702). e t  
t r o i s  perches f a i s a n t  m o i t i é  de s i x  perches acquises de Joseph Graton e t  
Anne Perron ( l e  22 f é v r i e r  1701, l e s  au t res  t r o i s  perches ayant e t é  ven- 
dues à Mathur in  Huot l e  10 a v r i l  1705). Le p r i x  de vente e t a i t  de 1300 
l i v r e s  présentement payées en monnaie de ca r tes .  

Le même j o u r ,  11 f e v r i e r  1707 (Chambalon), a l a  s u i t e  de l ' a c t e  c i -  
dessus, Mathur in  Huot e t  Mar ie  Le T a r t r e  f a i s a i e n t  un accord avec G u i l -  
laume Hébert  pour f a c i l i t e r  l ' e x p l o i t a t i o n  des p a r t s  de t e r r e  q u ' i l s  
ava ien t  acquises des h é r i t i e r s  Perron. L 'ac te  p r é c i s e  que Mathur in  Huot 
e t  sa femme o n t  acqu is  l e s  douze perches de t e r r e  c i -dessus ( ( t a n t  pour 
eux que pour l e d i t  Hebert  p a r  m o i t i é  e t  é g a l l e  p o r t i o n  ( s o i t  s i x  perches 
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lu-ises el1 commun e t  par m o i t i f ;  f o n t  : ' e n t i e r  t o t a l  de l  ' h a b i t a t i o n  de 
i r ü i s  arpens de  l a r g e  sur l a d i t t e  l i e u e  e t  demie de proffondeur mention- 
n te  au s u s d i t  c o n t r a t ,  e t  que l e s d i t t e s  neuf perches de  l a r g e  aqu i ses  
par chacun d ' eux  s e  t rouven t  séparées  e t  d i v i s é e s  l e s  unes des  a u t r e s  e t  
que par c e  moyen i l  l e u r  s e r o i t  désavantageux de l e s  v o i r  e n t r e l a s s é e s  
s i x  perches d 'un  c o s t e  t r o i s  de  l ' a u t r e  e t  s i x  de  l ' a u t r e  e t  ne l e u r  
s e r o i t  pas sy  f a c i l l e  d ' e n  j o u i r  e t  de l e s  f a i r e  v a l l o i r  commodément, 
pour r a i son  de quoy de l e u r  bon g r é  e t  volonte  o n t  convenu e t  accordé 
que l e s  quinze perches de  l a r g e  f a i s a n t  moi t i é  de l a d i t t e  h a b i t a t i o n  de 
t r o i s  arpens qui  s o n t  du c o s t e  du nordet  jo ignan t  a u d i t  Huot e t  s a d i t t e  
femme ( t e r r e  26) s e r o n t  e t  demeureront à i c e l l u y  Huot e t  s a d i t t e  femme 
e t  l e s  a u t r e s  quinze  perches f a i s a n t  l ' a u t r e  moi t i e  de l a d i t t e  h a b i t a t i o n  
au s o r o e t  de c e l l e s  cy dessus e t  qui jo ignen t  d u d i t  c o s t é  du s o r o e t  3 
l a  t e r r e  de  P i e r r e  Tremblay (24)  s e r o n t  e t  appar t i endron t  a u d i t  Hébert, 
l e  t o u t  pa r  accord e t  forme d ' échanges ,  3 l a  cond i t ion  q u ' a p r s s  a v o i r  
@ t é  es t imées  c e l l e  des  deux moi t i é s  qui aura plus  de v a l e u r  remboursera 
l ' a u t r e  de l a  d i f f é r e n c e  de va leur .  

Le 24 aoû t  1707 ( J a c o b ) ,  Mathurin Huot venda i t  8 s e s  f i l s  P i e r r e  
e t  Jacques chacun un a r p e n t  e t  quinze pieds  de t e r r e  de l a r g e u r  pour l e  
p r i x  de 1000 l i v r e s  chacun: l ' a r p e n t  e t  quinze  pieds  de  P i e r r e  jo ignan t  
d 'un  c ô t e  aux t e r r e s  de  Guillaume Hébert ( l ' a r p e n t  e t  demi sud-ouest  
de l a  t e r r e  25) e t  de 1  ' a u t r e  c o t é ,  au nord-es t ,  3 l ' a r p e n t  e t  quinze 
pieds  de Jacques Huot son f r s r e .  Celui -c i  s e  t r o u v a i t  a i n s i  à a v o i r  4  
perches e t  3 pieds  dans l a  t e r r e  25 (15 perches moins l ' a r p e n t  e t  quinze 
pieds de  P i e r r e )  e t  6  perches 12 pieds  dans l a  t e r r e  26 (OB l ' o n  ve r ra  
comment Mathurin Huot en a v a i t  f a i t  l ' a c q u i s i t i o n ) .  A u  t o t a l  Mathurin 
Huot venda i t  à s e s  deux f i l s  21 perches e t  12 pieds  de f r o n t  dont quinze 
perches formant l a  moi t i é  nord-es t  de  l a  t e r r e  25, s u i v a n t  l ' a c c o r d  c i -  
dessus  du 11 f é v r i e r  1707 avec Guillaume Hebert .  e t  6  perches 1 2  p ieds  
dans l a  t e r r e  26. 

P i e r r e  Huot epousa Marie-Anne Parent à Beauport l e  26 f e v r i e r  1710. 
Son f r è r e  Jacques epousa Angélique Trudel ,  veuve de  Jacques Garneau ( v o i r  
t e r r e  3 ) ,  l e  23 novembre 1711. I l  s e r a  quest ion de  Jacques Huot a l a  
t e r r e  26. 

Le 11 a v r i l  1710 ( J a c o b ) ,  Guillaume Hébert a f f e r m a i t  à P i e r r e  
Bourgoin, laboureur ,  pour s e p t  ans à conmencer l e  premier a v r i l  1710, 
(lune t e r r e  e t  h a b i t a t i o n  ( a  L'Ange-Gardien) contenant  u n  a r p e n t  e t  demy 
de f e r r e  de l a r g e u r  s u r  l a  profondeur,  jo ignan t  d'un c o s t e  2 Denis Quen- 
t i n  (qui a v a i t  acquis  l a  t e r r e  24 de  P i e r r e  Tremblay) e t  d ' a u t r e  c o s t e  
aux t e r r e s  de P i e r r e  Huot, s u r  l a q u e l l e  i l  y  a  une maison, grange e t  
establei!. 



La t e r r e  de Guillaume Hëbert (moitié sud-ouest de l a  t e r r e  25) après 
1714 ( l o t  151 d u  cadastre)  

On a vu  a la  te r re  21 que Guillaume Hébert décéda l e  15 octobre 1714 
a 1 'âge de 70 ans. Outre la  t e r r e  21 i l  possedait la  moitie ci-dessus 
de la  t e r r e  25, e t  une par t ie  des t e r r e s  31-32 e t  36. Ces t e r r e s  furent  
partagées l e  7 mars 1716 entre ses he r i t i e r s  t e l  qu'explique a la  t e r r e  
21, où l ' on  trouvera ëgalement des transactions subsequentes ent re  ces 
hé r i t i e r s  qui vendirent ou echangerent leurs parts dans ces d i f ferentes  
t e r r e s .  Ainsi, l e  8 mars 1721 (Barbel).  Guillaume Hebert f i l s  vendit 
a son f r e r e  mineur François, sa mere s t ipulant  pour ce lu i - c i ,  pour l e  
prix de 120 l iv res ,  sa par t  de quinze pieds de f ront  dans l a  t e r r e  25, 
ent re  c e l l e  de l 'acquereur e t  c e l l e  de sa soeur Rose. 

François Hebert f i n i t  par acquérir toutes les  parts de ses cohéri- 
t i e r s  dans l a  moitie sud-ouest de la  t e r r e  25. Le 20 octobre 1727 i l  
épousa Scolastique Trudel. f i l l e  de Philippe e t  de Catherine Gariépy 
( t e r r e  29) ,  apres avoir passe u n  contrat  de mariage avec e l l e  l e  l e  
octobre (Jacob). 

Le 31 mai 1731 (Dubreuil), Joseph Trudel, maître boulanger demeu- 
rant  a Québec, e t  Rose Hébert sa ferme, vendaient a François Hebert 
quinze pieds de t e r r e  de f ront  a prendre dans l ' a rpent  e t  demi de l a  
t e r r e  25 de feu Guillaume Hébert, e t an t  des propres e t  heritages de la -  
d i t e  Rose Hebert, f i l l e  de Guillaume, l ad i t e  part e t an t  encore indivise 
avec ses cohér i t ie rs .  Le prix de vente é t a i t  de 80 l ivres  en monnaie 
de cartes.  

Le 14 octobre 1731 (Jacob),  Jean Mathieu e t  Marie Hébert sa femme 
vendaient a François Hebert, pour 110 l i v r e s ,  quinze pieds e t  demi de 
t e r r e  de front  f a i san t  par t ie  du mëme arpent e t  demi en t r e  Guillaume 
Quentin (24) e t  P ier re  Huot, l ad i t e  portion de t e r r e  é t an t  @chue a Marie 
Hebert par l e  deces de son pPre, Guillaume Hébert. 

Le 16 mars 1737 (Jacob),  Ignace Côté e t  Véronique Hébert sa femme 
cédaient à Nicolas Hëbert quinze pieds de t e r r e  de f ront  a détacher du 
même arpent e t  demi, appartenant auxdits cedants par l e  déces de Guil- 
laume Hébert. En @change Nicolas Hebert cédai t  a Ignace Cote une perche 
de t e r r e  de f ront  à détacher d'un arpent de f ront  dans l a  t e r r e  36. 
Ignace Côté devait  f a i r e  soulte  e t  retour à Nicolas Hébert de 1 2  l ivres .  

Le 1 2  octobre 1738 ( P .  Huot), eu t  l ieu  u n  échange entre Nicolas e t  
Francois Hëbert. Celui-ci cédait  a son f r e r e  Nicolas t r en te  e t  u n  pieds 
ou environ de t e r r e  de largeur joignant au sud-ouest à la  part d'Anne 
Hébert leur  soeur e t  au nord-est a c e l l e  de Marie Hébert. Ce sont les  
t rente  e t  u n  pieds dans la  t e r r e  25 dont i l  a é té  question à l a  t e r r e  
21 a propos de l ' i nven ta i r e  de Nicolas Hébert, l e  23 mars 1751, e t  de 
ses t i t r e s  nouvels de 1765 e t  1769. En échange Nicolas Hébert céda a 
son f r e r e  François l a  même quanti té  de t rente  e t  u n  pieds de t e r r e  de 
largeur entre l a  part de Marie Hébert au sud-ouest e t  c e l l e  dudit Fran- 
çois  Hebert au nord-est, dans la  même t e r r e  25. 

Le 24 septembre 1751 (Dulaurent),  François Hébert d i t  Le Comte, e t  



Scolast ique Trudel  son épouse, donnaient à Guil laume Hébert l e u r  f i l s  
l a  m o i t i é  de l e u r  t e r r e  d 'un  a rpen t  e t  demi (#moins d i x  ou douze p iedsa)  
en deux p o r t i o n s  séparées l ' u n e  de l ' a u t r e ,  l a  premiPre de t r e i z e  pe r -  
ches e t  quelques p ieds de f r o n t  j o i g n a n t  au nord-est  à l a  t e r r e  de 
François Huot, f i l s  de P ie r re ,  e t  au sud-ouest 2. c e l l e  de Gui l laume 
Quen t in  (24) ,  avec maison, grange, é t a b l e  e t  é c u r i e  dessus c o n s t r u i t e s ,  
e t  l ' a u t r e  p o r t i o n  de d ix -neuf  3 v i n g t  pieds de f r o n t  j o i g n a n t  au nord- 
e s t  a P h i l i p p e  Trudel  (dans l a  t e r r e  29),  3 prendre l a d i t e  m o i t i é  des 
deux p o r t i o n s  de t e r r e  e t  m o i t i é  des bât iments du cô té  du nord-est ,  
avec l a  m o i t i é  des meubles, best iaux.  u s t e n s i l e s  d ' a g r i c u l t u r e ,  harna is  
e t  au t res  e f f e t s  q u ' o n t  de présent  l e s  donateurs. On remarquera que 
l a  d i f f é r e n c e  e n t r e  l e s  quinze perches de l a  t e r r e  de Gui l laume Hébert 
e t  l e s  t r e i z e  perches e t  quelques pieds qu 'en possédai t  son f i l s  Fran- 
ç o i s  correspond aux 31 p ieds acquis pa r  son f r P r e  N ico las  ( v o i r  c i -  
dessus l 'échange du 12 octobre 1738). 

Par l e  même ac te  du 24 septembre 1751 (Du lau ren t ) ,  Franço is  Hébert 
e t  sa femme vendaient 3 l e u r  f i l s  Gui l laume l ' a u t r e  m o i t i é  de tous l e u r s  
b iens nieubles e t  immeubles, pour l e  p r i x  de 1500 l i v r e s  f a i s a n t  l a  moi- 
t i c  de l e u r  é v a l u a t i o n  pa r  N ico las  Huot e t  Guil laume Quent in ,  h a b i t a n t s  
v o i s i n s .  Guil laume Hébert d e v a i t  payer ces 1500 l i v r e s  2. ses q u a t r e  
f r e r e s  e t  soeurs apres l e  déces desd i t s  vendeurs, s o i t  375 l i v r e s  3 chacun. 

Le 31 mai 1753 ( N .  Huot) ,  Guil laume Hébert, f i l s  de Franço is  e t  de 
Sco las t ique Trude l ,  passa son c o n t r a t  de mariage avec Louise Huot, f i l l e  
de N ico las  e t  de Louise Garneau ( t e r r e  23). q u ' i l  épousa l e  4  j u i n .  Les 
biens du f u t u r  époux c o n s i s t a i e n t  en l a  donat ion e t  vente 3 l u i  f a i t e s  
par ses pere e t  mere l e  24 septembre 1751. 

Le 3  oc tobre 1756 (N. Huot) ,  Franço is  Huot e t  Mar ie  Hébert  sa femme, 
v o i s i n s  de Guil laume Hébert au nord-est  ( v o i r  s e c t i o n  su ivan te ) ,  don- 
n a i e n t  à c e l u i - c i ,  l e u r  f r ë r e  e t  beau-frëre,  une q u i t t a n c e  des 375 li- 
vres  q u i  l e u r  é t a i e n t  dues s u i v a n t  l ' a c t e  de vente ci-dessus du 24 sep- 
tembre 1751, pour l e u r  l é g i t i m e .  

Le 28 mai 1758 (N. Huot) ,  François Hébert, a u t r e  f i l s  de Franço is  
e t  de Sco las t ique  Trude l ,  p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Marie- 
Josephe Côtë, f i l l e  de Jean e t  de Magdeleine Huot (22) .  q u ' i l  épousa l e  
lendemain. Le f u t u r  époux possédai t  une t e r r e  3 S a i n t - P i e r r e  de l ' î l e  
d 'Or leans de d i x -sep t  perches de f r o n t ,  400 l i v r e s  que Guil laume Hébert, 
son f re re .  l u i  a v a i t  donnëes pour ses d r o i t s  échus e t  3 é c h o i r  en v e r t u  
de l ' a c t e  du 24 septembre 1751, e t  600 l i v r e s  q u ' i l  a v a i t  gagnées pa r  
son t r a v a i l  e t  i n d u s t r i e .  La f u t u r e  épouse r e c e v a i t  de son père l a  somme 
de 1000 l i v r e s .  

A son t i t r e  nouvel du 27 f é v r i e r  1765 ( S a i l l a n t ) ,  Guil laume Hébert  
déc la ra  posséder un a rpen t  e t  demi de t e r r e  de f r o n t  moins d i x  3 douze 
pieds, su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur.  c i -devan t  possédé p a r  Fran- 
ç o i s  Hébert son pgre, j o i g n a n t  au sud-ouest 3 Guil laume e t  Pr isque 
Quent in  e t  au nord-est  3 Franço is  Huot, e t  deux perches e t  demie de 
f r o n t  enclavées dans l a  t e r r e  des Roussin (31-321, e n t r e  Jean Huot au 
sud-ouest e t  P i e r r e  Mathieu au nord-est ,  l u i  appartenant pour l e s  a v o i r  ac- 
quises de Franço is  Maro is t  e t  Rose Huot sa femme l e  4  mai 1761 (Pl icolas 
Huot) .  



A son t i t r e  nouvel du 12 décembre 1769 (Crespin),  Guil laume Hébert 
dec lara posseder t r e i z e  perches e t  h u i t  p ieds de f r o n t  e n t r e  Pr isque 
Quent in  au sud-ouest e t ,  au nord-est,  une p o r t i o n  de t e r r e  appartenant 
à Nico las Hebert (31 p ieds) .  Quant à ses deux perches e t  demie dans l e s  
t e r r e s  31-32. e l l e s  e t a i e n t  maintenant bornées au sud-ouest par une 
p a r t  de t e r r e  de Charles Laberge e t  au nord-est par François Maro is t .  

Il semble b i e n  que Guillaume Hebert e t  Louise Huot n 'eu ren t  pas de 
f i l s .  Le 11 j u i l l e t  1774 l e u r  f i l l e  Marie ëpousa à L'Ange-Gardien Jo- 
seph C l o u t i e r ,  f i l s  de Zacharie e t  d'AgnBs Belanger, du Château-Richer 
( t e r r e  70). I l s  ava ien t  passe l e u r  c o n t r a t  de mariage l e  23 j u i n  1774 
(Crespin),  pa r  l eque l  Guil laume Hebert e t  Louise Huot, du consentement 
de François Hebert e t  Sco last ique Trudel ,  cédaient  aux f u t u r s  epoux 
atous e t  t e l s  d r o i t s  q u ' i l s  pourroyent a v o i r  e t  pré tendre en une donna- 
t i o n  consent ie  en l e u r  faveur par l e d i t  Sr François Hébert e t  S c o l a s t i -  
que T rude l le  par acte  passe par Me Dulaurent no ta i re ) )  en date du 24 
septembre 1751, à l a  charge par l e s d i t s  f u t u r s  epoux d 'accompl i r  con- 
jo in tement  avec l e s d i t s  Guil laume Hébert e t  Louise Huot tou tes  l e s  
charges de c e t t e  donat ion. 

Le 24 f e v r i e r  1817 (Char les-Pier re  Huot), Joseph C l o u t i e r  f i t  son 
testament par l eque l  il l o g u a i t  à Marie-Elagdeleine Leroux. f i l l e  de 
Jacques e t  de Magdeleine Hebert, l a  somne de 600 l i v r e s ,  à Marie-Louise 
e t  J u l i e  Leroux. auss i  l e u r s  f i l l e s ,  à chacune 300 l i v r e s ,  e t  tous ses 
aut res b iens meubles e t  immeubles a u d i t  Jacques Leroux, c u l t i v a t e u r  
demeurant à L'Ange-Gardien. 

Jacques Leroux e t a i t  l e  f i l s  de Jacques Leroux e t  de Marthe Godbout, 
dont  l e  mariage a v a i t  eu l i e u  a Sa in t -Laurent  de l ' f l e  d 'Orleans l e  16 
aoOt 1773. Le 18 octobre 1808 Jacques Leroux f i l s  epousa, à L'Ange- 
Gardien, Marie-Magdeleine Hébert, f i l l e  de François Hebert e t  de Marie 
CBte. François Hebert e t a i t  l e  f i l s  de Louis  e t  de Cather ine Quen t in  
( t e r r e  21). Il a v a i t  d 'abord epouse, à Saint-Jean de l ' t l e  d 'Orléans, 
l e  23 a v r i l  1770, Marie-Josephe B ide t  d i t e  des Rousselles (Deroussel) ,  
aprPs a v o i r  passe un c o n t r a t  de mariage avec e l l e  l e  27 mars 1770 (Cres- 
p in) .  Le 19 aoOt 1782 il se r e m a r i a i t  à L'Ange-Gardien avec Marie Cote 
f i l l e  d ' Ignace e t  de Marie-JosepheParadis ( t e r r e  22). 

A son t i t r e  nouvel du 13 septembre 1825 ( B e r n i e r ) ,  Mar ie  Hebert, en 
son nom e t  au nom de Jacques Leroux, déc lara posseder quinze perches de 
t e r r e  de f r o n t  su r  une l i e u e  e t  demie de profondeur e n t r e  Nico las Huot 
f i l s  de François e t  d ' U r s u l e  Quent in  ( v o i r  t e r r e  su ivante du n o t a i r e  
P i e r r e  Huot), e t  N ico las Huot f i l s  de Nico las ( t e r r e  24). Ce t te  t e r r e  
d 'un  arpent  e t  demi (15 perches), q u i  p o r t e r a  l e  numero 151 au cadast re  
de 1879. sera transmise de pPre en f i l s  dans l a  f a m i l l e  Leroux jusqu 'à  
nos j o u r s  (avec l e  l o t  353 de deux arpents  sur  c inquante au second rang) .  
Jacques Leroux e t  Marie-Magdeleine Hebert l a  l egueren t  à l e u r  f i l s  Joseph 
qu i  épousa E l i sabe th  Laberge, f i l l e  de François e t  dlAngël ique Huot, l e  
14 j u i n  1842. Ceux-ci l a  1eguPrent a l e u r  f i l s  François Leroux q u i  
epousa Herminie Hebert, f i l l e  dlEdouard e t  de Genevieve Roy ( t e r r e  21 ), 
l e  10 f e v r i e r  1874. Il deceda l e  28 j u i n  1935 à 85 ans. Il a v a i t  légué 
sa t e r r e  à son f i l s  C e l e s t i n  q u i  epousa E l i s e  Simard à Sainte-Anne l e  
21 octobre 1913. C e l e s t i n  Leroux déceda l e  premier août 1969 à 80 ans. 
Le premier mai 1964 (P. Beauregard), il légua ses t e r r e s  a son f i l s  L i -  
guor i ,  ce que f i t  aussi  E l i s e  Simard (decëdee l e  2 septembre 1970) par 



son tes tament  du même jour  ( P .  Beauregard),  s o i t  l e s  l o t s  151 e t  353 
plus  l e  l o t  155 acquis  par François Leroux en 1802 ( v o i r  p. 270-271 ). 
Liguori épousa Rachel Bouchard l e  21 j u i n  1943 puis I r e n e , P a r e n t .  I l  
n ' e u t  pas d ' e n f a n t s  de Ces deux .mariages. 

La t e r r e  de P i e r r e  Huot, f i l s  d e  Mathurin, ap res  1710 (un a r p e n t  e t  
quinze  pieds  dans l a  t e r r e  25 = l o t  150 du c a d a s t r e )  

On a vu précedemment comment l e s  p a r t s  que Mathurin Huot posséda i t  
dans l e s  t e r r e s  25 e t  26 f u r e n t  pa r t agees  l e  24 aoilt 1707 e n t r e  s e s  
f i l s  P i e r r e  e t  Jacques. P i e r r e  Huot épousa Marianne Parent à Beauport 
l e  26 f e v r i e r  1710. I l  f u t  c h o i s i  p a r  l e  Séminaire de Québec, se igneur  
de Beaupré, corne g r e f f i e r  au b a i l l i a g e ,  pour remplacer l e  n o t a i r e  Ver- 
reau qui occupa i t  c e t t e  charge.  I l  f u t  nommé en j u i l l e t  1722 mais 
pour des r a i sons  qu'on ignore  i l  ne f u t  i n s t a l l e  en sa  charge que l e  27 
mars 1727 (ASQ, Séminaire,  25: 19 e t  20). P i e r r e  Huot r e ç u t  a u s s i  du 
Séminaire une commissionde n o t a i r e  l e  9 f é v r i e r  1734 e t  f u t  i n s t a l l é  en 
c e t t e  charge l e  21 j u i l l e t  1734 (ASQ, Séminaire,  25: 21 ). I l  i n s t r u -  
menta en c e t t e  q u a l i t é  jusqu ' a  sa mort survenue l e  30 j u i n  1749, a l o r s  
q u ' i l  f u t  remplacé comme n o t a i r e  par son f r e r e  Nicolas ,  qui posseda i t  l a  
t e r r e  23. 

Le 24 a v r i l  1746 ( Jacob) ,  P i e r r e  Huot, veuf de Marianne Paren t ,  don- 
na à son f i l s  François deux perches douze pieds  e t  demi de t e r r e  de l a r -  
geur à de tacher  de sa  t e r r e  d 'un  a rpen t  e t  quinze pieds  de f r o n t ,  j o i -  
gnant en sa  t o t a l i t é  du c ô t é  du sud-ouest  â l a  t e r r e  de François  Hébert 
(moi t i e  sud-ouest  de l a  t e r r e  25) e t  du c ô t é  du nord-es t  à c e l l e  de 
Jacques Huot ( r e s t e  de l a  t e r r e  25 e t  p a r t i e  de 2 6 ) ,  avec l e  q u a r t  des  
bâtiments e t  l a  moi t i é  des meubles de sa p a r t  de l a  communaute avec l a -  
d i t e  Parent.  Par l e  meme c o n t r a t  P i e r r e  Huot venda i t  à son f i l s  pa- 
r e i l l e  l a r g e u r  de deux perches douze p ieds  e t  demi à prendre au choix 
de l ' a c q u é r e u r  sur l e  t o t a l  de l a d i t e  t e r r e  l o r s  du pa r t age  qui en se -  
r a i t  f a i t  avec s e s  f r e r e s  e t  soeurs  a p r e s  l e  déces de l e u r  pere.  Fran- 
ço i s  Huot d e v a i t  en payer l e  p r i x  de 375 l i v r e s  a s e s  f r e r e s  e t  soeurs  
ap res  l e  déces de son pere. 

Le 6 mars 1747 ( Jacob) ,  é t a i t  f a i t  1 ' i n v e n t a i r e  de amaft re  P i e r r e  
Huot, n o t a i r e  e t  g r e f f i e r  à l a  j u r i d i c t i o n  de Beauprés. e t  de défunte  
Marianne Parent son épouse. I l s  a v a i e n t  une v i e i l l e  maison de charpente  
de 30 pieds  de long sur 20 de l a r g e  p r i s é e  40 l i v r e s  e t  une v i e i l l e  
grange de 30 pieds  de long. Le lendemain ( J a c o b ) ,  f u r e n t  pa r t ages  l e s  
meubles de l a  communauté. I l  en f u t  f a i t  deux l o t s  de 335 l i v r e s  cha- 
cun, compris l e s  g r a i n s  e t  fourrages .  Les h e r i t i e r s  donnerent à l e u r  
pere  l e  choix de son l o t  e t ,  pour s e  p a r t a g e r  l ' a u t r e ,  en f i r e n t  ven- 
d r e  l e  contenu à l ' e n c h e r e .  qui rappor ta  449 l i v r e s  3 s o l s .  De c e t t e  
somme f u r e n t  dédu i t e s  200 l i v r e s  pour l e s  d e t t e s  pass ives  de l a  commu- 
naute e t  l e s  f r a i s  f u n é r a i r e s  de tlarianne Parent ,  de s o r t e  q u ' i l  r e s t a i t  
249 l i v r e s  3 s o l s  à p a r t a g e r  e n t r e  l e s  h é r i t i e r s  de c e l l e - c i .  Compte 
tenu des propres  de l a  défunte  i l  l e u r  r e v e n a i t  en f a i t  394 l i v r e s .  

Le 6 a v r i l  1747 ( Jacob) ,  P i e r r e  Huot d e c l a r a  q u ' a p r e s  son mariage 
avec Marianne Parent  i l  a v a i t  vendu l e s  biens qui é t a i e n t  échus à c e l l e -  
c i  de l a  success ion de Jacques Parent  e t  de Marie-Louise Cheval ier  s e s  
pêre e t  mere, e t  q u ' i l  en a v a i t  employé l e  p rodu i t  pour é l e v e r  l e s  en- 
f a n t s  i s s u s  de l e u r  mariage. 



Le 11 j u i n  1747 (Jacob). P i e r r e  Huot donna a son f i l s  Franço is  l a  
m o i t i e  qu i  l u i  r e v e n a i t  des b iens meubles e t  inmeubles de sa communauté 
avec Marianne Parent, t a n t  de ses propres que des conquêts de l a d i t e  com- 
munauté. a condition que l e  dona ta i re  demeurerai t  avec l u i  e t  t r a v a i l -  
l e r a i t  a son p r o f i t  comme il l ' a v a i t  f a i t  par l e  passé. 

Le 21 septembre 1749 (N. Huot) ,  Franço is  Huot passa son c o n t r a t  de 
mariage avec Mar ie  Hébert, f i l l e  de François e t  de Sco las t ique Trudel  
ses vo is ins .  Il l 'épousa 3 L'Ange-Gardien l e  29 septembre. Apres l a  
mor t  de son pere (30 j u i n  1749) Franço is  Huot a c q u i t  t ou tes  l e s  p a r t s  
de t e r r e  échues a ses f r e r e s  e t  soeurs. A i n s i ,  l e  4 a o Q t  1747 (N. Huot), 
il a c q u i t  c e l l e  de sa soeur Marianne, epouse d ' Ignace G a l a r n e a u ~  l e  3 
octobre 1749 IN. Huot), c e l l e  d ' i l i s a b e t h ,  Cpouse de Lou is  Goulet ;  l e  
15 mars 1750 (Sanguinet) ,  c e l l e  de Thergse, epouse d ' i t i e n n e  Galarneau; 
l e  16 j a n v i e r  1752 (N. Huot ) ,  c e l l e  de Na tha l i e ,  épouse de Franço is  Quen- 
t i n ;  l e  24 a v r i l  1752 (N. Huot ) ,  c e l l e  d 'Angél ique, épouse d 'August in  
Trernblay, c e l l e  de Louise, ëpouse de Charles Laberge e t  c e l l e  de Marie- 
Josephe, épouse de Louis Goulet; l e  16 a v r i l  1754 (N. Huot) ,  l a  p a r t  de 
Marianne provenant de sa nigre, e t  l e  10 septembre 1754 (N. Huot ) ,  c e l l e  
de P i e r r e  Huot. Ce lu i - c i  é t a i t  é t a b l i  a l a  R i v i e r e  Boyer, paro isse S a i n t -  
Charles e t ,  l e  2 novembre 1755 (N. Huot), il passa son c o n t r a t  de mariage 
avec Cather ine Trudel ,  f i l l e  de P h i l i p p e  e t  de Cather ine Gariépy ( t e r r e  
29). 

On v e r r a  a l a  t e r r e  su ivante  que l e  26 j a n v i e r  1762 (N. Huot), Fran- 
c o i s  Huot a c q u i t  de Louise Huot, h é r i t i g r e  de f e u  René Huot, une p a r t  
de 26 pieds (une perche e t  h u i t  p i e d s )  de f r o n t  dans l a  t e r r e  26,  l a -  
q u e l l e  p a r t  correspond au l o t  141 du cadast re  de L'Ange-Gardien. 

Le 4 f e v r i e r  1781 (Cresp in) ,  Franço is  Huot e t  Mar ie  Hebert sa femme 
cédgrent à l e u r  f i l s  François l e u r  t e r r e  de douze perches e t  s i x  p ieds  
de f r o n t  en deux p a r t i e s .  s o i t  un a rpen t  e t  qu inze p ieds dans l a  t e r r e  
25 ( v o i r  24 aout  1707). e t  l a  perche e t  h u i t  p ieds  acquis l e  26 j a n v i e r  
1762 dans l a  t e r r e  26, dont  i l s  se r e s e r v a i e n t  l ' u s u f r u i t .  Cet te  t e r r e .  
a i n s i  que l e u r s  b iens meubles auss i  donnes, ayant  E t é  evalues ensemble 
2 3750 l i v r e s ,  l e  dona ta i re  d e v a i t  en payer l a  m o i t i e ,  s o i t  1875 l i v r e s ,  
a ses sep t  f re res  e t  soeurs pour l e u r  l e g i t i m e ,  s o i t  263 l i v r e s  6 so ls  
a chacun. 

Le 11 novembre 1782 François Huot f i l s  épousa Ursu le  Quent in,  f i l l e  
de Charles e t  d ' U r s u l e  Lec le rc  ( t e r r e  201, aprgs a v o i r  passe un c o n t r a t  
de mariage avec e l l e  l e  4 novembre (Crespin).  Le 5 j u i l l e t  1819 (Et ienne 
Boudreaul t ) ,  François Huot, sancien c u l t i v a t e u r ) ) ,  e t  Ursu le  Quen t in  
donnerent a l e u r  f i l s  N ico las  l e u r  t e r r e  de onze perches e t  se i ze  pieds 
de f r o n t  e n t r e  Jacques Leroux au sud-ouest e t  Jacques Huot au nord-est  
( t e r r e  su ivante) ,  p l u s  l e s  v i n g t - s i x  p ieds acquis en 1762 dans l a  t e r r e  
26 e n t r e  l e d i t  Jacques Huot au sud-ouest e t  l e s  représentants  de f e u  
Antoine Goulet  au nord-est. Ces t e r r e s ,  a i n s i  que tous l e s  biens meubles 
des donateurs, dont  ceux-ci  se r é s e r v a i e n t  l ' u s u f r u i t ,  e t a i e n t  donnes 
â charge par  l e  dona ta i re  de payer a chacune de ses qua t re  soeurs l a  som- 
me de 357 l i v r e s  9 so ls  avec un coffre,  une casse t te  e t  un roue t  a f i l e r ,  
pour l e u r  l e g i t i m e  p a t e r n e l l e  e t  ma te rne l l e  m o b i l i a i r e  e t  immob i l i a i re ,  
e t  a ses f r e r e s  Charles, n o t a i r e  p u b l i c ,  P i e r r e  e t  Pr isque, p a r e i l l e  
somme de 357 l i v r e s  9 sols.  Il d e v a i t  auss i  payer a Pr isque e t  N ico las  



Huot, f reres du donateur, 2 chacun l a  somme de 263 l i v r e s  6 s o l s  qu i  ne 
l e u r  ava ien t  pas encore é t é  payëes en v e r t u  de l a  cess ion du 4 f e v r i e r  
1781. Le lendemain de c e t t e  donat ion Nicolas Huot Ppousa Marie-Anne For- 
t i e r ,  f i l l e  de François e t  d l E l i s a b e t h  Plante,  a L'Ange-Gardien. 

A son t i t r e  nouvel du 13 septembre 1825 ( B e r n i e r ) ,  Nicolas Huot de- 
c l a r a  posseder l e s  mêmes t e r r e s  que dans l ' a c t e  de donat ion du 5 j u i l l e t  
1819. Les onze perches e t  se ize (ou quinze) pieds dans l a  t e r r e  25 cor -  
respondent au l o t  150 du cadast re  e t  l e s  v i n g t - s i x  pieds dans l a  t e r r e  
26 au l o t  141, t e l  que mentionne p lus  haut. 

Le 18 a v r i l  1855 (Lef rançois) ,  N ico las Huot e t  Marie-Anne F o r t i e r  don- 
nërent & l e u r  f i l l e  E u l a l i e - M a r c e l l i n e  l e s  t e r r e s  ci-dessus dec r i tes .  Le 
26 j u i n  1855 c e l l e - c i  Ppousa P i e r r e  Cote, f i l s  de Joseph e t  de Mar ie  Huot 
(Joseph Côte e t a i t  l e  f i l s  d ' Ignace e t  de Magdeleine Riopel :  t e r r e  22). 
Par son testament du 24 août 1893 (Vezina),  P i e r r e  Cüte lequa ses t e r r e s  
& son f i l s  Mathias qui  demeura c e l i b a t a i r e  e t  deceda l e  30 mai 1920 a 
63 ans. Le 28 a v r i l  1920 ( F o r t i e r ) ,  Mathias v e n d i t  & Joseph C l o u t i e r ,  
pour $7000, l e s  t e r r e s  q u ' i l  possédai t  a lo rs ,  s o i t  l e s  l o t s  141 e t  150, 
ceux que son pere a v a i t  acquis de P ie r re -Ce les t in  Cauchon l e  19 mai 1859 
dont il sera quest ion & l a  t e r r e  26 qu i  s u i t  ( l o t s  133, 135, 140, 144-145) 
e t  l e  l o t  349 de deux arpents s i x  perches douze pieds de f r o n t  sur  c i n -  
quante arpents de profondeur au deuxieme rang. Joseph C l o u t i e r ,  f i l s  
d '  Edouard e t  de Marie Fournier,  epousa Marie-Louise Gariepy. f i l l e  de 
Louis-Loique e t  de J u l i e  Verreau ( t e r r e  291, l e  5 mi 1903. Il deceda l e  
27 decembre 1957 a 87 ans. Son epouse deceda l e  25 j a n v i e r  1965 a 84 ans. 
Le 27 a v r i l  1949 ( F o r t i e r ) ,  Joseph C l o u t i e r  a v a i t  vendu a Maurice Hebert, 
f i l s  de Septime ( t e r r e  21). l a  p a r t i e  du l o t  150 depuis l'emplacement 
de sa maison jusqu 'au coteau de roches (11 perches 15 pieds de f r o n t ) .  
Annand C l o u t i e r ,  f i l s  de Joseph, possede encore l a  maison en p ie r re .  

Terre  no 26: 3 arpents de f r o n t  

O l i v i e r  L e t a r d i f  conceda ces t r o i s  arpents  a Rene Maheust l e  3 septem- 
b r e  1656, & méme l e s  s i x  arpents de f r o n t  q u ' i l  a v a i t  obtenus de Jean de 
Lauson l e  20 f e v r i e r  1654 (ASQ). Le 20 j u i n  1654 (Badeau), Robert G i f -  
fa rd ,  seigneur de Beauport, a v a i t  concede a Zacharie blaheust d i t  P o i n t  du 
Jour,  a son f i l s  Ren6 Yaheust e t  Toussaint  Gi rou aune piesse de t e r r e  
complantee en h a u l t  b o i s  sc i tuee  e t  ass ise en l a  Coste d u d i t  Beauport bor-  
nee.. . d 'un  coste  aux t e r r e s  de Jacques Badeau e t  de Robert Drouin. d'au- 
t r e  coste  a l a  R i v i e r e  appartenante a u d i t  Seigneur de Beauport e t  c o n t i -  
nuer l e  l ong  d ' i c e l l e  jusque a l a  grand sap in ie re  quy f a i t  un bout de l a -  
d i  t t e  concessionu. 

Le 22 j u i l l e t  1657 (Audouart). Rene Maheust p a s s a i t  son c o n t r a t  de 
mariage avec Jeanne Garnier. 11 mourut quinze mois p lus  t a r d  ( f i n  de 
1658), l a i s s a n t  un f i l s ,  René, bap t i se  l e  6 j u i n  1658. Sa veuve passa un 
au t re  c o n t r a t  de mariage avec Louis de La Mare d i t  Gassion ( v o i r  t e r r e  40) 
l e  20 a v r i l  1659 (Audouart). C e l u i - c i  deceda a son t o u r  en 1661 ou 1662, 
l a i s s a n t  deux f i l s ,  P i e r r e  e t  Louis.  Jeanne Garn ier  se remaria avec 



Pie r re  Gendros d i t  La Poussiere l e  24 j anv i e r  1663, apres a v o i r  passé 
un con t r a t  de mariage avec l u i  l e  12 j a n v i e r  (Audouart). Le 17 decembre 
1664 (Auber), e t a i t  f a i t  1 ' i n v e n t a i r e  de defunt  René Maheust. Il a v a i t  
quatorze arpents de t e r r e  (de s u p e r f i c i e )  en valeur.  evalues 1 700 l i v r e s .  
P i e r r e  Gendros mourut avant l e  10 j u i l l e t  1674 (PrevUte, vol .  7, fo. 58v), 
l a i s s a n t  s i x  enfants. Le 22 octobre 1679 (Auber), Jeanne Garnier passa i t  
un quatrième con t r a t  de mariage.avec Jacques Barbot, sabot ier ,  au bas du- 
quel s ignèrent  Rene Maheust ne de son premier mariage, e t  Louis de La 
Mare, ne de son deuxieme mariage. 

Le 11 novembre 1681 (Vachon). e t a i t  f a i t  1 ' i n ven ta i r e  de Jeanne Gar- 
n i e r .  pour l e  benef ice des enfants encore tous mineurs n6s de ses t r o i s  
premiers mariages. La concession de t r o i s  arpents de f r on t  su r  l aque l l e  
il y a v a i t  une maisan e t  une v i e i l l e  grange f u t  estimee à 200 l i v r e s .  
Le premier mars 1682 (Rageot), Louis de t a  Maip ache ta i t  de Guil laume 
Hebert une h a b i t a t i o n  d e  deux arpents de f r on t  su r  quarante de profondeur 
a Dombourg. que l e d i t  Hebert av.ait acquise d'Alexandre Turp in  l e  23 mars 
1681 (Rageot: v o i r  terre 21). Le 30 j u i l l e t  1682 (Auber). Rene Maheust 
f i l s  w s s a i t  son ca i r t ra t  de mariage avec Barbe Boucher. f i l l e  de P ie r r e  
Boucher e t  de Marie S a i n t - k n i s  ( t e r r e  62) .  Le 29 j a n v i e r  1684 (Vachon), 
P ie r re  de La Mare passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec Marie Po l l e t ,  de 
l ' ? l e  d'Orleans. 

Le 20 mars 1684 (.? vol: 2. p. 937-939). Jeanne Garnier demanda 
au Conseil souverain de a u t o r i s e r  à vendre l a  m o i t i e  de sa t e r r e  apres 

e c e l l e - c i  eu t  e t @  partagée avec Barbe Boucher, veuve de René Maheust 
decede dans l a  premlere m o i t i e  de l 'annee 1683) pa r  Jean Guion du Buis- 9" 

son. arpenteur roya l ,  su ivan t  son p roces-wrba l  du 4 mai de rn i e r  (1683). 
uà cause d 'un enfant postume dont  e l l e  (Barbe Boucher) s e r o i t  demeuree 
enceinte apres l e  deceds d u d i t  def funt  Rene Maheu son maryu. lequel  en- 
f a n t  nommé aussi  Rene f u t  bap t i se  l e  premier j u i l l e t  1683. Jeanne Gar- 
n i e r  v o u l a i t  a l l e r  demeurer a Québec avec son mari  Jacques Barbot. ce l u i -  
c i  ayant achete un emplacement pour b a t i r  une maison sur  l a  rue du Sau l t -  
au-Matelot. E l l e  representa au juge que ccles personnes qu i  s ' e s t o i e n t  
presentees pour 1 'acquer i r  (sa m o i t i e  de t e r r e )  ayant p r i s  quelque consei l  
c ra ignant  d ' e s t r e  t roub lez  en l a  p rop r i e t e  e t  possession de c e t t e  moyt ie  
d ' hab i t a t i on  par  l e d i t  enfant e t  par les  aut res enfans des au t res  mariages 
de l 'exposante. parce que l a  Coustume (de Par i s )  e s t  assez r i g i d e  aux 
seconds e t  aut res subsequens tnariagesn, e l l e  r eque ra i t  l ' a u t o r i s a t i o n  de 
f a i r e  c e t t e  vente. Raux o f f res  que fera l e d i t  Barbaul t  d 'en f a i r e  l e  rem- 
placement sur  l a d i t e  maison e t  n 'en  toucher l e s  deniers  qu 'a  p ropor t ion  
q u ' e l l e  sera c o n s t r u i t e  pour l u y  ayder a l a  b a s t i r  ... comme aussi q u ' e l l e  
j o u i r a  pour son douai re  de l a  moyt ie  en l ' a u t r e  moytie qu i  apar t ien  en 
l a d i t e  t e r r e  I l a d i t e  Barbe Boucher I cause de sond i t  enfantu. Le juge 
ordonna qu'une assemblée de parents e t  amis desd i t s  mineurs s e r a i t  f a i t e  
npar devant l e  juge de Beaupre... e t  es t r e  ensu i te  f a i t  dro i t ) ) .  

Cette assemblee eu t  l i e u  l e  3 j u i l l e t  1684 (ASQ, b a i l l i a g e  de Beau- 
pre: Séminaire, 20: 1 ( o r i g i n a l )  e t  copie I Seminaire, 23: 3). Jeanne 
Garnier representa au juge Rene Cochon nqu'en ve r t u  d ' un  a res t  du Conseil 
souverain de ce pays du 20 mars  dernier^ e l l e  a u r a i t  demande l ' a v i s  des 
parents e t  amis des enfants mineurs issus de son mariage avec René Ma- 
heust, Hsur l a  vente d'une po r t i on  d ' h a b i t a t i o n  & e l l e  appartenante e t  
provenante de l a  communaute qu i  a esté en t re  l e d i t  deffunct René Maheu 



e t  e l l e » .  Les parents e t  amis l u i  accorderent l a  permission de vendre 
c e t t e  p a r t  de t e r r e ,  ((attendu q u ' i l s  connaissent b i e n  que l e d i t  Barbaut 
e t  e l l e  sont  dans l ' impuissance de l a  pouvo i r  f a i r e  v a l l o i r  pour l a  ca- 
d u c i t t é  de l e u r  aagess, à c o n d i t i o n  t o u t e f o i s  que l e  p r o d u i t  de l a  vente 
demeurera e n t r e  l e s  mains de l ' a c q u é r e u r  j usqu 'a  ce que l e d i t  Barbaut e t  
l a d i t e  Garn ier  a i e n t  f a i t  c o n s t r u i r e  ( ( la  maison q u ' i l s  esperent f a i r e  
c o n s t r u i r e  à Quebeq q u i  d o i t  s e r v i r  de remplacement a l a d i t t e  p o r t i o n  d 'ha- 
b i t a t i o n  e t  i c e l l e  f a i c t  l e v e r  sur  l 'emplacement q u ' i l s  on t  aquis a u d i t  
Quebeqr. Cet emplacement â l a  basse-v i l l e ,  rue  du Saul t -au-Matelot ,  
a v a i t  & t e  achet6 l e  27 a v r i l  1683 (Rageot), de P h i l i p p e  P o i t i e r  e t  Jeanne 
Vignaul t .  Il semble b i e n  que c e t  ac te  du b a i l l i a g e  n ' a  pas eu de s u i t e .  

Le 7  f 6 v r i e r  1685 (Vachon), Anne Gendreau passa i t  son c o n t r a t  de 
mariage avec Jean Meric.  Le 18 novembre 1685 (Jacob), Louis de La Mare, 
uhab i tan t  de l a  se igneur ie  de N e u v i l l e ~ ~ ,  passa i t  son c o n t r a t  de mariage 
avec Anne Quent in ,  f i l l e  de Nico las  (19).  Le 14 novembre 1688 (Jacob), 
Cather ine Gendreau passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec Jacques Lugré. 
Sa mere, Jeanne Garnier,  é t a i t  a l o r s  veuve de Jacques Barbaut. Le pre-  
mier  oc tobre 1690 (Rageot), P i e r r e  Gendreau f i l s  p a s s a i t  â son t o u r  son 
c o n t r a t  de mariage avec Marguer i te  Barbot, f i l l e  de Franço is  Barbot. Il 
f u t  t u 6  e t  b r û l é  dans sa maison, en l a  se igneur ie  de Notre-Dame-des-Anges, 
en 1695, par Denis Jean f i l s ,  avec l a  connivence de Marguer i te  Barbot 
(BRH, v o l .  23, 1917, p. 187-190). Le 3  f e v r i e r  1691.(Jacob), Jacques 
Gendreau passa i t  son c o n t r a t  de mariage avec Marianne Da l le ray ,  f i l l e  de 
Mar in  Da l le ray  e t  veuve de Jean Val leran. 

Le 8  mars 1691 (ASQ, Seminaire, 20: 4).  Jeanne Garnier e t a i t  sonnn6e 
de payer p l u s i e u r s  d e t t e s  que son d é f u n t  mar i  Jacques Barbaut d e v a i t  a 
François Charron La Barre. E l l e  représenta  ( ( q u ' e l l e  n ' a  aucuns biens 
appartenant a u d i t  d e f f u n c t  Jacques Barbot son mary, q u ' e l l e  renonce aux 
debtes q u ' i l  a  peut (pu)  c o n t r a c t e r  e t  que l e s  biens q u ' e l l e  possede de 
présent sont  2 son premier marya. Le c réanc ie r  o b j e c t a  que l a d i t e  Garnier 
n ' a v a i t  pas f a i t  f a i r e  d ' i n v e n t a i r e  apres l e  déces de Jacques Barbaut n i  
aucun ac te  de renonc ia t i on  a sa communauté d 'avec l u i  udans l e  temps de 
t r o i s  mois por tés  par l 'o rdonnance e t  quarante j o u r s  en apres, au con- 
t r a i r e  q u ' e l l e  a  p r i s  tous l e s  e f f e t s  de l a  succession d u d i t  d e f f u n c t  
Jacques Barbot pour en d isposer  a insy  q u ' e l l e  a  voulun. Le juge Jacob 
condamna l a  veuve de payer au demandeur l a  somme de 321 l i v r e s  5 s o l s  2  
den iers  exigée par l u i .  

Le 21 f é v r i e r '  1694 ( e t  non pas 1684) (Jacob), Genevieve Gendreau 
p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Gabr ie l  Loyer. Le premier j u i l l e t  
1694 (Jacob) sa soeur Marie Gendreau, f i l l e  aînee de P i e r r e  Gendreau e t  
veuve d'André Cassandre, dont  e l l e  a v a i t  une f i l l e ,  Françoise, p a s s a i t  
un c o n t r a t  de mariage avec René Ber t rand d i t  La F leu r ,  t i sserand.  Le 25 
f é v r i e r  1697 (Genaple), Jeanne Garn ier  c é d a i t  .3 t i t r e  de b a i l  a René Ber- 
t rand  e t  Marie Gendreau un demi-arpent de t e r r e  de f r o n t  sur  un a rpen t  
de profondeur, l ia prendre su r  l e  bord du chemin qu i  regne l e  l o n g  du pre- 
mier  coteau d ' a u  dessus de l a  chape l le  qu i  e s t  batye sur  l a d i t t e  t e r r e  
pour s e r v i r  aux f ê t e s  de Dieu de reposo i r  au S t  Sacrement, j o i g n a n t  d ' u n  
cô té  a l a  t e r r e  q u i  r e s t e  a l a d i t e  b a i l l e r e s s e ,  du c ô t e  de Joseph Goulet ,  
d ' a u t r e  cô te  au chemin q u i  descend d ' e n  haut  de l a d i t e  h a b i t a t i o n .  .. 
pour en j o u i r  e t  d isposer  en p r o p r i é t é  pa r  l e d i t  preneur ses h o i r s  e t  
ayans cause comme de chose l e u r  appartenant,  sans que c e l a  pu isse  



préjudicier a la part qui doit revenir dans le reste de ladite habitation 
a ladite (Marie) Gendrou. Ce bail était fait pour vingt sols par an de 
rente fonciere. 

Le 26 mars 1704 (ASQ, Séminaire, 20: 8). Barbe Boucher, veuve de 
Rene Maheust, ((vivant fils et heritier d'un autre Rene Plaheu son pere 
et de deffunte Jeanne Garnier, laditte Barbe Boucher a present femne de 
George Cadoret)), comparaissait devant le juge de Beaupre comme tutrice 
de son fils mineur Rene Maheust (le troisieme de ce nom), laquelle dit 
((qu'estant arrive le deceds de laditte deffunte Jeanne Garnier le mois 
de novembre dernier, i l  serait resté quelques meubles dont auroit esté 
fait inventaire dans ledit temps et vendus ensuitte aveq une terre situee 
audit Beauprg, paroisse de L'Ange Gardien, dans lesquels choses ledit René 
Maheu a droit de succeder pour la plus grande partyes. C'est pourquoi 
elle avait fait approcher aujourd'hui devant le juge les autres héritiers 
de ladite Garnier pour partager lesdits biens, ce qui ne pouvait cependant 
etre fait ((qu'au prealable i l  ne soit @lu tuteur et subrogé tuteur aux 
enfants mineurs de deffunct Pierre Genderau, un desdits heritiersn, as- 
sassine en 1695 par Denis Jean. Jacques Gendreau fut donc élu tuteur 
et Jacques Lugr6 subroge tuteur. Denis Quentin avait deja et@ elu tuteur 
des enfants mineurs de defunt Louis de La Mare, autre fils de Jeanne Gar- 
nier. Les autres heritiers presents etaient Rene Bertrand pour Marie 
Gendreau sa femme, Jacques Lugr6 pour Catherine Gendreau, Fran~ois Bel- 
lenger au nom de Gabriel Loyer et Genevieve Gendreau sa femne ((demeurant 
de present au tlontrealn, lesquels se portaient aussi forts pour Anne Gen- 
dreau leur soeur et belle-soeur, veuve de Jean tleric, (testant de présent 
en Francen d'où elle ne devait pas revenir. Barbe Boucher representa au 
juge que l'ateul Rene Maheust est decedé quinze mois apres son mariage 
avec Jeanne Garnier, ((au bout desquels ledit Maheu estant decedde auroit 
laisse ledit deffunt Rene Maheu son mari et pere dudit mineur Zge seule- 
ment de neuf mois et quelques travaux faicts sur laditte terre et quelque 
peut de meubles, desquels choses il ne paroist aucun inventaire)). Jeanne 
Garnier aurait alors demande au juge des lieux ((ce qui seroit plus ap- 
proprié de faire pour la subsistance de sondit fils, lequel (juge) par 
acte rendu le sixieme decembre 1658 ordonna, du consentement de Zacarie 
Maheu, pere dudit Rene tlaheu, et d'autres personnes présentes desnommëes 
audit acte, que laditte terre dont est question demeureroit et appar- 
tiendroit ainsy que ce qu'il y avoit de meubles pour lors, moytie a la- 
ditte Jeanne Garnier et moytie audit Maheu son filsr, a condition de payer 
les dettes de la communaute qui s'élevaient 8 150 livres. Jeanne Garnier 
s'est ensuite remariee avec Louis de La Mare dont elle eut deux fils, 
Louis et Pierre, ensuite avec Pierre Gendreau dont elle eut six enfants, 
enfin avec Jacques Barbot, puis elle est decedee en novembre dernier 
(1703). La terre ayant beaucoup augmente de prix par ses améliorations 
pendant ce grand nombre d'annees, les heritiers demandaient maintenant 
8 Barbe Boucher, veuve de Rene Maheust, le remboursement de ces améliora- 
tions, ((ce qui auroit monté 8 une somme considerable, laquelle sondit 
fils et elle sont hors d'estat de payer)). Aussi, pour éviter a longueur 
de proces, proposa-t-elle de #partager la terre en l'estat qu'elle est 
de présent moytie par moytié, dont la moytié appartiendroit seul audit 
mineur son fils et l'autre moytie partagiSe esgallement entre tous lesdits 
héritiers de laditte deffunte Jeanne Garnier)), ainsi que les meubles res- 
tés apres son deces. 



Les h é r i t i e r s  ayan t  accepté  c e t t e  p r o p o s i t i o n ,  l a  t e r r e  f u t  e n s u i t e  
es t imée pa r  des a r b i t r e s ,  «quoy qu 'enco re  c o u v e r t e  de ne iges .  Les h é r i -  
t i e r s  se p a r t a g e r a i e n t  l a  m o i t i e  q u i  l e u r  r e v i e n d r a i t  en neuf p a r t s ,  y  
compr is  c e l l e  d u d i t  René Maheust mineur ,  o f f r a n t  de payer chacun l e u r  
p a r t  des d e t t e s  de l a  succession.  Les a r b i t r e s  f u r e n t  a l o r s  appe lés  à 
donner l e u r  a v i s  s u r  l a  v a l e u r  de l a  t e r r e .  Anto ine  Per ron  d i t  que 
i ~ l e  c o s t é  j o i g n a n t  sa t e r r e  (25 )  e t  cy  devant  pa r tagé  pour l e d i t  Maheu 
vaux moins de 300 l i v r e s  que 1  ' a u t r e  c o s t é  j o i g n a n t  l e s  t e r r e s  des Gou- 
l e t s ) ~  (27 ) .  D 'aprss  P h i l i p p e  T rude l  ( t e r r e  29)  c e t t e  m@me m o i t i é  v a l a i t  
p e u t - ë t r e  il y  a  q u a t r e  ans 300 l i v r e s  de moins que 1  ' a u t r e ,  mais à p ré -  
sen t  e l l e  v a l a i t  e n v i r o n  200 l i v r e s  de moins. Quant  à An to ine  Gou le t  
il r é d u i s i t  c e t t e  marge à 100 l i v r e s .  E n s u i t e  de quo i  l e  j uge  f i t  ren-  
t r e r  l e s  p a r t i e s  i n t é r e s s é e s  pour l e u r  communiquer l e  r a p p o r t  des a r -  
b i t r e s .  Barbe Boucher d i t  a l o r s  que pu isque l e s d i t s  a r b i t r e s  n ' e t a i e n t  
pas d ' acco rd ,  e l l e  c o n s e n t a i t  tique l e s d i t t e s  deux moy t i es  de t e r r e  s o i e n t  
t i r é e s  au s o r t  sans aucune s o u l t e  ny r e t o u r  de p a r t  e t  d ' a u t r e ,  à quoy 
l e s d i t s  h é r i t i e r s  a u r o i e n t  aussy c o n s e n t i  e t  se s e r o i e n t  tous r e t i r e s ,  
e t  3 l ' i n s t a n t  r e n t r é s  dans l a  chambre (d ' aud ience ) ,  o n t  d e s c l a r é  tous  
unaniment q u ' i l s  a c c o r d a i e n t  à l a d i t t e  Barbe Boucher a u d i t  nom l a  s o m e  
de 100 l i v r e s  avec l a  m o i t i é  de t e r r e  cy  devant  par tagée e t  d o n t  e l l e  a  
j o y  ( j o u i )  en p a r t y e  j o i g n a n t  l e d i t  Per ron  e t  contenante  un a r p e n t  e t  
demy de t e r r e  de l a r g e u r  s u r  sa profondeurn,  ce  que l a d i t e  Boucher ac- 
cepta.  Quant  à l a  i i i o i t i é  du nord-es t ,  j o i g n a n t  l a  t e r r e  des Gou le t  (271, 
e l l e  d e v a i t  ê t r e  s u b d i v i s é e  en n e u f  p a r t s ,  y  compr is c e l l e  de René Ma- 
heust .  Le j uge  Jacob i n t e r v i n t  a l o r s  pour  d i r e  que l a  success ion  l u i  
d e v a i t  450 l i v r e s  p a r  des sentences de 1683 e t  de 1691, que l e s  h é r i -  
t i e r s  c o n s e n t i r e n t  à l u i  payer. Pu is  l a  m o i t i é  du n o r d - e s t  de l a  t e r r e ,  
mesurant un a r p e n t  e t  demi de f r o n t ,  f u t  d i v i s e e  en neu f  l o t s  de t r e n t e  
p ieds  chacun ( s o i t  270 p ieds  ou un a r p e n t  e t  demi au t o t a l ) ,  e t  l e  p re-  
m i e r  au sud-ouest  f u t  accordé a René t laheust parce  q u ' i l  j o i g n a i t  sa 
m o i t i é  de l a  t e r r e .  Les h u i t  a u t r e s  l o t s  f u r e n t  t i r é s  au s o r t  dans 
l ' o r d r e  s u i v a n t  du sud-ouest au no rd -es t :  

2- Denis Quen t i n ,  comme t u t e u r  des mineurs de Lou is  de La Mare 
3- Enfants mineurs de P i e r r e  Gendreau 
4- Jacques Lugré  (Ca the r i ne  Gendreau) 
5- Anne Gendreau ( a l o r s  en France)  
6- P i e r r e  de  La Mare 
7- René Be r t rand  d i t  La F l e u r  (Mar i e  Gendreau) 
8 -  Jacques Gendreau 
9- G a b r i e l  Loyer (Geneviève Gendreau). j o i g n a n t  l a  t e r r e  des Gou le t .  

E n f i n ,  l e s  h é r i t i e r s  c i -dessus  d e v a i e n t  payer à René Maheust l a  som- 
me de 100 l i v r e s  ((pour sou lde  e t  r e t o u r  de l a  moins va leue  de l a d i t e  
m o y t i é  de t e r r e  à l u y  escheues e t  René Be r t rand  é t a i t  l i b r e  de d i s p o s e r  
de l a  maison q u ' i l  a v a i t  f a i t  c o n s t r u i r e  s u r  l a  t e r r e  a i n s i  par tagée.  

Le même j o u r ,  26 mars 1704, devant  E t i e n n e  Jacob a g i s s a n t  c e t t e  
f o i s  comme n o t a i r e ,  s i x  des h u i t  h é r i t i e r s  c i - dessus  venda ien t  au s i e u r  
Gaspard Du fou rne l ,  p r ê t r e  e t  cu ré  de L1Ange-Gardien, pour l u i  e t  ses suc- 
cesseurs ,  a i n s i  q u ' a  Joseph Gou le t ,  schacun une p o r t i o n  de t e r r e  con- 
t enan te  t r e n t e  p ieds  de t e r r e  de l a r g e u r  s u r  l i e u e  e t  demie de pro fon-  
deur ,  l e s d i t t e s  p o r t i o n s  de t e r r e  e s t a n t  au nombre de s i x  f a i s a n t  ensem- 
b l e  un a r p e n t  (180 p i e d s )  de t e r r e  de l a r g e u r  ... j o i g n a n t  d ' u n  c o s t é  aux 



aut res  t e r r e s  d u d i t  G o u l l e t  (27) e t  d ' a u t r e  cos te  aux p o r t i o n s  escheues 
aux aut res  c o h e r i t i e r s  desd i t s  vendeurs a l a  succession de l a d i t t e  d e f -  
functe Jeanne Garniers. Les p a r t s  vendues e t a i e n t  c e l l e s  de Jacques 
Gendreau, Jacques Lugre, René Bertrand, Gabr ie l  Loyer, P i e r r e  de La Mare 
e t  Anne Gendreau, c e l l e - c i  ude présent  en Francer,  a q u i  l e s  au t res  ven- 
deurs s 'engageaient de f a i r e  r a t i f i e r  l a  vente de sa p a r t .  Le p r i x  
de vente e t a i t  de 80 l i v r e s  pour chacun des vendeurs. 

Le 4 a v r i l  1704 (Chambalon), Georges Cadoret e t  Barbe Boucher sa 
femme, demeurant en l a  c o t e  de Lauson, vendaient a Mathur in  Huot e t  
Marie Le T a r t r e  sa femme, pour 1600 l i v r e s ,  ( ( l a  m o i t i e  franche en une 
t e r r e  e t  hab i ta t ion. . .  contenant t r o i s  arpens de l a r g e  ... e t  l a  neuf-  
viesme p a r t i e  en l ' a u t r e  m o i t i é ,  t e l l e  e t  a insy  que l e s d i t e s  deux por -  
t i o n s  en l a  s u s d i t e  h a b i t a t i o n  son t  advenues e t  escheues a u d i t  René Ha- 
heu mineur (âge de 21 ans, né de Barbe Boucher e t  de Rene Maheust son 
premier m a r i ) ,  scavo i r  l a d i t e  m o i t i é  comme representant  l e d i t  d e f f u n t  
René Maheu son psre ,  p a r  succession p a r  l a  mor t  de d e f f u n t  René Maheu 
son ayeul pa te rne l ,  e t  l a d i t e  neufviesme p a r t i e  comme h e r i t i e r  pour un 
neufviesme de deffunte Jeanne Garn ier  v i v a n t e  femme en premieres noces 
de d e f f u n t  l e d i t  Rene Maheu e t  au j o u r  de son deceds veufve en q u a t r i e s -  
me nopces de def funt  Jacques Barbot, l e  t o t a l  de l a d i t e  h a b i t a t i o n  j o i -  
gnant d 'un cos té  au sorouest ausd i t s  acquéreurs (25)  e t  d ' a u t r e  cos té  
au nordest  l ' h a b i t a t i o n  de Joseph Gou l le tn  (27).  Les vendeurs déc lare-  
r e n t  q u ' i l s  ne f a i s a i e n t  c e t t e  vente uque pour employer l e s  den iers  quy 
en p rov iendron t  en l ' a c h a p t  d 'une t e r r e  e t  h a b i t a t i o n  de qua t re  arpans 
e t  demy de l a r g e  s c i t u é e  en l a  coste  de Lauson dont  l e  c o n t r a c t  va i n -  
cessamment ce jourd 'huy e s t r e  passé par  l e d i t  n o t a i r e  e t  à f a i r e  cons- 
t r u i r e  des logements s u f f i s a n s  s u r  l a d i t e  t e r r e  pour l ' @ t a b l i s s e m e n t  e t  
p l u s  grand avantage d u d i t  mineur)). E f fec t ivement ,  l e  6 a v r i l  1704 (Bar-  
b e l ) ,  Georges Cadoret e t  sa femme ob tena ien t  pour René Maheust une con- 
cess ion de Georges Regnard du P less i s ,  seigneur de Lauson, contenant 
qua t re  arpents e t  demi de t e r r e  de f r o n t  sur  quarante de profondeur,  
e n t r e  Mathur in  A rnau l t  e t  l a  veuve de Denis Duquet. 

Le 6 a v r i l  1704 e t  l e  20 mai 1704 (Jacob). Cather ine e t  Marie Gen- 
dreau (epouses de Jacques Lugré e t  de René Ber t rand)  r a t i f i ë r e n t  l a  
vente de l e u r s  p a r t s  de t e r r e  e t  donnerent q u i t t a n c e  au cure Dufournel 
e t  à Joseph Goulet  des 80 l i v r e s  payées à chacune d ' e l l e s .  Les deux 
au t res  l o t s  de t r e n t e  p ieds non vendus au cu ré  Dufournel  e t  à Joseph 
Goulet, s o i t  ceux de P i e r r e  Gendreau e t  de Lou is  de La Mare, f u r e n t  ad- 
juges à René Huot, f i l s  de Mathur in ,  l e  6 a v r i l  1705, a i n s i  q u ' i l  apper t  
par  un a c t e  du 2 mai 1705 (Jacob), par  l eque l  Mathur in  Huot e t  Marie 
Le Tar t re ,  au nom de l e u r  f i l s  Rene, mineur mais marie, vendaient au 
curé Dufournel eune q u a n t i t é  de t e r r e  contenant t r o i s  perches e t  s i x  
pieds ( s o i t  60 p ieds )  de t e r r e  de l a r g e u r  despendante cy  devant de 
l a  t e r r e  des h é r i t i e r s  de de f func te  Jeanne Garn ier ,  à commencer.. . au 
bout d ' e n  haut d ' i c e l l e  c i n q  p ieds au dessus de l a  maison appartenante 
cy devant au nomme La F l e u r  (Rene Ber t rand)  t i sse rand ,  e t  d ' a u t r e  bout 
vers l e  bas au bord de l a  premiere coste,  j o i g n a n t  d 'un cos té  1 'empla- 
cement de t e r r e  acquis par  l e d i t  S ieu r  acquereur ( l e  curé  Dufournel)  des- 
d i t s  h e r i t i e r s  de l a d i t t e  def functe  Jeanne Garn ier  e t  d ' a u t r e  l e s  au t res  
t e r r e s  d u d i t  René Huot ( s o i t  l ' a r p e n t  de f r o n t  que son père l u i  a v a i t  
donné à son c o n t r a t  de mariage avec Lou ise Parent  l e  6 oc tob re  1704: v o i r  
t e r r e  23 à c e t t e  date e t  l ' a c t e  du 3 j u i n  1705 c i - a p r e s ) ,  e t  a u d i t  René 



Huot appartenant par  ac te  d ' a d j u d i c a t i o n  qu i  l u y  en a  es té  f a i c t  pa r  
ac te  rendu par  l e  s i e u r  procureur  f i s c a l  d u d i t  Beaupré l e  s ixsiesme 
j o u r  d ' a v r i l l e  d e r n i e r r .  Cet te  vente é t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 115 
l i v r e s  payables aux t u t e u r s  des h é r i t i e r s  mineurs de Jeanne Garnier,  
eenvers lesquels  l e d i t  René Huot e s t  redevable de l a  somme de 621 l i v r e s  
pour l e  p r i x  de l a d i t t e  a d j u d i c a t i o n  de l e u r  p o r t i o n  de t e r r e  vendue) 
e t  a charge de payer l e s  l ods  e t  ventes de l a d i t e  somme de 621 l i v r e s .  

Mathur in Huot e t  son f i l s  Ren6 ava ien t  donc acquis deux arpents  
sur  l es  t r o i s  de l a  t e r r e  26, s o i t  l ' a r p e n t  e t  demi acquis l e  4 a v r i l  
1704 (270 p ieds )  avec l a  neuvieme p a r t i e  de 1  ' a u t r e  m o i t i é  de l a  même 
t e r r e  appartenant a Ren6 Maheust (30 p ieds ) ,  p l u s  l es  60 p ieds adjugés 
l e  6  a v r i l  1705 ( t o t a l :  360 p ieds ou deux arpents) .  De ces deux arpents 
Mathur in  Huot en a v a i t  cédé un 8. son f i l s  René l e  6  oc tob re  1704 (Duprat), 
j o ignan t  d 'un  c o t é  l e s  représentants  de dé fun t  René Maheust, de l ' a u t r e  
Jean Perron (25). L ' a u t r e  arpent  comprenait l e s  t r o i s  perches s i x  pieds 
(60 p ieds )  adjugés à René Huot l e  6  a v r i l  1705 e t  s i x  perches douze p ieds 
vendus pa r  Mathur in  Huot a son f i l s  Jacques l e  24 aoat  1707 (Jacob), 
j o i g n a n t  qua t re  perches t r o i s  p ieds de f r o n t  auss i  donnés à Jacques 
dans l a  t e r r e  25 ( s o i t  un arpent  e t  quinze p ieds au t o t a l  ( v o i r  d é t a i l s  
8. l a  t e r r e  25). Ceci suppose que 1  ' a rpen t  de René Huot ne j o i g n a i t  p lus  
l a  t e r r e  de Jean Perron (25) comme l e  ment ionnai t  son c o n t r a t  de mariage 
du 6  oc tobre 1704. Pour accommoder Jacques, René du t  prendre son a rpen t  
au nord-est  des s i x  perches douze p ieds de son f r e r e .  Cet échange ac- 
commodait auss i  Renë Huot dont l ' a r p e n t  j o i g n a i t  maintenant l e s  60 p ieds 
de f r o n t  q u i  l u i  ava ien t  é t é  adjugés l e  6  a v r i l  1705: l ' a c t e  du 2 mai 
1705 mentionne b i e n  que ces 60 pieds ( t r o i s  perches s i x  p ieds )  j o i -  
gna ien t  i l e s  au t res  t e r r e s  d u d i t  René Huotn. 

Le 3  j u i n  1705 (Jacob). l e  curé Dufournel  e t  Joseph Goulet  se par -  
tagerent  l e  t ro i s ieme arpent  r e s t a n t  de l a  concession o r i g i n a l e  de 
René Maheust e t  q u ' i l s  ava ien t  acquis l e  26 mars 1704 des h é r i t i e r s  de 
Jeanne Garn ier .  Le curé p r e n a i t  ( ( tout  l e  d i t  a rpent  de t e r r e  de l a r -  
geur depuis l e  haut  de l a  premiere cos te  j o i g n a n t  l e s  t e r r e s  basses 
q u i  se terminent  s u r  l a  grevve jusque 8. env i ron  s i x  arpents  e t  demy de 
t e r r e  de hauteur se l i m i t a n t  a quelque t a i l l i s  y  j o ignan t ,  e t  l e d i t  Jo- 
seph Goulet  pour sa p a r t  l u y  appar t iendra aussy même l a r g e u r  d u d i t  a r -  
pent de t e r r e  depuis l e  commencement d u d i t  t a i l l i s  j o i g n a n t  l e s d i t s  s i x  
arpens e t  demy p r i s  e t  acceptés pa r  l e d i t  S ieu r  Dufournel  jusqu 'au p i e d  
du procha in  costeau de Roches e t  l e  r e s t a n t  du t o t a l  de l a d i t t e  t e r r e  
sera separe esgalqement e n t r e  l e s d i t t e s  par tyes s c a v o i r  chacune d ' e l l e s  
un demy d ' a r p e n t  de t e r r e  de l a r g e u r  depuis l e  bord du f l e u v e  jusque à 
l a d i t t e  premiere coste  prochaine e t  p a r e i l  demy arpent  de t e r r e  de 
la rgeur  depuis l e  bas d u d i t  costeau de Roche sus mentionne jusqu 'au bout 
de l a d i t t e  l i e u e  e t  demye. Le cure p r e n a i t  l e  demi-arpent du sud-ouest 
j o i g n a n t  l e s  t e r r e s  acquises pa r  René Huot des h é r i t i e r s  de Jeanne Gar- 
n i e r  l e  6  a v r i l  1705, t a n d i s  que Joseph Goulet  p r e n a i t  c e l u i  q u i  j o i g n a i t  
ses aut res  t e r r e s  (27) .  

Le premier j u i n  1707 (Jacob), l e  cu ré  Dufournel  e t  Joseph Goulet  
f i r e n t  un échange. Le cu ré  c e d a i t  a Joseph Goulet  e t  à Anne J u l i e n  sa 
femme i c e r t a i n e  q u a n t i t é  e t  espace de t e r r a i n  ... provenant de l a  t e r r e  
acquise par  l e d i t  Sr Dufournel  des h é r i t i e r s  de d e f f u n c t  P i e r r e  Gendreau 
e t  de Jeanne Garn ier ,  contenant t r o i s  arpents un q u a r t  de t e r r e  en 



s u p e r f i c i e  ( s o i t  un arpent  de l a r g e u r  s u r  t r o i s  arpents e t  un q u a r t  de 
profondeur)  a commencer l e  bout  d 'en  bas 5 un pomier sauvage e t  à mon- 
t e r  en haut  jusqu 'a  des p e t i c t s  bo is  t a i l l i s  q u i  se rencon t ren t  a env i ron  
aud i t s  t r o i s  arpens un q u a r t  d u d i t  bout  d 'en  bas, j o i g n a n t  d 'un cos té  aux 
aut res  t e r r e s  d u d i t  Joseph Goulet  e t  Anne J u l i e n  (27)  e t  d ' a u t r e  c o s t e  
aux t e r r e s  de René Huot... e t  en c o n t r e  eschange l e s d i t s  Joseph Goule t  
e t  Anne J u l i e n  o n t  aussy cedde a u d i t  S i e u r  Gaspard du Fournel  pour l u y  
ses successeurs ayant causes a l ' a d v e n i r  un demy arpent  de t e r r e  de l a r -  
geur. de hauteur depuis l e  bord du f leuve jusqu 'au  haut  de l a  premiere 
coste  proche l e d i t  f leuve,  t e n a n t  d 'un  costé  aux au t res  t e r r e s  d u d i t  
S ieur  du Fournel  (son demi-arpent au sud-ouest) e t  d ' a u t r e  c o s t é  aux 
t e r r e s  d e s d i t s  Joseph Goulet  e t  Anne Julien... par  a c q u i s i t i o n  q u ' i l s  
en o n t  f a i c t e  aussy desd i t s  h e r i t i e r s  Gendreau e t  Jeanne Garniere,  sans 
s o u l t e  n i  re tou r .  

Le 6  a v r i l  1710 (Jacob), Denis Quent in ,  t u t e u r  de Jean-Phi l ippe 
La Mare, donna i t  une q u i t t a n c e  a René Huot de l a  somme de 267 l i v r e s  
12 s o l s  r e s t a n t  de 310 l i v r e s  10 s o l s  que l e d i t  Huot d e v a i t  a u d i t  La 
Mare ((pour l e  p r i x  de l ' a d j u d i c a t i o n  q u i  1uy a  e s t e  f a i t e  d ' u n e  p o r t i o n  
de t e r r e  appartenante a u d i t  Jean La Mare pa r  l e  deceds de Jeanne Gar- 
n i e r  son ayeu l lea.  Ces 310 l i v r e s  10 so ls  rep résen ta ien t  l a  m o i t i é  du 
p r i x  de l ' a d j u d i c a t i o n ,  l ' a u t r e  m o i t i é  e t a n t  due aux h é r i t i e r s  de dé- 
fun t  P i e r r e  Gendreau e t  de Marguer i te  Barbot ( v o i r  21 j u i n  1710 c i -  
apres). Le 6  a v r i l  1710 egalement (Jacob),  Jean-Phi l ippe La Mare don- 
n a i t  une q u i t t a n c e  a Denis Quent in ,  son t u t e u r ,  de l a  somme de 227 
l i v r e s  12 so ls  uprovenant p a r t y e  des den ie rs  de l a  vente e t  ad jud ica -  
t i o n  f a i c t e  a René Huot d 'une p o r t i o n  de t e r r e  appartenant a u d i t  Jean 
La Mare)). Le meme j o u r  e n f i n  René Huot d o n n a i t  une q u i t t a n c e  au cu re  
Dufournel de l a  somme de 115 l i v r e s  due a u d i t  Huot ripour 1  ' a c q u i s i t i o n  
que l e d i t  S ieu r  Dufournel  a  f a i c t e  d u d i t  Huot de t r o i s  perches e t  s i x  
pieds de l a r g e u r  s u r  l e u r  hauteur) ,  s u i v a n t  l e  c o n t r a t  de vente du 2  
mai 1705. Le 21 j u i n  1710 (Jacob), Jacques Gendreau, demeurant à 
l ' f l e  d 'Or leans, t u t e u r  des enfants mineurs de d é f u n t  P i e r r e  Gendreau 
son f r e r e ,  donna i t  une q u i t t a n c e  a René Huot de l a  somme de 258 l i v r e s  
9 s o l s  r e s t a n t  de c e l l e  de 310 l i v r e s  10 so ls  pour l ' a c q u i s i t i o n  f a i t e  
par  l e d i t  Huot d 'une p o r t i o n  de t e r r e  appartenant aux mineurs e t  à l a  
veuve de P i e r r e  Gendreau (Marguer i te  Barbot )  ( (su ivant  1  ' a c t e  d ' a d j u d i -  
c a t i o n  de l a d i t t e  p o r t i o n  de t e r r e  f a i c t e  en j u s t i c e  a u d i t  Rene Huot 
l e  s ixsiesme j o u r  d ' a v r i l l e  1705s. 

Le 20 mai 171 1  (La Ce t ie re ) ,  l e  c u r e  Dufournel ,  gravement malade 
5 l 'Hô te l -D ieu  de Quebec (sa  s i g n a t u r e  e t  son paraphe son t  d 'une main 
t remblante) ,  f a i s a i t  son testament pa r  l e q u e l  il donna i t  aux curés q u i  
d e s s e r v i r a i e n t  l ' e g l i s e  de L'Ange-Gardien apres l u i  sun arpent  de 
t e r r e  de frond s i z e  pres l a d i t e  e s g l i s e  ( q u ' i l  v e n a i t  de f a i r e  b â t i r  
su r  l ' a r p e n t  acqu is  des h e r i t i e r s  Gendreau en 1704, pour remplacer c e l l e  
q u i  a v a i t  e t 6  b â t i e  en 1675 s u r  l a  t e r r e  24) s u r  l e  b o r t  du f l e u v e  S t  
Laurent, q u i  se termine a t r e i s e  perches e t  s i x  p ieds ausy de f rond 
( s o i t  l ' a r p e n t  acqu is  l e  26 mars 1704 t e l  que d i v i s e  avec Joseph Goule t  
en 1707 e t  l e s  t r o i s  perches s i x  p ieds ((sur l e u r  hauteurs acqu is  l e  2  
mai 1705). s u r  env i ron  douze arpends de profondeur,  j o i g n a n t  d ' u n  cos te  
c e l l e s  de Rene Huot, d ' u n  bout  l e d i t  f l e u v e  S t  Laurent e t  de l ' a u t r e  
bout  l a d i t e  profondeur a l a  t e r r e  d u d i t  Joseph G o u l l e t  ( s u i t e  de l ' a r -  
gent acqu is  en 1704 s u i v a n t  l e  par tage de 1707) e t  à l ' e s g a r d  de l a  



petite maison bâtie sur ladite terre (la maison de René Bertrand dit La 
Fleur enclavee dans l'emplacement acheté le 2 mai 1705) a déclaré le- 
dit Sieur testateur en avoir donné la jouissance .3 Charles Vésinat ses 
hoirs et ayans causes tant qu'ils la voudront entretenir et y demeurerr; 
au cas contraire elle sera réunie .3 la donation auxdits curés de L'Ange- 
Gardien. I l  désigna ledit Charles Vesinat comme son exécuteur testa- 
mentaire. Le curé n'utilisait donc pas la maison de René Bertrand com- 
me presbytere, mais plutot celui qui avait été construit vers 1685 sur 
la terre 24 et a propos duquel l'intendant Bochart de Champigny rendit 
une ordonnance le premier juillet 1691 (voir terre 24). 

Le cure Dufournel dut se rétablir assez vite car, des le 29 juil- 
let 1711 (Jacob), i l  passait un contrat d'accord avec Joseph Goulet 
au sujet d'un differend qu'ils avaient eu ea 1 'esgard d'un fossé qu'ils 
ont faict cy devant commun6ment dans la ligne qui separe leur terre 
et d'une closture mitoyenne dans laditte ligne)). Le cure demandait de 
parachever ladite cloture et d'entretenir le fossé, ((ce qui auroit este 
contesté par ledit Joseph Gouletn. Pour en venir à un accord, les par- 
ties convinrent d'annuler l'entente qu'ils avaient faite d'entretenir 
les clotures et fosses mitoyens aa  frais communs et par moytieu. A 
l'avenir ule Sieur Dufournel fera faire sur la terre dudit Goulet un 
autre fosse pareil et semblable au premier qui aura este faict par eux 
et ce a six ou sept pieds ou environ de distance d'iceluy, lequel ledit 
fosse ayant este faict une fois aux frais dudit Sieur, ledit Goulet en 
sera seul charges. Le cure pourra prendre la terre du nouveau fosse 
pour combler l'ancien fosse commun. Il sera libre de clore ou non et 
de faire telle espece de cloture qu'il voudra dans la ligne commune, 
mais si les betes «non vicieuses seulement) dudit Goulet entraient dans 
la prairie du cure, celui-ci n'en pourrait demander aucun dedomagement. 

La terre de Jacques Huot et Angelique Trudel apres 1710 

(lot 146 du cadastre) 

On a vu a la terre 25 que Jacques Huot. fils de Mathurin, possedait, 
depuis le 24 août 1707, six perches et douze pieds de front dans la terre 
26, joignant quatre perches et trois pieds dans la terre 25, soit un ar- 
pent et quinze pieds de front au total. Le 15 novembre 1711 (La Cetiere), 
i l  passa un contrat de mariage avec Angelique Trudel, fille de Pierre 
(38) et veuve de Jacques Garneau (terre no 3). qu'il epousa le 23 novem- 
bre 1711 a L'Ange-Gardien. Le 24 fevrier 1725 (Dubreuil), Jacques Huot 
et Angelique Trudel donnaient a François Garneau, tuteur des enfants mi- 
neurs de feu Jacques Garneau. une quittance de 100 livres en argent sur 
le pied qu'elles valaient avant la reduction de 1 'annee derniere, et de 
94 livres 8 sols à leur valeur presente. 

Le 25 aoOt 1737 (P. Huot), Genevieve Huot, fille de Jacques et d'An- 
gelique Trudel, passa son contrat de mariage avec Joseph Baucher, fils 
de feu Guillaume et de feue Marie Asselin, de Saint-François. Tle d'Or- 
leans. Le 18 fevrier 1741 (Jacob), Jacques Huot et sa f e m e  donnerent 
à leur fils Jean une terre en la seigneurie de Maure. acquise de Simon 
Bourbeau le premier mars 1725 (Dubreuil). 



Le 23 f e v r i e r  1744 (P. Huot), P i e r r e  Garneau, f i l s  de feu  Jacques 
Garneau e t  d'Ange1 ique  Trudel ,  1 ' u n  de l e u r s  deux h e r i t i e r s ,  renonça i t  
à t o u t e  p r e t e n t i o n  s u r  l e s  biens meubles e t  immeubles de l a d i t e  Angélique 
Trudel  sa msre, se tenant  con ten t  de l ' h e r i t a g e  q u ' i l  a eu de son d e f u n t  
psre, de même qu 'à  t o u t e  p r é t e n t i o n  sur  l e s  b iens de l a  cornunaute e n t r e  
Jacques Huot e t  l a d i t e  Angelique Trude l .  Ceux-ci déchargeaient P i e r r e  
Garneau de t o u t  ce q u ' i l  pouva i t  d e v o i r  acomme douai re  e t  a u t r e  debtea. 
Le 27 j u i l l e t  1744 (P. Huot), Joseph Baucher d i t  Morency e t  Genevieve 
Huot sa femme renongaient  a t o u t  ce q u i  p o u v a i t  l e u r  r e v e n i r  pour l e u r  
l é g i t i m e  apres l e  deces de Jacques Huot, a l o r s  veuf d lAngel ique Trudel ,  
se con ten tan t  de ce que ceux-ci  ava ien t  eu d ' h e r i t a g e  e t  d ' a c q u i s i t i o n  
Rsur l a  t e r r e  de feu P i e r r e  Trude l  l e u r  grand pere, c ' e s t  à d i r e  qua t re  
perches e t  sept  p ieds  de t e r r e  de f r o n d  sur  l a  profondeur o r d i n a i r e u  
(dans l a  t e r r e  38). 

Le 2 f e v r i e r  1745 (P. Huot), Jean Huot, f i l s  de Jacques Huot e t  de 
feue Angel ique Trudel ,  p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Marie-Anne 
Riopel ,  f i  1 l e  de P i e r r e  e t  de Marie-Anne Mathieu ( t e r r e s  10-1 1 ). Jean 
Huot dec la ra  posseder une t e r r e  de deux arpents de f r o n t  su r  t r e n t e  de 
profondeur à Saint-August in,  v i l l a g e  Saint-Denis, e n t r e  c e l l e  de N ico las  
Trudel  au sud-ouest e t  c e l l e  de Pr isque Maro is t  au nord-est .  Ce t te  
t e r r e  l u i  a v a i t  e t 6  donnee pa r  ses pere e t  mere l e  18 f e v r i e r  1741. 

Le 28 j a n v i e r  1746 (P. Huot) ,  Jacques Huot, veuf  d'Ange1 ique Trudel .  
p a s s a i t  un a u t r e  c o n t r a t  de mariage avec Agnes Goulet ,  f i l l e  majeure de 
f e u  Joseph Goule t  e t  d'Anne Ju l i en .  Ce c o n t r a t  f u t  annule des l e  lende- 
main d 'un  commun accord. Le 14 f e v r i e r  1746 [Jacob). f u t  f a i t  1 ' inven-  
t a i r e  des b iens de l a  cornunaute de Jacques Huot e t  Angel ique Trudel ,  
decedee il y a env i ron  deux ans. I l s  possedaient un a rpen t  ( e t  quinze 
p ieds )  de t e r r e  de f r o n t  e n t r e  P i e r r e  Huot e t  Rene Huot, s u r  l eque l  il 
y a v a i t  une maison de p i e r r e  de 45 p ieds de l o n g  su r  20 de l a r g e ,  cou- 
v e r t e  de planche e t  bardeau, avec un p e t i t  bas-cote. I l s  ava ien t  auss i  
un morceau de t e r r e  de t r e n t e - c i n q  pieds de l a r g e u r  provenant de l ' h e -  
r i t a g e  de feue Angel ique Trude l  dans l a  t e r r e  de son defunt pere,  P i e r r e  
Trudel (38). e t  un a u t r e  morceau de quarante-quatre p ieds de f r o n t  dans 
l a  même t e r r e ,  j o i g n a n t  l e  morceau precedent. q u i  e t a i t  un conquêt de 
l a  cornunaute. Le 15 f e v r i e r  1746 (Jacob), e t a i t  f a i t  l e  pa r tage  des 
b iens meubles de Jacques Huot e t  de feue Angel ique Trudel ,  pu is  c e l u i  
des deux p a r t s  s i t u e e s  dans l a  t e r r e  38. e n t r e  Jacques Huot, q u i  a v a i t  
d r o i t  à une p a r t  nconme un enfant*, en v e r t u  de son c o n t r a t  de mariage, 
e t  ses t r o i s  enfants :  Michel .  Genevieve, epouse de Joseph Baucher,et Rose. 
epouse de Frangois M a r o i s t  depuis l e  11 j a n v i e r  1745. Ces deux p a r t s  de 
t e r r e  t o t a l i s a i e n t  79 p ieds  de f r o n t  ou qua t re  perches e t  sept  p ieds t e l  
que mentionne dans 1 ' a c t e  du 27 j u i l l e t  1744 ci-dessus. 

Le 28 j u i l l e t  1747 (P. Huot). Michel  Huot. f i l s  de Jacques e t  
de feue Angel ique Trude l ,  p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Magdeleine 
Gosselin, f i l l e  de Joseph e t  de Frangoise Godbout. de Saint-Jean, f l e  
d 'Or leans, q u ' i l  epousa l e  20 ao0t. Le f u t u r  @poux dec la ra  posseder c i n q  
perches sep t  p ieds e t  demi de t e r r e  de f r o n t  j o i g n a n t  au sud-ouest a l a  
t e r r e  de P i e r r e  Huot son onc le  ( l e  n o t a i r e )  e t  au nord-est  à l ' a u t r e  
demi-arpent sept  p ieds e t  demi appartenant à Jacques Huot son pere, q u i  
l u i  donna i t  ce demi-aroent sept  p ieds e t  demi. mais en s ' e n  rese rvan t  
l ' u s u f r u i t  sa v i e  du ran t  e t  a c o n d i t i o n  que son f i l s  r e s t a t  avec l u i  
pour en a v o i r  soin.  



Le 17 j u i l l e t  1749 ( N .  Huot) ,  Jacques Huot c é d a i t  .3 son f i l s  Michel  
l e s  c i n q  perches sep t  p ieds e t  s i x  pouces de t e r r e  de f r o n t  q u i  l u i  ap- 
p a r t e n a i e n t  par  h é r i t a g e  de feu Mathur in  Huot e t  de feue Marie Le T a r t r e  
ses pere e t  mere, avec l e  r e s t a n t  de ses meubles, l a d i t e  p a r t  de t e r r e  
j o i g n a n t  d 'un  c ô t e  a u d i t  Michel  Huot e t  de l ' a u t r e  .3 Rene Huot (au nord- 
e s t ) ,  pour l e  p r i x  de 800 l i v r e s  dont Jacques Huot d e v a i t  cependant 
500 l i v r e s  .3 son f i l s  Miche l  t a n t  pour ses d r o i t s  à l a  succession de 
feue Angel ique Trudel  sa mere que pour l a  r e n t e  e t  ferme des p a r t s  de 
t e r r e  a l u i  echues. Jacques Huot é t a i t  t u t e u r  d u d i t  Michel  Huot e t  
se v o y a i t  o b l i g é  de f a i r e  c e t t e  cess ion e a  cause desd i tes  d e t t e s  q u ' i l  
d o i t  a s o n d i t  f i l s u .  Ce lu i - c i  d e v a i t  payer l e  so lde  de 300 l i v r e s  .3 
l a  v o l o n t e  de son pere. Au bas de l ' a c t e  se t rouve  une q u i t t a n c e  datëe 
de 1756, donnee par  Jacques Huot .3 son f i l s  de c e t t e  somme de 300 li- 
vres nprovenant des propres de Magdeleine Gossel in,  femme d u d i t  Michel  
Huot». 

Le 7 mars 1753 (N. Huot), Joseph Baucher d i t  Morency, h a b i t a n t  de 
Beaumont, e t  GeneviPve Huot sa femme donnaient à Jacques Huot, l e u r  pere 
e t  beau-pSre, une q u i t t a n c e  de toutes l e s  sommes s t i p u l é e s  a l e u r  con- 
t r a t  de mariage e t  de c e l l e s  qu i  pouva ient  l e u r  ê t r e  dues t a n t  pa r  d r o i t  
d ' h e r i t a g e  2 eux echus en l a  succession d 'Ang6l ique Trudel  l e u r  mere. 
que de l a  l e g i t i m e  q u i  l e u r  a e t ë  réservee par  l a  dona t ion  consent ie  
à Miche l  Huot. E n f i n  Joseph Baucher consen ta i t  que l e  c o n t r a t  de vente 
q u ' i l  a v a i t  f a i t e  à Jacques Huot d 'une p e t i t e  p a r t  dans l a  t e r r e  de feu  
P i e r r e  Trude l  (38). demeurât nu l ,  l e d i t  a c t e  passe par  feu Joseph Jacob, 
no ta i re .  

Le 16 octobre 1757 (N. Huot). Joseph Poul in ,  h a b i t a n t  de l a  Nou- 
v e l l e  Beauce, e t  Marie (Marguer i te)  Huot son epouse, f i l l e  de Rene e t  de 
Louise Parent ( v o i r  s e c t i o n  su ivan te ) .  vendaient à Michel  Huot, pour 800 
l i v r e s ,  v i n g t - s i x  pieds (une perche e t  h u i t  p ieds )  de t e r r e  de f r o n t  de- 
p u i s  l a  maison du nommé Champagne (Et ienne Poncele t  Huyet d i t  Champagne, 
major de m i l i c e  de L'Ange-Gardien) en montant dans l a  pro fondeur ,  e t  de- 
pu is  l a d i t e  maison en descendant j usqu 'au  chemin du Roi l e d i t  acqu6- 
r e u r  devant prendre ce q u ' i l  y  a u r a i t ,  e t  depuis l e d i t  chemin du Roi 
j usqu 'à  l a  basse mer l a d i t e  l a r g e u r  de v i n g t - s i x  p ieds,  j o i g n a n t  du c ô t é  
du sud-ouest à l a  t e r r e  de l ' a c q u é r e u r  (un a rpen t  e t  quinze p ieds )  e t  
de l ' a u t r e  c ô t e  2 l a  p a r t  de t e r r e  de Lou is  F a f a r t  e t  Lou ise Huot (au- 
t r e  h e r i t i e r e  de René Huot ) ,  l a  p a r t  a i n s i  vendue appartenant à l a d i t e  
Marie (Marguer i te)  Huot p a r  h é r i t a g e  .3 e l l e  échu de ses pPre e t  mDre. 

Oepuis c e t t e  a c q u i s i t i o n  d'une perche e t  demie provenant de l a  
t e r r e  v o i s i n e  de René Huot au nord-est ,  l a  t e r r e  de Michel  Huot, f i l s  
de Jacques, p a s s a i t  d 'un a rpen t  e t  quinze p ieds de f r o n t  a douze perches 
e t  c i n q  p ieds de f r o n t ,  l a r g e u r  q u ' e l l e  conservera jusqu 'à  nos j o u r s  
e t  q u i  deviendra l e  l o t  146 du cadast re  o f f i c i e l  de L'Ange-Gardien. 

Le 22 octobre 1757 (N. Huot), Jacques Huot e t  son f i l s  Miche l  f a i -  
s a i e n t  l ' a c c o r d  s u i v a n t  pour se t i r e r  d'embarras au s u j e t  de 1 ' u s u f r u i t  
e t  de l a  r e n t e  retenus pa r  l e d i t  Jacques Huot dans l e  c o n t r a t  de mariage 
de son f i l s ,  du 28 j u i l l e t  1747, dans leque l  il é t a i t  d i t  que Miche l  
Huot donnera i t  chaque année a son pere t r e n t e  minots  de b l ë  froment. un 
cochon gras.  quinze l i v r e s  de beurre,  un c e n t  d ' a n g u i l l e  salée, en p l u s  
d'une demi-douzaine de poules,  d 'une vache e t  d 'une b reb is .  Jacques 



Huot renonçai t  a l ' u s u f r u i t  de l a  t e r r e  q u ' i l  c e d a i t  a son f i l s ,  mais 
c e l u i - c i  d e v a i t  con t inuer  a l u i  payer l a  r e n t e  ci-dessus, 

Le 5 a v r i l  1761 (N. Huot), François Maro is t  e t  Rose Huot son épouse 
(depuis 1745) renonçaient a ce q u i  pouvai t  l e u r  r e v e n i r  d ' h e r i t a g e  apres 
l a  mor t  de Jacques Huot, l e u r  pere e t  beau-pere, au p r o f i t  de Michel Huot, 
l e u r  f r e r e  e t  beau-frere. 

Le 4 mai 1780 (Crespin). Miche l  Huot e t  Magdeleine Gossel in cedaient  
à l e u r  f i l s  Jacques l e u r  t e r r e  de douze perches e t  c i n q  p ieds de l a r g e u r  
j o i g n a n t  des deux cotes à François Huot ( q u i  possedai t  l e s  l o t s  cor -  
respondant aux numeros 150 e t  141 du cadastre.  t e l  qu 'exp l ique  l a  t e r r e  
precedente). Jacques Huot d e v a i t  payer à chacun de ses f r e r e s  e t  soeurs 
l a  somme de 300 l i v r e s  pour l e u r  l e g i t i m e .  

Le premier septembre 1780 (Crespin),  Jacques Huot. f i l s  de Michel  
e t  de Magdeleine Gosselin, p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Cather ine 
P l a n t e , f i l l e d e  Pr isque e t  Marie-Josephe Lec lerc ,  de Sa in t -P ie r re  de 
1 ' f l e  d 'Orleans, q u ' i l  epousa a c e t  e n d r o i t  l e  23 octobre. Le 18 novem- 
b re  1785 (Crespin f i l s ) ,  Joseph Huot, a u t r e  f i l s  de Michel  e t  de Mag- 
de le ine Gosselin, p a s s a i t  son c o n t r a t  de mariage avec Genevieve Laberge, 
f i l l e  de f e u  Jean Laberge e t  de Française Sevigny, de Saint-August in.  
Le 17 j u i n  1788 (Crespin),  P i e r r e  Huot, au t re  f i l s  de Michel ,  p a s s a i t  
son c o n t r a t  de mariage avec Mar ie  Huot, f i l l e  de Joseph e t  d ' U r s u l e  Quen- 
t i n  ( t e r r e  23). q u ' i l  epousa l e  23 j u i n  a L'Ange-Gardien. 

Par testament du 11 j u i l l e t  1805 ( L e l i e v r e ) .  Jacques Huot e t  Cathe- 
r i n e  P lante leguerent  l e u r  t e r r e  à l e u r  f i l s  Jacques. qu i  epousa Angele 
F o r t i e r  l e  12 j u i n  1814 à L'Ange-Gardien. A son t i t r e  nouvel du 20 sep- 
tempre 1825 (Bern ie r ) ,  Cather ine Plante. a l o r s  veuve, e t  son f i l s  Jac- 
ques dec la re ren t  posseder douze perches e t  c i n q  pieds de t e r r e  de f ron t ,  
s o i t  l a  mPme la rgeur  que depuis l e  16 octobre 1757 ( v o i r  c i -dessus a 
c e t t e  date) ,  l a d i t e  veuve en ayant l a  m o i t i e  par d r o i t  de cornunaute avec 
son de fun t  mari .  

Jacques Huot e t  Angele F o r t i e r  eurent  un f i l s ,  aussi  nomne Jacques, qu i  
epousa Veronique Huot, f i l l e  de Louis e t  dlAngel ique Trudel ( t e r r e  23). l e  
5 mai 1840. Le 5 j u i l l e t  1847 Veronique Huot, veuve, se remaria avec P i e r r e  
Vezina, fi 1s d ' o l i v i e r  e t  de Marie-Anne Mathieu. De ce second mariage na- 
q u i t  E m i l i e  Vezina. q u i  epousa Ferdinand Parent l e  21 j u i l l e t  1874. Le 4 
j a n v i e r  1893 A . .  Vezina), P i e r r e  Vezina f i t  son testament par lequel  il 
l e g u a i t  sa t e r r e  ( l o t  146 du cadast re)  a Ferdinand Parent rison beau- f i l s ) ) .  
Ce lu i - c i  l a  r e v e n d i t  l e  25 mai 1897 (Vezina) pour $2000 a Joseph Letar te .  
C e l u i - c i  l a  r e v e n d i t  a Z e p h i r i n  Garneau l e  19 novembre 1906 (J.-0. Yarcoux). 
Z e p h i r i n  Garneau a v a i t  epouse Belzemire Bourbeau, f i l l e  d ' € t i e n n e  e t  d'Eu- 
phrosine J u l i e n  (p. 301, l e  28 novembre 1882, pu is  Georgiana Cambray à 
Beauport en novembre 1915. Le 17 mars 1929 (H. Delage), i 1 donna sa t e r r e  
de douze perches c inq  p ieds de f ront ,  moins l e s  emplacement de ja  vendus, 
à son f i l s  Z e p h i r i n  q u i  epousa Mar ie  Jean. Ceux-ci vendi rent  l e u r  t e r r e  
à Leon Leclerc.  q u i  a v a i t  de ja  l a  t e r r e  24, pour $4000. l e  22 j u i n  1959. 
(G. Delage). 



La t e r re  de René Huot e t  Louise Parent après 1710 - -- 

On a v u  précédemment que par son contrat  de mariage du 6 octobre 
1704 avec Louise Parent, Reni Huot avai t  eu de son përe, Mathurin Huot, 
un arpent de t e r re  de front  dans l a  t e r re  26 (180 pieds) ,  e t  q u ' i l  avai t  
aciji?is EC pied; additionnels des he r i t i e r s  de Louis de La Mare e t  de - i i e r r e  Gendreau, par adjudication au bai l l iage  de Beaupré l e  6 avr i l  
1705, ce qui lu i  donnait 240 pieds ou t r e i ze  perches e t  s ix  pieds de 
ter re  ae largeur. 

Le 28 j u i l l e t  1730 (Jacob), Louise Huot, f i l l e  de René e t  de Louise 
Parent, passa son contrat  de mariage avec François Moreau, de Montréal, 
f i l s  d'Urbain (ou Edme) e t  de Françoise Fort ier ,  q u ' e l l e  epousa a L'Ange- 
Gardien l e  31 j u i l l e t  1730. Le 1 7  févr ier  1744 e l l e  se remaria avec 
Louis Fafart ,  veuf de Marguerite Trudel (voir  t e r re  16). Le 25 janvier 
1741 ( P .  Huot), son f i l s ,  Antoine Moreau, âgé  de sept ans, s 'engageait  
à Josepli Touchet, habitant de Charlesboiirg jusqu'à l ' âge  de 18 ans. 

Le 26 janvier 1733 (Jacob),  Marie-Anne Huot, autre f i l l e  de René e t  
de Louise Parent, passa son contrat  de mariage avec François Robineau. 
Le 2 novembre 1733 (Jacob),  Françoise Huot, autre f i l l e  de René, passait  
son contrat  de mariage avec Pierre Curaudeau qu ' e l l e  ëpousa l e  lendemain. 

Le 1 4  octobre 1736 (Jacob), Louis Huot, f i l s  de Rene e t  de Louise 
Parent, passa son contrat  de mariage avec ThérSse Boutei l let ,  f i l l e  de 
Jacques. capitaine de milice, e t  d o  Marguerite Verreau ( t e r r e  42). En 
faveur de ce mariage René Huot e t  sa femme donnaient aux futurs époux s i x  
perches e t  douze pieds de t e r re  de f ron t ,  s o i t  la  moitié de leur t e r re  
de t r e i ze  perches e t  s ix  pieds joignant au sud-ouest à Jacques Huot, avec 
la moitie de leurs biens meubles, dont i l s  se reservaient l ' u s u f r u i t .  
I l s  leur vendaient en outre l ' a u t r e  moitie de leurs biens meubles e t  im- 
meubles pour l e  prix de 500 l ivres  payables aux autres enfants des ven- 
deurs apres leur deces. Le mariage f u t  célébré l e  29 octobre 1736. 

Le 5 novembre 1747 ( P .  Huot), Marguerite Huot, f i l l e  de Rene e t  de 
feue Louise Parent, passa son contrat  de mariage avec Joseph Poulin, 
veuf dlAngelique Pare, de Saint-Joseph de la Nouvelle Beauce, q u ' e l l e  
epousa l e  lendemain à L'Ange-Gardien. 

Le 17 j u i l l e t  1754 (N.  Huot), e t a i t  f a i t  l ' i nven ta i r e  de Rene Huot 
e t  de defunte Louise Parent sa femme, decedee en aoOt 1744. Leur t e r re  
mesurait u n  arpent e t  t r o i s  perches e t  s i x  pieds de f ron t ,  à l a  reserve 
depuis la maison du nomme Champagne (Huyet Poncelet) a a l l e r  au chemin 
du Roi. où e l l e  avai t  u n  arpent de largeur. La maison bâtie moitie en 
pierre e t  moitie en colombages, presque en ruine, mesurait 43 pieds de 
longueur sur  20 de largeur. La grange e t  l '@tab le  ((tenant ensembles, 
avaient 45 pieds de long sur 18 de large. 

Le 17 fevr ier  1755 ( N .  Huot), f u t  f a i t  u n  au t re  inventaire apres 
l e  deces de Rene Huot, survenu en novembre 1754. La t e r re  avai t  la même 
largeur qu'en 1754, sauf qu'on precise que depuis l a  maison du nomme 
Champagne jusqu'au chemin du Roi e t  à la  greve e l l e  avai t  un  arpent de 
largeur. On trouvera plus de de ta i l s  sur l'emplacement e t  l a  maison 



d ' € t i e n n e  Poncelet  d i t  Champagne dans un acte  sous se ing  p r i v e  e n t r e  
l u i  e t  l e  cure  Dufournel ,  du 5 mai 1723, depose au m i n u t i e r  de Joseph 
Jacob l e  16 j u i l l e t  1732. 

Le 18 f e v r i e r  1755 (N. Huot), e u t  l i e u  une t r a n s a c t i o n  e n t r e  Lou is  
Huot, f i l s  e t  dona ta i re  de defunts Rene Huot e t  Louise Parent, e t  ses 
c o h é r i t i e r s :  Louis F a f a r t  e t  Louise Huot son epouse, Joseph P o u l i n  e t  
Marie Huot son epouse, Marianne Huot, veuve de Francois Robineau, e t  
Francoise Gosselin, femme de P i e r r e  Curaudeau, c a p i t a i n e  de vaisseau, e t  
bel le-msre de P i e r r e  Curaudeau f i l s ,  i s s u  du premier mariage de P i e r r e  
Curaudeau avec feue F r a n ~ o i s e  Huot, se f a i s a n t  f o r t  pour l e d i t  P i e r r e  
Curaudeau f i l s ,  tous h e r i t i e r s  pour une quatr ième p a r t i e  des b iens  de 
Rene Huot e t  Louise Parent. Lesd i tes  p a r t i e s  o n t  t r a n s i g e  comne s u i t :  
Marianne Huot venda i t  à son f r è r e  Louis sa p a r t  de t e r r e ,  se con ten tan t  
de sa p a r t  des meubles pour t o u t  he r i t age ;  F r a n ~ o i s e  Gosse l in  a u d i t  nom 
venda i t  auss i  à Louis t o u t  ce q u i  pouva i t  l u i  r e v e n i r  de t e r r e  pour 
l e  p r i x  de 300 l i v r e s ,  reconnaissant a v o i r  recu  sa p a r t  de l ' i n v e n t a i r e  
des defunts ;  Joseph P o u l i n  donna i t  à ferme a Louis  Huot l a  p a r t  de 
t e r r e  revenant à son epouse, pour une per iode indeterminee, moyennant 
7 l i v r e s  10 s o l s  p a r  annee e t  un demi-cent d ' a n g u i l l e  rendu à Quebec au 
p r i x  q u ' i l  vaudra S prendre su r  l a d i t e  somme; e n f i n ,  Lou is  F a f a r t  e t  
Louise Huot donnaient a ferme a Louis Huot l e u r  p a r t  de t e r r e  pour 
auss i  longtemps q u ' i l s  l e  j u g e r a i e n t  a propos, moyennant t r o i s  minots 
e t  demi de b l e  pa r  annee e t  un demi-cent de f o i n  au cho ix  d u d i t  Fafar t .  
Ces p a r t s  de t e r r e  mesuraient tou tes  v i n g t - s i x  p ieds  de l a r g e  (une 
perche e t  h u i t  pieds!. 

Le premier a v r i l  1755 (N. Huot), Lou is  Huot e t  Therèse B o u t e i l l e t  
son epouse vendaient à Louis e t  Antoine Goulet, f r e r e s  ( f i l s  de de fun ts  
Joseph Goulet  e t  Anne J u l i e n ) ,  un a rpen t  e t  h u i t  p ieds de l a r g e u r  su r  
une l i e u e  e t  demie de profondeur, j o i g n a n t  du c o t e  du nord-est  a l a  t e r r e  
d u d i t  Antoine Goulet  ( p a r t i e  de l a  t e r r e  27) e t  du c8 të  du sud-ouest aux 
c o h e r i t i e r s  du vendeur, sauf depuis l a  maison du nomme Champagne à a l l e r  
au chemin du Roi, où l e s  acquereurs p r e n d r a i e n t  ce q u i  p o u v a i t  apparte- 
n i r  aux vendeurs, l a d i t e  t e r r e  a i n s i  vendue appar tenant  à Louis Huot 
pa r  donat ion a l u i  f a i t e  pa r  ses père e t  mère e t  pa r  a c q u i s i t i o n  de ses 
c o h e r i t i e r s .  Ce t te  vente e t a i t  f a i t e  pour l e  p r i x  de 3425 l i v r e s ,  p lus  
500 l i v r e s  pour l e s  ep ing les  de l a  venderesse. Au bas de 1 ' a c t e  se 
t rouven t  p l u s i e u r s  qu i t t ances  du p r i x  de vente. 

On a vu a l a  s e c t i o n  precedente que l e  16 oc tob re  1757 (N. Huot) ,  
Joseph P o u l i n  e t  Mar ie  (Marguer i te)  Huot sa femne ava ien t  vendu l e u r  
p a r t  d 'une perche e t  h u i t  p ieds de f r o n t  à Michel  Huot, j o i g n a n t  l a  
t e r r e  de c e l u i - c i .  Le 26 j a n v i e r  1762 (N. Huot), Louise Huot, veuve de 
Louis Fafar t .  e t  Louis Fa fa r t  son f i l s ,  vendaient  I Franco is  Huot, f i l s  
du n o t a i r e  P i e r r e  Huot ( v o i r  t e r r e  25, p a r t i e  du nord-est ) ,  pour l e  
p r i x  de 500 l i v r e s ,  l e u r  p a r t  d 'une perche e t  h u i t  p ieds (26 p i e d s )  de 
f r o n t  j o i g n a n t  au sud-ouest l a  p a r t  precedente vendue p a r  Joseph P o u l i n  
à Michel  Huot. e t  au nord-est  l a  t e r r e  d 'Anto ine Goulet  que c e l u i - c i  
a v a i t  acquise de Louis Huot l e  premier a v r i l  1755, comme on v i e n t  de 
l e  v o i r .  Ce t te  p a r t  de 26 p ieds vendue a Franco is  Huot p o r t e r a  l e  nu- 
mer0 141 au cadast re  o f f i c i e l  de L '  Ange-Gardien, e t  e l  l e  appar t i end ra  
desormais aux m@mes p r o p r i e t a i r e s  que l e  l o t  150 appartenant à Franco is  
Huot dans l a  t e r r e  25. 



Si  1 'on d é d u i t  des t r e i z e  perches e t  s i x  p ieds de f r o n t  que mesu- 
r a i t  l a  t e r r e  de René Huot en 1704/05 les  deux p a r t s  c i -dessus d'une 
perche e t  h u i t  p ieds vendues par  ses h ë r i t i e r s  aux p r o p r i e t a i r e s  v o i -  
s ins,  il r e s t a i t  1 ' a rpen t  e t  h u i t  p ieds que Louis Huot v e n d i t  a Louis 
e t  Anto ine Goulet l e  premier a v r i l  1755. 

Dn v e r r a  à l a  t e r r e  su ivante  (27),  concëdée à l ' a n c ê t r e  Jacques 
Goulet en 1658, que l a  m o i t i é  sud-ouest de c e t t e  t e r r e  de t r o i s  arpents 
de f r o n t  f u t  acquise par  son f i l s  Joseph l e  21 novembre 1691 (Jacob), 
t and is  que Marguer i te  Meul ier ,  veuve de Jacques Goulet, donna l ' a u t r e  
m o i t i é  du c o t é  du no rd -es t  à son a u t r e  f i l s  Antoine. Joseph Goulet  é- 
pousa Anne J u l i e n  l e  20 j u i l l e t  1692, t a n d i s  que son f r e r e  Anto ine opousa 
Magdeleine Guion l e  19 f é v r i e r  1692. AprPs l e  déces d 'An to ine ,  en 1709, 
Magdeleine Guion se remaria avec Jacques Roussin l e  12 a v r i l  1712. 

Apres l e  déces d'Anne J u l i e n ,  survenu en 1731, f u t  f a i t  1 ' i n v e n t a i r e  
de sa communaute avec Joseph Goulet, l e  29 mars 1735 (P. Huot). Joseph 
Goulet  possedai t  a l o r s ,  o u t r e  l a  m o i t i é  sud-ouest (un arpent  e t  demi) de 
l a  t e r r e  27 depuis 1691, l e  d e r n i e r  arpent  du co té  du nord-est  de l a  
t e r r e  26, acquis des h e r i t i e r s  Gendreau, con jo in tement  avec l e  curé Du- 
fourne l ,  l e  26 mars 1704. On a vu p l u s  haut  comment Joseph Goulet e t  l e  
cure Dufournel  se pa r tageren t  c e t  arpent  (qu i  j o i g n a i t  l ' a r p e n t  e t  demi 
de Joseph Goulet  dans l a  t e r r e  27), l e  3 j u i n  1705 e t  l e  premier j u i n  
1707 ( v o i r  auss i  l ' a c t e  du 20 mai 1711). A l a  s u i t e  de ces partages l e  
cure Dufournel a v a i t ,  dans l e d i t  a rpent  acquis des Gendreau, l a  p a r t i e  
depuis l e  f l e u v e  jusqu 'à  t r o i s  arpents  e t  un quar t  au-dessus de l a  pre-  
migre côte ,  où il f i t  c o n s t r u i r e  une nouve l l e  e g l i s e  pour remplacer c e l l e  
q u i  a v a i t  ë t e  c o n s t r u i t e  en 1675 sur  l a  t e r r e  24. Joseph Goulet  p r i t  
e n s u i t e  l a  p a r t i e  s '$ tendan t  depuis c e l l e  du cu ré  (qu i  f i n i s s a i t  au 
haut du c i m e t i e r e  a c t u e l )  jusqu 'au coteau de roches. Au-dessus du coteau 
de roches Joseph Goulet  p r i t  un demi-arpent du c ô t é  du nord-est ,  j o i -  
gnant son arpent  e t  demi de l a  t e r r e  27, e t  l e  cure  Dufournel  p r i t  un 
demi-arpent du c ô t e  du sud-ouest, j o i g n a n t  l a  t e r r e  de René Huot, j us -  
qu 'a  l a  f i n  de l a  l i e u e  e t  demie de profondeur.  Le curé a v a i t  aussi  
l 'emplacement de son presbytere  e t  des bat iments en dépendant, mentionne 
dans l ' a c t e  du 2 mai 1705 e t  que l e  t i t r e  nouvel du curé Marcoux, du 
27 f é v r i e r  1765 ( S a i l l a n t ) ,  d é c r i r a  comme mesurant t r e i z e  perches de 
f r o n t  sur deux arpents de profondeur depuis l e  chemin du Roi. 

Le 25 fevr ie , r  1737 (P. Huot) ,  Joseph Goulet donna l a  m o i t i é  de sa 
t e r r e  e t  v e n d i t  l ' a u t r e  m o i t i e  à ses f i l s  Lou is  e t  Jean. Ce d e r n i e r  
mourut à 29 ans en f e v r i e r  1744, sans h é r i t i e r s ,  de s o r t e  que l a  t e r r e  
f u t  de nouveau partagee e n t r e  Lou is  e t  son f r e r e  Antoine. Ce s o n t  ces 
deux f r e r e s  q u i ,  l e  premier a v r i l  1755, acqu i ren t  l a  t e r r e  de feu Rene 
Huot, d 'un a rpen t  e t  h u i t  p ieds de la rgeur .  Louis Goulet  epousa Marie- 
Josephe Huot l e  19 novembre 1733, t a n d i s  qu 'Anto ine épousa Marie Laberge, 
f i l l e  de Jacques e t  de Marguer i te  Gagnon, l e  9 novembre 1744 ( c o n t r a t  
de mariage passe l e  8 novembre devant Jacob). Le 6 novembre 1766 (N.  
Huot), Antoine Goulet passa un a u t r e  c o n t r a t  de mariage avec Marie-Mag- 
de le ine  Paradis,  de Sa in t -P ie r re ,  î l e  d 'Or leans. 

A son t i t r e  nouvel du 12 decembre 1769 (Cresp in) ,  Anto ine Goulet 
déc la ra  posseder quatorze perches e t  quat re  p ieds de t e r r e  de f r o n t  
e n t r e  l a  p a r t  d 'une perche e t  h u i t  p ieds que François Huot a v a i t  acquise 



de Louise Huot, veuve de Louis Fa fa r t  l e  26 j a n v i e r  1762, e t  une p a r t  
d'une perche e t  qua t re  pieds appartenant Louis Goulet, j o i g n a n t  l e  
demi-arpent du cu ré  a l ' e x t r é m i t é  de l a  t e r r e  26. Lou is  Goulet a v a i t  
en o u t r e  un arpent  dans l a  t e r r e  27, comme on l e  v e r r a  a l a  t e r r e  s u i -  
vante. Ceci imp l ique  qu'Antoine e t  Louis Goulet  s ' e t a i e n t  par tagé l e s  
t r e n t e  perches ( t r o i s  arpents)  e t  h u i t  p ieds de f r o n t  comprenant l e s  
deux arpents  (p lus  un demi-arpent jusqu'au coteau de roches) que l e u r  
pere possédait  a son i n v e n t a i r e  du 29 mars 1735), p l u s  l ' a r p e n t  e t  h u i t  
p ieds q u ' i l s  ava ien t  acquis de Louis  Huot en 1755. 

Le curé Gaspard Dufournel é t a i t  décédé 8 L'Ange-Gardien l e  30 mars 
1757 a 1'8ge de 94 ans e t  demi (sépu l tu re  l e  premier a v r i l  sous l e  sanc- 
t u a i r e  de l ' é g l i s e ) .  Il a v a i t  é t é  cure de L'Ange-Gardien pendant 63 
ans ( v o i r  sa b iog raph ie  par Raymond Gariépy, dans l e  D i c t i o n n a i r e  b i o -  
graphique du Canada, vo l .  3, p. 215-217). Le 12 f e v r i e r  1753 (Cresp in) .  
il a v a i t  f a i t  son testament que l ' a b b é  Casgrain a p u b l i é  dans son His-  
t o i r e  de L'Ange-Gardien. p. 327-338. L ' i n v e n t a i r e  de ses b iens f u t f a i t  
Te 5 a v r i l  1757 (Cresp in)  e t ,  l e  22 du m&me mois l e s  h a b i t a n t s  de L'Ange- 
Gardien se par tagerent  aux encheres l e s  quelques biens q u i  r e s t a i e n t  
apres q u ' i l  e u t  é t é  pourvu aux legs p a r t i c u l i e r s  de l e u r  cure. 

Le 24 a v r i l  1757 (N. Huot),  e u t  l i e u  une assemblee generale des ha- 
b i t a n t s  de L'Ange-Gardien pour d é l i b g r e r  s ' i l  convenai t  que l a  Fabrique 
acceptat  une p r a i r i e  s i t u e e  devant 1 ' é g l i s e ,  d'un arpent  de l a r g e u r  su r  
c i n q  e t  demi ou env i ron  de profondeur, bornee p a r  devant au f leuve Sa in t -  
Laurent e t  par  d e r r i g r e  au haut  du premier coteau au-dessus de l a  grange 
q u i  e s t  au bas de l a  c8 te  (en f a i t  une t e l l e  profondeur é t a i t  super ieure 
â c i n q  arpents  e t  demi). l a d i t e  p r a i r i e  ayant é t 6  léguée par f e u  M. Du- 
fournel ,  curé de l a d i t e  paroisse, â l a  charge par  l a  Fabr ique d ' e n t r e t e -  
n i r  à p e r p é t u i t é  l a  lampe allumee j o u r  e t  n u i t  devant l e  grand a u t e l  de 
L'Ange-Gardien, comme auss i  deux aut res lampes allumees dont une devant 
l ' a u t e l  de l ' r p i p h a n i e ,  e t  1 ' au t re  devant l ' a u t e l  de l a  chape l le  de 
S a i n t  Jean l ' é v a n g é l i s t e  à pe rpé tu i te ,  l e s  j o u r s  de f ê t e  e t  dimanches 
seulement. Les hab i tan ts  accepterent  unanimement l a d i  t e  donat ion,  vu 
que l e  revenu de l a d i t e  p r a i r i e  s e r a i t  t ou jou rs  p lus  que s u f f i s a n t  pour 
f o u r n i r  t a n t  a l ' e n t r e t i e n  des lampes qu'a c e l u i  de l a  p r a i r i e .  e t  que 
ce don epargnera i t  à l a  Fabrique l e s  f r a i s  q u ' i l  c o n v i e n d r a i t  qu'on f î t  
pour e n t r e t e n i r  j o u r  e t  n u i t  une lampe allumee devant l e  t r e s  s a i n t  Sa- 
crement. Il f u t  auss i  decide que l e s  cures ou miss ionnai res q u i  des- 
s e r v i r a i e n t  par  l a  s u i t e  l a  paro isse a u r a i e n t  l a  jouissance de l a d i t e  
p r a i r i e  a c o n d i t i o n  q u ' i l s  l ' e n t r e t i e n d r a i e n t  en bon é t a t  e t  q u ' i l s  rem- 
p l i r a i e n t  l e s  charges portées au testament de feu M. Dufournel ,  l a q u e l l e  
charge l e  cu re  Parent accepta pour l u i  t a n t  q u ' i l  s e r a i t  cu re  de l a  pa- 
ro i sse ,  e t  pour ses successeurs, sous l e  bon p l a i s i r  de l 'évêque. Ce lu i -  
c i  approuva c e t t e  d é l i b é r a t i o n  l e  14 mai 1757. 

Le 7 j u i n  1773 (Crespin),  f u t  f a i t  l ' i n v e n t a i r e  de l a  communauté de 
feu Antoine Goulet, décedé l e  4 mai 1773, avec Magdeleine Paradis sa 
deuxiPme femne, dont  il n ' e u t  pas d 'en fan ts ,  pour é t a b l i r  ce q u i  r e v e n a i t  
aux sept  enfants  nés de Marie Laberge sa premiere femne. I l s  ava ien t  
une maison cons is tan t  en (une chambre c o n s t r u i t t e  en p i e r r e  de v i n g t  p ieds 
en car re ,  planché hau t  e t  bas. couverte en planche, c o n s t r u i t t e  de l ' a n -  
née dern iere,  de l a q u e l l e  chambre l a  d i t t e  veuve en a l e  q u a r t  en pro-  
p r i é t é  e t  l e s  t r o i s  aut res quar ts  appartenent aux h e r i t i e r s ;  une v i e l l e  


